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REFERENCE BY THE SPEAKER 
 

Landmine blast in the convoy of Shri Inder Singh Namdhari, 
MP Lok Sabha 

 
 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, on 3 December, 2011, Shri Inder Singh 

Namdhari, Member of Lok Sabha from Chatra Parliamentary Constituency of 

Jharkhand narrowly escaped a landmine blast in Latehar district of Jharkhand.  

However, several persons including policemen accompanying the hon. Member in 

an escort car and civilians were killed in the explosion. 

 The House strongly condemns this dastardly attack.  The safety and 

security of Members of Parliament is our prime concern. 

 I am sure the House would join me in conveying our heart-felt condolences 

to the members of the families who became victims of this attack. 

 The House may now stand in silence for a short while as a mark of respect 

to the memory of the departed. 

11.01 hrs. 

The Members then stood in silence for a short while 

 

 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  The Leader of the House would like to make a statement 

now. 
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11.02 hrs. 

STATEMENT BY MINISTER 

Government's decision to suspend permission of  51 percent FDI in  
multibrand retail trade 

 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE):  Madam 

Speaker, with your permission, I would just like to make a small statement. 

 Madam Speaker, the decision to permit 51 per cent FDI in multibrand retail 

trade is suspended till a consensus is developed through consultation amongst 

various stakeholders.  I convened a meeting of Leaders of all political parties this 

morning.  Earlier also, I had a meeting with them to discuss on how to resolve this 

impasse due to which Parliament was not functioning properly.  

 I am glad that all the Leaders have agreed to this formulation but they 

wanted to have some clarifications. I am seeking your permission to provide that 

clarification that stakeholders include the Chief Ministers of the State 

Governments and political parties because without the involvement of the State 

Chief Ministers, this can never be implemented.   

 Therefore, the Government will take a decision after a consensus is 

developed through the process of consultations amongst all stakeholders.  

 With these words, most respectfully, I would like to submit that the House 

may transact normal business as only ten days are left before the Winter Session 

comes to an end.  Thank you, Madam Speaker. 

… (Interruptions) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ BÉEÉãÉ ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : {ãÉÉÒWÉ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ®º{ÉÉÆb BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* 

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉxÉ-£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉ 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* VÉxÉ-£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉMÉä ZÉÖBÉExÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

BÉE®iÉÉ cè* iÉàÉÉàÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉÉå, ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊciÉ <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ cÉä ®cä lÉä, +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® ªÉc 

ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®äMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE <xcÉåxÉä <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ®JÉÉ cè* àÉé |ÉhÉ¤É nÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÚ®ä BÉEÉ {ÉÚ®É àÉºÉãÉÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉìãÉ  {ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä 

ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ZÉÖBÉEÉÒ* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE VÉÉÒiÉ BÉEÉ BÉEnàÉ cè*  

  (Placed in Library, See No. LT 5412/15/11) 

 

 

Usha
cd. by b
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11.03 hrs. 

OBSERVATION BY THE SPEAKER 

Notices of Adjournment Motion 

 
MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment 

Motion from S/Shri Shailendra Kumar, Basu Deb Acharia, Sharad Yadav, Dr. 

Murli Manohar Joshi, Shri Gurudas Dasgupta, Prof. Saidul Haque, S/Shri 

Bhartruhari Mahtab, Ramkishun, Arjun Charan Sethi, Dr. Raghuvansh Prasad 

Singh, Dr. M. Thambidurai, S/Shri Dara Singh Chauhan,  and Nama Nageswara 

Rao, regarding the Government’s decision to allow the Foreign Direct Investment 

in retail.   

 Rule 56 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha 

provides that a Motion for an adjournment of the business of the House for the 

purpose of discussing a definite matter of urgent public importance may be made 

with the consent of the Speaker.   

 After the statement made by the hon. Leader of the House, there is now no 

element of urgency in the matter.  I am, therefore, inclined to withhold my consent.  

All the notices of Adjournment Motion are accordingly disallowed.   
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MADAM SPEAKER: Now, the Question Hour.   

Question No. 181. Shri Ninong Ering. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ):  àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ãÉÉÒ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉªÉÇ ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ 

cè, ªÉc £ÉÉÒ  ºÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ãÉÉÒ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Yes, hon. Minister. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä +ÉÉè® |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEÉä SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É <xÉ BÉEÉMÉVÉÉå BÉEÉä xÉÉÒSÉä ®ÉÊJÉªÉä +ÉÉè® cÉ=ºÉ BÉEÉä SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  +ÉÉVÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEÉä 

SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ BÉEä ¤ÉªÉÉxÉ ºÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* <ºÉ {É® {ÉEèºÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®É nä¶É SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä àÉÖqä {É® ®ÉäãÉ ¤ÉèBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record except the hon. Minister’s 

reply.  

(Interruptions) …∗ 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister please. 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉBÉEÉ ®ÉäãÉ ¤ÉèBÉE SÉÉciÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : <ºÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA càÉ ºÉnxÉ ºÉä ¤ÉÉÊcMÉÇàÉxÉ 

BÉE®iÉä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

11.08 hrs. 

At this stage Shri Dara Singh Chauhan and some other hon. Members left the 
House 

 
…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): Protesting against the attitude of the 

Government towards the Mullaperiyar dam issue, we walk out of the House.   … 

(Interruptions) 

11.09 hrs 

At this stage, Shri Jose K. Mani and some other hon. Members left the House 

… (Interruptions) 

SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Protesting against 

the attitude of the Government towards the Mullaperiyar dam issue, we walk out 

of the House.… (Interruptions) 

11.09 ½ hrs  

At this stage, Shri Thol Thirumaavalavan and some other 
hon. Members left the House 

… (Interruptions) 

 

                                                 
∗ Not recorded.  
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  (Q. No. 181) 

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <Ç®ÉÓMÉ : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå càÉÉ®ä =kÉ® {ÉÚ́ ÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEä VÉÉä OÉÉÒxÉ{ÉEÉÒãb c´ÉÉ<Ç+ÉbÂbä cé, VÉèºÉä {ÉäBÉDªÉÉåMÉ, 

BÉEÉäÉÊcàÉÉ +ÉÉè® +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É ABÉE AäºÉÉÒ VÉMÉc cè, VÉcÉÆ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä =ºÉ {ÉÉ® VÉèºÉä SÉÉÒxÉ àÉå ãÉÉ<xÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ ºÉä näJÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉä ãÉäBÉE® iÉ´ÉÉÆMÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ =xcÉåxÉä ÉÊVÉiÉxÉä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä ¤ÉxÉÉªÉä cé, ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ cè, <ºÉ {ÉÉ® càÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä càÉ +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉä 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä OÉÉÒxÉ{ÉEÉÒãb AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé, càÉÉ®ä <]ÉxÉMÉ® àÉå VÉÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

=xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ªÉc VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® càÉÉ®ÉÒ 900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉä ABÉE c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ABÉE £ÉÉÒ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ xÉcÉÓ cè, OÉÉÒxÉ{ÉEÉÒãb AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉ{ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè? +É£ÉÉÒ cÉãÉ 

cÉÒ àÉå, ªÉÉxÉÉÒ nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä càÉÉ®ä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä =xcÉåxÉä càÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå càÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉè¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*  àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É  

<ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉE¤É BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä {ÉèBÉEäVÉ àÉå £ÉÉÒ lÉÉ +ÉÉè® SÉÉ® ºÉÉãÉ cÖA, =ºÉ {É® 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  

SHRI VAYALAR RAVI:  Madam, it is true that the Prime Minister has made a 

declaration on the construction of a new airport as far as Arunachal Pradesh is 

concerned. It is under consideration of the Government because there is some land 

acquisition problem. Also, some other problems are existing. First, we have to 

solve the problem of land availability. Then,  some kind of Budget provision  has 

to come. Then only it can be taken up. 

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <Ç®ÉÓMÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉVÉ 

xÉcÉÓ, SÉÉ® ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ºÉä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè*  

 àÉä®É nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÉãÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc{ÉÖ®É, VÉÉä OÉÉÒxÉ{ÉEÉÒãb AªÉ®{ÉÉä]Ç ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå cè, <ºÉBÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´É−ÉÇ 2010 àÉå AàÉAºÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ºÉÉlÉ AOÉÉÒàÉå] cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç, ªÉc àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ? 

SHRI VAYALAR RAVI: As far as Rajasthan is concerned, it has been mentioned 

in the detailed report, in the Annexure also. It can be done provided the State 

rjs
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Government provides all the other facilities also. It is still pending. We are 

discussing with the Rajasthan Government to what extent we can go and to what 

extent they can fulfil the requirements of the Airport construction. 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ: àÉèbàÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb, VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ ABÉE 

ÉÊ{ÉU½É |Énä¶É cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç - ®ÉÆSÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊVÉºÉàÉå nÚºÉ®ä xÉMÉ®Éå àÉå, nÚºÉ®ä ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ OÉÉÒxÉ{ÉEÉÒãb |ÉÉäVÉäBÉD] 

ãÉÉBÉE® AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉAÆMÉä? nÚºÉ®ä, ®ÉÆSÉÉÒ VÉÉä OÉÉÒxÉ{ÉEÉÒãb |ÉÉäVÉäBÉD] xÉcÉÓ cè, VÉÉä {ÉcãÉä ABÉE UÉä]É AªÉ®{ÉÉä]Ç lÉÉ, +É¤É 

=ºÉàÉå ABÉE xÉ<Ç ]ÉÌàÉxÉãÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® SÉãÉ 

®cÉ cè ªÉÉ =ºÉàÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉä BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®É BÉE®åMÉä? 

SHRI VAYALAR RAVI:  Ranchi is a very important city. There are very many 

industries around that city. So, the Government is giving more importance. It is 

giving some priority to Ranchi and to the completion of all the projects in Ranchi 

at the earliest. There is no other proposal  for a new airport at the moment. 

SHRI T.R. BAALU : Madam Speaker, the Chennai Airport has become almost 

just like a mofussil bus stand. The passenger traffic has increased in the Chennai 

Airport.… (Interruptions) The passenger traffic has increased multifold and it has 

increased exponentially recently. There was a proposal for a Greenfields Airport in 

my constituency, Sriperumbudur. The then Government headed by my leader Dr. 

Kalaignar Karunanidhi had been asked by the Central Government to fetch the 

land for the particular purpose. More than 1600 acre of land has already been 

acquired for this purpose. But my friend Shri Vayalar Ravi has given the Status 

Report as far as 12 Greenfields Airports are concerned. I do not know whether by 

change of guard, when the Minister is changing, the proposal will also be shelved. 

I want to know whether the Sriperumbudur Greenfields Airport could be taken up 

or just shelved. 

SHRI VAYALAR RAVI: Before answering this question, I want to make a 

correction to the answer given to Shri Yashwant Sinha in respect of his question. 

There is the Deogarh Airport in Chhattisgarh which is under consideration  
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 As far as  Sriperumbudur is concerned, the Government is yet to take a 

final decision on that matter. There are representations from the Chief Minister, 

hon. Members of Parliament. Shri Baalu himself has represented. They are all 

giving the representations to me. Definitely, it will be taken into consideration 

whenever the situation is improved. 

SHRI T.R. BAALU : You are promising that… (Interruptions) He is promising 

that! 

MADAM SPEAKER:  Yes. Dr. Ratna De. 

DR. RATNA DE :  Thank you Madam Speaker. Over the years, we have seen 

spurt in air passengers. So, the infrastructure also needs to be developed. In such a 

scenario, to give the required impetus, the Government too announced a policy for 

the Greenfields Airport in April, 2008 with a view to infuse greater investment in 

the airport sector. Would the hon. Minister state how many feasibility studies were 

carried out for the development of the regional airports since 2008? How many are 

located in our State, West Bengal? 

SHRI VAYALAR RAVI: Madam, the study report regarding the regional airports 

is not with me at the moment. At the moment, the study report regarding 

Greenfield Airports is with me and the total number of Greenfield Airports is 15. I 

have already given the details. I can supply the required information to the hon. 

Member later. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ABÉE vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉè® 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É ®JÉiÉÉ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ cè*  BÉEä´ÉãÉ ABÉE AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉ AªÉ®¤ÉäºÉ BÉEÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉä ¤É®É¤É® àÉÉÆMÉ 

=~iÉÉÒ cè ÉÊBÉE <®ÉniÉMÉÆVÉ VÉÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå cè, ´ÉcÉÆ {É® ´ÉÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 

=ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®BÉEä |ÉÉ<´Éä] AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ {É® xÉÉ<] ãÉéÉËbMÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ ABÉE VÉcÉVÉ 

AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ VÉÉiÉÉ cè  ºÉÚ®VÉ bÚ¤ÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä =½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå iÉÉÒxÉ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ºÉÆMÉàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ àÉÉPÉ BÉEÉ àÉäãÉÉ +ÉÉè® BÉÖEà£É àÉäãÉÉ VÉèºÉä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉäiÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå £ÉÉ®ÉÒ 

iÉÉnÉn àÉå nä¶ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE £ÉÉMÉ ãÉäxÉä +ÉÉiÉä cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE<Ç n{ÉDiÉ® £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® cé* ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ 

rjs
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VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ {É® ¤ÉãÉ nå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE  <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ PÉ®äãÉÚ +ÉÉè® vÉÉÉÌàÉBÉE ºÉà¤ÉxvÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE 

®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <®ÉniÉMÉÆVÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®BÉEä xÉªÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ? 

SHRI VAYALAR RAVI: Madam, this is a suggestion for action. That is why I 

cannot make a comment at the moment. I have to make a detailed study on this. Of 

course, the hon. Member earlier represented this matter to me. I am planning to 

take a decision at the earliest. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nä¶É BÉEä àÉcÉxÉ xÉäiÉÉ ãÉÉäBÉE xÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉ¤É càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉÉä {É]xÉÉ BÉEä {ÉÖ®ÉxÉä cÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉBÉE® ãÉÉäBÉE xÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ®JÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉÉªÉãÉ] VÉÉxÉä ºÉä b®iÉÉ cè* <iÉxÉÉÒ VÉÉä® ºÉä ¥ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä 

{É½iÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE xÉÉàÉ cè ãÉÉäBÉE xÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ 

c´ÉÉ<Ç+ÉbÂbÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä bÉäàÉèÉÎº]BÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉÉä £ÉÉÒ <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä, ºÉ¤ÉxÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ãÉÉäBÉE xÉÉªÉBÉE 

VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç+ÉbÂbÉ cè, àÉcÉänªÉÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É 

£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉä BÉDªÉÉå xÉèMãÉäBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉå <ºÉBÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå {É]xÉÉ àÉå VÉÉä 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç+ÉbÂbÉ cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <®ÉnÉ ®JÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc ¤Éc]É àÉå, VÉÉä ]ÅäÉËbMÉ ºÉå]® JÉÖãÉÉ 

lÉÉ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ, ´Éc A¤ÉåbäxÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ¶É{ÉD] BÉE®BÉEä, b´ÉãÉ{É BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉ ºÉcÉÒ 

àÉÉªÉxÉÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉààÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? 

SHRI VAYALAR RAVI: Madam, the hon. Member is right in saying that there is 

a problem of landing and take-off at Patna Airport. This is a fact. So, we wanted to 

extend the runway and make some improvement in the airport. In this connection, 

even I tried to call a meeting of hon. Members of Parliament and the date has also 

been fixed. But the problem is non-availability of land. That is the only problem. I 

am willing to discuss this issue with Members of Parliament and the Chief 

Minister as to in what way we can improve the Patna Airport. The main problem is 

non-availability of land. It is for the State Government to acquire the land and 

hand over to the Airports Authority of India. 
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ªÉcÉÆ ºÉcÉÒ =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ´Éc ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®åMÉä*  

 

 

MADAM SPEAKER: Q. 182 - Shri Prem Das Rai - Not present 
             Shri E.G. Sugavanam - Not present 
 

  Now, the hon. Minister. 
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(Q. No. 182) 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ]É´ÉºÉÇ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå cé, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ AÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ cè SÉÉcä £Én®´ÉÉ BÉEÉ cÉä, ]ÉäbÉ BÉEÉ cÉä, 

®ÉàÉ¤ÉxÉ BÉEÉ cÉä, ÉÊBÉE¶iÉ´ÉÉ® BÉEÉ cÉä, ¤ÉxÉÉÒ BÉEÉ cÉä, ®VÉÉè®ÉÒ BÉEÉ cÉä, VÉcÉÆ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä {É® SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä, BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ]É´É® BÉEÉÒ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnxÉ {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉA ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÚ´ÉàÉå] cè iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ ]É´É® SÉãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè, BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè? VÉÉä ãÉÉäBÉEãÉ-|ÉÉ<´Éä] +ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉxºÉ cé, VÉèºÉä 

AªÉ®ºÉäãÉ cè, AªÉ®]äãÉ cè, <xcÉåxÉä JÉÖn cÉÒ àÉèbàÉ, ]É´É® ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉèºÉä ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉå 

JÉ®ÉÒn ãÉÉÒ cé* <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ ´ÉcÉÆ cÉä MÉªÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:   àÉèbàÉ, càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå c® VÉMÉc +ÉÉè® JÉÉºÉiÉÉè® {É® VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ]É´É® ãÉMÉå +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® ]É´É® ãÉMÉÉA +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ cé, <ºÉÉÒ +ÉÉä® +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ®àÉÉä] AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç 

~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ®èMÉÖãÉ® {ÉÉ´É® +ÉMÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä ãÉÉÉÊVÉàÉÉÒ iÉÉè® {É® bÉÒVÉãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É BÉEÉä<Ç bÉÒVÉãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ]É´É® BÉEä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉìº] 15 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ªÉÚÉÊxÉ] cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ bÉÒVÉãÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉEÉìº] £ÉÉÒ VÉÖ½ 

VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä <xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå nä xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ cè* ªÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå 

càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE âó®ãÉ ºÉäBÉD]® àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ]É´É® SÉãÉå ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É 

iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉåMÉÉÒ* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ :  vÉxªÉ´ÉÉn àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEä (ºÉÉÒ) àÉå ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ÉÊnªÉÉ 

cè -  

 “Yes. Telecom operators including BSNL are planning to install 
solar and wind turbine generators to power their signal towers.” 

 

   <ºÉÉÒ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEä £ÉÉMÉ e (iv)  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå  +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉº] àÉå VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE Reliance are planning to install Solar Solutions in 2 sites at Sangariya, 

Rajasthan and Khirvite, Maharashtra as pilot project.  <xÉ nÉäxÉÉå àÉå <xcÉåxÉä ªÉcÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE 
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càÉ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå iÉÉä càÉå {ÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä SÉÉãÉÚ BÉE¤É BÉE®åMÉä +ÉÉè® {ÉÚhÉÇ BÉE¤É BÉE®åMÉä, ªÉc àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  VÉcÉÆ iÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® {ÉèxÉãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉì{É®ä]® BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ VªÉÉnÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä =ºÉBÉEÉ A+ÉÉ®{ÉÉÒªÉÚ cè ´Éc BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉxÉä <ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ ®JÉä cé ÉÊBÉE VÉcÉÆ 

£ÉÉÒ ºÉÉäãÉ® {ÉèxÉãÉ BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè, ´ÉcÉÆ bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉâó®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉÉ´É® 24 PÉÆ]ä xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉäãÉ® {ÉèxÉãÉ ãÉMÉä +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä, xÉcÉÓ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, =xcÉåxÉä 30 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ £ÉÉÒ nÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉÉnÉn àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, 

ºÉ®BÉEÉ® |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2014 iÉBÉE ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä VÉÉAMÉÉ*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Thank you Madam. The Minister, in his 

reply, has very categorically stated that as per the Draft National Telecom Policy, 

2011, the Department of Telecom is encouraging adoption of green policy in 

Telecommunication sector.  

 My question is this. When you are going to encourage solar and wind 

energy, especially those which have been erected in far-flung areas where 

electricity is not available adequate, has adequate budgetary provision already 

been made for encouraging green technology, especially for these powers? 

SHRI KAPIL SIBAL:  Madam, I just wanted to share with you that as far as wind 

energy, for example, is concerned, wind energy can be operated and used in 

certain States of the country like Maharashtra, Gujarat, Tamil Nadu, Andhra, part 

of Orissa and Madhya Pradesh where the average annual speed is 5.5 metres per 

second. Unless that wind speed  is there, the wind mill will, wind power will not 

work. So, there are very few parts in India where that can be used. But where that 

can be used, the capital cost, as you know, is pretty high and the level of subsidy is 

also good.  This is a very limited option for a very limited part of India.  

 As far as solar energy is concerned, we are encouraging operators. In fact, 

we are encouraging them to use solar panels – photo-voltaic panels. But for that 

senapati
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the capital cost is very high and they have to use not only the solar panel but also 

the diesel because the power supply is very intermittent and solar cannot be 24/7, 

throughout the year because the Sun does not come out also throughout the year. 

So, the capital cost is at both ends and the operating cost is very high. So, they are 

not finding it very remunerative; and we also cannot give complete subsidy 

because that is really not possible. Though the Ministry of Renewable Resources 

has announced  a subsidy of 30 per cent but very little has been released for about 

200 towers. What we are looking at is 5.27 lakh towers in this country. Unless 

there is more budgetary provision, I will not be able to give that subsidy to the 

individual operators.  

SHRI M.B. RAJESH :  These telephone towers are powered by subsidized diesel. 

Many studies have revealed that subsidies running into thousands of crores of 

rupees have been made available to telecom companies. So, through you, Madam, 

I would like to know from the hon. Minister as to whether the Government will 

reconsider the provision of subsidized diesel to telecom companies in the context 

of waste of resources and also in the context of environmental damage. 

SHRI KAPIL SIBAL:   Madam, as far as subsidy is concerned, actually they buy 

the diesel from the market and use it on their towers. There is no subsidy to the 

telecom operators. But even with that price and diesel, the cost per unit in rural 

areas is Rs.15 per unit. Therefore, even today, rural areas cannot afford Rs.15 per 

unit. They perforce have to buy at that level and that is very unfair to them. If you 

were to say that, look, they cannot buy from the market, and you will give some 

higher rate. Then, the cost will go up to Rs.30 per unit. Why are you wanting to  
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punish the rural areas of this country? We are trying to bring down cost and 

encourage solar power and other renewable sources of energy.  

 
 
MADAM SPEAKER: Question No. 183.  Shri Narahari Mahato – not present. 
           Shri Nripendra Nath Roy – not present.  

 

Now, the hon. Minister. 
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(Q. No. 183) 

DR. SHASHI THAROOR : Madam Speaker, through you, I would like to ask the 

hon. Minister that though the statement provided is a very succinct and lucid 

description of the underpinnings of our policy in the area, whether there has been 

any progress in improving the strategic dialogue with the leadership of the 

countries in the Middle East. There is a perception that we do not engage at a high 

enough level with these countries on strategic issues; that we are absent from the 

fray when it comes to the discussions on the Middle East. We  no longer have a 

Special Envoy on the Middle East which we used to have a position that lapsed a 

couple of years ago. Therefore, we are absent at the UN quartet discussions on 

policy in the Middle East. Even though, we are one of the very few countries with 

a Representative in Ramallah, as well as recognizing Israel, we are not present in 

discussions on the Middle East Peace Process involving the Palestinians.  So, my 

question to the hon. Minister, Madam Speaker, is this. Do we have an approach at 

the strategic level to engage with the leadership of the Middle Eastern countries on 

the border issues confronting the security of those countries in our region?   

SHRI E AHAMED: Madam Speaker, I would like to mention our policy towards 

the Middle-Eastern countries; there are a number of things happening including 

what the hon. Member has referred to here.   

 We have long standing close relations with the countries in the Middle-

Eastern Region dating back to millennium.  We accord the highest priority to 

peace and harmony in the region.   As I have already mentioned in my main reply, 

the region is extremely important to us on various accounts.  We have about six 

million Indians living in this region.  The region is extremely important also from 

the point of view of trade and investment, including the energy security.   

We also believe that societies cannot be reordered from outside and any 

process of change should be driven by the desires of the people.  It is the 

responsibility of the countries to create conditions that enable their people to freely 

determine their pathways to development.   

lss
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I would like to say, Madam Speaker, our approach has been non-intrusive 

and non-prescriptive.  However, we are ready to help the people of the region as 

and when called upon.  Sovereignty of each country should be respected.  Peace 

and stability of the region are of vital importance to India. 

As the hon. Member has mentioned some of the matters including the 

Palestine, it was only ten days’ back that I was there in Ramallah.  The 

representative of India in Ramallah has been involved in all the discussion and 

India has been extending help whenever and wherever it is possible.  But at the 

very same time, we do not interfere in their domestic and internal matters.  

Whenever it is necessary India has been extending the support.   

India is being respected by all other countries because India is always 

helping them, India is likely to be the partner of the development of those 

countries.  This is the policy.  Within this framework of the policy India has been 

attending to, India has been representing wherever it is necessary, India has been 

extending all assistance wherever and whenever it is needed for that country. 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI : Thank you, Madam Speaker, for allowing 

me to raise a question on the important issue.   

 The relations of India with Middle-East and Gulf countries are very 

historical.  I would like to draw the attention of the hon. Minister regarding the 

health care facilities to the Middle-East and Gulf countries.   

 India is having very rich health care facilities.   We have very 

internationally renowned medical professionals also.  We are having a very good 

nursing set up also and plenty of our nursing people are established in the Gulf 

countries and Middle-East countries.   
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 I want to know from the hon. Minister whether any special ties or whether 

any special proposal is there to boost health care facilities and the nursing services 

to the Middle-East because we usually have a very good health care and nursing 

set up here. 

SHRI E. AHAMED: Madam Speaker, this is a question being attended to not only 

by the Ministry of External Affairs but even the Ministry of Overseas Indian 

Affairs is also attending to this.   

 Whenever any country in the Middle-East requires Indian medical persons 

or para-medical persons, they come here and advertise here and our people are 

recruited by them.  They are being taken by those countries according to the terms 

and conditions they have published.  They go there and work there and whenever 

they have any problem, the Government of India, both the Ministries, the Ministry 

of External Affairs as well as MOIA, have been attending to them.   

They are very much happy as to what is going on.  There is not that much 

of a big problem between our people who are working over there and or with these 

countries. Even when there is any matter, I think whenever it is brought to the 

notice of this Ministry it has been attended to then and there.   

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊàÉbãÉ <Çº] nä¶ÉÉå ºÉä càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ {ÉÚ®ÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®cä cé +ÉÉè® càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

£ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå +ÉSUä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉä ®cå* BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé ÉÊVÉºÉàÉå àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ BÉEä £ÉÉÒ 

àÉÉàÉãÉä lÉä* BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉBÉE½BÉE® VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE® näiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÉ®hÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉéxÉä ªÉä àÉÉàÉãÉä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ ®JÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉÉàÉãÉä xÉcÉÓ 

ºÉÖãÉZÉä* BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉxªÉÉªÉ =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ xÉ cÉä? 

SHRI E. AHAMED: Madam Speaker, there are many such cases since more than 

six million Indians are living in these countries.  If the hon. Member will bring to 

my notice where these things have happened in a country, I will definitely take it 

up myself and interact with our embassy over there.  And the embassy will 
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definitely approach the respective Government there and they will be doing that.  I 

would just request the hon. Member that he may please give me the details; I will 

look into it.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ  ªÉÉÊn +ÉÉ{É +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nå iÉÉä àÉé |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉÒ? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉÉÒ, cÉÆ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉÚAxÉ VÉxÉ®ãÉ +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ 

BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE <Çº] ªÉäâóºÉäãÉàÉ BÉEÉä {ÉäãÉäº]ÉÒxÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

º]éb VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊãÉªÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉc càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊàÉbãÉ <Çº] àÉå VÉÉä º]äÉÊ]b 

{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ cè, =ºÉºÉä ÉÊb{ÉÉ®SÉ® xÉcÉÓ cè? +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc  ÉÊb{ÉÉ®SÉ® ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? 

THE PRIME MINISTER (DR. MANMOHAN SINGH): Madam Speaker, there is 

a great element of continuity in our policies with regard to the countries of West 

Asia.  As the hon. Minister has just now pointed out, we have six million Indians 

working in these countries.  Their well-being and their welfare have to be of a 

primary concern.  But, when one deals with the West Asian situation, one has to 

recognize that changes are now taking place; and our effort has been to ensure that 

these changes are taking place at the behest of the local people, that reform 

process is encouraged but not imposed from outside.  We maintain regular contact 

with most of the countries of West Asia.   

Only yesterday, the National Security Advisor came back from a very 

fruitful trip to Qatar, and to Saudi Arabia.  So, there should be no doubt with 

regard to the importance that we attach to maintaining friendly contacts and good 

relations with the countries of West Asia with whom we have civilizational, 

cultural and religious ties going back to centuries.  

MADAM SPEAKER: Q. 184 - Prof. Ramshankar. 



07.12.2011  
  

28

  (Q No. 184) 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ 

+ÉÉMÉ®É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉA cé* ´ÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ {ÉfÃÉÊãÉJÉ BÉE® 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ´Énä¶É VÉÉ ®cä cé* <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ c® ºÉÉãÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä 

ÉÊnA MÉA cé, =ºÉä àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉSUä º]Úbå] {ÉÉºÉ cÉäiÉä cé, 

=xÉBÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉÉc® VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉèÉÊrBÉE 

ºÉÆ{ÉnÉ BÉEèºÉä âóBÉEä, <ºÉBÉEä ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEÉÒ n¶ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ ~ÉäºÉ {ÉcãÉ BÉE® ®cÉÒ cè? 

 SHRI VAYALAR RAVI: Madam Speaker, I am more concerned about the 

overseas Indians.  If the hon. Member wants me to prevent, the people going 

abroad and seeking their future, I am sorry, I cannot do anything much on that. 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä nÉä-iÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ àÉå VÉÉä nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÖ<ÇÆ +ÉÉè® VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. £ÉÉÒ cÖ<Ç* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç xªÉÉªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 

cÉä ®cÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ãÉÉäMÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå £ÉÉÒ {ÉfÃiÉä cé*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ {ÉcãÉ cÖ<Ç cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉä<Ç 

ºÉÖJÉn {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉªÉä cÉå iÉÉä BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å*  

SHRI VAYALAR RAVI: Madam, there were incidents in Australia where some 

students have been attacked. Very serious cases came.  I myself visited there to 

discuss it. Our High Commission was very active.  We also discussed with their 

High Commission here.  Their Minister has visited this country.  We have taken 

all the steps.  We have received the report which has stated that things have come 

down very much.  Recently, no such incident has taken place there.   

 Hon. Member has referred to a case.  That is true.  I talked to the Indian 

High Commissioner of this country and she has taken up the matter.  I believe that 

some of the culprits have been arrested.  We have already taken some actions.  I 

further enquire and find out as to what is the latest position.  I think, the culprits 

are already arrested and action has been taken. I will enquire with the High 

Commissioner as to what is the present position.  
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SHRI P.K. BIJU : Thank you, Madam Speaker.  The hon. Minister has given a 

table regarding the details of the remittances to India.   In 2010-11, preliminary it 

was 55.9 billion US dollars.  We can see, in the last ten years, it will be more than 

thousands of billions of US dollars.   

 Madam, my question is this.  After the recession, thousands of our citizens 

who are working abroad came back to India but there is no scope for continuing 

their work in our country.  Even if somebody is killed abroad there is no chance to 

send their body to our country.  Some people collect the money and send the body 

to our country.   

My question is this.  Most of things are going on all-over the world.  I 

would like to know whether the Central Government has taken any step to run any 

welfare scheme for the welfare of the people coming back to India or helping the 

people who are working abroad.  I would like to know whether the Government 

has any plan to operate a scheme for the welfare of the people who are working 

abroad.  

SHRI VAYALAR RAVI: Madam, it is a very important issue.  We have already 

discussed in this matter for some time.  First of all, I would like to correct the hon. 

Member that whenever any death happened or any sad incident happened in any 

part, especially even in the West and the Gulf, we immediately take steps to 

transport that body back to India.   

In that connection, Madam, I took the initiative and created a Community 

Welfare fund.  That is accepted by MEA and they have requested, apart from 18 

Gulf countries and other places, us to extend this fund to every Embassy all-over 

the world. We have already extended this fund to all 18 embassies.  So, this fund 

is very useful for the welfare activities of the overseas Indians living abroad 

including the shelter for the women and paying some money for the argument of 

the cases.  I think six-seven issues have been identified to use this fund.  This fund 

is available in every Embassy or High Commission under the disposal of the High 

Commissioner.  That is the first point.   
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 As far as the other point is concerned, it is true that after the Abu Dhabi 

Dialogue we have taken initiatives.  But, unfortunately, Madam, there are certain 

categories of employees including the women who are not covered by the labour 

laws of these countries. It is quite unfortunate that they are not covered.  

 That is why, I have already entered into an MoU, after the Abu Dhabi 

dialogue, with many of these countries, and there we have covered the women 

domestic workers also. 

 The hon. Member is absolutely right that many people are coming back.  In 

this connection, we have already had a discussion in the Ministry and decided to 

have a Pension and Resettlement Scheme.  That is one idea which has been 

mooted, and it is already moving.  A contribution pension has been proposed.   

 As far as the issue of resettlement is concerned, we need some kind of a 

Fund to be created.   

 So, the issues as to how to resettle these people and also how to help the 

people who are coming back are already under the consideration of the 

Government.  It will take some more time but it is definitely under the active 

consideration of the Government.  Some proposals have already been made; some 

studies have been made; and some Reports are already before us.  We will take up 

this matter at the earliest. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ : càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ |É¶xÉBÉEkÉÉÇ xÉä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé <ºÉBÉEä 

+ÉÉMÉä BÉÖEU {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* càÉÉ®ä +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉÖE¶ÉãÉ +ÉÉè® +ÉBÉÖE¶ÉãÉ àÉWÉnÚ® 

KÉÉºÉBÉE® àÉvªÉ-{ÉÚ´ÉÇ àÉºBÉE], nÖ¤É<Ç, +ÉÉ¤ÉÚvÉÉ¤ÉÚ A´ÉÆ ¤Éc®ÉÒxÉ VÉèºÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* AäºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉWÉnÚ® BÉEÉ VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ näcÉÆiÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¶É´ÉÉå BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå cÉäiÉÉÒ cé* VÉÉä 

àÉWÉnÚ® ´ÉèvÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉiÉä cé =xÉBÉEÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉÖEU cÉä VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +É´ÉèvÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉiÉä cé 

=xÉBÉEä ¶É´ÉÉå BÉEÉä ãÉÉxÉä àÉå, =xÉBÉEä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cÉäiÉÉÒ cé*  

 nÚºÉ®É, àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊVÉxÉ VÉMÉcÉå {É® ´Éä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cÉäiÉä cé, =xÉºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä àÉå =ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ]É=]ÂºÉ cÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå iÉÉä càÉå {ÉÚ®ÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®iÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ BÉDªÉÉ 
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ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ªÉÉ ´ÉBÉEÉÒãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É A´ÉÆ 

+ÉxÉ{ÉfÃ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉAÆ ®c VÉÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE® ºÉBÉEå* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå nÉä AäºÉä BÉEäºÉ cÉä SÉÖBÉEä cé, ÉÊVÉxÉàÉå àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ 

ªÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉxÉä àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä =xÉBÉEä ¶É´É VÉ°ô® +ÉÉ MÉA cé* 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉèbàÉ, ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ BÉExºÉxÉÇ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

SHRI VAYALAR RAVI: Madam, there is some problem in getting back the dead 

bodies from the Gulf countries.  There are certain rules.  Especially in Saudi 

Arabia, they are very strict, and it can be done only after getting the final Police 

Report.  Sometimes it is delayed for even a month or more.  My Ministry is always 

in constant touch with the Embassy and tries to pursue the matter.  In respect of 

other countries, we can get the dead bodies within a week or so.   

 As far as transporting the dead bodies is concerned, there is no financial 

problem.  I have already explained earlier that we are doing it in a way because 

arrangements have been made and there is no problem. 

 Yes, there is delay in getting back the dead body especially in Saudi Arabia 

because their Rules never allow sending back the dead body without the final 

Police Report.  This is a problem.  

 When a worker or an employee goes, he has to get an Immigration 

Clearance from POE Office and he has to make an insurance policy then and there.  

There is Pravasi Bharatiya Bima Yojana.  Under this Yojana, as one-time payment 

he has to pay only Rs.275 for policy period of two years and only Rs.375 for 

policy period of three years.  He will get up to Rs.10,00,000 if he meets with an 

accident and if he dies, his family will get Rs.10,00,000.  Everything has been in 

the rules.  He will get compensation even for the treatment of his wife and his 

family, and everything is available under this policy.   

As far as the compensation is concerned, it is true that there is some 

problem.  The Embassy has to take up the matter with the employer then and there.  
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In the case of an illegal worker, it is very difficult to get the compensation because 

he has landed there illegally.  This is one problem. 

Unfortunately there is a system, Madam, which I have to say here.  The 

sponsor-based Visa system is a problem which we are facing. The sponsor can 

decide on the worker.  He could say that he ran way and he could give a police 

complaint.  These kinds of things are happening there.  This is a problem which 

we are facing.  Our Embassy is vigilant.  My Ministry is also taking up this matter, 

through our Embassy, with the concerned Government.  We also talk to their 

Ambassadors here.  Yet Madam, the problem of   compensation is still an issue, 

because people are still struggling. The Labour Laws are there. We have to push 

these issues every time on an individual basis. This is an issue, where labour is 

attached; and  it is for the High Commission or the Embassy to take up the matter 

then and there.… (Interruptions) 

SHRI ADHIR CHOWDHURY :  Madam, the ground reality is  different.  

MADAM SPEAKER: I think he has given a very detailed reply. 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =ºÉàÉå +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä bèb ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè, càÉxÉä JÉÖn Aà¤ÉäºÉÉÒ àÉå VÉÉBÉE® =vÉ® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® 

+ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉÉªÉä* =vÉ® ºÉä bèb ¤ÉÉìbÉÒ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE 

VÉÉä <ÆÉÊbªÉxÉ Aà{ãÉÉ<WÉ cé, <ÆÉÊbªÉxÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ ºÉä {ÉèºÉÉ BÉEãÉäBÉD] BÉE®BÉEä bèb ¤ÉÉìbÉÒVÉ ãÉÉ ®cä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè, +É£ÉÉÒ càÉ JÉÖn +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉxÉ Aà¤ÉäºÉÉÒ àÉå, VÉÉä º]Úbå]ÂºÉ BÉEÉ <¶ªÉÚ cÖ+ÉÉ lÉÉ, MÉªÉä lÉä* 

=ºÉ ºÉàÉªÉ càÉxÉä Aà¤ÉäºÉÉÒ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE £ÉÉÒ °ô{ÉªÉÉ xÉcÉÓ cè, càÉ ãÉÉäMÉ 

BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE =vÉ® bèb ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä ®JÉBÉE® {ÉèºÉÉ BÉEãÉäBÉD] BÉE®BÉEä bèb 

¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä ãÉÉªÉä* +É£ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä VÉÉä cÉ=ºÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉ cè, ªÉc ºÉ¤É ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉSÉ cè, ªÉc ºÉ¤É näJÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè, ªÉc ºÉSÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ Aà{ãÉÉìªÉàÉå] BÉEÉ <¶ªÉÚ cè* Aà{ãÉÉì<b <xÉ n {ÉEÉì®äxÉ 

BÉEÆ]ÅÉÒWÉ àÉå +ÉxÉÉÎºBÉEãb Aà{ãÉÉ<WÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <¶ªÉÚ cè* +ÉxÉÉÎºBÉEãb Aà{ãÉÉ<WÉ BÉEÉä <vÉ® ºÉä {ÉEÉì®äxÉ BÉEÆ]ÅÉÒWÉ àÉå 

ãÉä VÉÉBÉE® ºÉÉÌ´ÉºÉ näxÉä BÉEÉ VÉÉä <¶ªÉÚ cè, VÉÉä ãÉÉäMÉ ¥ÉÉäBÉEºÉÇ BÉEä cÉlÉ àÉå {É½ VÉÉiÉä cé, ´Éä =xÉºÉä ãÉÉJÉÉå °ô{ÉªÉä ãÉäiÉä cé, 
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MÉ´ÉxÉÇàÉå] =vÉ® {ÉEÉì®äxÉ àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ näMÉÉÒ, AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® ´Éä =xcå =vÉ® ãÉäBÉE® VÉÉ ®cä cé* =vÉ® ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

=xcå xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <¶ªÉÚ cè*   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É <iÉxÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcªÉä* +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå 

¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä càÉÉ®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c ºÉä <ããÉÉÒMÉãÉ 

Aà{ãÉÉ<WÉ BÉEÉä VÉÉxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

®cÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É :  àÉcÉänªÉÉ, Aà{ãÉÉ<WÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé*    

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ºÉä |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : <ããÉÉÒMÉãÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ãÉä VÉÉ ®cä cé, +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ BÉEä ‘ºÉÉÒ’ 

£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç àÉå xÉÉ<xÉ º]ä{ºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉÉ cè* +ÉÉ{É º]ä{ºÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE® {ÉÉªÉä, +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä <ÆÉÊbªÉxÉ Aà{ãÉÉ<WÉ {ÉEÉì®äxÉ VÉäãÉÉå àÉå cé, àÉé ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ?  

SHRI ADHIR CHOWDHURY : Madam, you may allow Half-an-Hour Discussion 

on this issue… (Interruptions) 

SHRI VAYALAR RAVI: Madam, the hon. Member has said about the situation 

which happened in Australia two years back. After that kind of an incident took 

place, that is why we introduced the Community Welfare Fund two years ago. 

After we introduced the Community  Welfare Fund, it has accumulated a good 

amount of money in every embassy; and they can do it. 

 I am happy that the Indian Associations took the initiatives.  Many places, 

they are helping also. That is correct.  But about the illegal migrants, my Ministry 

has made a series of campaigns through   the electronic media and print media.  

Especially, through the electronic media, we have made a big campaign in  

different languages saying  that ‘Please do not be cheated by the agents; please do 

not go abroad without proper documents.’ For a full one month, there has been a 

continuous propaganda campaign to create awareness among the people.  But yet 
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people go, unfortunately.  Then, they may get stranded there; and they become 

illegal persons.   

 But from our side, the Government is taking all steps through  the High 

Commissions, as I said earlier also, to take them back to India, to come and stay 

here rather going again and again.   There may be complaints because after they 

land, sometime they land in prison. Then, we take initiatives to get them out of the 

prison.  These things are going on. 

 My appeal all the time is that: “Do not go to Gulf countries or other areas 

without proper visa.” These are the real problems for the Indians, who are going 

abroad illegally.  That is why we are taking all steps to educate the people not to 

resort to such methods. 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Madam, so far as part (c ) of the question is 

concerned –whether the Indians are subjected to  ill treatment in many countries, I 

feel that, this is the real crux of the matter.  Recently as has been stated by the hon. 

Minister himself, in spite of all the measures/precautions they have taken, still our 

labourers are staying illegally in different countries.  

 In such cases especially in the case of African countries, what action have 

you taken? Here whatever the Minister has mentioned, there is no mention of the 

African countries. The problems lie there. Recently, from the State of Odisha a 

group of people landed in the country of Uganda and the State Government of 

Odisha has drawn the attention of the hon. Minister concerned. They are being ill-

treated. Not only are they being ill-treated but they are also not paid their salaries, 

etc. So, I would like to put this question to the hon. Minister. When these kinds of 

instances are very much there in different countries, what kind of specific steps 

have you taken? You have told here that you are propagating; and you are doing 

enough. Still then, this kind of illegal immigration is taking place. In these cases, 

especially in Uganda, what action have you taken so that those people can return 

back to the country? 

rep133_11
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SHRI VAYALAR RAVI: Madam, it is true that one or two Indian companies have 

taken the workers to the African countries, especially from Odisha and they are 

not being paid their salaries. Their complaint was received by me. Some MPs from 

Odisha also wrote a letter to me. It has been taken up with both our embassies. The 

company is a Bombay company. I talked to the Chief Minister of Maharashtra to 

tell them to pay the salaries of the employees. They have already taken or sent 

them back. So, we operated two ways. 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : They have not returned back. 

SHRI VAYALAR RAVI: I agree that they have not returned but we want to send 

them back. Some of them have refused to come back. I told the embassy to send 

them back. It has the fund. But some of them refused to come back. Even today I 

can assure you, Madam, if they are willing to come back, we can take them back. 

There is no problem. We will do that.  

     

MADAM SPEAKER: Q. No.185—Shri Dara Singh Chauhan – Not present. 

  Now, the hon. Minister.   
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(Q. No. 185) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ |É¶xÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè 

<ºÉÉÊãÉA àÉé VÉãnÉÒ àÉå UÉä]É ºÉÉ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉc VÉÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉäWÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉàÉå ÉÊVÉxÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ nºÉ BÉE®Éä½ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® iÉlÉÉ +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ cè, {ÉcãÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

BÉEÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ ÉÊbàÉÉÆb BÉE® ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ®ÉVªÉ àÉå BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ <Çº] BÉEä VÉÉä ®ÉVªÉ cé, =xÉàÉå BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ {ÉÚ®É ÉÊàÉãÉä, iÉÉÉÊBÉE VÉcÉÄ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä? AäºÉä ®ÉVªÉ àÉå VÉcÉÄ {ÉcãÉä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä |ÉÉªÉÉìÉÊ®]ÉÒ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ?  

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ |É¶xÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉä, VÉcÉÄ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉ ãÉMÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊnªÉä 

£ÉÉÒ VÉÉ ®cä cé* 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå xÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEä ÉÊãÉA A{ãÉÉ< ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ABÉE 

ÉÊºÉº]àÉ cÉäiÉÉ cè* =ºÉàÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É® ºÉä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉ {É® càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ABÉE AºÉ.AãÉ.ºÉÉÒ.  BÉEàÉä]ÉÒ cè, VÉÉä |É{ÉÉäWÉãÉ 

{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉÆºÉ BÉEÉä, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

iÉ®c BÉEÉ £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* 

  VÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ +ÉÉ<Ç cé* ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É® =xÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ £ÉäVÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉèºÉä 

cÉÒ ´Éc A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É® BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉAÄMÉÉÒ, AºÉ.AãÉ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå 

=ºÉBÉEÉä ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® AºÉ.AãÉ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ +É{ÉxÉä ÉÊ´É´ÉäBÉE ºÉä iÉlÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

=xÉBÉEÉä ÉËãÉBÉEäVÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®äMÉÉÒ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä ªÉÉ xÉÉìlÉÇ 

<Çº] BÉEä |Énä¶É cÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ 

+ÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É cè? 
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gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ {É® xÉcÉÓ cè, c® ®ÉVªÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ¤ªÉÉè®É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉxÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ABÉE ªÉÉ nÉä {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËãÉBÉEäVÉ |ÉnÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*   

12.00 hrs. 

=xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉè® BÉÖEU {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cè* <ºÉ {É® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É® BÉEä {ÉÉºÉ 

ºÉä VÉèºÉä cÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊ®BÉEàÉhbä¶ÉxºÉ +ÉÉAÆMÉÉÒ, AºÉAãÉºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå =ºÉBÉEÉä ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® AºÉAãÉºÉÉÒ 

BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ =ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc iÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* ªÉÉÊn ÉÊnªÉÉ 

VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä {É®ºÉäx]äVÉ BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä =ºÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÉäMÉÉ,   ´Éc 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE BÉEÉäãÉ ABÉEÉäÉÍbMÉãÉÉÒ BÉE®äMÉÉÒ* 

DR. K.S. RAO : The issue is that there is a limited quantity of coal in this country. 

That cannot sustain our needs permanently for long. So, it is high time for the hon. 

Minister that he thought in terms of acquiring coal mines in Africa, where other 

countries are marching ahead. I wish to know whether he would advise the Coal 

India that independently or in association with the PPP it acquires coal mines in 

Africa and around so that our needs can be secured without keeping any of these 

projects in dearth of coal.  

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉËSÉiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÆÉÊ]]ÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb cè +ÉÉè®  ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ <Æbº]ÅÉÒãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ nä¶É BÉEÉÒ OÉÉälÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =iÉxÉÉÒ cÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cä 

cé* càÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ +ÉÉä® BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ xÉä {ÉcãÉä cÉÒ vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉÉäWÉÉÉÎà¤ÉBÉE àÉå nÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE ABÉD´ÉÉªÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEA cé* ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ +ÉMÉãÉä ABÉE 

ºÉÉãÉ àÉå ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn cè* càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEÉäãÉ |ÉÉä{É]ÉÔ VÉÉä ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉEÉäãÉ 

|ÉÉä{É]ÉÔ cÉä, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉA, =ºÉBÉEÉä ãÉÉäMÉ =ºÉ ®ä] {É® JÉ®ÉÒn ºÉBÉEå, <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ BÉEÉäãÉ 

|ÉÉä{É]ÉÔ càÉ ABÉD́ ÉÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉSUä {ÉEèºÉãÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉA 

VÉÉAÆMÉä* 
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12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT (SHRI E. AHAMED): On behalf of Shri S.M. Krishna, I beg to 

lay on the Table: 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Haj Committee of India, New Delhi, for the year 2010-2011, alongwith 

Audited Accounts.   

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Haj Committee of India, New Delhi, for 

the year 2010-2011.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5398/15/11)  

THE MINISTER OF OVERSEAS INDIAN AFFAIRS AND MINISTER OF 

CIVIL AVIATION (SHRI VAYALAR RAVI): Madam, I beg to lay  on the Table: 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indira Gandhi Rashtriya Uran Akademi, Raebareli, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts.   

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indira Gandhi Rashtriya Uran 

Akademi, Raebareli, for the year 2010-2011.   

(Placed in Library, See No. LT 5399/15/11)  

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Aero Club of India, New Delhi, for the year 2010-2011, alongwith Audited 

Accounts.   
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Aero Club of India, New Delhi, for the 

year 2010-2011.  

(Placed in Library, See No. LT 5400/15/11)  

 

THE MINISTER OF COAL (SHRI SHRIPRAKASH JAISWAL): Madam, I beg 

to lay on the Table a copy of the Notification No. S.O. 2155(E) (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 21st September, 2011 making certain 

amendments in the Notification No. S.O. 2142(E) dated 1st September, 2008 

issued under Section 28 of the Mines and Minerals (Development and Regulation) 

Act, 1957. 

(Placed in Library, See No. LT 5401/15/11)  

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): Madam, I beg to lay on 

the Table: 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Public Administration, New Delhi, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Public Administration, New 

Delhi, for the year 2010-2011.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5402/15/11)  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT (SHRIMATI D. PURANDESWARI): Madam, I beg to lay on 

the Table: 

(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the EdCIL (India) Limited and the Ministry of Human Resource 

Development for the years 2010-2011 and 2011-2012.  

(Placed in Library, See No. LT 5403/15/11)  

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Science Education and Research, Mohali, for the year 

2010-2011.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Science Education and Research, Mohali, for the year 

2010-2011, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Science Education 

and Research, Mohali, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 5404/15/11)  

 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Gujarat Council of Elementary Education (Sarva Shiksha Abhiyan Mission), 

Gandhinagar, for the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Gujarat Council of Elementary 

Education (Sarva Shiksha Abhiyan Mission), Gandhinagar, for the year 

2009-2010.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5405/15/11)  
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(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rajiv Gandhi Shiksha Mission (Rajya Shiksha Kendra), Bhopal, for the 

year 2009-2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rajiv Gandhi Shiksha Mission (Rajya 

Shiksha Kendra), Bhopal, for the year 2009-2010. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5406/15/11)  

 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Nagaland State Mission Authority (Sarva Shiksha Abhiyan), Kohima, for 

the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nagaland State Mission Authority 

(Sarva Shiksha Abhiyan), Kohima, for the year 2009-2010. 

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5407/15/11)  

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bihar Education Project Council, Patna, for the year 2005-2006, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bihar Education Project Council, Patna, 

for the year 2005-2006. 

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5408/15/11)  
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(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bihar Education Project Council, Patna, for the year 2006-2007, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bihar Education Project Council, Patna, 

for the year 2006-2007. 

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (11) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5409/15/11)  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM): Madam, I beg to lay on the Table a copy of the 17th 

progress Report (Hindi and English versions) on the Action Taken Pursuant to the 

recommendations of the Joint Parliamentary Committee on Stock Market Scam 

and matters relating thereto-December, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 5410/15/11)  

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS 

AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI MILIND DEORA): Madam, I 

beg to lay on the Table a copy of the Telecom Commercial Communications 

Customer Preference (Sixth Amendment) Regulations, 2011 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. 352-4/2011-CA (QoS) pt. in Gazette of 

India dated the 5th September, 2011 under Section 37 of the Telecom Regulatory 

Authority of India Act, 1997. 

(Placed in Library, See No. LT 5411/15/11)  
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12.03 hrs. 

 

GOVERNMENT BILLS - INTRODUCED 

  
(i) North-Eastern Areas (Reorganisation) Amendment Bill, 2011∗ 

 

 

MADAM SPEAKER: Item No.9 – Shri M. Ramachandran.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN): On behalf of my colleague, Shri P. 

Chidambaram, I beg to move for leave to introduce a Bill to amend the North-

Eastern Areas (Reorganisation) Act, 1971. 

MADAM SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the North-
Eastern Areas (Reorganisation) Act, 1971.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: I introduce the Bill.  

 
 

12.03 ½ hrs. 
(ii) CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER  

(AMENDMENT) BILL, 2011* 
 

MADAM SPEAKER: Item No.10 – Shri V. Kishore Chandra Deo 

THE MINISTER OF TRIBAL AFFAIRS AND MINISTER OF PANCHAYATI 

RAJ (SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO): I beg to move for leave to introduce 

a Bill to amend the Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950 to modify the list 

of Scheduled Tribes in the States of Manipur and Arunachal Pradesh. 

MADAM SPEAKER: The question is:  

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 07.12.11. 
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“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Constitution 
(Scheduled Tribes) Order, 1950 to modify the list of Scheduled 
Tribes in the States of Manipur and Arunachal Pradesh.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO: I introduce the Bill.  

 

12.04 hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 

MADAM SPEAKER:  Matters under Rule 377 shall be laid on the Table of the 

House. Members, who have been permitted to raise matters under Rule 377 today 

and are desirous of laying them, may personally hand over slips at the Table of the 

House within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as laid for which 

slips have been received at the Table within the stipulated time. The rest will 

treated as lapsed. 

 

(i)  Need to raise the matter on international fora regarding pitiable condition 
of Hindu/Sikh Minority people in Pakistan 

 
gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ):   àÉcÉänªÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

2010 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ´É−ÉÇ 2010 ¤Éäcn JÉ®É¤É ®cÉ cè *  ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉä®ÉBÉEVÉÉªÉ 

AVÉåºÉÉÒ xÉÉàÉBÉE <ãÉÉBÉEä àÉå 102 ÉÊºÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä iÉÉÉÊãÉ¤ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä {ÉE®àÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn 

+É{ÉxÉÉ PÉ® UÉä½xÉÉ {É½É * ´ÉcÉÆ AäºÉÉÒ xÉÉVÉÖBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 27 ÉËcnÚ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå 

¶É®hÉ ãÉäxÉÉÒ {É½ÉÒ iÉlÉÉ ¤ÉãÉÚÉÊSÉºiÉÉxÉ ºÉä 500 ÉËcnÚ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ vÉàÉÉÊBÉEªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É cÉäxÉÉ {É½É *  

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉºÉä ÉËcnÚ +ÉÉè® ÉÊºÉJÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Éäcn nªÉxÉÉÒªÉ ´É ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè +ÉÉè® VÉÉä càÉä¶ÉÉ b® A´ÉÆ +ÉÉiÉÆBÉE BÉEä ºÉÉªÉä àÉå VÉÉÒ ®cä cé, ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

|ÉBÉE®hÉ BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÆSÉ {É® =~ÉBÉE® =xcå ºÉÆ®FÉhÉ |ÉnÉxÉ BÉE®´ÉÉAÆ *  

 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table.  
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(ii) Need to streamline the functioning of MPLADS in Pratapgarh 
Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 

®ÉVÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ®ixÉÉ ÉËºÉc (|ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ): ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉAÆ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ  

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉEÆb BÉEä iÉciÉ ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä näiÉÉÒ cÚÆ =ºÉàÉå +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE nä®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ 

BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEä iÉciÉ nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè A´ÉÆ =BÉDiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

ÉÊnãÉÉxÉä àÉå nä®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ {É½iÉÉ cè *  +ÉMÉ® |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä 

|ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ABÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉªÉ +É´ÉÉÊvÉ àÉå àÉÆVÉÚ® BÉE®ä iÉÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉEÆb BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊnãÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè  *  VÉ¤É BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É cÉä VÉÉiÉÉ cä iÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä  £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÆ¤ÉÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉàÉªÉ {É®  

xÉcÉÓ cÉäxÉä {É® ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè *  ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

{ÉEÆb BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®xÉä {É® |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ 

ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ *  

  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉEÆb àÉå |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ABÉE ÉÊxÉªÉàÉ +É´ÉÉÊvÉ àÉå 

|ÉºiÉÉ´É {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉä VÉÉxÉä A´ÉÆ ABÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +É´ÉÉÊvÉ cÉÒ àÉå ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä BÉEÉªÉÉç BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ÉÊn¶ÉÉ 

ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä VÉÉAä *  +ÉMÉ® <ºÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ {ÉEÆb BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ {É® ºÉÉÆºÉn  ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®ä iÉÉä =ºÉ {É® BÉEäxp uÉ®É BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc {ÉEÆb 

ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ  {ÉEÆb BÉEä iÉciÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè *  
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(iii) Need to take initiatives to release the fishermen languishing in  

Pakistani Jails 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ~ÉBÉEÉä® ({ÉÉ]xÉ): MÉÖVÉ®ÉiÉ  BÉEä iÉ]ÉÒªÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉ {É®Æ{É®ÉMÉiÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉàÉÖp àÉå 

àÉUãÉÉÒ {ÉBÉE½xÉÉ cé ªÉc cÉÒ <xÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ àÉÚãÉ ºÉÉvÉxÉ cè *  {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ iÉ]®FÉBÉEÉå uÉ®É ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

ºÉÉÒàÉÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä {ÉBÉE½ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè A´ÉÆ àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ VÉäãÉÉå àÉå iÉlÉÉ 

¤ÉÉä]Éå BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå VÉ¤iÉ BÉE® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè *  

 MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ ABÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ àÉÆbãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ 

BÉE®ÉªÉÉ *  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <xÉ àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè *  

{ÉBÉE½ä MÉªÉä àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä iÉlÉ VÉ¤iÉ ¤ÉÉä] BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉä 11 ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® 

°ô{ÉªÉä näxÉÉ ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ *  

 MÉiÉ ÉÊnxÉÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ ºiÉ® {É® ´ÉÉiÉÉÇ cÖ<Ç cè iÉlÉ BÉÖEU ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ, ÉÊBÉExiÉÖ 

nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉÂ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE <xÉ |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä {É¶SÉÉiÉ £ÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ xÉä 121 àÉUÖ+ÉÉ®Éå iÉlÉ 23 ¤ÉÉä]Éå BÉEÉä 

{ÉBÉE½ ®JÉÉ cè *  àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ cäiÉÖ ºÉiÉiÉÂ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® BÉEÉä< ~ÉäºÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉªÉä *  

  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉäãÉÉå àÉå 542 àÉUÖ+ÉÉ®ä A´ÉÆ 532 ¤ÉÉä] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä BÉE¤VÉä àÉå cè *  àÉä®É 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉ àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ VÉäãÉ ºÉä ¶ÉÉÒQÉ àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉä]Éå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ 

UÖ½´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä iÉ]ÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®  £ÉªÉàÉÖBÉDiÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå +É{ÉxÉÉ àÉUãÉÉÒ 

{ÉBÉE½xÉä BÉEÉ BÉEÉ¹É BÉE® ºÉBÉEä *  
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(iv) Need to appoint Professors as per rules and regulations of UGC by 

Madhya Pradesh Public Service Commission 
 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ (nä´ÉÉºÉ):  àÉvªÉ |Énä¶É ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É BÉEÉãÉäVÉ |ÉÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä 

{É® cÖA PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä º{É−]ÉÒBÉE®hÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ *  

 àÉvªÉ |Énä¶É ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É 19.01.2009 BÉEÉä 23 ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEä 385 {É® 

cäiÉÖ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ *  ªÉc {Én |ÉlÉàÉ gÉähÉÉÒ BÉEä ®ÉVÉ{ÉÉÊjÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè *  

ªÉÚ0VÉÉÒ0ºÉÉÒ0 BÉEä ´É−ÉÇ 2000 BÉEä àÉÉMÉÇ n¶ÉÇxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ =SSÉºiÉ® BÉEÉ |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉEÉªÉÇ, ¶ÉÉävÉ àÉå ºÉµÉEÉÒªÉ 

ºÉÆãÉMxÉiÉÉ,¶ÉÉävÉ BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ  iÉlÉÉ ºxÉÉiÉBÉEÉäkÉ® BÉEFÉÉ+ÉÉäÆ àÉå xÉªÉÚxÉiÉàÉ 10 ´É−ÉÉç  BÉEÉ +ÉvªÉÉ{ÉxÉ, +ÉvªÉÉ{ÉBÉE {Én BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉcÇiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè *  VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ BÉE® 08.08.2011 BÉEä ¶ÉÖÉÊrBÉE®hÉ {ÉjÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉvªÉ |Énä¶É ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä +ÉxÉÖnÉxÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÉìãÉäVÉÉå/ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå 10 ºÉÉãÉ BÉEä 

+ÉvªÉÉ{ÉBÉE +ÉxÉÖ£É´É |ÉÉ{iÉ {ÉÉÒ0ASÉ0bÉÒ0 ÉÊbOÉÉÒvÉÉ®ÉÒ VÉÉä {ÉÉ]Ç ]É<ÇàÉ/ºÉÆÉÊ´ÉnÉ/+ÉÉÊiÉÉÊlÉ +ÉvªÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉFÉÉiBÉEÉ® àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç * 

 ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉvªÉ |Énä¶É uÉ®É ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ àÉå 12,000-420-18,300 BÉEÉ ´ÉäiÉxÉàÉÉxÉ |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE ºÉ´ÉÇlÉÉ MÉãÉiÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå +É|ÉèãÉ 2009 ªÉä U~É ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ãÉÉMÉÚ cÉä SÉÖBÉEÉ cè 

ÉÊVÉºÉàÉå |ÉÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA 37,400-10,000-63,000 ´ÉäiÉxÉàÉÉxÉ ãÉÉMÉÚ cÉä SÉÖBÉEÉ cè *  

 <ºÉ ´ÉäiÉxÉàÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ0VÉÉÒ0ºÉÉÒ0 xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ xÉä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå 

ABÉE ¤É½ÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç, <ºÉ ¶ÉiÉÇ {É® ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ªÉÚ0VÉÉÒ0ºÉÉÒ0 BÉEä 2010 BÉEä 

xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä £ÉiÉÉÔ ÉÊxÉªÉàÉÉå ´É +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉEä®¤ÉnãÉ ÉÊBÉEªÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®äMÉÉ * 

 ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉÚ0VÉÉÒ0ºÉÉÒ0 xÉä ªÉc £ÉÉÒ º{É−] ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2010 BÉEä ÉÊn¶ÉÉ ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

|ÉÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ àÉå +ÉBÉEÉnÉÊàÉBÉE {É®{ÉEÉàÉçºÉ <ÆÉÊbBÉEä]® BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É 

àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÉFÉÉiBÉEÉ® +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, VÉÉä nÉä−É{ÉÚhÉÇ cè A´Éä ÉÊxÉnä¶ÉÉç BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É xÉcÉÓ cè * 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =BÉDiÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ¶ÉÉÒQÉ xªÉÉªÉÉäÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®É< VÉÉªÉä *  
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(v) Need to assess the loss and damage of property in Kalpeni Island of 
Lakshadweep due to cyclone and to provide adequate compensation to the 

victims at the earliest 
 

SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP): I would like to draw the 

attention of the Government that on 26.11.2011 a cyclone has caused havoc in 

Kalpeni Island of the UT of Lakshadweep. Out of the 600 houses on the Island, 

300 houses have been collapsed and about 250 families residing in the eastern side 

have been evicted and temporarily rehabilitated. More than 1 lakh coconut trees 

have been totally uprooted and 50% of the remaining will have no fruit bearing 

capacity since most of the coconut tree heads have been blown off and rest of the 

trees may not bear fruit at all. Boats have been destroyed and washed away. These 

are the only means of livelihood in Lakshadweep. Even the coconuts kept in the 

sheds and the houses have been washed away.   80% of the breakwater has been 

completely destroyed and not fit for future use. Government Guest house has been 

damaged. The helipad base has been damaged and not in operation. The entire 

land area from helipad base to the Northern tip is waterlogged and not reachable. 

 Therefore, I would strongly urge upon the Government to provide adequate 

compensation to the victims after assessment of the loss and damage caused by 

this cyclone. 
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(vi) Need to provide stoppage of various trains at Mavelikara railway station 
of Karnataka and to develop the said station as a model railway station 

 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The Sabarimala 

pilgrimage season has started from 17th November, 2011. Thousands of devotees 

of Lord Ayyappa throng Sabarimala from different parts of our country and 

abroad. The Railways provide halt of some long route trains at some selected 

stations for the convenience of the devotees and tourists every year but strangely 

Mavelikara railway station is always ignored. Mavelikara Railway Station has not 

been developed as a model railway station and lacks even the minimum basic 

facilities.  There are three railway platforms at this station but these platforms have 

not been connected by foot over bridge because of which people particularly old 

aged and children are facing a lot of inconvenience. The height of the platforms 

needs to be raised in order to avoid any untoward incident and keeping in view the 

number of the passengers, another platform needs to be built. The platforms at this 

railway station are not fully covered and during rain it becomes very difficult for 

passengers to catch their trains. Hence, the platforms must be covered properly. 

Care should be taken to ensure that the platforms are properly lighted. Canted 

facilities are also not available in this station. 

  I, therefore, request the Government to provide stoppages of Calicut 

Janshatabdi, Gandhidam, Veravel, Shalimar, Yeshwantpur, Hubli, Jammu Tawi 

and Jodhpur Expresses at Mavelikara Railway Station. A foot over bridge may 

please be built immediately and the railway station should be developed as a 

Model Station. 
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(vii) Need to declare the connecting road of Tholudhur-Thittakudu-
Pennadam-Virudhachalam-Neyveli and Vadalur as National Highway and 

connect it with N.H. 45 and also connect road linking Veppur, 
Virudhachalam, Kammapura and Sethiyathope with N.H. 45 at the point of 

Sethiyathope in Tamil Nadu 
 

SHRI S. ALAGIRI (CUDDALORE): The traffic volume is increasing  day by day 

in my Parliamentary Constituency Cuddalore but there are no highways to provide 

the basic facilities for the increased transportation. The towns of Tholudhur, 

Thittakudi, Pennadam, Virudhachalam, Neyveli and Vadalur are frequently 

affected by heavy jam and the people have to face lots of problems due to 

dilapidated  and narrow road of the above towns. The connecting roads of the 

above town are required to be declared as Highways and need to be connected to 

the National Highways No. 45 on the point of Vadalur. These steps will help in 

developing the commercial and industrial activities of the above towns and 

southern side of  my Cuddalore Parliamentary Constituency. The connecting roads 

of towns of Veppure, Virudhachalam, Kammapuram and Sethiyathope are 

required to be declared as the National Highways 45 on the point of city of 

Sethiyathope. 

 I would like to request the Government through this august House to 

declare the connecting road of Tholudhur-Thittakudi-Pennadam-Virudhachalam-

Neyveli and Vadalur as National Highway and connect these roads to National 

Highway No. 45 and the connecting roads of Veppure, Virudhachalam, 

Kammapuram and Sethiyathope be declared as a National Highway at the point of 

Sethiyathope in the interest of transport facilities. 
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(viii)Need to provide stoppage of trains running between Bhuj and Dadar at 

Chitrod and Anjar railway stations in Kutch district of Gujarat 

SHRIMATI POONAM VELJIBHAI JAT (KACHCHH): I would like to draw the 

attention of Minister of Railways to provide stoppage of trains running between 

Bhuj and Dadar at Chitrod and Anjar railway stations in Kutch district of Gujarat. 

           

 

 

(ix)Need to change the name of Silchar railway station as ‘Bhasha Shaheed 
Station’ 

 

SHRI KABINDRA PURKAYASTHA (SILCHAR): The long standing demand 

for renaming the Silchar Railway station as Bhasha Shaheed Station has remained 

unresolved. In support of this demand, continuous imitational and cultural 

campaigns are on. 

 For establishment of constitutional right to mother tongue of Bengali eleven 

martyrs scarified their lives on 19th may, 1961 within the campus of the Silchar 

Railway Station. Since then the spirit of struggle for safeguarding the right to 

mother tongue is held high in the region. 

 To fulfill the demand, appeals were made to the Honorable Home Minister, 

Honorable Railway Minister of India and other concerning authorities. It was 

informed by the Home Minister that such renaming is not possible. But if the State 

Government makes a request to that effect and there is general recognition of the 

role of martyrs in national life that can be done. 

 The Honorable Chief Minister and the State Government of Assam has 

given  their consent and hence there cannot be any objection. 

 I appeal to the Government of India to appreciate the Sacrifice of the 

eleventh precious lives and the reasonable, justified and sentimental demand 

should be fulfilled in no time.        
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 (x)Need to take action to make River Narmada pollution free 

 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®):    nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå àÉå |ÉnÚ−ÉhÉ ÉÊnxÉÉäÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä |ÉÉ®Æ£É 

cÉäBÉE® MÉÖVÉ®ÉiÉ iÉBÉE VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ àÉÉxÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÉxÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

xÉnÉÒ àÉå xÉàÉÇnÉ cè * {ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE àÉÉxªÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä ÉÊVÉºÉ {ÉÖhªÉ BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ cÉäiÉÉÒ 

cè ´Éc àÉÉjÉ xÉàÉÇnÉ VÉÉÒ BÉEä n¶ÉÇxÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ cÉäiÉÉ cè * nä¶É àÉå ABÉEàÉÉjÉ xÉnÉÒ àÉÉÄ xÉàÉÇnÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ®µÉEàÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè * ÉÊBÉExiÉÖ AäºÉÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ |ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä +ÉUÚiÉÉÒ xÉcÉÓ cè * ABÉE ºÉ´Éæ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ VÉãÉ àÉå 

¤ÉÉªÉÉä BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ +ÉÉìBÉDºÉÉÒVÉxÉ ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉÉxÉBÉE ºiÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè * VÉãÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖriÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉÉÒ.+ÉÉä.bÉÒ. BÉEÉ àÉÉxÉBÉE ºiÉ® 3 àÉÉÒ.OÉÉ. cè * xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉàÉå 11.4 àÉÉÒ.OÉÉ. |ÉÉÊiÉ 

ãÉÉÒ]® BÉEÉ ºiÉ® {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè * ªÉc ABÉE ¤É½ä JÉiÉ®ä BÉEÉ ºÉÆBÉEäiÉ cè * +ÉÉVÉ MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä ¶ÉÖÉÊrBÉE®hÉ {É® ºÉèBÉE½Éå 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É{ÉäÉÊFÉiÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé * ªÉÉÊn ºÉàÉªÉ ®ciÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉE½ä ´É ºÉÉlÉÇBÉE ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA iÉÉä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉÄ xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ £ÉÉÒ JÉiÉ®ä àÉå {É½ ºÉBÉEiÉÉÒ cè 

* ªÉc JÉiÉ®É ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE xÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ´É +ÉÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE ¤É½É ºÉÆBÉE] 

cÉäMÉÉ * +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä * 
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(xi)Need to provide financial help to poor handicraftsmen residing in the 
districts in and around Kanpur and open a Marketing and Service Centre in 

Kanpur, Uttar Pradesh. 
 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ºÉSÉÉxÉ ({ÉEiÉäc{ÉÖ®):  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉºlÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉªÉÖBÉDiÉ 

(cºiÉÉÊ¶Éã{É) BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊ´É{ÉhÉxÉ A´ÉÆ ºÉä´ÉÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEäxpÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É cºiÉÉÊ¶ÉÉÎã{ÉªÉÉå BÉEÉä àÉnn nÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè * =.|É. BÉEä BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä VÉxÉ{ÉnÉå {ÉEiÉäc{ÉÖ® BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ®, ®àÉÉ¤ÉÉ<ÇxÉMÉ®, BÉExxÉÉèVÉ, {ÉE°ôJÉÉÇ¤ÉÉn, 

+ÉÉè®èªÉÉ, <]É´ÉÉ, =xxÉÉ´É +ÉÉÉÊn BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ºÉä 30 cVÉÉ® MÉ®ÉÒ¤É cºiÉÉÊ¶ÉÉÎã{ÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

ÉÊ´É{ÉhÉxÉ A´ÉÆ ºÉä́ ÉÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEäxp ºÉä VÉÉä½É MÉªÉÉ cè * VÉ¤ÉÉÊBÉE =BÉDiÉ VÉxÉ{ÉnÉå ºÉä ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 135 

ÉÊBÉE.àÉÉÒ. ºÉä 220 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. iÉBÉE {É½iÉÉÒ cè * nÚ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =BÉDiÉ VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä MÉ®ÉÒ¤É cºiÉÉÊ¶Éã{ÉÉÒ 

¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ VÉÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ ®ciÉä cé * AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉnn =BÉDiÉ 

VÉxÉ{ÉnÉå iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä uÉ®É nºiÉBÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè * =BÉDiÉ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå VÉ®ÉÒ VÉ®nÉèVÉÉÒ, {ÉÆVÉÉ n®ÉÒ, BÉEÉãÉÉÒxÉ A´ÉÆ ãÉän® BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä BÉEÉªÉÇ 

àÉå ãÉMÉä cÖxÉ®àÉÆn cºiÉÉÊ¶Éã{ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉ iÉÉä +É{ÉxÉä cÖxÉ® BÉEÉä ¤ÉÉc® {ÉcÖÆSÉÉ {ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ º´ÉªÉÆ 

àÉnn ãÉä {ÉÉ ®cä cé * =BÉDiÉ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå AäºÉä £ÉÉÒ cºiÉÉÊ¶Éã{ÉÉÒ cé VÉÉä ÉÊBÉE nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉäciÉÉVÉ cè * 

AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå cºiÉÉÊ¶Éã{É BÉEÉ ÉÊ´É{ÉhÉxÉ A´ÉÆ ºÉä´ÉÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEäxp VÉxÉÉÊciÉ àÉå JÉÉäãÉÉ VÉÉxÉÉ ÉÊxÉiÉÉxiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * 

 +ÉiÉ& àÉé  àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä àÉÖqä {É® iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å * 
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(xii)Need to construct an approach road to the over Bridge on N.H. 31 in 

Khagaria, Bihar 

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É (JÉMÉÉÊ½ªÉÉ): ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ AxÉ.ASÉ.-31 {É® +É´ÉÉÎºlÉiÉ JÉMÉÉÊ½ªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEä 28 

º{Éä¶ÉãÉ SÉÖBÉEiÉÉÒ ®äãÉ´Éä fÉãÉÉ {É® ®äãÉ´Éä uÉ®É +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ABÉE ºÉÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ {ÉÚhÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè * 

ãÉäÉÊBÉExÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É =BÉDiÉ +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä A|ÉÉäSÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ {ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ BÉE®ÉxÉä ºÉä ®äãÉ´Éä fÉãÉÉ 

¤ÉÆn ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉèBÉE½Éå MÉÉ½ÉÒ °ôBÉE VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ¤É®É¤É® VÉÉàÉ ãÉMÉxÉä BÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè * 

 +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® JÉMÉÉÊ½ªÉÉ BÉEä SÉÖBÉEiÉÉÒ ®äãÉ´Éä fÉãÉÉ 

+ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä A|ÉÉäSÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉBÉE® VÉxÉÉÊciÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆ * 
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(xiii) Need to address the problem of shortage of LPG cylinders in 
Dharmapuri district, Tamil Nadu 

 

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI):  The consumers of LPG 

connection in my parliamentary Constituency, Dharmapuri are facing a lot of 

hardships due to non-supply of refilled cylinders. 

 The people are waiting for their turn for more than a month after booking of 

it. Sometimes, the time limit for supply of refilled cylinders goes even beyond that. 

This is with all the distributors of all oil marketing companies in Dharmapuri 

District. 

 The distributors are not delivering the cylinders even within the jurisdiction 

they suppose to deliver. They take undue advantage of shortage of cylinders and 

force the consumers to take delivery of cylinders from their godown. 

 The distributors of LPG in Dharmapuri district are not promptly lodging the 

request for cylinders and most of them do not pick up the calls to avoid booking of 

cylinders by genuine customers. 

 Therefore, I request the Government to restore normalcy of supply of LPG 

cylinders in Dharmapuri District on time bound basis. 

 

 

           

 

 



07.12.2011  
  

57

(xiv)Need to strengthen and streamline the implementation and  
monitoring of MPLAD Schemes 

 

SHRI JAYANT CHAUDHARY (MATHURA): The fourth report by the 

Parliamentary Committee on MPLAD Schemes has highlighted many 

inadequacies in its implementation. These include delays in sanctions and 

untimely work; poor maintenance of MPLADS assets and inadequate monitoring 

and inspection of projects. 

 The monthly Progress Reports submitted by districts do not include 

particulars of projects, their time line and quality. Only 40% of these reports are 

submitted electronically. The MPLADS work monitoring software launched in 

2004 does not have data for 1270 MPs. A combined software for these two reports 

should be developed, which must be regularly analyzed by the Ministry. The 

district authorities do not have an institutionalized system of physical verification 

of the work done. It is, therefore, essential to set up third party monitoring of the 

projects. The survey of NABCONS should be immediately extended to cover all 

districts and agencies like CAG could also be engaged in the audit. 

 The projects taken up in the scheme have important local impact, and it is 

perceived that MPs are answerable for its implementation; it is essential that 

execution of this scheme must be streamlined. 
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(xv) Need to run local trains from Dahanu to Churchgate and Dahanu to 
Virar in Palghar Parliamentary Constituency, Maharashtra 

 

gÉÉÒ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉvÉ´É ({ÉÉãÉPÉ®):    àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉÉãÉPÉ® (àÉcÉ®É−]Å) cè * àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ 

ºÉä àÉÖÆ¤É<Ç +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ãÉÉäBÉEãÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÌ́ ÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè * MÉÉ½ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEä´ÉãÉ 2 

¶É]ãÉ cÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè * VÉÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉfÃä cÖA ®äãÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè * àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ªÉÉÊn ncÉxÉÖ ºÉä SÉSÉÇMÉä] +ÉÉè® ncÉxÉÖ ºÉä ´ÉÉÒ®É® BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäBÉEãÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉºÉä {ÉÉãÉPÉ®, ncÉxÉÖ, ¤ÉÉºÉ<Ç, 

ÉÊ´É®É®, ºÉ{ÉEÉãÉÉ, ¤ÉÉä<ÇºÉ® iÉlÉÉ ´ÉxÉMÉÉÆ´É iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ * +ÉiÉ& ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ 

®äãÉ °ô] {É® VÉãn ºÉä VÉãn ãÉÉäBÉEãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * VÉ¤É iÉBÉE ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ °ô] BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäBÉEãÉ 

BÉEÉ SÉãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉ¤É iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ <xÉ FÉäjÉÉå ºÉä +ÉÉiÉÉÒ-VÉÉiÉÉÒ cé =xÉBÉEä ´ÉcÉÆ 

°ôBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA, VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEä, +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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… (Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): One submission I 

have to make to you Madam is that Item No.14 and thereafter Item No.15 may 

please be taken up before the other legislative business.  

MADAM SPEAKER: I hope the House agrees to that. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Madam. 

… (Interruptions) 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Madam, I wish to raise an urgent matter… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. Nothing is going on record. Please sit 

down. Do not disturb the House. We are running the House after a long time. 

Please do not disturb.  

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉÉäÉÊãÉA-¤ÉÉäÉÊãÉA* ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* ¶ÉÉÆiÉ cÉäBÉE® ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÚxªÉ |Éc® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ãÉåMÉä* I will take up the ‘Zero Hour’ in the evening. 

Please sit down. Take your seat. 

                                                 
∗ Not recorded.  
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12.07 hrs. 

 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS (GENERAL), 2011-2012 

MADAM SPEAKER: Now we take up the Supplementary Demands for Grants 

(General).  

Motion moved: 

“That the respective supplementary sums not exceeding the amounts 
on Revenue Account and Capital Account shown in the third column 
of the Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to defray the charges that will come in 
course of payment during the year ending the 31st day of March, 
2012, in respect of the heads of Demands entered in the second 
column thereof against Demand Nos. 1, 3, 4, 6 to 8, 10 to 13, 15 to 
17, 19, 20, 22, 23, 29 to 33, 35, 38, 39, 41, 45 to 48, 50, 52 to 55, 57 
to 62, 65, 66, 68, 69, 72, 73, 75, 77, 81, 85, 87 to 89, 92, 93, 95, 96, 
98 to 102, 105 and 106. ” 

 

   



07.12.2011  
  

61

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ +ÉÉì{ÉE OÉÉÆ] BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ UÉä]É-ºÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 50-55 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉÉ ãÉäxÉÉ cè* ªÉc BÉEä´ÉãÉ nÉä ÉÊ´É−ÉªÉ cé ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® àÉå {ÉèºÉÉ ãÉäxÉÉ cè +ÉÉè® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD] BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ àÉå àÉäVÉ® {ÉèºÉÉ cè, ªÉc BÉE®ÉÒ¤É 43-44 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ cé* 

 <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉÉ ®ciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé VÉ¤É UÉä]É lÉÉ iÉÉä ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉiÉä cÖA cÉÒ ¤É½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉä àÉé +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ BÉEcÚÆ ªÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ BÉEcÚÆ, ªÉc àÉä®ä 

VÉèºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ nÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉä <ºÉ nä¶É BÉEä 120 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉEÉ<xÉÉÆºÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé? <xÉBÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ VªÉÉnÉ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ àÉÉàÉãÉä VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉä cé, <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä BÉEcÉÆ ¤ÉVÉ] MÉ½¤É½É VÉÉiÉÉ cè, àÉé JÉÖn cÉÒ 

ÉÊb®äãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cÚÆ* SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÖZÉºÉä ¤É½ä cé +ÉÉè® ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE  

+ÉÉÊ£É´ÉÉnxÉ¶ÉÉÒãÉºªÉ ÉÊxÉiªÉÆ ´ÉßrÉä{ÉºÉäÉÊ´ÉxÉ& 
SÉi´ÉÉÉÊ® iÉºªÉ ´ÉvÉÇxiÉä, +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉtÉÉ ªÉ¶ÉÉä¤ÉãÉÆ ** 

 
VÉÉä ¤É½ä cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉ VÉÉä ®ÉºiÉÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ®ÉºiÉÉ cÉäiÉÉ cè*  

àÉcÉVÉxÉÉä ªÉäxÉ MÉiÉÉ ºÉ& {ÉxlÉÉ& 

VÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉàÉZÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÒ ºÉàÉZÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉSSÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉé =iÉxÉÉ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ cÚÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ VÉMÉc ªÉc ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉì{ÉE OÉÉÆ] BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ, +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè? ªÉc BÉEä´ÉãÉ 55000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÖpÉ 

º{ÉEÉÒÉÊiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 28 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä ºÉàÉZÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ àÉÖpÉ º{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ n® cè? VÉÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ º]èhbbÇ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ºBÉEÉÒãÉ bä´ÉãÉ{àÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉDªÉÉ cè? <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

58000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ®JÉÉ cè, =ºÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå càÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉfÃÉ {ÉÉ ®cä cé, 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉDªÉÉ ¤ÉfÃÉ {ÉÉ ®cä cé, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè,  

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉèãÉåºÉ +ÉÉì{ÉE {ÉäàÉå] ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè? VÉÉä ¤ÉèãÉåºÉ +ÉÉì{ÉE {ÉäàÉå] 

VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ãÉäBÉE® nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ nä¶É àÉå BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? <ºÉBÉEä 

¤ÉÉn VÉÉä cÉ<Ç ãÉä´ÉãÉ +ÉÉì{ÉE bä] cè, BÉEWÉÇ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ AxÉ.{ÉÉÒ.A. ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, iÉä®c ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 
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ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +É{ÉxÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ. ®ä] BÉEÉä ¤ÉfÃÉ SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? +ÉÉVÉ ¤ªÉÉVÉ n® SÉÉènc-{Éxpc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ  

¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå VÉÉä AxÉ.{ÉÉÒ.A. cÉäMÉÉ, =ºÉàÉå cÉªÉ® ®ä] +ÉÉì{ÉE bä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ cè?  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ cè* VÉcÉÆ ºÉä càÉ +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä càÉ +ÉÉiÉä cé, JÉÉºÉBÉE® ZÉÉ®JÉÆb, 

ÉÊ¤ÉcÉ®, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ VÉcÉÆ ºÉä JÉÖn càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ VÉèºÉä <Çº]xÉÇ 

ºÉäBÉD]® ´ÉÉãÉä ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉVÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ cè* +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ +ÉÉÆBÉE½å BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉcãÉä 27 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä lÉä, +É¤É =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä >ó{É® cÉä MÉªÉÉÒ cè* ªÉc àÉé xÉcÉÓ BÉEc 

®cÉ cÚÆ, iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEc ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä cé VÉÉä ABÉE bÉìãÉ® ºÉä BÉEàÉ àÉå +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊ¤ÉiÉÉ ®cä cé* =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <ºÉBÉEä 

¤ÉÉn VÉÉä ¤ÉVÉ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cè, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉÒ A{ÉE.+ÉÉ®.¤ÉÉÒ.AàÉ. ABÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, 

ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå àÉé VÉÉä ãÉÉVÉÇ ¤ÉVÉ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® {ÉÉ ®cÉ cÚÆ* VÉ¤É 

+ÉMÉãÉÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉ{É näxÉä BÉEÉä VÉÉAÆMÉä, iÉ¤É càÉ ãÉÉVÉÇ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] àÉå VÉÉAÆMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊxÉ´Éä¶É {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉEäãÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 40000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä? 

 OÉÉälÉ ®ä] VÉÉä cè, º]ÉÒãÉ ºÉèBÉD]® +ÉÉè® ºÉÉÒàÉå] ºÉèBÉD]® ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè* AxÉ{ÉÉÒA cÉä ®cÉ cè, µÉEäÉÊb] 

®äÉË]MÉ AVÉåºÉÉÒ xÉä =ºÉä bÉ=xÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]®, àÉSÉæx] {ÉÉ´É® cè, {ÉÉ´É® 

ºÉèBÉD]® àÉå <iÉxÉÉ ºÉ®{ãÉºÉ {ÉÉ´É® cè, {ÉÉ´É® BÉEÉ, àÉSÉæx] {ÉÉ´É® BÉEÉ ®ä] <iÉxÉÉ PÉ] MÉªÉÉ cè, U: âó{ÉA ºÉä iÉÉÒxÉ âó{ÉA 

cÉä MÉªÉÉ cè* {ÉÉ´É® |ÉÉäbáÉÚÉËºÉMÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ VÉÉä cè, ´Éc {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ* ªÉc VÉÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ 

OÉÉälÉ xÉÉÒSÉä cÉä ®cÉ cè, <ºÉàÉå VÉÉä ãÉÉVÉÇ ¤ÉVÉ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cÉäMÉÉ, ªÉÉÊn <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå 

ºÉàÉZÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉÖZÉä +ÉÉºÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <Æ]ÉÒOÉä]äb ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ cè, <ºÉ {ãÉÉxÉ àÉå +ÉÉ{É ºÉÉ~ ÉÊVÉãÉÉå 

BÉEÉä ãÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 18 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä 25 BÉE®Éä½, iÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ näxÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEä °ô®ãÉ ®ÉäbÂºÉ ¤ÉxÉÉxÉä cé* fÉ<Ç ºÉÉè ºÉä >ó{É® 

BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ÉÊVÉiÉxÉä MÉÉÆ´É cé, =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉExÉäBÉD] BÉE®xÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèºÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè? ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè, {ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ BÉEä ®ÉäbÂºÉ 

¤ÉxÉÉxÉä cé, {ÉÖãÉ A´ÉÆ {ÉÖÉÊãÉªÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè? àÉiÉãÉ¤É 78 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ®JÉÉ cè, +ÉÉ{É VÉ¤É +ÉMÉãÉÉ ¤ÉVÉ] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAÆMÉä, =ºÉàÉå +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

xÉÉä] UÉ{É BÉE® <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ cè, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ £ÉÉ´É ¤ÉfÃ ®cÉ cè* º]ÉÒãÉ A´ÉÆ ºÉÉÒàÉå] ºÉèBÉD]® ¤ÉÆn cÉä ®cÉ cè iÉlÉÉ +ÉxªÉ £ÉÉÒ 

àÉäxÉÖ{ÉEäBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® ¤ÉÆn cÉä ®cä cé*  ÉÊºÉãBÉE ºÉèBÉD]®, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊºÉãBÉE BÉEä <à{ÉÉä]Ç BÉEÉä, vÉÉMÉä BÉEä <à{ÉÉä]Ç BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä 
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¤ÉVÉ] àÉå {ÉÉÆSÉ {É®ºÉé] BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉé ÉÊºÉãBÉE |ÉÉäbáÉÚÉËºÉMÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉ ÉÊVÉãÉä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉé 

VÉÉä ÉÊºÉãBÉE ºÉèBÉD]® A´ÉÆ ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ näJÉ ®cÉ cÚÆ, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ 

cè, ]èBÉDºÉ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ ®ä¶ªÉÉä ¤ÉfÃÉ cè ªÉÉ PÉ]É cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? àÉé ºÉxÉÂ 2008 ºÉä ºÉÖxÉ ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É nºÉ cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® AbÉÒ¶ÉxÉãÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ºÉxÉÂ 2012 +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, nºÉ cVÉÉ® 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå 

BÉDªÉÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ®JÉÉ cÖ+ÉÉ cè? àÉé càÉä¶ÉÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] näJÉiÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{É VÉ¤É ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

lÉä iÉÉä +ÉÉ{É AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ~ ºÉÉè BÉE®Éä½ 

âó{ÉA ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ 12ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA näiÉä cÖA xÉVÉ® +ÉÉiÉä lÉä, º]ÉÒàÉÚãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ näiÉä cÖA xÉWÉ® +ÉÉiÉä lÉä* +ÉÉVÉ àÉé 

ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 30-35 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA näxÉä ´ÉÉãÉä cé* ªÉä VÉÉä näxÉä ´ÉÉãÉä cé, ªÉc VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ{ÉEÉÊWÉBÉEãÉ 

bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, BÉDªÉÉ BªÉÚºÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ +ÉÉ{ÉºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? àÉé BÉÖEU SÉÉÒVÉå BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉÉä <ÆÉÊbªÉxÉ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ cè, càÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç 225.6 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <à{ÉÉä]Ç ãÉMÉ£ÉMÉ 357 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc VÉÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉè® <à{ÉÉä]Ç BÉEÉ 

<à¤ÉèãÉåºÉ cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

  càÉÉ®É VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bä{lÉ cè, ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 75 {É®ºÉé] 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ cè, +ÉÉ{É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bä{lÉ àÉå SÉãÉ ®cä cé, <ºÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉSSÉä 

{ÉènÉ cÉä ®cä cé, =xÉBÉEä >ó{É® <iÉxÉÉ BÉEVÉÉÇ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ àÉå BÉDªÉÉ cè? <ºÉBÉEä 

¤ÉÉn VÉÉä Aä®É cè, ABÉE cè |ÉÉÒ-BÉEÉäãÉÉäÉÊxÉªÉãÉ Aä®É, VÉÉä ÉÊBÉE 1700 ªÉÉ 1773 BÉEä {ÉcãÉä BÉEÉ Aä®É lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

BÉEÉ nÚºÉ®É Aä®É cè* àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® näJÉiÉÉ cÚÆ, VÉ¤É +ÉÉ{É ªÉÉ =vÉ® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉ−ÉhÉ näiÉÉ cè iÉÉä 

´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ºÉÉãÉ iÉBÉE +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®cä iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉ ªÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* 

1998 ºÉä ãÉäBÉE® 2004 +ÉÉè® 2004 ºÉä 2011-12 iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉä¶ÉÉ <ºÉ iÉ®c VÉ´ÉÉ¤É näiÉä cé* àÉé 

=ºÉBÉEä {ÉÉÒUä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä 10 {ÉE®´É®ÉÒ, 2005 BÉEÉä +ÉÉìBÉDºÉ{ÉEÉäbÇ àÉå 

VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä àÉé BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ :- 

 “… There is no doubt that our grievance against the British Empire 
had a sound basis. As the painstaking statistical work of the 
Cambridge historian Angus Maddison has shown, India’s share of 
world income collapsed from 22.6 per cent in the year 1700, almost 
equal to Europe’s share of 23.3 per cent at that time, to as low as 3.8 
per cent in 1952. Indeed, at the beginning of the 20th Century, “the 
brightest jewel in the British Crown” was the poorest country in the 
world in terms of per capita income…” 

rjs
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ªÉc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä +ÉÉìBÉDºÉ{ÉEÉäbÇ àÉå BÉEcÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É ¤É®É¤É® 

cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä VÉÉä ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cÖ<Ç, ´Éc ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ BÉEcÉÆ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ 

BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

BÉEÉä<Ç +ÉÉ<ÉÊbªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ãÉ½ {ÉÉAÆMÉä, +É{ÉxÉÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ãÉä 

{ÉÉAÆMÉä ªÉÉ £ÉÉ®iÉ VÉÉä ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ 120 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE® 

®cä cé ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ cè, càÉ =ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® JÉäãÉiÉä ®cåMÉä? 

 nÚºÉ®É, ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÉ<bäb cé* ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* ´Éc nÉä SÉÉÒVÉå 

BÉEc ®cÉ cè, ABÉE iÉÉä ´Éc ãÉä¤É® ®èMÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉEÉì®äxÉ bÉªÉ®èBÉD] <x´Éèº]àÉå] BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ¤Éxn ®cÉÒ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA b¤ãÉÚ.]ÉÒ.+ÉÉä. ªÉÉ 

´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉBÉEÉä ãÉä¤É® ãÉÉìWÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉ ¤ÉcÖiÉ SÉÉÒVÉå 

BÉE®iÉä cé* ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå ´Éc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE:  

“India’s labour regulations among the most restrictive and complex 
in the world have constrained the growth of formal manufacturing 
sector where these laws have their widest application. Better 
designed labour regulations can attract more labour intensive 
investment and create jobs for India’s unemployed millions and 
those trapped in poor quality jobs. Given the country’s momentum 
of growth, the window of opportunity must not be lost for improving 
the job prospects for the 80-million new entrants who are expected 
to join the workforce over the next decade.” 
 
iÉÉä ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE VÉÉä BÉEc ®cÉ cè, ªÉc 80 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ VÉÉä xÉªÉä Ah]Åå]ÂºÉ +ÉÉAÆMÉä, <xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉÉºÉ BÉDªÉÉ cè? càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ ®ÉäVÉMÉÉ® nä {ÉÉ ®cä cé? ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ,  ´Éc ®ÉäVÉMÉÉ® xÉ®äMÉÉ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* xÉ®äMÉÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉ½BÉEä BÉEÉä BÉÖEnÉãÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É ãÉä¤É® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉxÉä àÉèÉÊ]ÅBÉE {ÉÉºÉ BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä +ÉÉ<Ç.A. {ÉÉºÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ãÉä¤É® ¤ÉxÉäMÉÉ? càÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ xÉ®äMÉÉ àÉå VÉÉì¤É MÉÉ®Æ]ÉÒ nä ®cä cé iÉÉä <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ cè?  

nÚºÉ®É, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä º]ÉÒãÉ ºÉèBÉD]® +ÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ VÉÉä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉàÉå SÉÉ<xÉÉ VÉèºÉÉÒ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ãÉä¤É® BÉEÉä ãÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ®èÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ cè? àÉé ªÉc 

BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ãÉä¤É® {ÉEÉäºÉÇ àÉå BÉE<Ç ABÉE ãÉÉäMÉ AäºÉä ªÉcÉÆ cé, VÉÉä ´ÉãbÇ ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ]ÚÉÊ®º] ´ÉÉÒWÉÉ {É® 
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+ÉÉiÉä cé, PÉÚàÉxÉä BÉEä ´ÉÉÒWÉÉ {É® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éä ªÉcÉÆ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®iÉä cé* ASÉ-1, ASÉ-2 ´ÉÉÒWÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä ®èÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cè, ´Éc càÉxÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ABÉE iÉÉä BÉEÉä<Ç ´ÉÉÒWÉÉ ®èMÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ 

xÉcÉÓ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä VÉÉä ãÉä¤É® {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉxÉAà{ÉãÉÉªÉàÉå] BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, 

<ºÉ ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè? 

 AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® àÉå SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ºÉèÉÊBÉEhb OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® 

<Çº]xÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ ºÉèBÉD]® àÉå OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉä¶ÉÉ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE®iÉä ®ciÉä cé, =ºÉàÉå ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ 

ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* ´Éc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE:  

“Slow agricultural growth is a concern for policy-makers as some 
two-thirds of India’s people depend on rural employment for a living. 
Current agricultural practices are neither economically nor 
environmentally sustainable, and India’s yields for many agricultural 
commodities are low. Poorly maintained irrigation system and 
almost universal lack of good extension services are among the 
factors responsible. Farmers’ access to markets is hampered by poor 
roads, rudimentary market infrastructure and excessive regulation.” 
 

 ªÉc AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä ÉÊãÉA ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* càÉÉ®É A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. VÉ¤É +ÉÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä càÉxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤ÉèBÉE AÆb <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊµÉEA] cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc ®Éäb ¤ÉxÉÉ 

näMÉÉ, BÉDªÉÉ ´Éc <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ bè´ÉãÉ{É BÉE® näMÉÉ, BÉDªÉÉ ´Éc càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉ näMÉÉ? àÉé ÉÊVÉºÉ 

ÉÊVÉãÉä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå 2-3 PÉÆ]ä ªÉÉÊn ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè iÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ VÉ¤É ´Éc BÉEÉäãb 

SÉäxÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä ´Éc VÉèxÉ®ä]® {É® SÉãÉäMÉÉÒ? ´Éc bÉÒVÉãÉ {É® SÉãÉäMÉÉ*  àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉBÉEæ] <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® 

ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ MÉÉǼ É àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ cÉ] ãÉMÉiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäàÉ´ÉÉ®, àÉÆMÉãÉ´ÉÉ® ªÉÉ ¤ÉÖvÉ´ÉÉ® 

BÉEÉä ãÉMÉiÉä cé, BÉDªÉÉ càÉxÉä àÉÉBÉEæ] <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊnªÉÉ cè?  ªÉÉÊn ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäMÉÉÒ, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉ¤VÉÉÒ £ÉÉÒMÉ VÉÉAMÉÉÒ, ºÉ½ VÉÉAMÉÉÒ, BÉDªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ cè?  ªÉÉÊn =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA ®Éäb xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå càÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ 

cè?  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ZÉÉ®JÉÆb àÉå BÉEä´ÉãÉ xÉÉè {É®ºÉå] <®ÉÒMÉä]äb ãÉéb cè*  ´É−ÉÇ 1952 ºÉä ãÉäBÉE® 

+ÉÉVÉ iÉBÉE càÉ <®ÉÒMÉä]äb ãÉéb BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉfÃÉ {ÉÉA cé?  BÉDªÉÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]® àÉå càÉ =iÉxÉÉ <x´Éäº]àÉå] BÉE® 

{ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé?  ªÉÉÊn càÉ 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå <x´Éäº]àÉå] BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè?  ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆb {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAÆMÉä 

iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉc àÉä®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÆºÉxÉÇ cè*  ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉ +ÉÉä´É® BªÉÚ ABÉD], 2011 BÉEÉ cè :  

Rep130-2
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“India continues to grow at a rapid pace, although the Government 
recently reduced its Annual GDP growth projections from 9 per cent 
to 8 per cent for the current fiscal year ending March, 2012.  The 
slow down is marked by a sharp drop in investment growth resulting 
from political uncertainties, tightening of macro-economic policies 
and addressing a high fiscal deficit and high inflation going well 
beyond food and fuel prices and from renewed concerns about the 
European and US economies.  Although the Government was quite 
successful in cushioning the impact of global financial crisis of India, 
it is now clear that a number of MDG targets will only be met under 
the Twelfth Five Year Plan. ” 
 

ªÉc BÉDªÉÉ BÉEc ®cÉ cè?  ªÉc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE <x´Éäº]àÉå] OÉÉälÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè*  <x´Éäº]àÉå] OÉÉälÉ ªÉc cÉä ®cÉÒ cè 

ÉÊBÉE VÉÉä <ÆÉÊbªÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉàÉèxÉ cé, ´Éä ªÉÉÊn 17 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® ªÉcÉÆ <x´Éäº] BÉE® ®cä cé, iÉÉä 43, 44 ºÉä 45 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® ¤ÉÉc® <x´Éäº] BÉE® ®cä cé*  BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ªÉÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ ªÉÉ 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉ<Æb ºÉä] cè ÉÊBÉE =ºÉ <x´Éäº]àÉå] BÉEÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉEå?  càÉÉ®É VÉÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉÉc® VÉÉ 

®cÉ cè, càÉÉ®ä <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº]ÂºÉ ÉÊVÉºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ¤ÉÉc® ãÉä VÉÉ ®cä cé, VÉÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ OÉÉälÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè, 

<x´Éäº]àÉå] =ºÉBÉEÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ<ÉÊbªÉÉ cè?  <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc 

BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{É <Æ]Åäº] ®ä] ¤ÉfÃÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉÊn ºÉBÉDºÉäVÉ{ÉÖEãÉ cÖªÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE 12-13 {É®ºÉå] BÉEÉ VÉÉä <Æ]Åäº] ®ä] lÉÉ, =ºÉBÉEÉä ´Éc PÉ]ÉBÉE® 6, 7 ªÉÉ 8 {É®ºÉå] {É® 

ãÉä +ÉÉA lÉä, +ÉÉVÉ ´Éc 14 ºÉä 15 {É®ºÉå] iÉBÉE VÉÉAMÉÉ*  14-15 {É®ºÉå] BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ABÉE 

´ÉÉªÉÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ °ô] cÉä ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ °ô] cÉä ®cÉ cè, àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ ºÉä +ÉÉ ®cÉ cè, ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉ ®cÉ 

cè ªÉÉ ABÉDºÉ]xÉÇãÉ BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉä®Éä<ÆMÉ BÉEä >ó{É® VªÉÉnÉiÉ® <Æbº]ÅÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé, <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉÒ µÉEäÉÊb] ®äÉË]MÉ, µÉEäÉÊb] ®äÉË]MÉ AVÉåºÉÉÒ xÉä bÉ=xÉ BÉE® nÉÒ cè*  <ºÉä ÉÊ]Å{ÉãÉ A ºÉä ÉÊ]Å{ÉãÉ ¤ÉÉÒ BÉE® 

näMÉÉ, ÉÊ]Å{ÉãÉ ¤ÉÉÒ ºÉä ÉÊ]Å{ÉãÉ ºÉÉÒ BÉE® näMÉÉ, VÉÉä =ºÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè*  <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè?  ªÉc ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEc ®cÉÒ cè*  àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*   
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 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{É cÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  BÉÖEU VÉMÉc +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå ¤ÉÉäãÉÉÒ cé, 

VÉÉä àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cé*  VÉ¤É +ÉÉ{É {ÉE®´É®ÉÒ àÉå ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ nä ®cä lÉä, =ºÉàÉå VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ, 

=ºÉÉÒ BÉEÉä àÉé BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÆ :-  

 “While we succeed in making good progress in addressing many 
areas of our concern, we could have done better in some others.  The 
total food inflation declined from 20.2 per cent in February, 2010 to 
less than half at 9.3 per cent in January, 2011.” 

  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, VÉxÉ´É®ÉÒ, 2011 àÉå +ÉÉè® ÉÊnºÉÆ¤É®, 2011 àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉEBÉEÇ +ÉÉªÉÉ cè?  ªÉc nä¶É BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® àÉä®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*  +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

BÉEÉ®hÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE càÉ bÉ=xÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA, ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE ¤É½É BÉEÆºÉxÉÇ cè*  <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] 

£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ : 

“Our principal concern this year has been the continued high food 
prices. Inflation surfaced in two distinct episodes. At the beginning 
of the year, food inflation was high for some cereals like sugar and 
pulses.  Towards the second half while prices of these items 
moderated and even recorded negative rates of inflation, there was 
spurt in prices of onion, milk, poultry and in some vegetables. ” 

  

 àÉé càÉä¶ÉÉ VÉcÉÆ VÉÉiÉÉ cÚÆ, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ABÉE cÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009 àÉå <xÉ ºÉÉ®ä +ÉÉ<]àºÉ BÉEÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ <ºÉ BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ lÉÉ?  SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ lÉÉ? {ÉãºÉäVÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ lÉÉ? 

ÉÊºÉÉÊ®ªÉãºÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ lÉÉ? ´É−ÉÇ 2011 àÉå <xÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cè? ´É−ÉÇ 2009 àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® 2011 àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè? ´É−ÉÇ 2009 àÉå +ÉÉãÉÚ, ]àÉÉ]®, MÉäcÚÆ, SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä 

£ÉÉ´É ÉÊBÉEiÉxÉä lÉä? ´É−ÉÇ 2011 àÉå <xÉBÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä £ÉÉ´É cè? càÉ <ºÉ bÉ]É àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

<x{ÉDãÉè¶ÉxÉ cè, {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <x{ÉDãÉè¶ÉxÉ cè, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÉÊn àÉÖZÉä °ô{ÉªÉä BÉEä ]àÉÇ àÉå ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 

2009 àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉxÉ´É®ÉÒ 2009 àÉå =xÉBÉEÉ ®ä] ÉÊBÉEiÉxÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011 àÉå <xÉBÉEä ®ä] ÉÊBÉEiÉxÉä cé iÉÉä àÉä®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É <x{ÉDãÉè¶ÉxÉ BÉEä ]àÉÇ àÉå 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉå cé* àÉÉxÉãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä nºÉ °ô{ÉªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè iÉÉä ´Éc nºÉ °ô{ÉªÉÉ ºÉä MªÉÉ®c 

°ô{ÉªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ªÉÉ nºÉ °ô{ÉªÉä ¤ÉÉÒºÉ {ÉèºÉÉ cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{É =ºÉ ]àÉÇ àÉå ºÉàÉZÉÉiÉä cé* àÉé MÉÉǼ É 

BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÚÆ iÉÉä àÉé ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009 àÉå |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2009 

àÉå ®ä] ÉÊBÉEiÉxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011 àÉå |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® ®ä] ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè? ªÉÉÊn ªÉc ¤ÉiÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉÖZÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É xÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE   

pandey
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 “Monetary policy stance in 2010-11, while being supportive of 
fiscal policy, has succeeded in keeping core inflation in check. As 
the transmission lag in monetary policy tends to be long, I expect the 
measures already taken by the RBI to further moderate inflation in 
coming months. ” 
 

  =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ®ä] BÉEÉä iÉä®c ¤ÉÉ® ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉE®´É®ÉÒ àÉå £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

+ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ÉÊVÉºÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè =ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉé ¤ÉÉ®¤ÉÉ® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

ºÉäBÉD]®, AÉÊOÉBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]®, AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ ºÉäBÉD]®, <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ºÉäBÉD]® ªÉÉ cÉ=ÉËºÉMÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉä ãÉä 

ÉÊãÉÉÊVÉA ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc AxÉ{ÉÉÒA ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé +ÉÉè® ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉ BÉE¤É½É cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* 

<x{ÉDãÉè¶ÉxÉ BÉEàÉ xÉcÉÒ cÉä ®cÉ cè* xÉ JÉÖnÉ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊ´É¶ÉÉãÉä ºÉxÉàÉ ´ÉÉãÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É BÉEÉä VÉÖ½É àÉcºÉÚºÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè ªÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉÒ cé? ªÉc ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ   

 “The developments of India’s external sector in the current 
year have been encouraging. Even as the recovery in developed 
countries is gradually taking root, our trade performance has 
improved. Exports have grown at 29.4 per cent to reach US dollar 
184.6 billion while imports at US dollar 273.6 billion have recorded 
a growth of 17.6 per cent.” 

 

      àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ bÉãÉ® BÉEÉ ®ä] ¤ÉfÃ ®cÉ cè SÉÉãÉÉÒºÉ °ô{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ bÉãÉ® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä BÉEèãBÉDªÉÚãÉä] BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ´Éc {ÉSSÉÉºÉ °ô{ÉªÉÉ BÉEä +ÉÉMÉä VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç =ºÉàÉå 

<x]®´ÉÉÒxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÚAºÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè ªÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÚAºÉ BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉå <iÉxÉÉ OÉÉälÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉ OÉÉälÉ 1.2 {É®ºÉäx] 

ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cè ªÉÉ ÉÊxÉMÉäÉÊ]´É OÉÉälÉ cè, càÉ =ºÉºÉä iÉÖãÉxÉÉ BÉE® ®cä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ OÉÉälÉ ºÉÉiÉ {É®ºÉå], 

+ÉÉ~ {É®ºÉäx], xÉÉè {É®ºÉäx] ªÉÉ nºÉ {É®ºÉäx] iÉBÉE ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* càÉ ABÉE OÉÉä<ÆMÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn 

ªÉÚ®Éä{É àÉå µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ +ÉÉ ®cÉ cè =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE bÉãÉ® àÉå <x´Éäº]àÉå] ÉÊºÉBÉDªÉÉä®b 

<x´Éäº]àÉå] cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ABÉE VÉ´ÉÉ¤É ªÉc +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE bÉãÉ® BÉEÉ VÉÉä ®ä] ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè <ºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

càÉÉ®É º]ÉìBÉE nºÉ ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÉ ¤ÉÉ®c ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®É AºÉä] ¤ÉäºÉ MªÉÉ®c 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉc ºÉàÉZÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ªÉc {ÉSSÉÉºÉ °ô{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ bÉãÉ® cÉä VÉÉxÉä ºÉä càÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉBÉDºÉä{ÉÖEãÉ cÉä ®cä cé ªÉÉ ªÉc MÉ´ÉxàÉæx] BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉÉ®É bÉãÉ® BÉEÉ ®ä] ¤ÉfÃiÉÉ cè iÉÉä 
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=ºÉºÉä càÉå {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ? <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ªÉÉÊn nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA* càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉExºÉÉìÉÊãÉbä¶ÉxÉ BÉE® 

{ÉÉ ®cä cé ªÉc ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ àÉä®ä àÉxÉ àÉå cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä iÉä®c cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ºÉäBÉD]® BÉEÉä näxÉÉ cè* àÉä®ä VÉäcxÉ àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉiÉä cé 

ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 2010 àÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ ®ä] ÉÊBÉEiÉxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´É−ÉÇ 2011 àÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ ®ä] 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè? +ÉÉ{É ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ PÉ]É<A* +ÉÉ{É ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ xÉcÉÓ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É bÉªÉ®äBÉD] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒÉÊVÉA* ´ÉèºÉä +ÉÉ{É 

bÉªÉ®äBÉD] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä nåMÉä? ªÉc £ÉÉÒ àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè* +ÉÉ{É bÉªÉ®äBÉD] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEèºÉä nåMÉä? ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

+ÉÉ{É £ÉÉÒ MÉÉÆ´É VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É £ÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEä cé* càÉÉ®É +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEÉ JÉäiÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ¤É]Â]änÉ® BÉE®iÉÉ cè*   JÉäiÉ 

càÉÉ®ä xÉÉàÉ ºÉä cè* càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä* VÉ¤É càÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ AOÉÉÒàÉé] ºÉÉ<xÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä, AäºÉä cÉÒ àÉÉèÉÊJÉBÉE ¤ÉÉäãÉ näiÉä cé ÉÊBÉE iÉÖàÉ àÉä®ÉÒ ¤É]Â]änÉ®ÉÒ BÉE®ÉäMÉä +ÉÉè® ´Éc àÉä®ÉÒ ¤É]Â]änÉ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É 

bÉªÉ®èBÉD] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä BÉE®iÉä cé, ´Éc ÉÊBÉEºÉä nåMÉä - càÉå nåMÉä, càÉ =ºÉ JÉäiÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE cé* BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É àÉä®ä xÉÉàÉ ºÉä nåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç JÉÉiÉÉ-¤ÉcÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ¤É]É<nÉ®ÉÒ BÉE® ®cÉ cè* VÉÉä 

bÉªÉ®èBÉD] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc ÉÊBÉEºÉä näiÉä cé* àÉä®É ABÉE ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè* 

 nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ xÉcÉÓ nä ®cä cé, iÉÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ {ÉÉìBÉEä] ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ 

cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nÉÒ* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ 400 

âó{ÉªÉä cè* ´Éc 1000 âó{ÉªÉä, 1200 âó{ÉªÉä àÉå ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä ¤ãÉèBÉE àÉÉÉÌBÉEÉÊ]ªÉºÉÇ cé, ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉìBÉEä] ºÉä 

{ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cä cé* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉìBÉEä] ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cä cé, iÉÉä ´Éc ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, 

=ºÉºÉä <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, àÉä®ä VÉèºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ fÚÆf xÉcÉÓ {ÉÉiÉä ÉÊBÉE 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ]àÉÇ àÉå <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ªÉÚWÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉAÆMÉä iÉÉä ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] cÉäMÉÉ* 

 ¤ÉÉÒVÉ BÉEä nÉàÉ ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉä cÉä MÉA? {ÉèÉÎº]ºÉÉ<bÂºÉ BÉEÉ nÉàÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè? AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® àÉå càÉxÉä VÉÉä 400-500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA lÉä, <Çº]xÉÇ ºÉèBÉD]® àÉå =ºÉBÉEÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä ªÉÉ VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉãºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnA lÉä, ´É−ÉÇ 2010 àÉå {ÉãºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 2011 àÉå 300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

<x´Éèº] BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉãºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ 

¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉE® ®cä cé ªÉÉ ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ càÉ <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ {ÉEèºÉÉÒÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉfÃÉ {ÉÉA cé? 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉä®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ¶ÉÆBÉEÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] ¤ÉcÖiÉ xÉWÉnÉÒBÉE cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] 

ABÉDºÉ®ºÉÉ<WÉ º]É]Ç BÉE® SÉÖBÉEä cé* 

 +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé -- Unlike DTC, decision on the GST has to be taken in 

concert with the States with whom our dialogue has made considerable progress in 

lss
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the last four years. BÉDªÉÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ {ÉÉA cé? BÉDªÉÉ º]ä] BÉEä BÉExºÉxÉÇ BÉEÉä càÉ ~ÉÒBÉE 

BÉE® {ÉÉA cé? BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´É−ÉÇ 2012 àÉå ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ ãÉÉMÉÚ BÉE® {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉ ®cä cé ªÉÉ 

bÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä BÉExºÉxÉÇ cè, càÉ bÉÒ]ÉÒºÉÉÒ <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE® {ÉÉAÆMÉä? ªÉÉÊn bÉÒ]ÉÒºÉÉÒ <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE® {ÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ 

càÉ ºàÉÉìãÉ ]èBÉDºÉ{ÉäªÉºÉÇ BÉEÉä ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] nä {ÉÉAÆMÉä? BÉEèÉÊ{É]ãÉ MÉäxºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä, SÉèÉÊ®]ä¤ÉãÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä? <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®É BÉExºÉxÉÇ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2012 àÉå ªÉc ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ ãÉÉMÉÚ cÉä 

{ÉÉAMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* ªÉÉÊn <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä iÉÉä +ÉSUÉ ®cäMÉÉ* 

 àÉéxÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ lÉÉÓ, +ÉÉ{ÉxÉä gÉÉÒ xÉÆnxÉ xÉÉÒãÉBÉEäxÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä ]ÉºBÉE 

{ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉ ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] xÉVÉ® +ÉÉAMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* =ºÉàÉå ÉÊBÉE®ÉäºÉÉÒxÉ iÉäãÉ BÉEÉÒ VÉÉä bÉªÉ®èBÉD] 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ªÉÚ+ÉÉ<ÇbÉÒ BÉEÉbÇ +ÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé* +ÉÉ{É ªÉÚ+ÉÉ<ÇbÉÒ BÉEÉbÇ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ <x´Éèº]àÉé] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé? VÉcÉÆ-VÉcÉÆ àÉä®É BÉExºÉxÉÇ cè, VÉèºÉä =xcÉåxÉä ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉE®åMÉä, ÉÊ{ÉE® cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉE®åMÉä, ABÉE Aº]ÉÒàÉä] 

+ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÉÇ cÉäMÉÉ* <iÉxÉä ¤É½ä ¤ÉÉªÉ-àÉèÉÊ]ÅBÉE BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç 

ºÉèà{ÉãÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ABÉE ªÉÚxÉÉÒBÉE SÉÉÒWÉ ÉÊµÉEA] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® SÉÉÒVÉå cé ÉÊBÉE cÉäàÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤É½É BÉExºÉxÉÇ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE càÉ ZÉÉ®JÉÆb VÉèºÉä ®ÉVªÉ ºÉä 

+ÉÉiÉä cé* VÉ¤É càÉ ¶ÉÖ°ô-¶ÉÖ°ô àÉå ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉA iÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉ ãÉè]® cè* 

àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä ãÉè]® BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cÉäiÉÉ cè* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉ ãÉè]® cÉäMÉÉ 

iÉÉä =ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉÉÊn MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉ ãÉè]® cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ] JÉÖãÉ 

VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä®éºÉ{ÉÉÆbéºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉä ªÉÚ+ÉÉ<ÇbÉÒ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, {ÉcãÉä BÉEcÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc xÉà¤É®  ¤ÉxÉäMÉÉ, ¤ÉÉn àÉå cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* VÉÉä BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ ãÉÉäMÉÉä cè* +ÉÉ{É =ºÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ cè, ®èÉÊºÉbé] cè, <ºÉä càÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé +ÉÉè® 

+ÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ, OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ ¤ÉiÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉä BÉE®xÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ¤ÉÉbÇ® VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, 

<ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ ºÉä VÉÉä½BÉE® àÉiÉ näÉÊJÉA, ªÉc ãÉä¤É® ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÖqÉ cè* ãÉä¤É® ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÖqÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É ºÉä SÉÉÒ{É ãÉä¤É® +ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊnããÉÉÒ, àÉÖà¤É<Ç, àÉpÉºÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc 

xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE ºÉå]ÉÒàÉé] <Çº]xÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE bä´ÉãÉ{É cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ 

=ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ, ZÉÉ®JÉÆbÉÒ, àÉvªÉ|Énä¶É +ÉÉÉÊn BÉEÉ BÉEcBÉE® àÉÉ® ®cä cé* ´Éä càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé* ´Éä ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ 

cé VÉÉä ªÉcÉÆ +ÉÉ MÉªÉä cé +ÉÉè® ABÉE ¤É½É ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ <à{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé* VÉ¤É +ÉÉ{É =xcå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

BÉEÉbÇ nä nåMÉä, iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =xcå ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä? BÉDªÉÉ ´Éä ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ] xÉcÉÓ 
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JÉÉäãÉ ãÉåMÉä? VÉcÉÆ ªÉc {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè, BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ]É®MÉä] cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ªÉc +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ ºÉä 

+ÉãÉMÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉä cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉZÉåMÉä ÉÊBÉE ABÉE-ABÉE ÉÊVÉãÉÉ 

AäºÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ bäàÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉÒ cè* VÉ¤É ´Éc ¤ÉnãÉ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc VÉÉä BÉEÉbÇ ¤ÉxÉäMÉÉ, iÉÉä 

BÉDªÉÉ càÉ =ºÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé? 

 

  ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå VÉÉä AVÉéºÉÉÒVÉ ãÉMÉÉ ®JÉÉÒ cé, 

+É£ÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] xÉä  =ºÉBÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉ {É® <x´Éäº]àÉé] {É® <x´Éäº]àÉé] BÉE® ®cä 

cé* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ  +ÉÉxÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ =ºÉä näJÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉ {É® <x´Éäº]àÉé] BÉE® ®cä cé* ´Éä ]åb® ÉÊxÉBÉEÉãÉ 

®cä cé* VÉÉä ]åb® ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cä cé, =ºÉàÉå =xcå VÉÉä  BÉDãÉä®ÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉnàÉÉÒ AäºÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, 

VÉÉä SÉÚVÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ BÉDªÉÉ cè, +ÉÉ<ÇbåÉÊ]]ÉÒ BÉDªÉÉ cè, ÉÊµÉEbéÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉDªÉÉ cé, =ºÉä BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ SÉèBÉE xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ BÉExºÉxÉÇ ¶ÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä ¤ÉÉc® cÉä MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ àÉä ãÉÉªÉåMÉä, 

iÉÉä =xcå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ºÉä ºÉÉÒvÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉä ºÉÉÒvÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* 

ABÉE AàÉ{ÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ´Éc ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä ºÉä BÉDªÉÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉªÉäMÉÉ? VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ABÉE +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ 

¤ÉxÉÉ nÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤É½ÉÒ <à{ÉÉä]ë]ÂºÉ cè* 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ{É 

ãÉÉªÉåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? =iÉxÉä {ÉèºÉä BÉEÉ JÉSÉÇ cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ mÉè] cè ªÉÉ xÉcÉÓ? =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉàÉå 

ºÉä VÉÉä ¤ÉxÉäMÉÉ, VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉåMÉä, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ {É® BÉEèºÉä bÉªÉ®äBÉD] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nåMÉä, BÉEä®ÉäºÉÉÒxÉ {É® BÉEèºÉä 

bÉªÉ®äBÉD] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nåMÉä ªÉÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEÉä BÉEèºÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nåMÉä, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®É ABÉE BÉExºÉxÉÇ cè +ÉÉè® VÉ¤É +ÉÉ{É 

+ÉMÉãÉÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉxÉä +ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉåMÉä, iÉÉä càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* 

 A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ªÉÉxÉÉÒ {ÉEÉì®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] <x´Éäº]àÉé] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ  

ÉÊBÉE  -- 

“To make the FDI policy more user-friendly, all prior regulation and 
guidelines have been consolidated into one comprehensive document, 
which is reviewed every six months. The last review has been 
released in September 2010. This has been done with the specific 
intent of enhancing clarity and predictability of our FDI policy to 
foreign investors. The discussions are underway to further liberalize 
the FDI policy.” 
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 +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc {ÉE®´É®ÉÒ àÉå BÉEcÉ lÉÉ* 25 àÉÉSÉÇ BÉEÉä VÉ¤É càÉxÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] 

xÉcÉÓ SÉãÉÉÒ* àÉã]ÉÒ¥ÉÉÆb ÉÊ®]äãÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉÖÉÊr +ÉÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé càÉä¶ÉÉ BÉEciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉºÉä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ ªÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ* àÉä®ä VÉèºÉä +ÉÉnàÉÉÒ càÉä¶ÉÉ 

BÉEx{ÉDªÉÚVÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ ºÉBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ cÉäiÉä cé* àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉä-VÉÉä BÉExºÉxÉÇ =~ÉªÉä cé, =xÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉä BÉÖEU SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

ºÉèBÉD]® BÉEÉä JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉä ÉÊ®BªÉÚ BÉE® ®cä cé +ÉÉè®  {ÉEnÇ® ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉ 

BÉE®åMÉä* <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉèBÉD]® àÉå <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEä +ÉÆn®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉÃ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, AxÉbÉÒA BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, ãÉä{ÉD] BÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ AOÉäÉÊºÉ´ÉãÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 26 {É®ºÉå] ºÉä >ó{É® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ* +É£ÉÉÒ àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 26 {É®ºÉå] ºÉä 49 {É®ºÉå] +ÉÉ{É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé* +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉàÉä BÉEcÉ, VÉÉä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉªÉÉÒ cé, =xÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ, ÉÊVÉºÉ ´ÉBÉDiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ 

ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ, <ºÉä JÉÉäãÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ<Ç{ÉÉÒ+ÉÉä ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, +ÉÉ{É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

àÉå MÉªÉä cÖA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 26 {É®ºÉå] ºÉä 49 {É®ºÉå] cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ àÉÉcÉèãÉ 

xÉcÉÓ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ]Ú VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c VÉÉä <x´Éäº]ºÉÇ cé, VÉÉä ãÉÉäMÉ <x´Éäº] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ ®cä cé, ªÉÉÊn ªÉc <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉèBÉD]® OÉÉälÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉ<{ÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ 78 

{É®ºÉå] ]Ú 80 {É®ºÉå] cÉÒ àÉÉBÉEæ] ´ÉèãªÉÚ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE càÉxÉä VÉÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉèBÉD]® àÉå ªÉc {ÉèÉÊxÉ]Åä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, MÉÉÆ´É iÉBÉE VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä ´Éc MÉÉÆ´É iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ bÉäÉÊàÉxÉä] BÉE® ®cÉÒ cé* +ÉÉ{É VÉÉä 26 {É®ºÉå] ºÉä 49 {É®ºÉå], 51 {É®ºÉå] ªÉÉ 74 {É®ºÉå] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé, iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE =xcÉÓ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É {ÉèºÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉÉ º]äBÉE 

¤ÉäSÉåMÉÉÒ* =xcÉåxÉä <x´Éäº]àÉé] ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? ´Éä =ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ àÉå {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ ®cä cé ªÉÉ xÉcÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉÊn ªÉc 

ºÉèBÉD]® <iÉxÉÉ BÉEàÉVÉÉä® cÉä MÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå |ÉÉìÉÊ{ÉE] xÉcÉÓ cÉä ®cÉ, ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] xÉcÉÓ cÉä ®cÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ABÉEÉ=Æ] 

ãÉÉãÉ cé, ®äb cé, iÉÉä ÉÊ{ÉE® {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå +ÉÉ ®cä cé?  ªÉÉÊn <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉäBÉD]® àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] xÉcÉÓ cè, 

iÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå +ÉÉ ®cä cé, ªÉc àÉä®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® àÉå +ÉÉ{É A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE 24 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉÉäãÉ nåMÉä ªÉÉ 26 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

JÉÉäãÉ nåMÉä +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ®äb àÉå cé* VÉ¤É ®äb àÉå cé, iÉÉä ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, VÉÉä PÉÉ]ä àÉå £ÉÉÒ ãÉÉ£É 

BÉEàÉÉxÉä BÉEÉÒ <SUÉ ®JÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® xÉÖBÉEºÉÉxÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè, iÉÉä ªÉc VÉÉä 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉBÉE® càÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É 

càÉ <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEä ¤ÉnãÉä |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä JÉÉäVÉ ®cä lÉä, iÉÉä càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä 

ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® ªÉÉÊn <ºÉàÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä <ºÉBÉEÉ ¤É½É ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] cÉäMÉÉ, +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® xÉÖBÉEºÉÉxÉ 
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àÉå SÉãÉ ®cÉ cè, iÉÉä càÉ {ÉcãÉä VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ ªÉÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

näiÉä lÉä, ´Éc VªÉÉnÉ lÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉVÉ VÉÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® bÚ¤É ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä VÉÉä ÉÎº]àÉÖãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ nåMÉä ªÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ 

BÉE®åMÉä, ´Éc VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ªÉÉÊn +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆMÉä, iÉÉä càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É ¤ÉéBÉDºÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, {ÉcãÉä ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉ cè* <ºÉàÉå 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE : 

“In my last Budget speech I had announced that the Reserve Bank of 
India would consider giving some additional banking licences to the 
private sector players.” 

 

 |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® {ãÉäªÉ®, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉåMÉä, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉéBÉE JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

{É®àÉÉÒ¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä =xÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä SÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ? VÉ¤É +ÉÉVÉ ]ÚVÉÉÒ, mÉÉÒVÉÉÒ, {ÉEÉä®VÉÉÒ, 

ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEä <iÉxÉä ºBÉEèàºÉ SÉãÉ ®cä cé, iÉÉä àÉä®ÉÒ ABÉE ºÉãÉÉc cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉËbMÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉnãÉä 

<ºÉBÉEÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉäBÉD]® BÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? càÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ <ºÉÉÊãÉA nä ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE cé ªÉÉ <ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉEä |ÉÉ<´Éä] ¤ÉéBÉDºÉ cé, ´Éä MÉÉÆ´É iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉA cé* <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉäBÉD]® <ºÉBÉEÉ 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É =nÉc®hÉ cè* <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉäBÉD]® =nÉc®hÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä =ºÉBÉEÉä JÉÉäãÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ´Éä 

MÉÉÆ´É iÉBÉE {ÉäÉÊxÉ]Åä] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, iÉÉä ªÉc VÉÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] +ÉÉAÆMÉä ªÉÉ ¤É½ä ãÉÉäMÉ +ÉÉAÆMÉä, ´Éä BÉEèºÉä VÉÉAÆMÉä? ÉÊ{ÉE® 

=xÉBÉEÉ BÉEÉÆÉÎ{ÉDãÉBÉD] +ÉÉì{ÉE <Æ]Åäº] cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ? <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä 

JÉÉäãÉiÉä cÖA ªÉÉÊn ÉÊ¤ÉÉËbMÉ BÉEÉÒ |ÉÉäºÉäºÉ ºÉä VÉÉAÆMÉä, iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, SÉÉÒVÉå £ÉÉÒ cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä 

ãÉÉäBÉEãÉ ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ <ºÉä JÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, °ô®ãÉ àÉÉºÉäºÉ iÉBÉE VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉä ABÉE 

¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] cÉäiÉÉ cÖ+ÉÉ xÉVÉ® +ÉÉAMÉÉ* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ SÉÉÒVÉå cé, ÉÊbàÉÉhbÂºÉ +ÉÉì{ÉE OÉÉh]ÂºÉ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ABÉE ºÉÆºBÉßEiÉ BÉEÉ ¶ãÉÉäBÉE cè:  

ªÉÉÉÊxÉ +ÉxÉÉÊ´ÉtÉÉÉÊxÉ BÉEàÉÉÇÉÊxÉ xÉ BÉEkÉÇBªÉÉÉÊxÉ xÉ <iÉ®ÉÉÊxÉ* 

 ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉä àÉxÉºÉÉ ´ÉÉSÉÉ BÉEàÉÇhÉÉ càÉ +ÉSUä ºÉä BÉE®åMÉä, iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEÉä 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É ABÉE nÚºÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä, {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉè® +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ VÉ¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, càÉÉ®É BÉEÉàÉ 

cè +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä =~ÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉàÉ cè, =xÉ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉÉ ªÉÉ càÉÉ®ä VÉèºÉä +ÉYÉÉxÉÉÒ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä YÉÉxÉ näxÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉMÉãÉÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä cÖA càÉÉ®ä <ºÉ BÉEÆºÉxÉÇ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®åMÉä* <xcÉÓ 

¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉªÉ ÉÊcxn, VÉªÉ £ÉÉ®iÉ* 
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DR. K.S. RAO (ELURU): Thank you, Madam, Speaker.  My friend, Shri Dubey 

has spoken at length on the Supplementary Demands for Grants (General).  By 

virtue of being an Opposition Member, particularly a major Opposition, it is his 

duty to criticize the Government wherever there are lapses.  I do not find fault with 

that but whether the criticism is right or wrong or whether the Opposition Party is 

doing its duty or not in curbing all these disadvantages, we can see from the 

everyday activities of the House and the on-going discussion on this whole issue. 

 I would start with his comments on whether the Finance Minister is taking 

decisions on political basis or as an economist.  Madam, if the hon. Finance 

Minister were to decide on political basis this Government would not have 

increased the prices of petroleum and diesel.  Every one of us is aware that 82 per 

cent of petroleum and diesel is being imported and hence its price is not in our 

control.  When the natural resources of this fossil fuel are not available in this 

country and when the Minister of Petroleum has also clarified that the 

consumption of diesel by the agriculturists is only about 13 per cent or even less, I 

can understand the Opposition Members or even other Members fighting with the 

Government that for the agriculturists or even for RTC transport, which is meant 

for the common man, the price of diesel should not be increased. 

Today, there was a question in Parliament to the Minister of 

Communication and Information Technology that some of the companies 

belonging to communication are also using diesel, which is not reasonable.  I 

agree with that question, whoever has asked it.   

 So, my point here is that if the Opposition were to think in a rational 

manner and accept certain decisions of the Government - if they are good for the 

nation and the people - and then oppose the action if they are against, it is 

absolutely correct.  But, unfortunately, my observation in the last couple of years 

is that it is not only the Government in power but it is the Opposition also or 

several other parties, which are sitting in the Opposition, are thinking and 

behaving only with a view to get us votes in the next elections.  No party is 
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prepared to lose the election next time by taking decisions in the interest of the 

people of irrespective whether it will make them unpopular or popular.  

 As our hon. colleague, Shri Nishikant Dubey, said, if the UPA Government 

now in power thinks in terms of only votes and coming to power next time 

whatever method they are adopting, whatever decisions they are taking, whatever 

legislations they are making, it must be only keeping in mind to get votes, then 

they would not have increased the prices of petrol and diesel.   

 Everyone in the Opposition is saying that Government must reduce the 

price, knowing full well that much of the money is going only to cover the gap of 

losses of the public limited companies.  It is also the public money whether you 

give it in the shape of budgetary support or in the shape of losses.  It is the same 

thing.   

 We are subsidising the richer sections of the society, who are consuming at 

least 75 per cent of the fossil fuel, which is coming into this country.  Why are we 

not going into the details?  If there were to be any difference in prices of supply to 

the farmers and to the other sectors, there can be black marketing and all that, then 

you suggest a legislation which will be very stringent and then take actions on the 

blackmarketeers. You will not suggest that but you will say that do not increase 

the prices. It is all right.  Where does the Minister of Finance get this money from 

to make up the losses incurred by the public sector companies?  Will he bring it 

from out of his pocket?    

 When I see the Supplementary Budget, I find Rs. 30,000 crore has been 

provided for petroleum.  It is not a small amount.  Where does it come from?  It 

would come from the public only.  If it is to be public money then either this way 

or that way, it is the same thing.   

When the loan is distributed amongst the richer sections of the society, who 

is using the car?  The common man is not using the car but it is only the rich man.  

He has to pay a little more for that or he must reduce his travel.  He cannot be so 

liberal in using the car.  Unfortunately, we are supporting the richer sections of the 
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country, which are indiscriminately using the petrol and their cars at the cost of the 

Government and the public.   

 Suppose, we increase the prices of petrol and diesel, they will cut their 

travel. Instead of using one car by a man, there will be a car pooling of four or six 

people.  It means we are controlling the misuse of the petrol or diesel by the richer 

sections of the society by increasing the prices.  But you are opposing it.  Even the 

supporting parties saying that they will not agree.  This is the Government of the 

UPA.  It is not single-Party Government.  They have to take a decision.   

 When a discussion on FDI was going on, my hon. colleague was suggesting 

FDI flow into the insurance and retail sector.  But all of you have opposed it.  I 

agree that the Government could have discussed with all the Opposition Parties 

and then take any decision.  But in the interest of the country, economy and the 

people, they have taken a decision.  You have opposed it.  But now they have 

agreed that they will discuss with every stakeholder, be it the Chief Minister of 

Opposition Party or their Party.   

 The point which I am suggesting is that if the Opposition Parties also were 

to be rational in criticising the Government and suggesting the measures to curb 

those wrong practices or decisions, then we will appreciate and admire it.  But that 

is not the case.  I would particularly tell the Opposition Party Members that we are 

living in a global economy.  We are not living in individual country’s economy.  

Any change in any part of the world either in the prices or anything, will also 

affect us.  We must be happy that when the developed countries are in total 

economic melt down for the last 6-7 years, that situation is not there in our country.   

What kind of institutions have become bankrupt in U.S.?  I understand even 

today the American Airlines is in the stage of bankruptcy.  Many of the bigger 

banks -- which we think that they are all the biggest banks in the world – have all 

crumbled.  The Government has to come to their rescue and is supporting those 

private companies with trillions of dollars equivalent to Rs.50 lakh crore which is 

almost three-fourth of our GDP.  That is the situation.  Today, the entire Europe is 
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in a crisis.  They are asking for help from the entire developing countries.  China 

has come forward to help them.  In such a situation, we have not approached any 

country for help.  We are not in a stage of bankruptcy.  We are not in a begging 

stage.   

He was saying that there is still an opportunity to improve the economy and 

that better policies can be adopted, I support that.  But he is not doing that.  My 

friend said that the banks have to reach the villages and the poorer sections of the 

society.  I appreciate that.  But then the Government of India has already taken a 

decision, irrespective of whether those branches started in villages will incur profit 

or loss, to open the branches in 81,000 villages.  They have almost achieved that 

target.   

Similarly, as regards insurance, he was telling just now that the insurance 

and particularly life insurance has to reach the common man.  I support it.  But 

then how will it reach?  When the common man increases his income, then only he 

can think of it.  If a poor man in a village were to struggle for tomorrow’s food, to 

get the loan for tomorrow’s food, can he think of insuring his life?  Where does he 

get the premium from?  Unless we increase the income of the people living in 

villages, we cannot think of all these things.  That is what this Government has 

done.  Repeatedly I have requested all the Members of the Parliament that it is not 

rationale to discuss inflation and rise in prices of food commodities in the House 

time and again.  Maybe, the Government is scared to face the Opposition in regard 

to the prices.  We are talking about food prices.   

On the one side, you will discuss inflation of food prices.  On the other side, 

justice must be done to the farmers.  It has been said by Shri Nishikant Dubey just 

now.  Then, how do you do justice?  We want a reasonable and remunerative price 

to be paid to the farmers.  When you pay reasonable price to the farmer and when 

you increase the MSP, can you contain the prices of commodities in the market?  

Naturally, the prices of rice will go up in the market.  How can you have both the 

things?   
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Actually, this is a transition period.  The contribution of agricultural 

economy to the GDP is 14.4 per cent today while 86 per cent is being contributed 

by service and manufacturing sector.  That means 52 per cent of the people are 

living on agriculture alone and 70 per cent of the people  are living in villages, 

they are contributing 14.4 per cent; and the people in Mumbai and Delhi or people 

belonging to richer sections of the society are contributing 86 per cent through 

their industries.  

Then, if share value of a pharmaceutical company were to go up from Rs.10 

to Rs.100, what is it?  If the share value of a software company were to go up from 

Rs.10 to Rs.3000 per share, what is it?  We all say that our economy is good and it 

is making money.  But should we not think that the disparity between the rich and 

the poor; disparity between the urban area and the rural village is going up 

regularly?  Is it not our duty to curb that?  With a view to curb that, we have to 

increase the price of the agricultural products which are being made in the villages.  

The very policy of fixing the prices for industrial products is totally different from 

fixing the prices for agricultural products.  There must be a rationale.  We all agree 

to increase prices of industrial commodities every 15 days, on the reason that the 

input costs have gone up.   Are we doing the same thing for agriculturists?  

The input cost of agriculturists is going abnormally high but we are not 

increasing it and we are all demanding, including the Opposition parties, that it 

must be increased. But here in this House, they will come together and say that 

this Government is useless and they could not contain the prices. Which prices are 

they talking about? It is about the food commodity prices. I can understand that 

when there a loss of worth one lakh crore of perishable goods like fruits and 

vegetables, fish or meat or anything, we have to control that. We must bring 

technology; we must adopt methods and we must give concessions to some of 

those industries which are engaged in cold storages and try and save those one 

lakh crore worth of perishable goods which could go to the producers in the 

villages, but that we are not doing and instead we are opposing. So, I wish and 
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request the Members of the Opposition, particularly the Members of the main 

Opposition party to think in a rational way and then criticise the Government. But 

that is not being done.  

 Madam, when I went through the Supplementary Demands for Grants, I 

was trying to find where the maximum amount of money being spent is. A sum of 

Rs. 30,000 crore was being spent on the Ministry of Petroleum and Natural Gas. If 

you agree for increase in prices, then there is no need for spending this much 

money on this.  It can be secured from the richer sections of the society and this 

money can be used for some other good purposes. A sum of Rs. 13,778 crore is 

being spent on the Department of Fertilizers. The allocation for Department of 

Public Distribution System, which is meant for the poorer sections of the society 

and for whom you are crying and making noise, is Rs. 2,297 crore. The allocation 

for the Department of Women and Child Development is 1,956 crore. But you 

look only at the fact that the bulk of the allocation is for the Ministry of Defence, 

which is Rs. 6400 crore. So, where is the wastage of money in this? I do agree that 

because of the global situation there is a shortage of revenue. We have seen that in 

the last two years the growth rates in GDP in agriculture -- in 2005-06 was 5.1 per 

cent, while the agricultural growth in 2010-11 is 6.6 per cent. We want it to be 

doubled. It is possible. All the time I was making a point to the Government that 

the maximum amount of foreign exchange is being spent on the import of fuels; on 

the import of edible oil; on the import of pulses etc. We may not be able to get 

crude oil in our country, but an alternative has to be arranged. One of the 

alternatives is the solar energy. Solar energy is unlimited and particularly in our 

country we can get enormous energy, but the only thing is that the capital cost is 

more now. We can encourage research and development in the field of solar 

energy and cut down the price from Rs. 11,000 crore to Rs. 5000 or 6000 crore. If 

that can be done, then we will not have to depend on the import of fossil fuels. We 

are spending lakhs and crores of rupees on import of oil.  Do you suggest that? 

You fight with the Government that they must concentrate on solar energy and we 
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do not need transmission lines; we do not need transmission losses and every 

village can be supplied with solar energy by the sunshine there. There are places in 

our country where we have 12 to 13 hours day time. But you do not suggest that. 

Your approach is only to oppose things and find fault with the Government 

without any rationality. You must criticise the Government. You are meant for it. 

Whenever the Government makes a mistake, you criticise those acts of the 

Government. But let the people feel that whenever you are criticising is correct 

and that is the right way for the Government to follow. But that impression is not 

being created.  

 Madam, my next point is about the rating of the credit agencies. I do not 

know what the credit agencies will do. They are doing the same thing elsewhere 

also, not only in our country. Economies of some of the big countries are also 

having a downslide. So, we cannot go simply by the rating of one credit agency in 

this regard. I agree that the industrial growth rate must be improved from the 

present to at least one and a half percent. Growth in the service sector will not be a 

permanent affair. Unless the goods are produced in substantial quantity and unless 

the manufacturing sector is given a big boost, there is no solution for this country.   

13.00 hrs. 

If China is growing today, it is only because of that but we are not aiming 

at it.  How do we get substantial industrial growth unless our people are skilled?  I 

would have been happy if the Opposition Parties would criticise the Government 

that the money allocated for skill development is less.  In a way, they have 

allocated Rs. 41,000 crores for MNREGA.  Similarly, if an amount of Rs. 40,000 

crores or Rs. 30,000 crore is given for skill development, then than becomes the 

solution.  

MADAM SPEAKER: Does the House agree to skip the Lunch Hour? 

SEVERAL HON. MEMBERS:  Yes.  

MADAM SPEAKER:  So, we will sit without Lunch Break. 
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DR. K.S. RAO : If the amount allocated for skill development were to be 

substantial and if we make unskilled people skilled in large number in the villages, 

no matter whether they are graduates or post-graduates, then there will be 

industrial growth.  About 25 years back, when I was asked to address the students 

in an Engineering College, I said that there was no unemployment in the country.  

People were just struck hearing me saying that there was ‘no unemployment’ in 

the country.  Then I said that there was unemployment but it was white-collared 

unemployment.  The entire industry and the entire society are in search of people 

who are skilled. Skilled people are not available. So, why should we not 

concentrate on providing skills to citizens in this country so that their productive 

capacity will go up, unemployment rate will come down and then there will not be 

any increase in prices? Then there will be substantial manufactured products in 

this country.  We are not doing it.    

 Yesterday, there was a criticism. The Andhra Pradesh Government was 

providing employment at the rate of one lakh every month.  Someone was 

questioning that we are providing employment in some factories in the private 

sector and not in the Government itself.   Do you want to increase Government 

jobs and pay Rs. 10,000 crores to Rs. 20,000 crores only for Government 

employment?  

I have a request to the hon. Minister for Human Resources Development.  I 

am happy that we are realising the importance of education in this country which 

is the only instrument for the poorer sections of the society to change their lifestyle 

and to increase their income. Unless they change their lifestyle for thousands of 

years to come, there will not be growth. So, they have increased the budgetary 

allocation to human resources development.  But the rate of drop-outs should be 

reduced.  There should be right to education and the allocation towards this is 

substantial.  All these aspects are all right but, after ten to fifteen years, when 

everybody becomes graduates or post-graduates, where will the jobs be available? 

There will not be any jobs available.   
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13.03 hrs    (Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 My humble request to the hon. Minister for Human Resources 

Development is to start from the eighth class.  Vocational training should be given 

from that level so that, by the time the child comes out of the XII class, he will 

come out with the confidence that he can live on his own.  He must have 

productive skills to gain that confidence.  Then he will not be a burden to the 

society and his parents.  Then there is no question of providing employment by the 

Government.  In this way, the Opposition can always put pressure on the 

Government to make more allocation for skill development.  

 For the last 20 years, I have been stressing in this House that no budgetary 

allocation should be made to Economic Ministries, whether it is Civil Aviation or 

whether it is Railways or whether it is Petroleum and Natural Gas.  They must 

generate their own income.  If a poor man purchases a truck and lives on it, he has 

to pay interest, repay the loan on the cost of the vehicle, pay the taxes and other 

things and then he must earn his livelihood with it.  
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Then assets worth of lakhs and crores of rupees are being given to the 

public sector, railways, etc.  They must earn substantial money like any private 

sector unit.  So, those Economic Ministries should not be given any budgetary 

support from the Government. You may give it to education, skill development, 

health care, welfare measures meant for the poor in the country or to agriculture.  I 

appreciate if you allocate like that.    

Once again, my humble request to the Opposition is not to oppose it.  For 

ten days, the House was not allowed to function. Will Heavens fall if you were to 

wait for one hour, allow the Question Hour to proceed and then discuss the matter? 

You may double the criticism on FDI or on price rise or on black money or 

anything you want. But equally the Government can also think in terms of 

permitting a discussion for one day. For one hour they shout with one voice 

miserably. But once their demand is accepted, in the next fifteen minutes, nobody 

will be in the House.  So, what is their sincerity in questioning that? It is not that 

you are on the wrong side and the Government is on the correct side. The other 

day I spoke in the Lok Sabha TV. It is the mistake of the leaders of the opposition. 

The leaders of the opposition must sit together and evolve some code of procedure 

to the effect that they cannot disrupt the House as and when they wish.   

With regard to students, we strictly say that he or she must have 75 per cent 

attendance in order to appear for examination.  Here, we do not even attend for 

fifteen days! Madam, why do you not bring a legislation?  The Government has to 

bring a legislation in this regard.  … (Interruptions)  

 As Members of Parliament it is our duty to evolve such legislation in this 

House which motivates the people to work, which motivates the people to 

generate wealth.  We must give them opportunities.  Unless we give him the 

support, a poor man cannot do that on his own. Then, he can earn more than a 

corporate. Corporates can earn more only when they over invoice or they sell the 

commodities at the exorbitant prices. They make 100 per cent or 200 per cent or 

400 per cent profits. A rich man can have unlimited number of properties. But an 
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agriculturist in a village cannot have more than eighteen acres of land.  I do not 

understand the rationality behind it.  You can discuss all these matters.  You can 

criticize the Government.  You can come to a conclusion. But please do not say 

that the Finance Minister is political and that he is not an economist, etc.  On many 

occasions the Government has taken decisions irrespective of whether the 

Government will survive or not. So, my humble request to the opposition 

Members, in particular to the Members of the main Opposition Party, is to be 

rational in their criticisms.  Make the Government to rethink and then come to a 

common understanding in the interest of the nation.   

 You were talking about food inflation.  I explained the same thing just now. 

There is some food inflation.  Let us wait for some more years. Do not discuss the 

price rise in food commodities.  Let there be transfer of money from urban areas to 

the rural areas. Let there be transfer of money from the industrialists and the 

traders to the agriculturists. Let their lives also become a little better.  Let them 

also increase their income. Let them purchase a cycle; let them purchase a TV; let 

them pay premium for their life insurance; let them fulfill the basic needs like 

education; let them develop skills.  Then, you can question all these things.  

 There is a criticism that benefits are not reaching the farmers. How will the 

benefits reach the farmers? The lending to the agriculture sector, in 2004-05, was 

Rs. 75,000 crore, which has increased to Rs. 4,50,000 crore today.  You can ask 

for more benefits. There is nothing wrong in that.  But you do not do that.  You 

only say that the benefits are not reaching the farmers. Now, we are giving subsidy 

to the fertilizer industry. You can say that the fertilizer industry should be 

competitive and we can pass on the benefits to the farmers directly.  There is 

nothing wrong in it.  
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 We are suffering from red-tapism. Delays in decision making are costing 

the country enormously in this country in producing any commodity.  Please cut 

down that red-tapism. You can insist on that.  You can come out with measures on 

how to cut that down.  Similarly, the bureaucracy is coming in the way and 

hampering the progress of this country.   

 So, we have to concentrate on the most important thing, that is the skills 

development. I would request the hon. Finance Minister to think in terms of 

developing the skills of the citizens of this country, be it a villager or a city 

dweller. We cannot afford housing going down by virtue of the increase in the 

interest rates by the banks. We have to encourage housing. Then, universal health 

care must be there. The Government must bear the burden of paying the premium 

to the BPL families universally. Infrastructure can be developed not by your 

Budgetary support but by adopting certain means, by attracting the public-private 

participation. We do not need to spend even one rupee on this. You have to make 

out the policies in such a way that they will do that accordingly.  

 I am now coming to R&D. I would like to say that one of the reasons why 

the country is lagging behind  is lack of proper R&D. You allocate more money. 

Our people are very brilliant, very competent and very intelligent. Our people are 

responsible for the growth and research in the USA. They are making research in 

that country. Once they make their product, if the cost of production of that 

product is Rs.10, there are occasions when they are selling at Rs.1000! One is 

growth and development and the other one is research and development. This is 

the benefit of R&D. Why can we not do it? The same price can be used here. Our 

cost of research is less. So,  the Government must encourage research and 

development in this country. Allocate more money. If not, put that responsibility 

even on the private universities, educational institutions or recognised institutions. 

You can ask them to take up research and development in a big way and give 

necessary support to them. 
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 With these few words, I thank the hon. Finance Minister for doing certain 

things which are good for the nation, for being stubborn in regard to taking 

decisions irrespective of the fact whether that step has damaged his own party or 

not but it is in the interest of the people and the nation. 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå  

(VÉxÉ®ãÉ) {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉ gÉÉÒ nÚ¤Éä VÉÉÒ 

+ÉÉè® ®É´É ºÉÉc¤É BÉEÉä ºÉÖxÉÉ, <xcå ºÉÖxÉBÉE® àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÖZÉÉ´É BÉEàÉ +ÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ®Éä{É-

|ÉiªÉÉ®Éä{É VªÉÉnÉ ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä* cÉãÉÉÆÉÊBÉE BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ +ÉSUä +ÉÉªÉä cé* +É£ÉÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® nä¶É 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ®ÉºiÉä cé, =xÉ {É® £ÉÉÒ ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{ÉxÉä ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEä ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå 

àÉå 52,800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉä cé*  ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEVÉÇ VÉÖ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ãÉÉMÉiÉ ¤ÉfÃÉxÉÉÒ 

{É½ ®cÉÒ cè, <ºÉ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä BÉEVÉÇ VÉÖ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉä 

BÉEàÉ BÉE®å* 2011-12 BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ÉÊiÉàÉÉcÉÒ àÉå VÉÉä càÉÉ®ÉÒ UÉä]ÉÒ ¤ÉSÉiÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä càÉ {ÉÉÒ{ÉÉÒA{ÉE BÉEciÉä cé, =ºÉàÉå 72 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* +É¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEèºÉä BÉEÉÒ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉE®å iÉÉä =xcå VªÉÉnÉ ãÉÉMÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ 

BÉEVÉÇ ãÉäxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä <ºÉºÉä càÉÉ®É PÉÉ]É +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉ* càÉå ªÉc £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEVÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É xÉ ¤ÉfÃä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå <ºÉ {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, 

iÉ£ÉÉÒ càÉ <ºÉä ¤ÉèãÉäxºÉ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® PÉÉ]ä BÉEÉä ®ÉäBÉE {ÉÉªÉåMÉä*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE UÉä]ÉÒ ¤ÉSÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä BÉEcÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE UÉä]ÉÒ ¤ÉSÉiÉ BÉEä àÉÉäSÉÇ {É® VÉÉä BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, 

=ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä PÉÉ]ä BÉEÉ ãÉFªÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ 

=ààÉÉÒn cè, =ºÉä BÉEàÉ BÉEèºÉä BÉE®å, <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ näJÉÉÒ MÉ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉ âó{ÉªÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉVÉÉä® cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® 

BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEä +ÉÉªÉÉiÉ {É® càÉå vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ VÉÉä ¤ÉfÃ-SÉfÃBÉE® £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, SÉÚÆÉÊBÉE ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® càÉÉ®É PÉÉ]É ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ >óÆSÉÉÒ n®å cé, =ºÉàÉå càÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖºiÉ {É½ÉÒ OÉÉälÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ {É½äMÉÉ*  ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉÆcMÉÉ<Ç, ¤ÉfÃiÉä 

PÉÉ]ä +ÉÉè® ºÉÖºiÉ {É½ÉÒ OÉÉälÉ BÉEÉä càÉ BÉEèºÉä ¤ÉèãÉåºÉ BÉE®å? +ÉMÉ® càÉ ªÉc ¤ÉèãÉåºÉ BÉE® ãÉäiÉä cé, iÉ£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ* VÉcÉÆ iÉBÉE °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ BÉEÉä näJÉÉ MÉªÉÉ cè, càÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä VÉÉä 

BÉESSÉÉ iÉäãÉ àÉÆMÉÉiÉä cé, =ºÉ {É® >óÆSÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ªÉc ABÉE VÉÉÊ]ãÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ °ô{ÉªÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ BÉEèºÉä ¤ÉfÃä, =ºÉàÉå 

càÉ BÉEèºÉä |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ BÉE®å* <ºÉ +ÉÉä® càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉÆcMÉÉ<Ç +ÉÉè® PÉ]iÉÉÒ àÉÉÆMÉ, ¤ÉfÃiÉä JÉSÉÇ +ÉÉè® ]èBÉDºÉ 

B.K. Srivastava
cd. by d2) 
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BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* +ÉÉàÉnxÉÉÒ +ÉÉè® JÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä PÉÉ]É ¤ÉfÃÉ cè, càÉ =ºÉBÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉèãÉåºÉ BÉE®åMÉä, 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +É£ÉÉÒ àÉé ®É´É ºÉÉc¤É BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä VÉÉä {ÉèºÉä ÉẾ ÉiÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, =xÉBÉEä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ´ÉÆ]xÉ cé, =xÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ nÉÒ MÉ<Ç 

cè* càÉ BÉEèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ VÉÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É cè, càÉå 

=ºÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä càÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÆcMÉÉ<Ç BÉEèºÉä 

°ôBÉEä, nä¶É BÉEèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®ä, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉº´É ´ÉßÉÊr BÉEÉä ãÉäBÉE® 

ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ xÉcÉÓ cè, ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* ABÉE ºÉÆ¶ÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEèºÉä ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆ* <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉ {É® càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ +ÉÉ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ 

cè* +ÉMÉ® àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä càÉÉ®ä VÉÉä ¤ÉVÉ] +ÉÉiÉä cé, càÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, 

càÉÉ®É ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉèãÉåºÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉ {É® càÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ªÉc àÉÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É ãÉFªÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®c ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ãÉFªÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE® 

{ÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉÉ=ààÉÉÒn cè* <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä càÉÉ®É JÉVÉÉxÉÉ 

cè, =ºÉBÉEÉ cÉãÉ ¤ÉcÖiÉ JÉºiÉÉ cè* ¤ÉVÉ] BÉEä +ÉxÉÖàÉÉxÉ PÉÉ]ä BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ªÉc 71 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ 

cé* ]èBÉDºÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ PÉ] ®cÉÒ cè* càÉå JÉSÉÇ àÉå BÉEàÉÉÒ ãÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå ªÉc 

{ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É´ÉäBÉEÉvÉÉÒxÉ BÉEÉä−É BÉEä JÉSÉÇ àÉå BÉEàÉÉÒ ãÉÉAÆMÉä iÉ£ÉÉÒ càÉ PÉÉ]ä BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE® {ÉÉAÆMÉä*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉxÉ £ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cé, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®cxÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ c® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä 

{ÉãÉÉªÉxÉ cè, =ºÉä càÉå ®ÉäBÉExÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä* +ÉÉVÉ BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ-

vÉÆvÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÆn {É½ä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉ càÉå ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

¤ÉfÃäMÉÉÒ* càÉå º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ 

xÉcÉÓ cé <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ cé* <ºÉ +ÉÉä® càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* 

nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® càÉå BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* <vÉ® BÉÖEU =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉÖEU BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ªÉc £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè, 

´Éc xÉ cÉä* BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ºÉcÉÒ °ô{É àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉãÉÉªÉxÉ 

°ôBÉEäMÉÉ* ABÉE BÉEÉäÉÊ¶É¶É càÉå ªÉc £ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆ{ÉnÉAÆ cé, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É càÉå 

£ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ 

cè* +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉä SÉÆn ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, 
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=xÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ BÉEèºÉä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® 

ºÉBÉEå* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®, =.|É.) : àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* àÉé +ÉÉVÉ 

ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ´É−ÉÇ 1947 ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011 àÉå VÉÉä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ ABÉE xÉBÉD¶ÉÉ ¤ÉxÉÉ, =ºÉä àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉEÉäBÉEºÉ +É¤ÉÇxÉ <ÆÉÊbªÉÉ {É® SÉãÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® °ô®ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉìº] {É® SÉãÉÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ 10-15 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä Aà¤ÉäºÉb® +ÉÉè® ÉÊ{ÉEA] BÉEÉ®å ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÓ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉä 

+ÉÉ MÉªÉä, BÉEÉ®å ¤ÉxÉxÉä ãÉMÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ {ÉcãÉä ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉEÉäBÉEºÉ lÉÉ, +ÉMÉ® +ÉÉVÉ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc VªÉÉnÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊVÉºÉä ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉÉÒ cè ªÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå 

àÉå {ÉÉxÉÉÒ, ºÉ½BÉE, JÉäiÉ +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ VªÉÉnÉ VÉ°ô®ÉÒ cé* ¤ÉÉiÉ <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ àÉèBÉEäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ àÉå, 

àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉäBÉD]® àÉå +ÉÉÆBÉE½Éå +ÉÉè® bÉ]É BÉEÉ +ÉÆBÉEMÉÉÊhÉiÉ BÉE®å iÉÉä ªÉc ¤É½É +ÉÉBÉE−ÉÇBÉE, ¤É½É ®ÉäVÉÉÒ +ÉÉè® ¤É½É 

ºÉÖxn® ãÉMÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉªÉå, +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä 

BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÆ +ÉÉ~ PÉÆ]ä ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, SÉãÉxÉä BÉEÉä ºÉ½BÉE xÉcÉÓ cè* ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç àÉå 

näJÉå iÉÉä ®Éäb, {Éä´ÉàÉå], ºÉ½BÉE +ÉÉè® àÉè]ÅÉä cé, =ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉè® BÉDªÉÉ cÉä VÉÉªÉä, <ºÉBÉEÉ BÉÖEU ÉÊ~BÉEÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉ 

VÉ¤É ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ lÉä, ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÖãMÉäÉÊxÉxÉ +ÉÉè® JÉÖÉÊ¶ÉªÉãÉ VÉ¤É +ÉÉªÉä lÉä, iÉ¤É ºÉä càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé 

+ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé* ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn, BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ºÉ¤É JÉiàÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉExÉÉì]-{ãÉäºÉ àÉå =ºÉÉÒ ªÉÖrºiÉ® {É® iÉèªÉÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

+ÉMÉ® +É{ÉxÉÉ +ÉÉäÉÊ®VÉxÉãÉ, ÉÊVÉºÉä ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉªÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ ºÉä +ÉMÉ® BÉEà|ÉÉäàÉÉ<VÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä ªÉÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ SÉãÉåMÉä 

iÉÉä nä¶É +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ´É® ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cé* +ÉÉ{É ]ÉäªÉ]É ºÉä, 

cÉåbÉ ºÉä BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä àÉå xÉcÉÓ VÉÉÒiÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ MÉäcÚÆ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <iÉxÉÉ 

VªÉÉnÉ ´ÉèÉÊVÉ]ä¤ÉãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ nÚvÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ 

OÉäxÉ®ÉÒ càÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉ SÉÉÒVÉÉå {É® BÉEÆºÉx]Åå] BÉE®åMÉä ªÉÉ 

¤ÉÉc® BÉEÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ xÉBÉEãÉ BÉE®åMÉä* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ +É¤ÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ cÉÒ ªÉc BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ MÉÉÆ´É ºÉä ¶Éc® àÉå +ÉÉ MÉªÉä cé* àÉé ªÉc BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ ABÉDºÉ{Éä®ÉÒàÉå] BÉEÉä, àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ, <ºÉä 

¤ÉèBÉE¤ÉbÇxÉ àÉå ®ÉÊJÉªÉä*  

 VÉ¤É àÉé <ºÉ 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä 15 ºÉÉãÉ àÉå ABÉE {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ BÉßEÉÊ−É àÉå OÉÉälÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®Éä]ÉÒ 
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SÉÉÉÊcA ªÉÉ +ÉÉ{É àÉÉ°ôÉÊiÉ {ÉÉ]ÂºÉÇ JÉÉAÆMÉä ªÉÉ ]ÅèBÉD]® BÉEÉ ]ÉªÉ® JÉÉAÆMÉä* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉäÉÊ®VÉxÉãÉ {ÉÉ´É® cè, ´ÉãbÇ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉÒ AäºÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® ´É−ÉÇ àÉå iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® 

¤ÉÉ® JÉäiÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ cèBÉD]ä+É® ãÉéb £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå cè iÉÉä +ÉMÉ® ´É−ÉÇ àÉå iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® JÉäiÉÉÒ 

BÉE® nÉÒ iÉÉä {Éxpc cVÉÉ® BÉE®Éä½ cèBÉD]ä+É® VÉàÉÉÒxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉå ÉÊ´Énä¶É BÉEÉä VÉÉÒiÉxÉÉ cè iÉÉä càÉ JÉäiÉÉÒ 

+ÉÉè® ºÉ¤VÉÉÒ àÉå VÉÉÒiÉ ºÉBÉEiÉä cé, àÉÉä]® +ÉÉè® BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä àÉå xÉcÉÓ VÉÉÒiÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÒ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉä¤ºÉÇ 

àÉèMÉVÉÉÒxÉ àÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +É®¤É{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ àÉå càÉÉ®ä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb VÉcÉÆ BÉEä àÉcÉä¤ÉÉ- 

càÉÉÒ®{ÉÖ® ºÉä àÉé SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´É−ÉÇ 2008 ºÉä ´É−ÉÇ 2010 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ nÉä cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ 

BÉEÉÒ cé*  ªÉc ºÉxÉÂ 1956-57 àÉå xÉcÉÓ lÉÉ* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉBÉEÉ ABÉE 

BÉEÉ®hÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ªÉcÉÄ BÉEä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉäBÉEºÉÇ cé, ´Éä ®ÉiÉ BÉEÉä ÉÊb{ÉDªÉÚVb ãÉÉ<]ÂºÉ àÉå, AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶ÉÆb 

´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå VÉ¤É {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {ÉEäãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

+É£ÉÉÒ {É®ºÉÉå {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊb{]ÉÒ SÉäªÉ®àÉèxÉ ZÉÉÄºÉÉÒ àÉå +ÉÉA ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb {ÉèBÉEäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

10000 BÉÖEAÄ ¤ÉxÉ´ÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉAÄ* BÉÖEAÄ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ {ÉEäãÉ cÉä MÉ<Ç {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉè® 

+É¤É ´Éä 1920 ´ÉÉãÉä BÉÖEAÄ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE xÉÉÊnªÉÉÄ cé, ´ÉcÉÄ xÉÉè 

xÉÉÊnªÉÉÄ cé* +ÉMÉ® ´ÉcÉÄ UÉä]ä-¤É½ä ¤ÉÉÄvÉ ¤ÉxÉÉ nå +ÉÉè® =xÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆSÉªÉ cÉä, SÉèBÉE bèàÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÄ iÉÉä ´ÉÉ]® 

®ÉÒSÉÉVÉÇ cÉäMÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉÖvÉ® VÉÉAMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉiÉä cé 

ÉÊBÉE ¶Éè´É®ÉäãÉä BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ JÉÖãÉ VÉÉA* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¶Éè´É®ÉäãÉä  BÉEÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ JÉÉAÄMÉä, ´Éä JÉÉxÉÉ +ÉÉè® 

®Éä]ÉÒ SÉÉciÉä cé* àÉé <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉèºÉä cèãlÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉèMÉãÉèBÉD]äb 

cè* xÉ cèãlÉ <Æ¶ªÉÉä®äxºÉ cè, xÉ cèãlÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¶ÉäªÉ® BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉÄ´ÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉ AàºÉ 

àÉå +ÉÉiÉä cé <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA* BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® AàºÉ BÉEÉÒ iÉ®c nºÉ-¤ÉÉ®c <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ {ÉÚ®ä 

£ÉÉ®iÉ àÉå JÉÉäãÉ ÉÊnªÉä VÉÉAÄ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉiÉä cé iÉÉä càÉå àÉnn nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éc àÉnn ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* nÚºÉ®É =ºÉàÉå 24 BÉEÉÒ ºÉÉÒÉËãÉMÉ cè* 

=ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉä]É cè* ´ÉèºÉä iÉÉä VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ® cé, ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉä SÉãÉä +ÉÉ ®cä 

60000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ãÉÉäxÉ BÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉE® nåMÉä* càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ´ÉÉä] xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ cÉä* 

càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ´Éc BÉEÉàÉ BÉE®ä ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É xÉÆ¤É® ABÉE cÉä +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® ´ÉÉä] xÉÆ¤É® nÉä {É® cÉå* 

+É£ÉÉÒ àÉéxÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ iÉÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉä]É ÉÊ{ÉEBÉDºÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +É¤É +ÉMÉ® càÉÉ®ä ªÉcÉÄ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEèxºÉ® cÉä VÉÉA iÉÉä BÉEÉä]É BÉEä ¤ÉÉc® cè, ´Éc ºÉÉÒvÉÉ >ó{É® VÉÉAMÉÉ* 

cs
ontd. By f2 
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 ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉãÉ cè* 6000 ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ xÉä BÉEcÉ +ÉÉè® càÉxÉä 

{ÉiÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ, 60 ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå xÉcÉÓ JÉÖãÉä* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE  BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cÉä, +ÉÉ{É +ÉÉÄJÉ 

¤ÉÆn BÉE®BÉEä ºÉÉäSÉå ÉÊBÉE =ºÉ ºBÉEÉÒàÉ ºÉä BÉEÉìàÉxÉ àÉèxÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* +ÉMÉ® =ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå BÉEÉìàÉxÉ àÉèxÉ BÉEÉä 

¤ÉèÉÊxÉÉÊ{ÉE] cè iÉÉä ´Éc ºBÉEÉÒàÉ ºÉcÉÒ cè* ªÉc ¤É½É ÉÊºÉà{ÉãÉ ºÉÉ ãÉÉìÉÊVÉBÉE cè* +ÉMÉ® =ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå BÉEÉìàÉxÉ àÉèxÉ BÉEÉä 

{ÉEÉªÉnÉ xÉ cÉä, VÉèºÉä +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, +ÉÉVÉBÉEãÉ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉDºÉ ¤ÉnãÉ MÉ<Ç cè* ãÉÉäMÉ-¤ÉÉMÉ AºÉ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® 

ºÉä¤ÉÉÒ àÉå VÉÉä ¤Éè~iÉä cé, +ÉÉ~´ÉÉÓ àÉÆÉÊWÉãÉ {É® ¤Éè~BÉE®, iÉÉÒxÉ BÉEÆ{ªÉÚ]® ãÉMÉÉBÉE® nºÉ nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉÚÄVÉÉÒÉÊxÉ´Éä¶É 

BÉE®iÉä cé* ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ iÉÉä +É®¤É{ÉÉÊiÉ ªÉÉ BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉ cÉä VÉÉAMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ <Æ{ãÉÉªÉàÉé] cÉäMÉÉ, xÉ =ºÉBÉEä bè´ÉãÉ{ÉàÉé] 

BÉEÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ* cÉÄ, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ |ÉEÉäº] àÉèMÉWÉÉÒxÉ àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉ, +É®¤É{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå nVÉÇ cè* 

£ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® +É£É £ÉÉÒ 65 {É®ºÉå] VÉxÉiÉÉ VÉÉä 

MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cè iÉÉä 2011 àÉå {ÉEÉäBÉEºÉ +ÉÉè® bè´ÉãÉ{ÉàÉé] MÉÉÄ´ÉÉå àÉå cÉÒ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® MÉÉÄ´ÉÉå àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ iÉÉä 

ªÉc VÉÉä ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè, ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA, A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå cÉÒ ºÉ¤É SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

SÉÉcä A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉä ãÉä, A{ÉE¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉä ãÉä ªÉÉ SÉÉcä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉä ãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä +É¤É MÉÉÄ´É ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ ºÉÄ£ÉãÉ MÉA cé, MÉÉÄ´É ´ÉÉãÉä SÉÖ{É cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® MÉÉÄ´É ´ÉÉãÉä ªÉcÉÄ +ÉÉAÄMÉä* VÉ¤É ´Éä +ÉÉAÄMÉä 

2014 àÉå iÉÉä ÉÊ{ÉE® ¤É½ÉÒ MÉ½¤É½ cÉäMÉÉÒ*  

 +É£ÉÉÒ àÉéxÉä {ÉfÃÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå 31 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ ãÉÉìºÉ cè* =ºÉàÉå +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 

JÉºiÉÉcÉãÉ SÉãÉ ®cÉ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ JÉºiÉÉcÉãÉ BÉEÉä ÉÊ®{ÉäªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ °ô] ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cÉä* VÉÉä £ÉÉÒ ®cÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ ºÉä MÉ½¤É½É MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  

 jÉ@M´Éän àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè - jÉ@hÉ ¶Éä−É, +ÉÉÎMxÉ ¶Éä−É, ¶ÉjÉÖ ¶Éä−É ªÉnÉ-ªÉnÉ {ÉÖxÉ´ÉiÉÇiÉä* àÉé <ºÉBÉEÉä ]ÅÉÆºÉãÉä] 

BÉE® näiÉÉ cÚÆ, Unpaid debt, unquenched fire and unvanquished enemy have a tendency 

to grow up. càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä ]Éä]ãÉ JÉiàÉ BÉE® nÉä, ÉÊ{ÉE® ®ÉäãÉ ¤ÉèBÉE ºÉä ´Éc ÉÊ¤ÉºiÉ®¤ÉÆn JÉÖãÉ xÉ 

VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉÒAàÉ xÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ cè* |ÉhÉ¤É VÉÉÒ <iÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉé £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cÚÆ* 

¤ÉÉn àÉå ºÉàÉZÉ {ÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEãÉ AxÉºÉÉÊlÉÉÊºÉªÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ* càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ 

ãÉ½ ®cä lÉä* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ®ÉäãÉ¤ÉèBÉE, cÉäãb¤ÉèBÉE, +ÉÉìBÉDºÉ{ÉEÉäbÇ <ÆÉÎMãÉ¶É, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉßc 

àÉÆjÉÉÒ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ àÉÉÉÊc® cÉå, ÉÊ´Énä¶É àÉå {ÉfÃä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉº{ÉéÉÊbb, AãÉàÉÉÒxÉä¶ÉxÉ, ãÉÉ<{ÉE ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊºÉº]àÉ àÉå 

®cåMÉä ÉÊBÉE BÉE¤É càÉ BÉDªÉÉ ®cåMÉä* ªÉc xÉcÉÓ, +ÉMÉ® ´Éc MÉãÉiÉ cè iÉÉä JÉiàÉ BÉE®Éä, ºÉÉÒvÉÉÒ-ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä 

SÉãÉBÉE® näJÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

rjs
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 àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉ ãÉäiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉºÉä ºÉàÉ®ÉÒ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, SÉÉcä VÉÉä OÉÉÆ] cÉä +ÉÉè® àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä <ºÉ {´ÉÉ<Æ] {É® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå {ÉEÉäBÉEºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ® {É® àÉèxÉ {ÉEÉäBÉEºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn AOÉÉÒBÉEãSÉ® {É® 

{ÉEÉäBÉEºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ¤ÉÉc® BÉEä àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® <iªÉÉÉÊn BÉEÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ]É<àºÉ àÉå 

+ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ {ÉEÉä]Éä ÉÊxÉBÉEãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉ®iÉ MÉ®ÉÒ¤É cè* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY (ASANSOL): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I 

rise to make some remarks regarding the Supplementary Demands for Grants 

which our hon. Finance Minister has placed here. 

 First of all, me all know that in this House, in some previous occasions, 

including the hon. Finance Minister, everyone discussed about the food inflation 

now the country is facing. As we are aware, food inflation now is over 12 per cent.  

Vegetables are costlier by 26 per cent, pulses by 14 per cent, fruits by 12 per cent, 

egg, fish and meat by 13 per cent, and milk by 12 per cent.  In this scenario, the 

economic condition of the country should be judged by the Government.  When 

the money is going to be invested in some sectors and there is demand in the 

Supplementary Budget, the question of aam aadmi should be taken into 

consideration.   

 As you know, the resolution was adopted also in this august House.  But 

what we find is that the staggering growth in the speculative trading is now a 

major contributor for the price rise which we cannot support.  Time and again, we 

have asked the Government to stop this forward trading.  As per the report which 

we have gathered, forward trading has increased to 72.63 per cent.  The hon. 

Finance Minister is aware of that.  The value of trade of all these agricultural 

commodities went up to 53.42 per cent.  So, there, at least, should be a call from 

the Government to ban or to suspend the forward trading, otherwise the price rise 

cannot be checked and these Supplementary Demands or anything else from the 

side of the Government cannot be supported. The reality is this.  The growth of the 

economy, which we are getting from the Government papers, is a myth and there 

is propaganda from the Government and rather the Government is not trying to 

face the reality.   

 The economic survey informs us that the growth rate of private final 

consumption expenditure fell from 8.6 per cent in 2005-06 to 7.3 per cent in   

2010-11. Then, where is the prosperity of the people?   That is the question.  When 

we discuss these issues regarding the financial aspects, regarding the 

RCP
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supplementary Budget and regarding all other relevant questions, this point should 

also be taken into account.  

 There were some decisions regarding the petrol price hike.  All of us know 

that the whole country was against this hike.  People are opposed to all these 

policies.  The Government has got 40 per cent as taxes and duties from this hike in 

the price of petrol.  According to the Government official document, the 

Government has got 40 per as taxes and duties.  What is the amount of tax 

foregone according to our Budget papers?  The concession to the rich people has 

been estimated at more than five lakh crores of rupees.  A sum of Rs. 5 lakh crores 

is the tax foregone and in the last three years the total amount comes to Rs. 50 lakh 

crore.   

 Sir, I would like to make a submission to the hon. Finance Minister that we 

can go for a regular check-up system as to why such type of tax foregone policy is 

being formulated by the Government.   If we try to understand the situation of all 

these legitimate taxes, there would have been neither fiscal deficit nor other type 

of problems which we are facing.   

 Now, there is a question of food security.  What is the rural scenario?  The 

agricultural farmers are committing suicide and the agricultural scenario in the 

whole country is facing a very serious problem. 

 The Swaminathan Commission’s Report has not been taking into 

consideration.  The Swaminathan Commission’s Report has suggested that there 

should be at least 50 per cent subsidy for the agricultural commodities.  The 

people who are engaged with the agricultural activities must be relieved from such 

burdens. But the Government is going in the reverse process.  The Government is 

taking another path.   

Now, we are really shocked to note that in our Human Development Report 

the rural scenario is worse.  If we consider the health scenario, the malnutrition, 

the condition of the child education and the condition of the food prices like pulses, 
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cereals, etc., which the farmers are getting through the Government machinery, 

then everything is seriously affected due to faulty Government policy.     

 Why will not the Government take the responsibility for the Universal 

Distribution System?  The Government is encouraging forward trading. The 

Government is not willing to take up the responsibility for the Universal 

Distribution System.   

 Now, there is a question coming about the Food Security Bill and the 

Government is running behind the Foreign Direct Investment.  Everything is open 

in the country.  The income of the people is gradually coming down day-by-day.  

They are now in a serious condition.  According to the Government Report, 80 per 

cent of the people in the country are getting only Rs.20 per day.  So, the 

Government should come out with a clear picture regarding the economic scenario 

of the whole country. 

 When we are talking about the major policies of the Government, the 

Government is keeping mum here and the Government is not taking all these 

issues seriously.  

The Government is running behind the Foreign Direct Investment.  What 

will the countrymen get from these types of activities?  What will be our benefit?  

You kindly see the scenario of the Public Sector Undertakings.  Also see the 

scenario of the unemployed youth.  More than one lakh posts are vacant in 

Railways.  There is no policy of the Government to fill up these posts which are 

vacant in the Railways and also in the other Public Sector Undertakings.  There 

are many unemployed youth in the country.  What message will go to the 

unemployed youth? They are not getting any job in the Public Sector Undertakings.  

Ultimately, the Government will abolish these posts which are lying vacant now. 

The Government should consider all these issues.   

Sir, I cannot support the Supplementary Demands for Grants because there 

is a serious flaw in the Government policy.  The Government cannot deny its 

responsibility of taking care of the poor aam admi.  

rjs
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The Government should come forward to check the rise in prices and also 

to check the Disinvestment Policy.  The Government is not doing that.  Hence, I 

cannot support the Supplementary Demands for Grants (General). 
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ (ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ºÉxÉÂ 2011-12 BÉEÉ àÉÖJªÉ ¤ÉVÉ] {ÉE®´É®ÉÒ, 

àÉÉSÉÇ àÉå ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå ãÉÉA lÉä, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ àÉÖZÉä ¤ÉVÉ] {É® BÉÖEU BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå 

BÉEcxÉÉÒ cé ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉãÉ £É® BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉVÉ] cÉä, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ cÉä +ÉÉè® VÉÉä PÉÉ]ä cÉå, ºÉÉãÉ £É® ãÉMÉ£ÉMÉ ´ÉcÉÒ ®cå* VÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉkÉÉ àÉå 

+ÉÉ<Ç, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ºÉä cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä iÉàÉÉàÉ àÉÆjÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ <xÉºÉä VÉÖ½ä cÖA ãÉÉäMÉ cé, ´Éä BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉä BÉE® ®cÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉä-SÉÉ® ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉÉä àÉä®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cé* ºÉ®BÉEÉ® 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® MÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ àÉn àÉå 12,57,729 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉVÉ] ºÉxÉÂ 2011-12 àÉå ãÉÉ<Ç lÉÉÒ* <xÉBÉEÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BªÉªÉ 4,41,447 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ lÉÉ +ÉÉè® MÉè®-ªÉÉäVÉxÉÉ BªÉªÉ 8,16,182 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ lÉÉ* BÉEcxÉä 

BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE âó{ÉªÉä BÉEÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä âó{ÉªÉä =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®xÉä àÉå VÉÉä 

|É¤ÉxvÉxÉ àÉBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, =ºÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ* SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ <xÉBÉEÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BªÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉxÉÉÒ cé, AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ 

cè, º´ÉÉºlªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ {ãÉÉxÉ cèb cè, =ºÉBÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉvÉÉ càÉxÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ {É® cÉÒ JÉSÉÇ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE 12 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ºÉä ºÉ®BÉEÉ® nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

{É® JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. OÉÉä BÉE® ®cÉÒ cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä 12.57 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ VÉÉä <xÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] cè, =ºÉBÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå <xÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

9,32,440 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ, =ºÉàÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 4.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn BÉEÉ PÉÉ]É cè*  

 àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 2004-05 àÉå ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ PÉÉ]É 3.9 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, VÉÉä ¤ÉfÃBÉE® 2009-10 àÉå 6.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ* +É£ÉÉÒ 2011-12 àÉå <xÉBÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ 4.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ãÉÉ<Ç cè iÉÉä <xÉBÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ PÉÉ]É cè, ´Éc 4.6 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉxÉÖàÉÉxÉ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 5.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® ªÉÉ 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* VÉ¤É ªÉä +ÉÉªÉä, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ PÉÉ]É 3.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ +ÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉEèºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ OÉÉä BÉE® ®cÉÒ cè, 

BÉEèºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. ¤ÉfÃ ®cÉ cè? àÉÖZÉä <ºÉàÉå ¶ÉÆBÉEÉ cÉä ®cÉÒ cè*   
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 nÚºÉ®É ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE 2008-09 àÉå <xÉBÉEÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ n® 6.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ, VÉÉä 2009-10 àÉå +ÉÉ~ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ* 2010-11 àÉå 8.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ <xcÉåxÉä nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE 7.5 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ºÉ ºÉÉãÉ àÉå <xÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ®cxÉä BÉEÉÒ ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 

BÉEx{ÉDªÉÚWÉxÉ ´ÉÉãÉÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® PÉ] ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ABÉE ºÉàÉªÉ VÉ¤É nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç, =ºÉxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +É£ÉÉÒ <]ãÉÉÒ-ªÉÚxÉÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä º]ä]àÉå]ÂºÉ +ÉÉ ®cä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® càÉÉ®ÉÒ àÉÖpÉ BÉEÉ ®ä] ÉÊMÉ® 

®cÉ cè* +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ bÉìãÉ® BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊMÉ® ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä nä¶É àÉå 

càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. cè, =ºÉàÉå SÉÉcä ´Éc AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® cÉä ªÉÉ àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® cÉä, =ºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉjÉ 

30 cè, BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. ¤ÉfÃ ®cÉ cè iÉÉä VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ àÉÚãÉ ¤ÉÉiÉ ªÉÉ iÉÉä 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉä cÉäMÉÉÒ ªÉÉ <Æbº]ÅÉÒWÉ ºÉä cÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä nÉä cÉÒ ºÉèBÉD]® <ºÉ nä¶É àÉå cé* AOÉÉÒBÉEãSÉ® {É® 

<ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, 60 ºÉä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ àÉÉjÉ 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè*  ªÉc BÉEèºÉÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè?  ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c BÉEÉ <xÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ ºÉäBÉD]® {É® ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå àÉÉjÉ 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè*  ªÉc <xcÉÓ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É BÉEciÉÉ cè, +É£ÉÉÒ BÉEÉ xÉcÉÓ, <ºÉºÉä {ÉcãÉä 

BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É BÉEciÉÉ cè*  ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE nä¶É iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE® ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÚJÉ ºÉä àÉ® ®cÉ cè, ABÉE iÉ®{ÉE 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ PÉÉ]ä BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, °ô{ÉA BÉEÉ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå +É´ÉàÉÚãªÉxÉ cÉä ®cÉ cè, 

<ºÉàÉå ÉÊMÉ®É´É] cÉä ®cÉÒ cè*  <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä àÉvªÉ´ÉMÉÉÔªÉ iÉ¤ÉBÉEÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +É£ÉÉÒ BÉEÉ 

ªÉÚ{ÉÉÒA, {ÉcãÉä BÉEä´ÉãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä AäºÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 64 ´É−ÉÉç ¤ÉÉn, nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉÉÒ cé, SÉÉcä ´Éc iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ cÉä, SÉÉcä ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ cÉä, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ cÉä, BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 77 ºÉä 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É àÉå 20 °ô{ÉA ºÉä BÉEàÉ {É® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉºÉ® BÉE®iÉä cé*  =xÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ ¤ÉÉÒºÉ °ô{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ºÉä BÉEàÉ cé*  AäºÉä ºÉÉè ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É àÉå cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE-nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  ºÉÉè ãÉÉäMÉ AäºÉä <ºÉ nä¶É àÉå cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ ABÉE SÉÉèlÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ABÉE iÉ®{ÉE +ÉººÉÉÒ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ 20 

°ô{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ {É® VÉÉÒ´É® ¤ÉºÉ® BÉE®iÉä cé*  MÉVÉ¤É BÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE |É¤ÉÆvÉxÉ cè*  <ºÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå <xcÉåxÉä ABÉE 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ cÆMÉÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒSÉ BÉEä VÉÉä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉä cÖA cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ UÉä]ä-UÉä]ä 
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BªÉ´ÉºÉÉªÉ, {ÉÖE]BÉE® nÖBÉEÉxÉÉå ºÉä cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉÖESÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉxÉ ºÉÉè ãÉÉäMÉÉå xÉä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ {É® BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå nÉä-SÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

<xcÉåxÉä ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ {ÉcãÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ*  ªÉc nä¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ nä¶É cè, àÉvªÉàÉ-´ÉMÉÉÔªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ nä¶É cè*  

BÉEä´ÉãÉ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ BÉEä cÉlÉ àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉäSÉ cè, VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, VÉÉä 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ àÉèxÉäVÉàÉå] cè, àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É cÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE ºÉÆBÉEäiÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® ABÉE 

iÉ®{ÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå BÉEä´ÉãÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  <xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ 

SÉÉÉÊcA, SÉÚÆÉÊBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè*  +ÉÉ{É ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚEb {É®, {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® 

{É® +ÉÉè® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {É® näiÉä cé*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEÉä +ÉÉè® {ÉèºÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉnxÉ ºÉä ºÉcàÉÉÊiÉ ªÉÉ ºÉnxÉ BÉEÉ 

+ÉÉnä¶É <xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  àÉä®É BÉEcxÉÉ cè, {ÉÚEb {É® VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä cé, ´Éc A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ JÉÉ VÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  VÉÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {É® näiÉä cé, ´Éc £ÉÉÒ <ºÉ 

¤ÉÉ® ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE bÉªÉ®äBÉD] ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä nåMÉä*  VÉ¤É àÉéxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE bÉªÉ®äBÉD] nåMÉä*  +É£ÉÉÒ 600 °ô{ÉA BÉEÉ bÉÒA{ÉÉÒ 12 ºÉä 14 ºÉÉè °ô{ÉA àÉå ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè*  jÉÉÉÊcàÉÉàÉ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  +ÉÉVÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä cé*  ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä 

cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE =ºÉ {É® ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé*   

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ]èBÉDºÉ cè, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ]èBÉDºÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {É® ãÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉÉÒ cè*  ªÉc BÉEèºÉÉ àÉVÉÉBÉE cè?  BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé*  ABÉE iÉ®{ÉE näxÉÉ +ÉÉè® ABÉE iÉ®{ÉE ãÉäxÉÉ, ªÉc iÉÉä ¤É½É MÉVÉ¤É |É¤ÉÆvÉxÉ cè*   

 VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉä]éÉÊ¶ÉªÉãÉ cè 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEä ºÉäBÉD]® àÉå, <ºÉBÉEä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä ºÉäBÉD]® àÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É àÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEä 

=i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ ¤ÉäciÉ® àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ cÉä 

MÉªÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉBÉEæ] {É® ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä <xcÉåxÉä n® ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

UÚ] nä nÉÒ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ iÉÖàÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®Éä*  càÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ xÉcÉÓ näxÉÉ cè*  ªÉc nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ àÉVÉÉBÉE cè, 
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ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ àÉVÉÉBÉE cè*  AäºÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ ºÉä nä¶É xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ*  càÉ <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä 

{ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ VÉÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*    
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I stand here today to deliberate on the 

Supplementary Demands for Grants (General), which has been moved by the hon. 

Finance Minister and Leader of this House. When we deliberate on this 

Supplementary Demands for grants (General) today, we should also be aware of as 

to what is happening in another part of this world, the European continent. The 

current debate in Europe is on as to whether instead of looking for ways to re-

ignite growth, the continent’s leaders are doing the right thing by slashing public 

expenditure. That trend is becoming obvious. Germany and Britain have cut 

spending. Germany and its rich neighbours are also insisting that Greece, Portugal, 

and to a great extent, Spain and other debtor countries accept even stiffer doses of 

austerity to regain the confidence.  The United States is also trying to cut its 

budget deficit. Yet, in our country, this Government’s expenditure, which is 

incurred to provide public goods and services and to service debt, is simply 

growing.  This Government is living on borrowed money.  

 In the Budget 2011-12, this Government had pegged estimate for total 

expenditure of Rs.12.58 trillion, that is, 33.3 per cent higher than what was 

allocated the previous fiscal year. The target of 4.6 per cent fiscal deficit of the 

GDP was predicted on the assumption that any increase in certain components 

would be met from savings in other components of expenditure. The decline in the 

Government’s Non-Plan Expenditure, which constitutes 65 per cent of the total 

Government’s spending by about 5,05,317 crores to 8.16 trillion in 2011-12, was a 

small but healthy sign. However, the Plan Expenditure was estimated to be 

Rs.4.42 trillion, an increase of about 12 per cent over the Revised Estimates of 

2010-11. I have my doubts as to whether this expenditure is improving the 

productive capacity of the economy. The rapid growth in the number of schemes 

has entailed an undesirable build up of unproductive cost on administration and 

establishment. The need of the hour was to weed out low priority and irrelevant 

schemes as also transfer a few schemes existing responsibilities to the private 

sector. This would have reduced the cost on administration and establishment and 
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generated savings. However, the Government has taken the easy way out by 

resorting to borrowings in order to meet the resource crunch. The Government has 

come with a Supplementary Budget of a staggering 13 per cent, almost Rs.53,000 

crores, more than what it had budgeted for. The Government had penciled in the 

Union Budge gross market borrowing of Rs.4.17 lakh crore for the financial year 

2011-12 to help bridge fiscal deficit.   

14.00 hrs. 

You have already completed borrowings of Rs.2.5 lakh crore between April and 

September. The Government blandly says that the additional market borrowing is 

required due to lower cash balances and a lower pool of small savings. My 

question therefore is whether you have ever tried to find out why there is 

migration of small savings. It is because RBI has raised rates by 350 basis points 

since March last year for which banks now pay more than 8 per cent offered by 

these schemes. I hope the Government understands the perils of not having a 

holistic policy. Only the naive would be fooled by the easy optimism that this 

Government is projecting on the economic front.  

There is decline in infrastructure growth. This core sector accounts for as 

much as 38 per cent of country’s output. There is measly 2.3 per cent growth in 

September in the output of infrastructure areas, which is the slowest growth in the 

last 31 months. This has exposed the Government’s bogus claim of a booming 

economy. The industrial growth has dropped to a 21 month low of 3.8 per cent in 

recent months. Together, the two setbacks are dragging down the index of 

industrial production.  

With this development, how does the Government plan to handle the fiscal 

deficit which was pegged at 4.6 per cent of the GDP and which is now expected to 

touch 5.8 per cent or more? The numbers of the Government’s account for the first 

half of the year show that the financial position has deteriorated substantially 

faster than expected. The revenue deficit in the first six months of the year has 

shot up three fold from Rs.74,921 crore in the previous year to an astounding 

rjs
d. by n2 
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Rs.2,33,428 crore in the current fiscal year. The growing revenue deficit has also 

pushed up the fiscal deficit to Rs.2,92,458 crore in the first six months of the year 

which is more than twice of Rs.1,33,252 crore incurred in the same period of 

previous year. But surprisingly, the deterioration is not because of excessive 

spending, but due to shortfall of revenue collection.  

The total expenditure has gone up to Rs.5,99,093 crore which is only 11.4 

per cent more than Rs.5,37,937 crore of the previous fiscal year. In fact, the 

Government has only spent 47.6 per cent of the annual budget in the first part of 

the current fiscal year. So, one can safely presume that the main reason for the 

growing deficit is the shortfall in the revenue collections. The total receipt in the 

first half is only Rs.3,06,635 crore, which is 24.2 per cent lower in the same period 

of last year. Both tax and non-tax revenue account for the shortfall, with the 

slower growth in the second half is set to further worsen the revenue collection. 

Even as the subsidy bill continues to bloat, the budgetary deficits are sure to 

exceed the targets. The economy is in a quagmire. There is no effort at curbing 

prices. Food inflation is spurting to new heights. The economic fundamentals 

apparently are in jeopardy. The fact that banks need recapitulation to the tune of 

Rs.4,50,000 crore, points to a grave crisis. In short, it means banks, particularly the 

nationalised banks, have lost this money to unscrupulous creditors. Are we 

marching towards an unannounced “Indian Lehman” crisis? We need a specific 

answer from the Finance Minister. 

 Therefore, I am not surprised when many, now, question the wisdom of the 

post-1991 reforms. India had taken a major leap forward in the 1970s as its 

agriculture flourished. This needs to be replicated. Decades of neglect of 

agriculture has made it become a low contributor of only 14 per cent to GDP. 

Even the Twelfth Plan Approach Paper has not paid much attention to it. A small 

boost to this sector can ameliorate the condition of 58 per cent or 72 crore of our 

people. 

KVJagannathan
d. by o2 
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 The reforms implemented in India in the wake of the balance of payments 

crisis of 1990-1991 were crucial. Two decades later, although we are not faced 

with a crisis, we are poised again at economic crossroads. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude your speech. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Robert Frost in his writing included a poem 

– The Road not Taken, and in that poem, which is often remembered for the lines : 

“Two roads diverged in a wood, and I – I took the one less travelled by, and that 

has made all the difference.” Should India go down less travelled roads on major 

economic issues? 

 Wealth needs to be shared by a large number of people. Trickle-down 

theories do not work in the way that their proponents predict. It is time to open-up 

a debate for ushering in a new economic pattern. The Government lacks political 

will to create an efficient delivery mechanism to cushion the really poor and those 

hovering above the poverty line against the vagaries of high prices. The same 

mismanagement prevails in education, healthcare, power and transport sector as 

well as in job creation. It is compounded by the lack of accountability of various 

Ministries involved in this colossal failure. 

 Probably, this Government has a unique distinction of having three 

Ministers who have presented five or more Budgets. Still, it is struggling to find 

answers to check the spiralling food prices. If there is a design in this, then I do 

not know. But I am reminded what Mark Twain once said. He said :  

“If you hold a cat by the tail, you will learn a lesson you would not 
learn any other way.” 

 

Today, allowing inflation to fester in India was akin to holding a billion 

cats by the tail. Have we not learnt the lesson yet? It is high time to take steps to  
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control expenditure, increase savings and leave behind the policy of living on 

borrowings. You need guts to control expenditure. The tragedy is that attitude is 

lacking in this Government, and the country and countrymen has to face the brunt.  
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*SHRI C. SIVASAMI (TIRUPPUR): This august House has now taken up the 

discussion on the Supplementary Demands for Grants (Budget General) and I am 

thankful to the Chair for giving me an opportunity to speak on this important Bill.  

I welcome the move of the Government through this Bill to ensure the 

appropriation of grants meant for various Ministries and Departments.  Through 

this financial business, we are not only apportioning funds for various Ministries 

and Departments but also to various welfare schemes carried out in various States.  

Though we have governments both at the Centre and in every State it is only the 

State Government that stands nearer to the people and closer to the people and is 

in a position to respond to the problems of the people from at the State level.  In 

fulfilling the aspirations of the people of the State, the governments at the State 

level have got more of responsibility.  So, the State Governments headed by a 

Chief Minister has to evolve schemes and devise projects to meet the requirements 

of the people of the State more than what the Centre could offer through its 

various centrally sponsored schemes.  When it comes to the revenue of State 

Government, it needs to be mentioned that it has no other source of generating 

revenue than the collection of sales tax.  Most of the tax revenue made from the 

States goes to the Centre and there is no increase in state revenue especially after 

introduction of VAT and CST.   Major proportion though earned from a State 

would be going to the coffers of the Centre.  Petrol prices were continuously 

raised over and again repeatedly many a times till recently.  Its heavy impact fell 

on the States especially the State run transport corporations.  This has resulted in 

heavy loss accruing to the Transport Corporations pushing them to the walls 

forcing them even to close down the operations.  Tamil Nadu is a pioneering 

industrial State in exporting textiles and garments.  Tirppur town is famous for  

 

* English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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knitting industry and export of knit wears through several industrial units.   When 

hundreds of dyeing units were facing closure due to non-availability of centralized 

processing facilities to treat effluents, our leader the Hon’ble Chief Minister of 

Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma has set apart Rupees two hundred crores as 

interest free loan in order to ensure that these industrial units need not be closed 

and continue to contribute to the production in the textile sector and for earning 

foreign exchange through exports.  You may wonder as to why I am referring to 

this.  This is necessary because only then I would be able to bring home the point 

that it is only the State Government that can respond immediately to the problems 

faced by the people in a particular State.  Apart from this the State Government 

have to respond on urgent basis whenever there is any natural disaster.  For 

instance, there was heavy down pour and widespread rain havoc in Tamil Nadu.  

Many roads were damaged.  Many people lost their houses and properties.  

Several crores of rupees have to be rushed in to attend to the immediate relief and 

rehabilitation measures.  Under such circumstances also it is only the State 

Governments that are expected to respond immediately.  This shows the concern a 

state government has to show to its people and it also shows the expectations of 

the people from their state government. 

 In the same way as the Union Government is taking care of the people 

through various schemes funded by it and implemented by the States, the 

governments at the states are also coming forward to help its people with certain 

special schemes with thrust on special needs of its people.  This is quite natural.   

 The Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma with 

the mandate of the people as a widely accepted votary has come out with special 

scheme for improving the quality and standard of education in Tamil Nadu by way 

of providing laptop computers to students right from higher secondary level.  She 

has conceived this scheme to ensure that the modern tools for education must be 

available even to students hailing from poorer sections of the society and it should 

not be restricted to the higher strata of the society.  The Union Government may 
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evolve various schemes to uplift the poor but our leader has out surpassed the 

measures of the Centre.  She has taken steps to see that laptop computers are 

distributed to students speedily.   In order to ensure that they continue their 

education, she has also extended several incentive schemes thereby curbing the 

drop out rate.  Thus our leader Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi 

Thalaivi Amma has provided the facility to the students from poorer sections and 

rural areas to have quality computer education.  She is carrying out several welfare 

schemes like free distribution of rice to the poor, gold for mangal sutra of poor 

women and extending with grant of rupees fifty thousand for educated girls for 

their marriage and rupees twenty five thousand for others girls.  In order to help 

the poor to earn their livelihood and to go in for self-employment, rupees thirty 

thousand worth of goats or sheep are given free and milch cows are also 

distributed apart from mixies and wet grinders to poor families.  Old age pension 

has been increased to rupees thousand.  Thus, our government led by our leader 

Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma has taken various 

social security measures to ameliorate the sufferings of the poor.  At a time when 

Tamil Nadu Government is burdened with a debt of rupees fifty three thousand 

crores as passed on by the previous government and at a time when even the 

Central Bank of the country is not coming forward to extend further loan to 

Electricity Board of Tamil Nadu, we are not getting any special package from the 

Central Government.  Our leader Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi 

Thalaivi Amma took up with the Union Government to give a special package to 

Tamil Nadu but it has fallen on deaf ears.  So far there is no reply to this request 

from the Centre.  At the same time, I would like to point out that the Government 

of West Bengal has been extended with a special package to the tune of rupees 

twenty thousand and more.  We are not against it and we will rather welcome it 

and we also want that we are also treated the same way and not ignored just 

because we are not in your fold.  At a time when we wanted to have more of 

kerosene to be distributed to the poor the Centre has curtailed even the existing 
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quota of supply meant for PDS.  So, I urge upon the Government to take note of 

the demand that we need more kerosene, more power and more funds. 

 At this juncture, I would like to point out that the Centre would be able to 

give special package to every state if it manages to bring out our money stashed in 

foreign banks and collect back the outstanding loan amounts pending with the 

borrowers for long.  Impressing upon the Centre to announce a special package for 

Tamil Nadu to the tune of several thousand crores based on the requirement 

considering the ground reality, let me conclude.  

 

 

 

 

 



07.12.2011  
  

111

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Mr. Deputy Speaker, Sir, I must 

thank you for calling me in this debate to participate in the Supplementary 

Demands for Grants. Sir, this is not a full Budget.  This is the Supplementary 

Demands for Grants and the hon. Finance Minister has sought the approval for 

additional net expenditure of Rs. 56, 848.46 crore for the current fiscal year.  In 

addition to this, in August Rs. 9,016.06 crore was approved as Supplementary 

Grants thus making the total as Rs. 65,864.52 crore.  So, the expenditure from the 

Budget Estimate is by over 5 per cent.  I am not just against the allocations and the 

Demands for Supplementary allocations but I am very much against the 

philosophy of this Budget. What is the philosophy?  The philosophy is that the 

income is less and borrowing is more.  

     Sir, in October, there was an announcement about the direct tax revenue. It 

grew at 7.1 per cent that is Rs. 2.28 lakh crore. The Budget Estimate for the entire 

year was Rs. 5.32 lakh crore. And what about the indirect taxes? It grew at 18.5 

per cent that is Rs. 2.21 lakh crore.  For full year, it was estimated at Rs. 4 lakh 

crore.  So, the Government has failed to collect the taxes- direct taxes and indirect 

taxes as was estimated.  

     On the other hand, the Government is going to raise the market borrowings 

which was targeted at Rs. 53,000 crore in October and there is a proposal and the 

process is going on for disinvestment for 40,000 crore. This is the philosophy. If 

we say this is the economics, this is bad economics.  This is bad economics for the 

country as a whole. This is bad economics for the toiling people, for the farmers, 

for the workers and for the peasants in particular. If we go to the Supplementary 

Budget, we are talking about the agriculture. About 70 per cent of the people of 

our population are engaged in agriculture. Agriculture is the large sector for 

providing employment. What is the proposal for it in this Supplementary Demands 

for Grants? It is not even Rs. 1 crore for agriculture. Not only that. In the full 

Budget, Rs.17,450.67 crore was for the revenue sector and for the capital sector it 

was only Rs.72.20 crore in agriculture. In this proposal, there is not a single rupee 

krr
ontinuation of prabodh panda. 
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for capital expenditure in agriculture. What they have proposed to increase, though 

it is very nominal, it is marginal, it is only confined to the revenue expenditure and 

not the capital expenditure. So, investment in agriculture is declining day by day. 

If we talk about the agricultural production, industrial production, about the 

manufacturing industry, the growth is declining day by day. So, it is not only the 

income in the revenue sector but also the wealth of the nation is declining day by 

day. Now they have taken the ugly option for borrowing publicly and for the 

disinvestment. It sounds like the Charvakas. 

  “ªÉÉ´ÉVVÉÉÒ´ÉäiÉ ºÉÖJÉÆ VÉÉÒ´ÉäiÉ, jÉ@hÉÆ BÉßEi´ÉÉ PÉßiÉÆ ÉÊ{É´ÉäiÉ, 
   £ÉºàÉÉÒ £ÉÚiÉºiÉ näcºªÉ {ÉÖxÉ®ÉMÉàÉxÉÆ BÉÖEiÉÉä £É´ÉäiÉ”  
 

Live happily till you are alive, consume ghee by borrowings. This is the 

philosophy of the Government of the day. That is why, I oppose this. 

 It is already proposed Rs.13,778.93 crore for the fertilizers.  The argument 

is that it is so because there was 18 per cent depreciation of rupee against the 

dollar. About the potash and phosphorus and all these fertilizers we have no other 

way but to impart, so the cost has been increasing. That is why, we are proposing 

like this. Why does our Government not proposing to generate more production in 

fertilizer? What about the chemical fertilizers? Why are they not proposing more 

allocation for the organic compost?  

Again, I am talking about the subsidy in case of the consumer food through 

the Public Distribution System. In case of fertilizers, they are providing some 

subsidies to the companies and not direct to the farmers. It was proposed earlier 

and there was a commitment made in this House itself by the Finance Minister that 

they are thinking to provide subsidy directly to the farmers. But that part is already 

absent. Now they are going to provide more subsidies to the companies. What 

happened in the case of the Public Distribution System? What is the situation of 

the fertilizers in the market? There is no availability. The price of fertilizer is 

already raised, two times, three times and four times more. Even then adequate 

fertiliser is not available in the villages. In this situation, there is no proposal to 
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provide subsidies directly to the farmers and ensure availability of fertiliser for the 

farmers. But the Government is going to provide subsidies to the companies. Such 

proposals are objectionable. I strongly object to this very philosophy and these bad 

economics. I think the Government will think over it. I do not know what they are 

thinking and when they will go for investment and they will earn Rs.40,000 for the 

investment, and more borrowing from the public.  

 In this context I object and oppose the Supplementary Demands for Grants.  
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*SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT):  Respected 

Deputy Speaker Sir, I rise to oppose the Supplementary Demands for Grants 

(General) 2011-12 and I have reasons to do so.  We have come across two Budget 

and two Supplementary Demands for Grants but there has not been any marked 

improvement or development in the country’s economy.  There is lack of proper 

planning and policy implementation.  E can cite an example.  The common people 

of the country on one hand are suffering from high inflation and sky rocketing 

price of essential commodities and on the other hand we are made to understand 

that if inflation is checked, GDP will not rise.  Now, we find that the GDP rate has 

come down to 6% from 9% . Thus, it shows what the ground reality is; how the 

poor people, workers, labourers, farmers, small traders, middle class people are 

leading their lives.  The Government has no sympathy for its countrymen. 

 We have witnessed that the industrial sector has been given a tax relief of 

about two lakh crore rupees in the past few years to give it a boost.  But there has 

not been any tax rebate for the agriculture sector.  Though agriculture is the 

mainstay of our economy and more then 60% of the people of the country are 

engaged in agricultural activities, no stimulus package has been announced for 

farming sector.  When on one hand subsidies are being withdrawn from 

agriculture, on the other, more and more sops are being provided to the industries.  

Agriculture is being neglected like anything.  Whatever little subsidy is earmarked 

for agriculture is being reduced gradually.  Therefore the country’s economy is in 

extremely poor condition and development has stopped.  

 The population of the country is about 120 crores out of which only 20 or 

25 crore people own all the wealth.  They are rich and enjoy every privilege in life.  

Few industrial clusters have been set up by them with the help of foreign funds.  

Thus it apparently seems that the country is developing by leaps and bounds.  But 

the actual scenario is something different.  Go to the interiors of the villages. 

* English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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  There are approximately 6 lac villages in India and they are devoid of any kind of 

facility.  Roads are absent, electricity is absent, proper healthcare facilities or 

education facilities are absent.  Today itself we had a discussion on FDI in the 

morning.  It was explained that the farmers will benefit from the policy of FDI as 

they will get fair price.  This is not true.  Government is saying that the farmers are 

getting higher MSPs but actually they are not.  The middlemen are reaping the 

profit whereas the farmers are losing miserably.  If we talk about FDI, we find that 

the existing companies like Reliance, Tata or Big Bazar chain do not have any 

mechanism in place for direct purchase from the farmers.  The middlemen are 

supplying products to them.  This is the real picture of our country.  We are 

borrowing from abroad and trying to flourish. 

 Agricultural sector is the most significant sector and utmost importance 

should be given on its development and modernisation.  It can make the nation self 

reliant.  The prices of agricultural inputs like seeds, equipment, fertilizers have 

increased along with the production cost.  But the procurement price has not been 

raised.  The Government is utterly indifferent towards the farming community and 

has no proper policy in place.  Thus the plight of the common man is increasing 

day by day. 

 Therefore I once again oppose the Supplementary Demands for Grants and 

thank you for allowing me to put forth my views. 

   

 
 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : VÉÉä ºÉnºªÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ £ÉÉ−ÉhÉ näxÉÉ SÉÉcå iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉnxÉ BÉEä 

{É]ãÉ {É® ãÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Thank you, Sir, for giving me a chance 

to participate in the discussion on the Supplementary Demands for Grants, as is 

demanded by our hon. Finance Minister. 

 If the Supplementary Demands for Grants can give supplements to the 

unfed and the malnourished millions of our nation, if it can give supplements to 

increase the incomes of the marginally employed and the unemployed masses of 

this country, and can tame inflation, then it is reasonable and logical. If it cannot 

tame inflation and if it cannot reduce the prices of essential items, then I find no 

sound reasons to support the Supplementary Demands for Grants. It will simply 

increase the deficit Budget, thereby increasing inflation. 

 The majority of money has been demanded by our hon. Finance Minister, 

for the petroleum sector. As we have seen in the past years, none of the public 

sector undertakings in the petroleum sector is running or incurring losses. They are 

navratna companies and are always in profits. I do not see any reason why they 

should be supplemented.  

 We know that due to taxation, excise duty and customs duty, etc. the prices 

of petroleum products in India are more than most of our neighbouring countries. 

If the taxes on this could be reduced, that will reduce the prices of petro-products 

and it will finally reduce the prices of essential items, particularly food grains.  

I say that no money from the Exchequer should be given as bail-out 

measures for the losses incurred by the private entrepreneurs like Kingfisher and 

other companies. Rather I would request the Government to re-appropriate the 

economic stimulus that has been kept in the General Budget to the tune of Rs.2 

lakh crore, for revamping the Public Distribution System and to give subsidy to 

kerosene and cooking gas for the common people.  

 Coming to the agricultural sector, it is a pity that our agricultural policies 

have produced suicides of at least 2.5 lakh farmers in the last 12 years. It is a pity 

that neither this Government nor the earlier Government had any sympathy for 

such a huge level of suicides by the farmers.  
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 So, the fiscal policy must be changed and due to heavy input costs of 

agricultural products, due to loss of crops, due to loan from the private players and 

particularly, by not getting remunerative prices, the farmers are getting perished. 

Some time earlier, there was a statement from our Agriculture Minister saying that 

the sugar prices will not be reduced. It has emboldened the black-marketeers, the 

hoarders and the market speculators to control the prices in the market.    

Sir, FDI is also no solution. It will further lead to at least 5 crore of small 

traders, small manufacturers and retailers unemployed.  It is also of no help to our 

farmers.  So, FDI on a large scale cannot be accepted in our country  

 Sir, the entire world is now trembling under the crisis of the capitalist 

economy.  It is inherent and our Indian economy is also not insulated by any in-

built mechanism.  Hence it will not be able to withstand the trembling as a result 

of this recession in economy.  So, our fiscal policy must be changed in favour of 

90 per cent of our people and not in favour of big producers, capitalists, 

imperialists and the industrialists. 

            

rjs
Cd U2 
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∗SHRI NALIN KATEEL ( DAKSHINA KANNADA) : I would like to draw the 

attention of the Union Government to the following points :  

 The Old Mangalore Port is a key fishing harbor in Karnataka coast.  The 

expansion of the Port is the need of the hour as it has become decongested.  More 

than 1,500 boats operate from the fishing harbor.  The Department of Fisheries has 

sent a proposal to the Union Government through the Central Institute of Coastal 

Engineering for Fishery (CICEF), Bangalore.  The existing south wharf should be 

extended by 502 meters, while a new wharf of 579 m should be built at Bangalore.   

 The expansion of the port should be taken up as the existing facilities are 

not adequate to carry out fishing activities effectively, dredging, leveling of land, 

repairs of existing wharf, development traffic area, setting up of fish auction centre, 

gear shed for fishermen, net mending shed, rest house, boat repair shop, restaurant, 

installation of radio communication tower, shelters for the security personnel, 

electricity and water supply system, RCC box bridges and rainwater harvesting 

system should be included in the project. 

 Therefore, I impress upon the Union Government to extend financial 

assistance to this project to complete the work without any delay. 

 As far as Cashew crop is concerned it is grown in Coastal Karnataka region.  

Cashew sector is providing sustainable employment to or people.  The country is 

earning well through its export. But there is a need to increase the domestic 

production. It is possible through scientific and systematic methods to bring more 

area under the crop.  High yielding varieties of cashew should be made available 

to encourage cashew growers.   

 SEZs are not following the laid down rules that SEZs can only be set up in 

barren areas.  And there is a clear prohibition against appropriating agricultural 

land, farms, villages, hamlets and more importantly areas inhabited by the weaker 

sections namely the poorest of the poor, the traibals the depressed classes and the 

adivasis.  This rule has been breached in the case of every SEZ set up in the 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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country and the very worst of the lot is the Mangalore SEZ.  Therefore, the Union 

Government should take immediate action against errant SEZ Developers and 

protect the agricultural land.   

 India is considered as the largest Areca nut producing country in the world.  

Both Karnataka and Kerala accounting for nearly 73 percent of total production in 

our country.  Over six million people are engaged in areca nut cultivation and 

related activities.  More than 85%  of areca nut growers are small and marginal 

farmers.  But areca nut growers are concerned they are in distress as areca 

plantations have been hit by Root wilt Disease.  Under the scheme assistance is 

given for removing the disease-hit palms and planting new areca nut saplings.  But 

it would be a futile exercise.  Many farmers suffered huge loss as the same new 

saplings also hit by Root wilt diseases within four or five years.  Therefore, there 

is no use by planting new saplings.  This is nothing but waste of money, energy 

and time of farmers.  No permanent solution is found so far to this disease.  This 

disease also spreads to new plants.  It is matters of great concern that the area of 

areca nut cultivation is shrinking in Karnataka due to Root wilt disease.  It is not 

possible to control by conventional methods.  It is very much essential to find out 

other methods to control the disease.  Hence, I urge upon the Union Government 

to take immediate necessary steps to find out a permanent solution for Root wilt 

disease to plants with the help to areca nut research institutes.  

 Mangalore Airport is one of the important Airports in Karnataka.  It is 

going to complete its 60th year on 21st December, 2011.  It has all the facilities on 

par with International Airports like Immigrations, Customs, and Runways.  

Number of air passengers traveling abroad from the Mangalore Airport are on the 

rise in the recent years.  It is long pending dream of people of Mangalore to have 

an International Airport at Mangalore.  But it is yet to be get the status of 

Mangalore International Airport.  Therefore, I urge upon the Union Government to 

take immediate steps to accord the International Airport status to Mangalore 

Airport.   
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 Yakshagana is centuries old performing art of Karnataka, in which different 

channels of communication like dance, music, constumes and dialogues etc. work 

together for a single effect.  Yakshagana is emerged as a unique art form today.  It 

has a multiple existence in Karnataka.  Doddata, Sannata, Moodalapaya and 

Paduvalapaya are its regional variations.  It is very much popular in coastal 

Karnataka which includes the districts of Dakshina Kannada, Udupi, Shimoga, 

Chikkamagalur, Coorg and in the adjoining areas like Kasaragodu of Kerala state.  

The coastal Yakshagana has two main variations called tenku tittu (Sourthern style) 

and Badagu Tittu(Northern style).  Talamaddale is another form of Yakshagara, 

which has only spoken world. 

 The richness of Yakshagana as an art form was demonstrated popularized, 

both National or International level, by a noted author and Jnanapeeth awardee Dr. 

Shivarama Karanth, well known dramatist B.V. Karanth was also contributed to 

popularize the art. 

 People of Karnataka have been demanding for recognition of art form from 

UNESCO as ‘Intangible heritage of Humankind’. 

 Hence, I urge upon the Union Government to take steps to accord 

UNESCO tag for Yakshagana.  
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*SHRI N. CHELUVARAYA SWAMY (MANDYA): Hon’ble Deputy Speaker, 

Sir, I would like to say a few words in the discussion on the Supplementary 

Demands for Grants (General) 2011 presented by Hon’ble Minister for Finance. 

 The UPA Government is ruling the country for a 2nd term.   About 9 months 

backs the Union Government reduced the import duty on raw silk from 30% to 5%.  

As far as sericulture farmers are concerned it is a shocking step taken by the UPA 

Government.  As a result of it prices of cocoons have drastically gone down.  It 

was Rs.250/- to 300/- per kilo cocoon before reducing the import duty on raw silk, 

now it has come down to Rs. 80/- to Rs.90/-.  This can not even meet the cost of 

production.  So our sericulture farmers and their family are severely hit.  Many of 

them have committed suicide as they were unable to pay the loan raised for 

sericulture activities.   On several occasions we have brought this issue to the 

notice of the Government. My leader and former Prime Minister Shri H.D. 

Devegowda ji also took a delegation, where I was also a member, to meet Hon’ble 

Prime Minister and Hon’ble Minister for Finance to convince them with all these 

facts.  However, the Union Government did not take any steps to increase the 

import duty, which is a matter of great concern. I would say it is a dark chapter in 

the history of sericulture farmers. I do not understand why the UPA Government is 

neglecting the farmers of Karnataka.  All the Members of Parliament including 

Hon’ble Minister for Corporate Affairs Shri Verappa Moly ji and Shri K.H. 

Muriyappa ji, Hon’ble Minister of State for Railways met Hon’ble Minister for 

Finance Shri Pranab Mukherjee ji at least 3-4 times to seek his intervention in 

solving the problems of sericulture sector.  And we were assured that a solution in 

this regard would be found in  2 to 3 months.  But it pains me that no step is taken 

by him in this regard till date.  Hence I urge upon the Hon’ble Finance Minister 

who is an experienced person, to take immediate necessary steps at least 

 

*English translation of the speech originally delivered in Kannada. 
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now to rescue the sericulture farmers of Karnataka, who are in great distress.   

 Another thing I would like to point out is about the shortage of fertiliser. It 

has become a common problem in the country particularly in Karnataka.  On the 

one hand the Union Government claims that it is pro-farmer but its decisions seem 

to be anti-farmers.  We all know that India is predominantly an agricultural 

country.  But it is unfortunate, that the very same agriculture sector is neglected by 

the Government of the day. Sufficient quantity of fertilizers is not made available 

to our farmers right in time.  The Union Government has failed to meet the 

fertilizer requirement of the farmers in Karnataka.  Apart from this the price of 

fertilizers are going up and farmers are unable to purchase.  So I would like to 

impress upon the Union Government to take all possible steps to provide 

subsidised and sufficient quantity of fertilizers to farmers. 

  Every day our farmers are facing one difficulty or the other.  Some day it 

may be because of drought another day it may because of flood or both.  We 

cannot predict when we get rain and when do not.  This year many parts of the 

state of Karnataka are severely hit by drought, including my parliamentary 

constituency Mandya.  At last five taluks of Mandya district received less than the 

average rain fall.  The Government of Karnataka declared 99 districts of the state 

as drought hit.  So it is the need of the hour that Union Government should come 

forward to extend financial assistance to take up drought relief activities to rescue 

the people and steps to provide fodder and drinking water to the cattle in the 

drought hit districts of the state of Karnataka. 

 My next point is about power shortage in Karnataka.  Load shedding is 

becoming a routine affair in the state of Karnataka.  Sectors like agriculture and 

industry are badly hit by frequent power failures.  Only during night there is 2 to 3 

hours power supply in rural areas.  Farmers are compelled to start their irrigation 

pump sets to get power.   But these days incident of wild animals entering the 

villages is increasing.  Many innocent people and cattle were killed by these wild 

animals.  In such hapless conditions the life of our farmers are at stake.  So, I 
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would like to suggest that necessary measures be taken up to generate more and 

more power by all possible ways;  so that our farmers like sugar cane growers, 

sericulturists, arecanut growers, tobacco growers of the country get sufficient 

power for taking up their agriculture activities.      

 At last I would urge the Union Government to kindly look into these 

problems of agriculture sector and take all possible measures to solve the same. 

 With these few words I conclude my speech. 
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∗gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):    ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ]  2011-12 BÉEä BÉEäxpÉÒªÉ BªÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA 

63130.24 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ cè* <ºÉºÉä º{É−] cÉä 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] ®JÉiÉä ´ÉBÉDiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉVÉ] +ÉxÉÖàÉÉxÉ MÉ½¤É½É MÉªÉä cé*  ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉä ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè*  ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉxÉiÉÉ BÉEä £ÉÚJÉ, §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® £ÉªÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 

+ÉºÉ{ÉEãÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè*  nä¶É àÉå +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ, BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé* 

ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ àÉå º´ÉiÉ& cÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉºÉàÉÆVÉºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉ =nÉc®hÉ ãÉå iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ§ÉàÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè * JÉÖn®É FÉäjÉ BÉEä ÉËºÉMÉãÉ 

¥ÉÉÆb BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 100 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉè® àÉã]ÉÒ¥ÉÉÆb àÉå 51 {ÉEÉÒºÉnÉÒ |ÉiªÉFÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉªÉ BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ® 

nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå  JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ®ÉºiÉä {É® ãÉÉxÉä BÉEÉ −ÉbªÉÆjÉ ®SÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnªÉä 

MÉªÉä iÉBÉEÇ BÉÖEiÉBÉEÇ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE®xÉÉ {ÉRÉ cè*  ºÉÆºÉn àÉå MÉÉÊiÉ®ÉävÉ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉä A{ÉE.+ÉÉ<Ç.bÉÒ. BÉEÉ ºÉÉlÉÇBÉE {É]ÉFÉä{É cÉä MÉªÉÉ, ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÆºÉn BÉEÉ 

+ÉÉvÉÉ ºÉàÉªÉ xÉ−] cÉä MÉªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ãÉÉªÉä MÉªÉä +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉn àÉå 

BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ iÉlÉÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ nÉ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 71 BÉE®Éä½ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ 

cÚÆ ´ÉcÉÆ ´Éäº]xÉÇ BÉEÉäãÉ {ÉEÉÒãbºÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉxÉå cé* =xÉ JÉÉxÉÉå iÉlÉÉ xÉªÉä JÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ãÉÉJÉÉå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ BÉEÉäÉÊ½ªÉÉå 

BÉEÉ nÉàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cÉä =~ä cé* <xÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ®iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉ BÉEÉ 

nÉàÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ãÉäBÉE® càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä  cé  ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå  BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ 

nÉàÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè*  BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ xÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉÉÊxÉiÉ cè, 

BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉ xªÉÚxÉiÉàÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ àÉÚãªÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ ãÉäÉÊBÉExÉ   

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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29 àÉÉSÉÇ, 2011 ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä {É® ={ÉäFÉÉ ¤É®iÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ {É® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ 

vÉàÉBÉEÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊPÉ®ä ºÉä ºÉÖvÉ ãÉä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ  ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ 

=ÉÊSÉiÉ nÉàÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉÉ xÉÖBÉÖE® BÉE®iÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè*  <ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ®´ÉèªÉÉ º{É−] cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

 

 nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ OÉÉ{ÉE ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cè, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä VÉ°ô®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒVÉ, JÉÉn, BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEä nÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃä cé* BÉßEÉÊ−É àÉå ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

®cÉ*  nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´É−ÉÉÇ VÉãÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé,  =xcå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 

ÉËºÉÉÊSÉiÉ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ®ÉVÉº´É 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Éäcn JÉ®É¤É cè* ´Éä +É{ÉxÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä uÉ®É £ÉÉ®ÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉºÉä +ÉÉMÉä cÉäxÉÉ nä¶É BÉEä +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå 

ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä  {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ JÉSÉÇ ´ÉcxÉ BÉE®ä, ªÉc 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÆMÉÉå àÉå <ºÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®ä* 

 

 <ºÉÉÒ iÉ®c, nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉn BÉEä nÉàÉ BÉEä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä BÉßE−ÉBÉE 

ºÉàÉÉVÉ àÉå +ÉºÉÆiÉÉä−É ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ BÉEä BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE iÉlÉÉ vÉÉxÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nÉàÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ÉÊ´É¶´É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEä nÉàÉ àÉå 

iÉäVÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå 5 ºÉä 6 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ nÉàÉ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEä nÉàÉÉå àÉå 

àÉÆnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉ®ÉÒ 3300 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ àÉå £ÉÉÒ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ*  ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE{ÉÉºÉ ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® iÉlÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. uÉ®É BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ 
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JÉ®ÉÒn BÉEäxp xÉcÉÓ JÉÉäãÉxÉä ºÉä =xcå ÉÊxÉVÉÉÒ BªÉÉ{ÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉ àÉå {ÉEÆºÉ BÉE® +É{ÉxÉÉ BÉE{ÉÉºÉ +ÉÉèxÉ-{ÉÉèxÉä nÉàÉÉå {É® 

¤ÉäSÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* vÉÉxÉ =i{ÉÉnBÉE BÉEä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃxÉä ºÉä =xcå 1100 âó{ÉªÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE nÉàÉ 

näBÉE® JÉ®ÉÒn BÉEäxp BÉEä uÉ®É JÉ®ÉÒn BÉE®xÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA xÉcÉÓ iÉÉä <xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä uÉ®É 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE FÉäjÉ BÉEä ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ uÉ®É 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ +ÉºÉ{ÉEãÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +É¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEä 

+ÉxÉÖnÉxÉ nÉàÉ näxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå  BÉEÉÒ ºÉcÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ +ÉÉè® xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEä 

ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEÉ +É{ÉxÉÉªÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nÉàÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 

 ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] àÉå ãÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä BÉEÉ®´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ {É® +ÉxÉÖnÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): I rise to support the Supplementary Demands 

for Grants.  But I would also like to make a couple of comments.   

 The first is that we have seen that Supplementary Demands for Grants are 

coming regularly and it also reflects the kind of economic situation that the world 

is under as also volatility in the foreign exchange market.  As you can see that the 

main Demands are coming in the area of petroleum and natural gas.  It is coming 

in the area of public food distribution, Department of Fertilizers, and Defence.  

 So, this in nutshell reflects the extreme kind of economic situation that the 

country is facing.  I understand that we would like to have a much tighter 

budgeting process whereby such Supplementary Demands for Grants can be 

minimized.  It can be brought in alignment with the fiscal targets that we have.  It 

is because the revenue side, which is almost in the region of about Rs. 61,000 

crore, reflects that it would mean that the fiscal deficit would increase.   

 So, I would urge the Government to look into this and ensure that there is 

tighter control of our budgetary process.  
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gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå 

(ºÉÉàÉÉxªÉ) {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ºÉnxÉ àÉå VÉÉä +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE 

àÉÉÆMÉå ®JÉÉÒ MÉ<Ç cé, =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç cé* 

 

 càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ A´ÉÆ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ®ä] 

nÖMÉÖxÉä-ÉÊiÉMÉÖxÉä cÉä MÉA cé* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç AäºÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉË¤ÉnÖ xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* càÉÉ®É VªÉÉnÉiÉ® FÉäjÉ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä* {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ uÉ®É ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* ABÉE ºÉÉãÉ 

ºÉä ABÉE °ô{ÉªÉÉ £ÉÉÒ <ºÉ BÉEÉä−É ºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉÆn cé, ÉÊVÉºÉºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉ ºÉä nàÉ iÉÉä½ ®cä cé* àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÄ ´ÉcÉÆ {ÉÚ®É FÉäjÉ BÉßEÉÊ−É {É® 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* ´ÉcÉÆ JÉÉn, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ®ä] ¤ÉfÃ 

MÉA cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* ãÉÉMÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè +ÉÉè® {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEàÉ cè* +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE 

àÉÉÆMÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® nä¶É àÉå ¤É½ÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

 ¤ÉxÉÖBÉE®Éå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè, =xÉBÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç cè* ¤ÉÖxÉBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä àÉxÉÖ−ªÉÉå BÉEä iÉxÉ BÉEÉä fÆBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉE{É½Éå BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä VÉxàÉ ºÉä ãÉäBÉE® àÉßiªÉÖ iÉBÉE nÚºÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉàÉÉVÉ 

BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cè, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉä VªÉÉnÉiÉ® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* +É{ÉxÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉÒ n´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ´Éä ªÉÉ iÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® cé ªÉÉ £ÉÚJÉÉå àÉ® ®cä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

<ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] àÉå ãÉÉãÉxÉ-{ÉÉãÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÄ* ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉÒ càÉä¶ÉÉ +ÉÉàÉ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ nä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE {ÉèºÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ 

nªÉxÉÉÒªÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉ ºÉä iÉ½{É BÉE® àÉ® ®cä cé* +É£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ nÉè®ä {É® 

MÉA lÉä*  =xcÉåxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä näJÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cé* 

B.K. Srivastava
cd. by x2)


td. Ghanshyam  anuragi
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´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ¤É½ä +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ cé iÉÉä n´ÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +ÉSUä bÉìBÉD]® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉºÉºÉä 

MÉÆ£ÉÉÒ® ®ÉäMÉ BÉEä àÉ®ÉÒVÉ ~ÉÒBÉE cÉä ºÉBÉEå* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE AàºÉ VÉèºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb +ÉÉè® 

ZÉÉÆºÉÉÒ àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉEàÉ {ÉèºÉä àÉå cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÉÇ BÉE® BÉEä 

ÉÊnããÉÉÒ xÉ +ÉÉxÉÉ {É½ä* 

 ªÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* ÉÊVÉºÉ iÉ®c =½ÉÒºÉÉ àÉå ¤ÉÉãÉÉÆMÉÉÒ®, BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä®É{ÉÖ] àÉå 

i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEä iÉciÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉä MÉA cé* VÉ¤É 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ càÉÉ®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ A´ÉÆ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè VÉcÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ 

cé* àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] àÉå {ÉÚ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb iÉlÉÉ àÉä®ä {ÉÚ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ®, n´ÉÉ +ÉÉè® {ÉfÃÉ<Ç, ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® ºÉ½BÉE 

+ÉÉÉÊn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ¤É½ä 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÉåMÉä* ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE +ÉÉè® 

¤É½É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉAÆMÉä* ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ iÉÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ cÉÒ ºÉÉlÉ cÉÒ cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® £ÉÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ* +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉä<Ç ¤É½É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ãÉÉÆ] ãÉMÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

{ÉÖxÉ& |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb +ÉÉè® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉVÉ] näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä* BÉEåp ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ãÉÚ] ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ BÉEåp BÉEÉÒ AVÉåºÉÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE 

¤ÉVÉ] BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé =xÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä*  
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  *gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEä ÉÊãÉA 63,180.24 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BªÉªÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä nÚºÉ®ä ¤ÉèSÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉnxÉ 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ +É{ÉxÉÉ àÉiÉ ®JÉxÉä cäiÉÖ JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäiÉä cÖA £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É iÉlÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® 

BÉßEÉÊ−É cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ VÉcÉÆ nä¶É BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 70-75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉßEÉÊ−É {É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ® lÉÉÒ, ´Éc +É¤É PÉ]BÉE® 52 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <SUÉ VÉiÉÉ SÉÖBÉEä cé 

ÉÊBÉE =xcå +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEã{É ÉÊàÉãÉ VÉÉA, iÉÉä ´Éä JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ABÉE £ÉÉÒ {ÉãÉ JÉÉäA ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊiÉãÉÉÆVÉÉÊãÉ nä nåMÉä* 

=nÉ®ÉÒBÉE®hÉ ´É £ÉÚàÉÆbãÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn BÉßEÉÊ−É iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ãÉà¤Éä +É®ºÉä ¤ÉÉn £ÉÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® xÉ cÉä {ÉÉxÉÉ nä¶É BÉEä xÉÉÒÉÊiÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉVÉÉªÉ =xcå ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vÉBÉEäãÉ ®cä cé* VÉcÉÆ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉBÉEãÉ +ÉÉªÉ àÉå ºÉxÉ 1950-51 àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEÉ +ÉÆ¶É 

55.4 {ÉEÉÒºÉnÉÒ lÉÉ, ´Éc 2009-10 àÉå PÉ]BÉE® 14.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®c MÉªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ xÉ´É =nÉ®´ÉÉnÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä uÉ® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnÉå 

BÉEä ÉÊãÉA JÉÉäãÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ näºÉÉÒ BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnÉå {É® JÉiÉ®ä àÉÆb®ÉxÉä ãÉMÉä cé* BÉßEÉÊ−É BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ FÉäjÉÉå 

BÉEÉÒ n¶ÉÉ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉxÉÉÒªÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉßEÉÊ−É ºÉäBÉD]® {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ 

näBÉE® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <xÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ ABÉE BÉEÉÊ´É BÉEÉÒ ÉÊxÉàxÉ {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ- VÉ¤É iÉBÉE àÉxÉÖVÉ-

àÉxÉÖVÉ BÉEÉ ªÉc ºÉÖJÉ £ÉÉMÉ xÉcÉÓ ºÉàÉ cÉäMÉÉ* ¶ÉÉÊàÉiÉ xÉ cÉäMÉÉ BÉEÉäãÉÉcãÉ, ºÉÆPÉ−ÉÇ xÉcÉÓ BÉEàÉ cÉäMÉÉ*  

 

  

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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∗gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ):  àÉcÉänªÉÉ, ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå {É® àÉé ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ÉÊxÉàxÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® ¤ÉVÉ] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

1. {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ BÉEÉä <ÇBÉEÉ<Ç ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®ä*  

2. àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ¤É®MÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ nÉªÉÉÓ iÉ] xÉc® BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ SÉÉ® 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  

3. àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 500 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®Éäb cäiÉÖ 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä* 

4. nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉn BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ºÉ£ÉÉÒ gÉähÉÉÒ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ¤ÉVÉ] 

àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*   

 

 

  

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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∗SHRI CHARLES DIAS : I am happy that the Government is moving in the right 

direction in matters of providing more welfare measures and general improvement 

of economy, power generation, educational standards, food security, protection of 

culture and promotion to tourism etc. 

 It is a welcome move to establish a ‘Solar Energy Corporation of India’ for 

the encouragement of more solar power generation. 

 For providing grants for opening of sub post offices, a long time demand 

for more post offices will be met. 

 Grant for the scheme ‘Green India Mission’ for protection and regeneration 

of forests, to be met from National Clean Energy Fund, also is a welcome move.   

 More funds should have been allocated for Housing and Urban Poverty 

Alleviation, to provide houses for the deserving minorities like Anglo-Indians, 

most of whom are residing in rented houses, for historic reasons. 

 Also separate fund allocations should have been increased for infrastructure 

development in minority institutions.   

 The disparity of ‘Regular and Trading Staff’ is still existing and allocations 

to Khadi and Village Industries Commission has to be reviewed so as to protect 

the trading staff by providing them facilities equal to regular staff. 

 The pension to industrial workers who retire from public sector 

undertakings is a crucial issue that affects lakhs of retired staff.  Funds have to be 

allocated for these in view of the difficulties faced by them. 

 More youth hostels are to be constructed in major cities and towns for 

increasing facilities for youth in the process of youth empowerment. 

 With these words, I support the Supplementary Demands for Grants for 

2011-2012. 

 

 

 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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∗gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ):    càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É ABÉE ÉÊ´É¶ÉÉãÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè, 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ABÉE BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè* ªÉcÉÆ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEä >ó{É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè*  ªÉÉÊn càÉÉ®É BÉßEÉÊ−É ºÉäBÉD]® àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä VÉÉªÉä iÉÉä càÉå xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä <ºÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊ−É ºÉäBÉD]® BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå VªÉÉnÉ ´ÉBÉDiÉ MÉÖVÉÉ® ®cÉÒ cè* 

 

  ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ  cè,  =xÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ  BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ  BÉE®iÉÉÒ  cè   

ãÉäÉÊBÉExÉ  BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®c VÉÉiÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ càÉÉ®ä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤É®É¤É® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<ÇVÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè VÉÉä BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉ+ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

cè*  <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå §É−]ÉSÉÉ® VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* 

 

  ªÉÉÊn càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉÉ cè =ºÉàÉå £ÉÉÒ nä¶É BÉEä 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉ cÉÒ ZÉãÉBÉE ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉfÃÉ<Ç iÉÉä {ÉcãÉä ºÉä <iÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ cè, +ÉÉè® 

+É¤É ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEVÉÇ £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ cè*  +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉrÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ ÉÊMÉ® MÉªÉÉÒ cè VÉÉä 

¤ÉSSÉÉ +É{ÉxÉä 15 ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖàÉÚãªÉ ºÉàÉªÉ {ÉfÃÉ<Ç àÉå näiÉÉ cè {É® =ºÉä ABÉE ÉÊBÉE®ÉxÉÉÒ BÉDãÉBÉEÇ BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ´Éc <iÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå {ÉfÃÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ,+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE£ÉÉÒ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä BÉEÉä 

+ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ /ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ  ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEÉÒºÉ {É® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè * 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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 ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉrÉÊiÉ àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉlÉ´ÉÉ càÉÉ®ÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* c® ÉẾ ÉtÉÉlÉÉÔ BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ´É−ÉÇ BÉEÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉlÉ´ÉÉ àÉäxÉäVÉàÉå] ºÉä 

VÉÖ½É |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä*   

 

  |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉéxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® ®äãÉ´Éä BÉEÉ |É¶xÉ 

®JÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉÒ £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÉè®É−]Å BÉEä ÉÊVÉãÉä àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä àÉÉÒ]® MÉäVÉ +ÉÉè® xÉä®Éä MÉäVÉ  àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ´É−ÉÉæ ºÉä àÉÉÆMÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ xÉè®Éä MÉäVÉ +ÉÉè® àÉÉÒ]® MÉäVÉ ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉä ¥ÉÉìb MÉäVÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ÉÊ|ÉEBÉD´ÉåºÉÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå cÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä àÉxÉàÉÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè* 

 

 àÉéxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä |É¶xÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 377, ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® àÉÉÆMÉ +ÉÉè® {ÉÚÉÌiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè*  
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∗bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BªÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA 

nÚºÉ®ÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cÖ+ÉÉ cÚÆ * 31,63,180.24 BÉE®Éä½ BÉEä  ºÉBÉEãÉ 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BªÉªÉ BÉEÉä |ÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ àÉÉÆMÉÉ MÉªÉÉ cè * 

 <ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA 2,297.52 BÉE®Éä½ °ô. JÉÉtÉ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè * ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤ÉºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè iÉ¤É ºÉä 

àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉBÉEä] MÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * <ºÉ ºÉnxÉ àÉå c® ºÉjÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE SÉSÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * {ÉÚEb <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * ºÉÆºÉn BÉEÉ ºÉjÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉEiÉ®{ÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ãÉäBÉE® àÉã]ÉÒ ¥ÉÉÆb ®ÉÒ]äãÉ FÉäjÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ * 

àÉMÉ® ºÉàÉOÉ nä¶É àÉå {ÉEèãÉÉ VÉxÉÉµÉEÉä¶É BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ n¤ÉÉ´É BÉEä iÉciÉ +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc 

ºÉnxÉ àÉå =ºÉä ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ºÉcÉÒ àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ VÉÉÒiÉ cè *  

 àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEÉ¤ÉÚ àÉå ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÒUä cè * àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚEb 

<Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ A´ÉÆ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä nÉ¤ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚEb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® àÉäMÉÉ{ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ iÉlÉÉ BÉEÉäãb SÉäxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA * àÉé ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå àÉäMÉÉ{ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ +ÉÉè® 

MÉÖVÉ®ÉiÉ VÉèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 3 ºÉä 4 àÉäMÉÉ{ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * {Éä®ÉÒ¶Éä¤ÉãÉ ´ÉäVÉÉÒ]ä¤ÉãºÉ A´ÉÆ 

{ÉEãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA c® ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] àÉå nÉä ºÉä iÉÉÒxÉ BÉEÉäãb SÉäxÉ gÉßÆJÉãÉÉ BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE 

ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå +ÉÉè® {ÉEãÉÉå BÉEÉä JÉ®É¤É cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå vÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè * àÉMÉ® =xÉBÉEä MÉÉänÉàÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ºÉèBÉE½Éå ]xÉ +ÉxÉÉVÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè * àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ 

MÉÉänÉàÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA * 

 ®ºÉÉªÉxÉ A´ÉÆ {Éä]ÅÉä-®ºÉÉªÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® àÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ µÉEàÉ¶É& 199.73 BÉE®Éä½ +ÉÉè® 

13,778.93 BÉE®Éä½ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 

{ÉªÉÉÇ{iÉ =´ÉÇ®BÉE ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ{ÉEÉJÉÉä®Éå BÉEÉä ¤ÉVÉ] ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ näBÉE® ¤ãÉèBÉE àÉÉÉÌBÉE] ºÉä 

JÉÉiÉ® JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½iÉÉ cè * àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE º´Énä¶ÉÉÒ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

º´Énä¶ÉÉÒ iÉÉè® {É® JÉÉiÉ® BÉEÉ VªÉÉnÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * 
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 {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ =i{ÉÉnÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉäãÉ ÉÊ´É{ÉhÉxÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ BÉEàÉ ´ÉºÉÚÉÊãÉªÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå FÉÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä A´ÉÆ +ÉxªÉ cäiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä iÉciÉ °ô. 

30,000 BÉE®Éä½ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * àÉMÉ® àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE <xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä 

xÉÉhÉÉÆÉÊBÉEªÉ +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉiÉÉ +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA * <iÉxÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®iÉä cÖA 

cÉÒ, {Éä]ÅÉä {ÉnÉlÉÉç BÉEä £ÉÉ´É ¤Éä®ÉäBÉE]ÉäBÉE ¤ÉfÃ ®cä cé * +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ nÉàÉ {É® {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ A´ÉÆ MÉèºÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå àÉÖZÉä £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ * 
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∗bÉì. ÉÊxÉàÉÇãÉ JÉjÉÉÒ (}ÉEèWÉÉ¤ÉÉn):  ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå (ºÉÉàÉÉxªÉ) {É® SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäiÉä cÖA àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®JÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É BÉEä iÉÉè® {É® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

  ªÉÉÊn ABÉE iÉ®{ÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ àÉÆnÉÒ BÉEä 

nÉè® àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É cè* ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ABÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉàÉÚÉÌiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉ 

ªÉc nä¶É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ nÉè® +ÉÉàÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉä cÖA cè* àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ VªÉÉnÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉºiÉÖ {É® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ]èBÉDºÉ ãÉMÉä  ´É =ºÉBÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃä ªÉc iÉÉä ºÉàÉZÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ näJÉÉ ªÉc VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ, ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cè* ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉ 

ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä ºÉ¤VÉÉÒ {ÉènÉ BÉE® ®cÉ cè =ºÉä <xÉ ¤ÉfÃä nÉàÉÉå BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè 

¤ÉÉÎãBÉE BÉÖEU +ÉxªÉ ãÉÉåMÉ cÉÒ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~É ®cä cé* ºÉà£É´ÉiÉ& nä¶É àÉå ºÉ{ãÉÉ<Ç SÉäxÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè* 

 {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÇ {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ¤ÉfÃä ®ä] BÉEÉÒ ÉÊ´É´É¶ÉiÉÉ càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ bÉÒVÉãÉ 

BÉEä ®ä] BÉEÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ {ÉÚ®ÉÒ näBÉE® BÉEàÉ nÉàÉ {É® 

bÉÒVÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ºÉà{ÉxxÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå uÉ®É |ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉ<Ç VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉ®Éå, BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉ uÉ®É 

|ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉªÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉxÉ®ä]®Éå BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ´ÉÉãÉä bÉÒVÉãÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ {ÉÚ®ÉÒ ãÉÉMÉiÉ ´ÉÉãÉä ®ä] {É® bÉÒVÉãÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® bÉÒVÉãÉ BÉEä ¤ÉfÃä ®ä] BÉEÉ £ÉÉ® PÉ]äMÉÉ ´É nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉà{ÉxxÉ BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä ¤ÉfÃÉ {ÉÚ®É 

ãÉÉMÉiÉ ®ä] näxÉä ãÉÉªÉBÉE cè =ºÉBÉEÉä ´ÉcxÉ BÉE®ä* 

  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉªÉÉäMÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ JÉÉn BÉEä ¤ÉfÃä nÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ ¤ÉfÃÉÒ n® 

BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉªÉÉävªÉÉ-{ÉEèVÉÉ¤ÉÉn VÉÖ½´ÉÉ ¶Éc® BÉEÉä ¶Éc®ÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä {É® £ÉÉÒ ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ <ºÉàÉå ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ cè* 
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 àÉn®ºÉÉ  ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ àÉn®ºÉÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉä, ªÉc 

BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä BÉEàÉ cè* 

 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé {ÉÖxÉ& +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ´É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä {ÉlÉ {É® ãÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* 
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∗gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ  - 

1. +ÉxÉÖnÉxÉ ºÉÆJªÉÉ 17 àÉå JÉÉtÉ A´ÉÆ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå ÉÊãÉBÉEäVÉ A´ÉÆ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä JÉiàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ªÉÉ iÉÉä  xÉBÉEn ºlÉÉxÉÉÆiÉ®hÉ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ UiÉÉÒºÉMÉf  ®ÉVªÉ BÉEÉ àÉÉìbãÉ 

BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉxªÉlÉÉ JÉÉtÉ A´ÉÆ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ 

|ÉhÉÉãÉÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ cè* 

2. +ÉxÉÖnÉxÉ ºÉÆJªÉÉ 7 àÉå =´ÉÇ®BÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉÉå àÉå 

JÉÉn ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, {ÉÉä]É¶É, bÉÒA{ÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃÉÒ cé, ´ÉÉä +É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ cé =ºÉBÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEÉä<Ç àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

3. +ÉxÉÖnÉxÉ ºÉÆJªÉÉ 54 BÉEä iÉciÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉnÉå àÉå ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç =ããÉäJÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE 

{ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®  ´Éßcn ºiÉ® {É® xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE 

{ÉÖÉÊãÉºÉ àÉn àÉå ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ cè* 

4. +ÉxÉÖnÉxÉ ºÉÆJªÉÉ 62 àÉå SÉÖxÉÉ´É àÉå iÉèxÉÉiÉ {ÉªÉÇ´ÉäFÉBÉEÉå {É® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BªÉªÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç cè* SÉÖxÉÉ´É àÉå iÉèxÉÉiÉ {ÉªÉÇ´ÉäFÉBÉEÉå BÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä {ÉªÉÇ´ÉäFÉBÉE ÉÊxÉ−{ÉFÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉÖxÉ& bªÉÚ]ÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É xÉcÉÓ 

ãÉMÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* |ÉÉªÉ& näJÉÉ ªÉc MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É {ÉªÉÇ´ÉäFÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå  =xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

bªÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉå ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* +ÉiÉ&  SÉÖxÉÉ´É àÉå iÉèxÉÉiÉ 

{ÉªÉÇ´ÉäFÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉxÉÉ iÉ£ÉÉÒ ºÉÉlÉÇBÉE cÉäMÉÉ VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå iÉèxÉÉiÉ {ÉªÉḈ ÉäFÉBÉEÉå BÉEÉ 

àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA  iÉlÉÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE BÉEÉÒ VÉÉA * 
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5. +ÉxÉÖnÉxÉ ºÉÆJªÉÉ 58 àÉå àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä iÉciÉ ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ àÉå 

®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ VÉ¤É iÉBÉE ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ]ÅäÉËxÉMÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE <ºÉ FÉäjÉ àÉå ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ cè* 
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∗gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ):   £ÉÉ®iÉ ABÉE =£É®iÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ xÉVÉ® 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® BÉEäÉÎxpiÉ cè*  ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä nÉè® àÉå VÉ¤É ºÉÉ®ä ÉẾ É¶´É BÉEÉÒ +ÉlÉÇ´ÉªÉ´ÉºlÉÉAÆ ºãÉÉä-bÉ=xÉ 

BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉÒ cé, AäºÉä àÉå àÉÉ0 ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉ0 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ bÉì0 

àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ A´ÉÆ  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ |ÉhÉ´É àÉÖJÉVÉÉÔ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ nÚ®n¶ÉÉÔ, º{É−], 

BÉÖE¶ÉãÉ +ÉÉè® ºÉÖÉẾ ÉSÉÉÉÊ®iÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ºãÉÉä-bÉ=xÉ BÉEä nÉè® àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

àÉÉ0 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc VÉxÉºÉÉvÉÉ®hÉ , OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå, BÉßEÉÊ−É, =tÉÉäMÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ 

A´ÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ  FÉäjÉÉå àÉå =xxÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ n¶ÉÉÇiÉÉ cè* àÉÖZÉä +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉAÆ, ¤ÉÉãÉBÉE +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<Ç <ºÉ ¤ÉVÉ] ºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä, =xÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä ®É−]Å BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ* 

 £ÉÉ®iÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ nä¶É cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É nä¶É BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå 

VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé ´Éc OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉÉÊ®´Éä¶É BÉEÉä cÉÒ  oÉÎ−]MÉiÉ ®JÉBÉE® ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè*  càÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ, 

º´ÉÉºlªÉ, º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ iÉlÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¶ÉÉÒQÉiÉÉ 

ºÉä cÉäMÉÉ* 

 

 ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉãÉävÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÉäSÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉÉªÉBÉE cè* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä BÉEÉ®MÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

{ÉÉÆSÉ ºÉÚjÉÉÒ BÉEÉªÉÇªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ A´ÉÆ =xÉBÉEä =ÉÊSÉiÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table  
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 =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ªÉÖ´ÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ àÉå ®cBÉE® nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå càÉä¶ÉÉ +ÉOÉhÉÉÒ ®ciÉä 

cé* £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉMÉiÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉæ ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºiÉ® ºÉä xÉÉÒSÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉ0 ªÉÚ{ÉÉÒA 

+ÉvªÉFÉÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ bÉì0 àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc A´ÉÆ ªÉÖ´ÉÉ xÉäiÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ àÉcÉºÉÉÊSÉ´É gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉÖE¶ÉãÉ àÉÉMÉÇ n¶ÉÇxÉ àÉå ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ A.BÉEä. AÆ]ÉäxÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] àÉå 2200 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºiÉ® ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ´É £ÉkÉÉå àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ, ®FÉÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

=kÉ®ÉJÉhb BÉEä ªÉÖ´ÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉä´ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ A´ÉÆ jÉ@ÉÊ−ÉBÉEä¶É ºÉä BÉEhÉÇ|ÉªÉÉMÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ 

ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ BÉE® {ÉªÉÇ]xÉ A´ÉÆ iÉÉÒlÉÇªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉäxÉÉ BÉEä ®É¶ÉxÉ A´ÉÆ ®ºÉn àÉå £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ A´ÉÆ vÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉSÉiÉ ºÉä ãÉÉ£ÉÉÆÉÊ´ÉiÉ cÉåMÉä iÉlÉÉ {ÉcÉ½ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ¤ÉfÃåMÉä +ÉÉè® {ÉãÉÉªÉxÉ £ÉÉÒ °ôBÉEäMÉÉ* 

 

 <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉcÇiÉÉ 65 ´É−ÉÇ ºÉä PÉ]ÉBÉE® 60 ´É−ÉÇ 

BÉE®BÉEä, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉßrÉå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ ºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè* §É−]ÉSÉÉ® ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ={ÉÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE àÉÆjÉÉÒ ºÉàÉÚc BÉEÉ MÉ~xÉ §É−]ÉSÉÉ® =xàÉÚãÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÊ]¤ÉriÉÉ BÉEÉ tÉÉäiÉBÉE cè* 

 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉààÉÖJÉ +É{ÉxÉä BÉÖEU ÉÊxÉàxÉ |ÉºiÉÉ´É ®JÉ ®cÉ cÚÆ, +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <xÉ {É® MÉÉè® 

BÉE®äMÉÉÒ&- 

 {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® àÉå ÉÊ{ÉU½ä cé, ªÉcÉÆ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ n® iÉÉÒµÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* =kÉ®ÉJÉhb BÉEä BÉÖEàÉÉ>óÆ FÉäjÉ àÉå ABÉE +ÉãÉMÉ BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉààÉÚ-BÉEÉ¶àÉÉÒ®, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É A´ÉÆ àÉcÉ®É−]Å VÉcÉÆ VÉààÉÚ A´ÉÆ gÉÉÒxÉMÉ®, 

ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ A´ÉÆ vÉàÉÇ¶ÉÉãÉÉ iÉlÉÉ àÉÖà¤É<Ç A´ÉÆ xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå µÉEàÉ¶É& ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® nÉä ºlÉÉxÉÉå {É® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉjÉ 

+ÉÉcÚiÉ cÉäiÉä cé, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® =kÉ®ÉJÉhb ®ÉVªÉ àÉå £ÉÉÒ näc®ÉnÚxÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ MÉè®ºÉéhÉ àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ OÉÉÒ−àÉ 

BÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉjÉ +ÉÉcÚiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*{É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ fÉÆSÉä BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, 
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{ÉäªÉVÉãÉ, º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* =kÉ®ÉJÉhb ®ÉVªÉ àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉ½BÉEå FÉÉÊiÉOÉºiÉ 

cé* ºÉÉlÉ cÉÒ, ´ÉcÉÆ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE àÉÉMÉÉæ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {É´ÉÇiÉÉÒªÉ 

®ÉVªÉÉå VÉèºÉä =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* ´ÉcÉÆ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä »ÉÉäiÉ ºÉÚJÉ ®cä cé, <ºÉ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* =kÉ®ÉJÉhb ®ÉVªÉ àÉå 68 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉxÉ cé, {ÉªÉÉÇ´É®hÉÂ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 

 {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉßEÉÊ−É, {É¶ÉÖ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, º´ÉÉºlªÉ, =tÉÉäMÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç, {ÉäªÉVÉãÉ, nÚ®ºÉÆSÉÉ® ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊãÉA 

àÉènÉxÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ®  BÉE® ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè* |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE, àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE, =SSÉiÉ®, iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ®{É®BÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé <xÉBÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä  +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA* =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉªÉÇ]xÉ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉàÉÉäãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä nä´ÉÉãÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ãÉÉ]Ú nä´ÉiÉÉ, ÉÊ]c®ÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä nä´É|É£ÉÉMÉ BÉEä 

ãÉÉäº]Ú{É]Â]ÉÒ àÉå PÉÆ]ÉBÉE®hÉ nä´ÉiÉÉ, àÉÉì SÉxp¤ÉnxÉÉÒ, {ÉÉè½ÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå bÉÆbÉ xÉÉMÉ®ÉVÉÉ +ÉÉè® V´ÉÉãÉ{ÉÉ, °ôp|ÉªÉÉMÉ ÉÊVÉãÉä 

àÉå BÉEÉãÉÉÒ àÉ~ A´ÉÆ BÉEÉÉÌiÉBÉEäªÉ º´ÉÉàÉÉÒ +ÉÉÉÊn AäºÉä iÉÉÒlÉÇ ºlÉãÉ cé ÉÊVÉxcå vÉÉàÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä {É® iÉÉÒlÉÇ 

{ÉªÉ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

    àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ABÉD] BÉEä iÉciÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® SÉÆbÉÒMÉfÃ àÉå 174 °ô{ÉªÉä, 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ FÉäjÉ àÉå 150 °ô{ÉªÉä iÉlÉÉ +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® àÉå 170 A´ÉÆ 181 °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ n® ºÉä 

{ÉÉÉÊ®gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉ nèÉÊxÉBÉE £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊ´É−ÉàÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ´ÉÉãÉä =kÉ®ÉJÉÆb 

®ÉVªÉ àÉå £ÉÉÒ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ÞxÉ®äMÉÉÞ BÉEä iÉciÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ n® ¤ÉfÃÉBÉE® 181 °ô{ÉªÉä nèÉÊxÉBÉE BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

=kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÊàÉÉÊiÉBÉE®hÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* nä¶É£É® àÉå YÉÉxÉ BÉEÉ nÉÒ{É |ÉV´ÉÉÊãÉiÉ BÉE® ®cä 

nä¶É £É® BÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* näc®ÉnÚxÉ 
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àÉå +É{ÉxÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉÉÊiÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉéBÉE½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ªÉä ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉ 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 2011 BÉEÉä 

¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE vÉ®xÉÉ A´ÉÆ |Én¶ÉÇxÉ BÉE® ®cä lÉä iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <xÉ {É® VÉàÉBÉE® ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ ¤É®ºÉÉ<Ç MÉ<Ç A´ÉÆ iÉäVÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉèUÉ® BÉE®´ÉÉ<Ç MÉ<Ç, VÉÉä ¤Éäcn JÉänVÉxÉBÉE A´ÉÆ ÉËxÉnxÉÉÒªÉ cè* 

 

 ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉÉå uÉ®É MÉiÉ 10 ´É−ÉÉæ ºÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉÉÊiÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <xÉ ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä 

ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊu´É−ÉÉÔªÉ  BTC   |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* {É®xiÉÖ +É¤É   NCTE  uÉ®É 

VÉÉ®ÉÒ xÉ<Ç   Guidelines    BÉEä iÉciÉ ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä   Working Teacher   àÉÉxÉiÉä cÖA ºÉÉÒvÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä nÉÒ MÉ<Ç cè*  <ºÉÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä àÉÚãÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ àÉå 

cÉÒ ºÉcÉªÉBÉE +ÉvªÉÉ{ÉBÉE BÉEä {Én {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  +ÉÉVÉ VÉ¤É =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä ªÉä ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉ +É{ÉxÉä 

ÉÊxÉªÉÉÊàÉÉÊiÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä YÉÉ{ÉxÉ näxÉä MÉA iÉÉä =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉ {É® ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ 

£ÉÆVÉ´ÉÉ<Ç, =xcå nÉè½É-nÉè½É BÉE® {ÉÉÒ]É* +É{ÉxÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉÉÊiÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, {É®xiÉÖ àÉÉÆMÉ {É® 

ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ £ÉÆVÉ´ÉÉxÉÉ +ÉxªÉÉªÉ cè*  àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä 

ÉÊBÉE ´Éc ®ÉVªÉ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉÉÊàÉÉÊiÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ä* 

 

 =kÉ®ÉJÉhb ®ÉVªÉ BÉEä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ AºÉ.AºÉ.¤ÉÉÒ. MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ{ÉUãÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 5 ´É−ÉÉæ ºÉä MÉÖÉÊ®ããÉÉ AºÉ.AºÉ.¤ÉÉÒ. àÉå +É{ÉxÉä 

ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE vÉ®xÉä, |Én¶ÉÇxÉ BÉE® ®cä cé*  {É®xiÉÖ =kÉ®ÉJÉhb BÉEä <xÉ |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä <xÉBÉEä  {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä £É®hÉ {ÉÉä−ÉhÉ àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ +ÉÉxÉä 

ãÉMÉÉÒ cé iÉlÉÉ <xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ £ÉÉÒ +ÉÆvÉBÉEÉ®àÉªÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É       

4 +ÉMÉºiÉ, 2010 BÉEÉä =kÉ®ÉJÉÆb àÉå AºÉ.AºÉ.¤ÉÉÒ. MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ cäiÉÖ ABÉE ¶ÉÉºÉxÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 

=BÉDiÉ ¶ÉÉºÉxÉÉnä¶É ºÉä MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ iÉlÉÉ <ºÉ {ÉcãÉ ºÉä 
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MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉä£ÉÉÒ VÉÉMÉÉÒ, {É®ÆiÉÖ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä <xÉ |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ =kÉ®ÉJÉhb 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä UãÉÉ´ÉÉ cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ABÉE AVÉåºÉÉÒ BÉEÉä nä 

ÉÊnªÉÉ* MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ xÉä VÉ¤É ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ AVÉåºÉÉÒ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä ´ÉcÉÒ +ÉÉnä¶É ºÉÖxÉÉ ÉÊnªÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ªÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉiÉ MÉÖÉÊ®ããÉÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE 18 ºÉä 55 ´É−ÉÉæ iÉBÉE BÉEä MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆÉẾ ÉnÉ 

{É® xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* {É®xiÉÖ 55 ´É−ÉÇ ºÉä >ó{É® BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ ´ÉÉãÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉiÉ MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ?  +ÉMÉ® 

100 ´ÉäBÉEåºÉÉÒ ={ÉxÉãÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉä]É ÉÊºÉ{ÉEÇ 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäMÉÉ ¤ÉÉÉÊBÉE |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

{ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä cÉäMÉÉÒ* ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 18 ºÉä 55 ´É−ÉÇ BÉEä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 7 cVÉÉ® 

BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ cè A´ÉÆ <iÉxÉä cÉÒ 55 ´É−ÉÇ ºÉä >ó{É® BÉEä A´ÉÆ =xÉBÉEä àÉßiÉBÉE +ÉÉÉÊgÉiÉ cé* +ÉÉVÉ VÉ¤É =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä ªÉä 

|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ MÉÖÉÊ®ããÉÉ +É{ÉxÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä YÉÉ{ÉxÉ näxÉä MÉA iÉÉä =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

=xÉ {É® ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ £ÉÆVÉ´ÉÉ<Ç, =xcå nÉè½É-nÉè½É BÉE® {ÉÉÒ]É* ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, {É®xiÉÖ ®ÉäVÉMÉÉ® 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ £ÉÆVÉ´ÉÉxÉÉ +ÉxªÉÉªÉ cè*  àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä ´ÉÉªÉnä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <xÉ |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®ä* 

 

 ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉc +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEäiÉciÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ vÉxÉÉÆ´É]xÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉ 

=qä¶ªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉEFÉÉ 8 BÉEä ¤ÉÉn {ÉfÃÉ<Ç UÉä½ näxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉä, 

14-18 ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA MÉÖhÉ´ÉkÉÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, +ÉÉÉÌlÉBÉE ´É ¶ÉèÉÊFÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ, ÉÊ´ÉBÉDãÉÉÆMÉÉå, 

OÉÉàÉÉÒhÉ A´ÉÆ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA  àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE  ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖãÉ£ÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä cé, 

VÉÉäÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ {ÉcãÉ cè ´É ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éc ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè* <ºÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä +É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå 
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{ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ <ºÉBÉEä ãÉÉ£É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé*  àÉé ªÉcÉÆ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå VÉèºÉä 

=kÉ® |Énä¶É, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒàÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cè* 

MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ|ÉÉ{iÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉàÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ãÉFªÉ 

BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉvªÉªÉxÉ®iÉ UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc +ÉxªÉÉªÉ cè* ªÉc 

ºÉàÉºªÉÉ ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ cè +ÉiÉ& ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå ABÉE°ô{ÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <iÉxÉä =qä¶ªÉ{ÉÚhÉÇ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®ä ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå iÉBÉE 

ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* 

 

 nä¶É BÉEÉÒ vÉ½BÉExÉ BÉEcÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ H.M.T.   BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ºÉßÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ nkÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ xÉä 1982 àÉå 

xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä BÉEÉ~MÉÉänÉàÉ BÉEä ®ÉxÉÉÒ¤ÉÉMÉ àÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEä {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉn +ÉÉè® =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä nÉè® àÉå +ÉÉVÉ 

<ºÉ Factory  BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉ®É¤É cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉ Factory  àÉå =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ 

cè* BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç àÉ¶ÉÉÒxÉå £ÉÉÒ ¤ÉÆn {É½ÉÒ cé* ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉBÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒcÉãÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

JÉ®É¤É cÉä MÉ<Ç cè* Factory  àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ ºÉéBÉE½Éå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä 6 àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ £ÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nä¶É BÉEÉÒ vÉ½BÉExÉ BÉEcÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ H.M.T. BÉEÉä   Revival List   

àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® <ºÉBÉEÉ {ÉÖxÉÇ=ilÉÉxÉ BÉE®ä +ÉlÉ´ÉÉ <xcå  DRDO/HAL/BEL Companies   ºÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊnãÉ´ÉÉBÉE® <ºÉBÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ªÉÉäMÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEä º´ÉºlÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ºÉBÉEä* MÉfÃ´ÉÉãÉ A´ÉÆ 
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BÉÖEàÉÉ>óÆxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 8´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® ®É−]Å£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

®É−]Å ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® àÉÉxÉiÉä cÖA nä¶É àÉå ¤ÉÉbÇ® ®ÉäbÂºÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ A´ÉÆ ´ÉxÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ BÉEä ÉÊxÉMÉÇiÉ cÉäxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè, AäºÉä àÉå ¤ÉÉäbÇ® ®ÉäbÂºÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näBÉE® ¶ÉÉÒQÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉiÉnÉxÉ àÉå {ÉÉäº]ãÉ ¤ÉèãÉä] BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉàÉªÉ <iÉxÉÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉ {É® iÉèxÉÉiÉ ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ iÉBÉE Manifesto   cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éä {ÉÉäº]ãÉ ¤ÉèãÉä] |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® <ºÉàÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å* 

 

 =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ A´ÉÆ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* cÉãÉ cÉÒ àÉå =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ xÉä £ÉÉÒ−ÉhÉ nè´ÉÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ nÆ¶É ZÉäãÉÉ cè* ÉÊVÉºÉºÉä 

£ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå VÉÉxÉàÉÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉ £ÉÉ®ÉÒ nè´ÉÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ xÉä cVÉÉ®Éå {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä JÉÉxÉÉ¤ÉnÉä¶É VÉÉÒ´ÉxÉ 

VÉÉÒxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* AäºÉä àÉå ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ A´ÉÆ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉ 

®cxÉä BÉEÉä PÉ® ®cä, xÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉ* =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä lÉ®ÉãÉÉÒ, nä´ÉÉãÉ, BÉÖEãÉºÉÉ®ÉÒ, ÉË®MÉ´ÉÉ½ÉÒ, BÉEàÉä½ÉÒ, 

£ÉéºÉÉä½É, {ÉããÉÉ, ÉÊºÉàÉãÉºÉéhÉ {ÉÆVÉÉ½É A´ÉÆ SÉÖBÉÚEàÉ +ÉÉÉÊn BÉE<Ç AäºÉä MÉÉÆ´É cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <xÉ 

OÉÉàÉÉå BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE £ÉªÉ BÉEä àÉÉcÉèãÉ àÉå VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* {ÉcÉ½Éå àÉå n®É® +ÉÉ ®cÉÒ cè, £ÉÚÆvÉºÉÉÆ´É cÉä ®cÉ 

cè ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉBÉEÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c v´ÉºiÉ cÉä SÉÖBÉEä cé, <ºÉ ºÉnÉÔ àÉå ´Éä JÉÖãÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉä xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* <xÉ FÉäjÉÉå BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ ¶ÉÉÒQÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè {É®ÆiÉÖ =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉẾ ÉºlÉÉ{ÉxÉ A´ÉÆ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ º{É−] xÉÉÒÉÊiÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE xÉ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ jÉºiÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® =ºÉBÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉE®´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 
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 =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ SÉÉÒxÉ ´É xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® AäºÉä àÉå ®ÉVªÉ BÉEä bÉÒ.+ÉÉ®.bÉÒÒ.A. 

(D.R.D.A.)  BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ´É {É]´ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ ®É−]Å ºÉÖ®FÉÉ àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA ºÉä {É]´ÉÉ®ÉÒ SÉÉèÉÊBÉEªÉÉÆ iÉÉä ¤ÉxÉ´ÉÉ nÉÒ, {É®xiÉÖ ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ ¤ÉäBÉEÉ® {É½ÉÒ cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE ´Éc bÉÒ.+ÉÉ®.bÉÒ.A. BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ´É {É]´ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®´ÉÉA 

iÉlÉÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ A´ÉÆ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE BÉE®ä ÉÊVÉºÉºÉä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä £ÉÚBÉEà{ÉÉÒªÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ FÉäjÉÉå 

BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* 

 

 {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå c¤ÉÇãÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA  BªÉÉ{ÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉÚ®iÉ BÉEä cÉÒ®É =tÉÉäMÉ àÉå +ÉÉ{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé ÉÊVÉºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

|ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ  +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖofÃ cÉäMÉÉÒ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉniÉ àÉnn ºÉä <xÉ 

=tÉÉäMÉÉå BÉEÉ =SSÉÉÒBÉE®hÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉE{É½É =tÉÉäMÉ BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä c® ´É−ÉÇ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c cÉÒ®É =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

cÉÒ®É =tÉÉäMÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉVÉÉMÉßÉÊiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ´É ªÉÉäVÉxÉÉAÆ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä cÉÒ®É =tÉÉäMÉÉå àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 10 ãÉÉJÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ 

cÉÒ®É =tÉÉäMÉ àÉå ÉÊxÉ{ÉÖhÉ ´É |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, <ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cÉÒ®É =tÉÉäMÉ 

|ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉxÉä SÉÉÉÊcA* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É cÉÒ®É =tÉÉäMÉ BÉEä ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE |ÉºÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉEÉå uÉ®É jÉ@hÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ´É¶´É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ixÉ A´ÉÆ +ÉÉ£ÉÚ−ÉhÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉ ´ÉSÉÇº´É BÉEÉªÉàÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA cÉãÉ cÉÒ àÉå  PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉE® BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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 <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® {ÉÖxÉ& ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ªÉÚ{ÉÉÒA +ÉvªÉFÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ bÉì0 àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ |ÉhÉ´É àÉÖJÉVÉÉÔ 

VÉÉÒ A´ÉÆ ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÆºÉn gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä cÉÉÌnBÉE vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊVÉxÉBÉEä BÉÖE¶ÉãÉ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ àÉå nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ xÉ<Ç >óÆSÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉä UÚ ®cÉ cè* àÉé +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Mr. Deputy-

Speaker, Sir, first of all, I would like to express my deep gratitude to all the hon. 

Members who made their contributions and many valuable suggestions while 

participating in the Demands for Grants presented before this House through 

second batch of Supplementary Demands. 

Many constructive suggestions have come, particularly, when Shri 

Nishikant Dubey opened the discussion, he covered a very wide range of areas and 

made suggestions which will provide me a lot of thought for formulating my 

Budgetary proposals which will be presented shortly at the of February. But I 

would like to take this opportunity of placing the state of economy.  

 When I presented the second batch of Supplementary Demands compared 

to the presentation of the Budget on the last day of February 2011 and while 

presenting the first batch of Supplementary Demands in August, 2011, the 

situation has deteriorate sharply. As it has been pointed by many speakers, there 

are three major areas of concern in our economy – growth has come down; 

inflation is obstinately refusing to be moderated, if I may be permitted to say so, 

and the consequences of that are going to have a reflection on the fiscal deficit.  

 Sir, certain other issues also have come. I would like to correct the figures 

also. It is true that the rate of growth in the first quarter of the current financial 

year was 7.7 per cent. The second quarter figure is available and it is 6.9 per cent 

and average for the first half of the year is 7.3 per cent and I am not very 

optimistic because when I presented the Budget, I projected a figure of around 9 

per cent plus and minus 0.2 per cent.   What was the basis of that? Was it my pipe 

dream? It was not so. If you look at the GDP growth you would find we registered 

an average GDP growth from 2004-05 to 2007-08 at around 9 per cent. Then came 

the first international financial crisis in 2008. Naturally, the GDP growth rate 

started declining steadily. I took over the Finance Ministry as additional charge in 

the month of January, 2009 because of the sickness of the hon. Prime Minister 

who was holding the Finance portfolio at that time and I shudder to think that 
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almost every month the GDP is coming down because of the adverse impact of 

major financial crisis of 2008. In the third quarter it was as low as 5.8 per cent. 

Therefore, the option before the Government was whether to allow further 

deceleration or to take corrective steps in the form of providing stimulus to the 

economy. Like almost all countries of the world, we adopted the course of 

providing a stimulus package and in three instalments, starting from December, 

2008, January and in February while presenting the interim Budget here itself in 

2009 I had to inject, in absolute terms, a sum of Rs. 1, 86,000 crore and in terms of 

percentage of GDP at that point of time almost 3 per cent of GDP. It helped us to 

prevent further deceleration of GDP growth but it created problem in the areas of 

fiscal deficit. Fiscal deficit reached as high as 6.8 per cent as against 3.5 per cent 

of 2007-08.  But thereafter, after receiving the mandate of the people of this 

country and presenting the full Budget for the year 2009-10, I placed before this 

House the road-map of coming back to the path of fiscal consolidation and also 

how to ensure the GDP growth.  The policy responded well.  You have noticed 

that in 2008-09, the GDP growth was 6.8 per cent, in 2009-10, it was 8 per cent, in 

2010-11, it was 8.5 per cent.  Therefore, to project that GDP of 2011-12 will be 

around 9 per cent, plus or minus 0.25 per cent, was not unrealistic.   

Of course, if somebody asks as to why I did not look at the state of the 

economy of the Euro Zone as a result of the Euro Zone crisis or the slow growth 

of North America including USA, then I must admit my, if you call it, short-

sightedness. But then, all over the world, every Finance Minister and every 

economic pandit - I am not a professional economist in that sense - failed.   
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IMF revised the growth target as many as three to four times.  On Euro 

Zone crisis, nobody could come out with a viable solution. All the 28 States of the 

European Commission and major economies of France and Germany had put their 

heads together and were sitting together to discuss it. These things have their 

impact on economy because our economy or no country’s economy today is 

totally insulated from the adverse impact.   

What has been the impact on the Euro Zone crisis and slow growth in 

America?  You have noticed our stock market.  What about the investments which 

were coming through the Financial Institutional Investments in the last two 

months?  The outflow has been 4 billion US dollars and inflow during this period 

is less than one billion dollars.  Therefore, when Shri Nishi Kant Dubey raised this 

question as to what would be the state of current account deficit, I can say that it is 

a serious issue which is posing a question mark.  I can assure him that I am 

concerned but not panicky because export growth has taken place during this 

period, despite the fact that Europe and America used to be the major export 

destinations of India; and also diversification in the basket of export goods and 

diversification in the destination of exports have taken place. Thereafter, upto 

October, the export growth was reasonably high and of course, the trade balance 

has increased.  Imbalance, less of export and earning less, has also increased, but it 

has not posed any serious threat to meet the commitment of current account deficit 

which will remain at the moderate level as percentage of our GDP. 

Then the question of growth comes.  We have to accept it and here, most 

respectfully, I would request the hon. Members to go through the debate on 

inflation.  I was accused by many senior hon. Members that I am obsessed with 

growth. 

15.00 hrs. 

They asked: “What would you do with growth? Are people going to eat growth?” 

These are the words spoken by even very senior Members.  But today the same 

very Members are saying: “Oh! It is an area of grave concern”.  It is because 
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growth is coming down.  Growth means larger income; growth means larger 

employment; growth means larger capacity, and, therefore, more elbow room to 

manage the crisis.  If there was not growth from 2004-05 till 2010-11, the elbow 

room which is available to us today to manage the economy would not have been 

possible.  

I am not going into the details to respond to the issues on inflation because 

tomorrow we are going to have a structured discussion on it.  I will respond to 

many of these issues then.  But the hard fact is that there are certain situations over 

which you do not have control, but you shall have to face the consequences.  Take 

the example of the oil prices.  I am not a great economist.  But as an ordinary 

student of economics, some times I feel puzzled as to why the oil prices are not 

coming down.  After all, demand in Europe has not picked up because their 

growth rate is extremely low.  As per the latest study of a credit rating agency, I 

think it is Morgan Stanley, in the remaining nine months, that is in three quarters, 

Europe’s growth rate will be almost zero. America’s position is no better. Then, 

why are the oil prices not coming down? Why has it been increasing? The average 

oil price of Indian basket from February onwards, when I presented the Budget, 

till today, is around 90 dollars per barrel.  But it has been consistently at the 

average of 110 dollar per barrel.  

15.01 hrs.  (Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair)  

As a consequent to that, there are under recoveries. The under recoveries of 

the Oil Marketing Companies will be Rs. 1,32,000 crore. All of you expressed 

concern and rightly so. It affects the lives of the people.  When petrol prices 

increase, when diesel prices increase, when LPG prices increase, when kerosene 

prices increase, it affects the lives of the people.  It has its cascading effect.  But 

where is the solution? Rs. 1,32,000 of under recoveries are there.  The price of 

diesel, kerosene and LPG is controlled by the Government.  The price of petrol is 

decided by the Oil Marketing Companies and the Government does not interfere 

with that. Right now, when I am talking to you, the subsidy per cylinder of 14 kg. 
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of LPG is Rs. 260. The short point which I am trying to drive at is there is no 

carpet under which you can sweep it.  You have to divert substantial part of your 

income from other areas to meet the subsidies bill.  

It is true that in the discussion on the Supplementary Demands for Grants, 

you have expressed your concerns that Rs.1,20,000 crore were the projected 

subsidies on fertilizer, fuel and food which are major subsidies plus certain other 

subsidies. Now, fertilizer subsidy is going to be Rs.90,000 crore against the 

projected Rs. 40,000 crore. About oil subsidies, I have already mentioned to you. 

Similarly, food subsidies will also increase. The net increment would be roughly 

about not less than Rs.80,000 crore. It may be Rs.1,00,000 crore. That means, out 

of the Rs.2,57,000 crore of your total expenditure, Defence has Rs.1,65,000 crore, 

which you cannot compromise. Interest payment is Rs.2,75,000 crore which you 

cannot compromise. If the subsidy of Rs.1 lakh crore is increased, naturally it will 

affect your investment. That is the problem which we shall have to collectively 

address. This is the reason why I myself wanted to raise this discussion. On the 

very first day of this Session, I made a Statement on price and inflation. This 

House directed me by passing a unanimous Resolution saying “You take certain 

steps to contain the inflationary impact.” Naturally, in response to that direction, I 

wanted to take the earliest opportunity and made a Statement. Of course, I could 

not read out the Statement because of the din and bustle but I laid it on the Table 

of the House. I am glad that tomorrow or any other subsequent day, I will have the 

opportunity to speak.  

The short point which I am trying to drive at is that the economy is in a 

difficult situation but that does not mean that we shall have to start eating lizard!  

Yes, we have faced difficulties. I have seen many major crises – the first oil crisis, 

the second oil crisis and the third oil crisis. I have seen this country had to undergo 

the humility of pledging its gold to a foreign bank to borrow a few hundred 

million dollars! I have also seen the reversal of that picture that when the IMF 

offered to sell gold, this country bought gold worth US $ 4 to 5 billion. It is not for 
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any major economic gain but only to have the psychological satisfaction. Because 

of the foreign exchange shortage one day, this country had to pledge its gold and 

today we have reversed that position. 

 The basic fundamentals of the Indian economy are still strong. What are 

those basic fundamentals? The rate of savings is high. Yes, it is not as high as 35 

to 36 per cent but it is around thirty-three to thirty-three and a half per cent. The 

rate of interest is around 34 to 35 per cent despite depression. In the second quarter 

of the current fiscal year, except one country, Turkey, no other country of a 

comparable size, has it. I cannot talk of a small Pacific Island but a major country 

that they did not have higher growth. China’s growth is 9 per cent which has come 

down from 12 per cent. In the case of Turkey, it is 10 per cent; Mexico, it is 9 per 

cent – even a little less than 9 per cent. India – 7.3 per cent. There was a time 

when these percentages could have been an object of celebration because when I 

place it in the perspective of the economic development and growth of this country,  

I find from 1951-1979, we grew at the rate of 3.5 per cent; the whole of Eighties, 

we grew at the rate of five per cent; the whole of Nineties, we grew at the rate of 

5.6 per cent; even in the first half of the last decade, we grew around six per cent. 

Yes, from 2004-05 to 2007-08, we grew at nine per cent. We have placed it at high 

and  from there,  we have come down and that is why, it is my worry, that is my 

anxiety.   

 But I do believe – somebody  has said as to how things can be improved. 

Things can improve if the institutions are strengthened; if Parliament functions; if 

this House debates, discuss, decides, for which it is meant. You will see, the 

atmosphere will be changed. I know, and I do believe that those industrialists who 

are going outside for making investment are being frustrated in India. You carry 

on for six consecutive weeks -  this biggest sovereign legislature of this country 

discuss, money, finance, Finance Bill and scrutinise it, assert yourself;  those who 

challenge the authority of the Parliament by not resorting to this action but by 

doing our job, the mandated job; you will see that atmosphere will be electrified; 
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atmosphere will be changed. System survives; system gets strengthened with the 

strength of the institutional arrangement. Many a friend from abroad ask us: What 

is the  secrecy of your success of democracy? I tell them that though our 

democracy is bit noisy, but at the same time, its fundamentals are strong. Thanks 

to our forefathers, they built up the institution; they gave us the Constitution 

within less than three years of Independence. The biggest socio-economic 

transformation, Magna Carta, which is Indian Constitution; they gave us 

independent Election Commission; independent Judiciary, free media – though 

sometimes a little more noisy than Indian democracy – but nonetheless, it is free 

and sensible, responsive civil society. That is the strength of the Indian democratic 

system. If we can  allow these institutions to function, to play their legitimate role 

– sometimes those phrases, which you can use more frequently, I do not have the 

liberty of using those phrases, being in office, being in Government -  you will 

find everything will be intact.  

Therefore,  Mr. Chairman, Sir, I would like to submit, yes, there are serious 

challenges before us as to  how to manage the Indian economy, come back to the 

path of fiscal consolidation, to control, and bring moderate inflationary pressure. I 

would like to most respectfully submit to you that we have debated umpteen 

number of times. In February, 2010, food inflation was as high as 22 per cent; on 

19th November, 2011, if it has come down to eight per cent – I assume that eight 

per cent is high – but can we come to conclusion that nothing has been done to 

control it or  to check it?   

 Tomorrow I will explain to you about the details, not WPI, when I will 

respond to the debate on inflation. In the other House my colleague is doing it 

today. He will be giving details about the price movement of 30 essential 

commodities in all 65 retail markets all over the country, from the East, West, 

North and South, in the last two years. Let us just take the example of wheat and 

rice. The price of wheat was Rs. 15 per kg. two years ago and the price of rice was 

Rs. 23 per kg. two years ago. If the price of wheat remains at Rs. 15 per kg. and 
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the price of rice remains at Rs. 24 per kg. after two years, - I am talking of the 

retail price, not of the whole sale price – would you say nothing has been done and 

prices have been allowed to go on unbridled? 

If the Deputy-Chairman of the Planning Commission says that the real 

wage in the rural areas have increased and they have got reflected to some extent 

in the purchasing power of the weaker sections of the society, is he wrong? The 

question is, you shall have to look at from which side of the spectrum you are 

looking at it. I am not saying that it is satisfactory. I am saying that this country 

cannot have more than 5 to 6 per cent inflation. Therefore, 8 per cent is reasonably 

high. We shall have to work hard. But should I not pay farmers? We produce 

about 2,030 million tonnes of grains today. In 2004 the Government used to pay 

Rs. 600 per quintal of paddy as the Minimum Support Price. Now, if the Minimum 

Support Price or the Procurement Price is Rs. 1,100 per quintal, when more than 

30 per cent of the total production is being procured through Government agencies 

which sets the benchmark of the market, can you say that the price of one kg. of 

rice would remain the same which was six years ago? 

Therefore, these are the hard economic issues which we shall have to 

address and we have to see how effectively we can do it. Somebody made a 

comment that 40 per cent of the petrol cost is taxed by the Government. Yes, I 

agree. Let us take the case of retail petrol price in Delhi or Kolkata. At the 

Refinery gate it is Rs. 43 per litre and at the retail outlet it is Rs. 73 per litre. So, 

where does this Rs. 30 go? It goes to the Government; it goes both to the Central 

Government and the State Governments. On an average, the taxes are to the tune 

of Rs. 15 per litre of petrol. But my problem is, the Union Government cannot 

fully appropriate this amount of Rs. 15 because Rs. 5 will have to be given to our 

States. The States will retain its own share. One-third of the tax revenue will have 

to go to the States as per the recommendations of the 13th Finance Commission. 

But when the apportioning of blame comes, not only 100 per cent, but 200 per 

cent come on the Central Ministers and we receive all the “gaalis”. I do not 
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suggest that the States should not impose taxes. Otherwise, where will they get 

their revenue from? When a journalist asked this question, I said that I cannot 

advise this because a substantial quantum of revenue is coming from them. We are 

not in a position today.  The States have their own problems.  The Union has its 

own problems.  Collectively we shall have to work together to resolve these 

problems and which exactly we are doing.  Here, I seek the cooperation of the 

House because we can collectively find out many solutions. 

In today’s discussion, many new suggestions have come, which I will 

definitely examine and see to what extent I can accept them.  In my pre-Budget 

consultation I will have the opportunity because I meet and I seek the advice and 

suggestions of the hon. Members of Parliament who are attached to the 

Consultative Committee of the Finance Ministry.  I also invite various groups and 

stakeholders.  They give suggestions.  The most important issue is delivery 

mechanism.  How to improve that?  

 The last point is very relevant and requires to be addressed.  Somebody 

from the plain calculation has said, ‘well Mr. Finance Minister, with this 

Rs.56,000 plus crore of outgo, your fiscal deficit is going to be very high because 

it is 68 per cent of your total projection’.  Most respectfully, I would like to submit 

that this is accountancy problem.  Every year we will have this problem.  If you 

look at the last five years average, it will be 54 per cent, 55 per cent or 56 per cent, 

but we do not end the year with 54 per cent fiscal deficit, we end the year with 

four per cent, five per cent or even less than that.    

 Why has it happened?  Somebody has suggested that there is a declining 

trend in the tax realisation.  It is not correct.  Direct tax increase has been 22 plus 

percentage.  Indirect tax is also 22 plus percentage.  But direct tax’s net has been 

less.  Why has net been less?  It is because I decided and there was a complaint.  

This was the recommendation of many of the informed MPs that ‘you, the 

Government, are very funny, that is, the Finance Ministry.  You just collect taxes 

from me, sit tight over it and you do not return the refund, which is due to me; you 
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have collected excess from me and you are slow in refunding the money’.  Several 

observations have been made by the C&AG also.   

 So, I decided this year that you upfront the refund.  Now the entire system 

is electronised, an electronic platform has been created, online transfers can take 

place.  So as a result of upfronting the refund, it has caused problems to me for the 

cash management.  Sometimes I have to borrow money from the Reserve Bank 

because Rs.68,000 crore I have returned as refund till date against Rs.27,000 crore 

of the previous year.  But advantage would be after November onwards I shall not 

have to pay the refund because substantial refund I have already paid.  There the 

accounts will be squared up.  Therefore, one need not rush to the conclusion that 

as because Rs.9,000 crore cash outgo in the First Supplementary, second cash 

outgo of Rs.56,000 crore – you have seen the details – a substantial part of it is of 

subsidies, oil subsidy, fertilizer subsidy and some we have to pay for the Defence 

Personnel’s pension and salaries, some Central paramilitary forces and other 

Central police forces, which are to be created, for that we have to give them some 

additional money. Some money we shall have to transfer to the States which is due 

to them, and because of this fact, because of the higher realisation of the Union 

taxes, because of the higher devolution, today all the States, except a few, rather 

except three, are comfortable because their 14 days’ cash reserves taken together 

are varying from Rs. 90,000 crore to Rs. 1,00,000 crore on their daily basis.  So, 

those days are gone of the early eighties and seventies when the States were 

cashed out.   Today, to that extent, the Centre is a little bit cashed out but not the 

States because devolution has increased substantially.  Some of the States are 

managing their resources very well.  Others have their problems.  Problems are not 

created by themselves.  Some of them had it as their legacy.  But we will have to 

address that and we are addressing it.   

 I would not like to expand my observations because normally second batch 

of Supplementary is some sort of prelude to the main event.   I thank all the 

Members who have made their contribution and I am more happy that, after 
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logjam, the issue which we have picked up, is the primary job of this House.  The 

primary job of Lok Sabha is to control money, finance because without your 

approval nobody, including the Prime Minister, can spend a single penny from the 

Consolidated Fund of India.  Without your approval, no new service can be 

created.  Without your approval, no money can be withdrawn.  Therefore, Lok 

Sabha should assert its right more and more as the real controller of money and 

finance and of the treasury. 
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MR. CHAIRMAN : I shall now put the Supplementary Demands for Grants 

(General) for 2011-12 to the vote of the House. 

 The question is: 

 “That the respective supplementary sums not exceeding the amounts 
on Revenue Account and Capital Account shown in the third column 
of the Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to defray the charges that will come in 
course of payment during the year ending the 31st day of March, 
2012, in respect of the heads of Demands entered in the second 
column thereof against Demand Nos. 1, 3, 4, 6 to 8, 10 to 13, 15 to 
17, 19, 20, 22, 23, 29 to 33, 35, 38, 39, 41, 45 to 48, 50, 52 to 55, 57 
to 62, 65, 66, 68, 69, 72, 73, 75, 77, 81, 85, 87 to 89, 92, 93, 95, 96, 
98 to 102, 105 and 106.” 

 

The motion was adopted. 
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15.28 hrs. 

APPROPRIATION (NO. 4) BILL, 2011∗ 

MR. CHAIRMAN: Now, Item No. 15.  

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): I beg to move 

for leave to introduce a Bill to authorise payment and appropriation of certain 

further sums from and out of the Consolidated Fund of India for the services of the 

financial year 2011-2012.  

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That leave be granted to introduce a Bill to authorise payment and 
appropriation of certain further sums from and out of the 
Consolidated Fund of India for the services of the financial year 
2011-2012.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: I introduce∗∗ the Bill. 

MR. CHAIRMAN: Now, Item No. 16. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Sir, with your permission, I beg to move: 

“That the Bill to authorise payment and appropriation of certain 
further sums from and out of the Consolidated Fund of India for the 
services of the financial year 2011-2012, be taken into 
consideration.” 

 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That the Bill to authorise payment and appropriation of certain 
further sums from and out of the Consolidated Fund of India for the 
services of the financial year 2011-2012, be taken into 
consideration.” 
 

The motion was adopted. 

  

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 7.12.2011. 
 
∗ * Introduced with the recommendation of the President.  
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MR. CHAIRMAN : The House shall now take up clause by clause consideration 

of the Bill. 

 The question is: 

  “That clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

The Schedule was added to the Bill.  

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill.  

MR. CHAIRMAN: Now, the hon. Minister may move that the Bill be passed. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Sir, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 
 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That the Bill be passed.” 
 

The motion was adopted. 
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15.31 hrs. 
 

DAMODAR VALLEY CORPORATION (AMENDMENT) BILL, 2011 
  
 

MR. CHAIRMAN : The House will now take up Item no. 12, Damodar 

Valley Corporation (Amendment) Act.   

THE MINISTER OF POWER (SHRI SUSHILKUMAR SHINDE): I beg to 

move: 

“That the Bill further to amend the Damodar Valley Corporation Act, 
1948, be taken into consideration.” 

 

Sir, the Damodar Valley Corporation Act came into force on 7th July, 

1948 on the lines of the Tennessee Valley Authority in USA. 

 The functions of the Corporation under Section 12 of the Act, inter 

alia, provides for the promotion and operation of schemes for irrigation, 

water supply and drainage, the generation, transmission and distribution of 

electrical energy, afforestation and control of soil erosion, promotion of 

public health etc., in the Damodar Valley and its area of operation. 

 At present, as per Section 4 of the said Act, Board consists of a 

Chairman and two other part-time Members (one each from Governments 

of Jharkhand and West Bengal). 

 Apart from this, as per Section 6 of the Act, DVC has a Secretary 

and a Financial Advisor.  The Secretary is the Chief Executive Officer of 

the Corporation. 

 Over the last more than 60 years, a number of changes have taken 

place in the activities of Damodar Valley Corporation and it has grown into 

a large generating company with its own transmission and sub-transmission 

network.   

 Ministry of Power in the year 2000 appointed the Administrative 

Staff College of India (ASCI) to examine various alternative models for 
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restructuring DVC and to suggest the most viable one which would enable 

DVC to discharge its responsibilities more effectively and efficiently.  

Based on the recommendations of ASCI, meeting held in the Ministry of 

Power on the recommendations of the ASCI inter-alia with the 

representatives of Governments of West Bengal, Jharkhand and the then 

Chairman, DVC, it was decided to amend the sub-section (1) of Section 4 

of the Act relating to constitution of Corporation (Board). 

 In view of this, a need was felt to make Damodar Valley Corporation 

broad based and more professional by re-constituting it with four full-time 

members and six part-time members. 

 After approval, the restructured Damodar Valley Corporation will 

have the following members:- 

Full-time Members:- 

1. A Chairman (Chief Executive Officer); 

2. A Member (Technical); 

3. A Member (Finance); 

4. A Member-Secretary (in-charge of general administration and 

business development); 

Part-time Members: 

5. A representative from the Central Government; 

6. Two representatives, one each from the States of Jharkhand and 

West Bengal; and 

7. Three independent experts, one each from the field of irrigation; 

water supply; and generation or transmission or distribution of 

electricity. 

 It has also been proposed to abolish the posts of Secretary, and 

Financial Advisor.    
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 To incorporate these changes, it has been proposed to amend Section 4, 

Section 6, Section 7, Section 8, Section 44 and Section 59 of the DVC Act. 

 The Bill seeks to achieve the above objects. 

  

           

MR. CHAIRMAN : Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Damodar Valley Corporation Act, 
1948, be taken into consideration.” 
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SHRI UDAY SINGH (PURNEA): Mr. Chairman, Sir, it is a great pleasure that 

Parliament is functioning again.   

 With your permission, Sir, before I speak on this Bill, I would like to say 

that I am really enthused to hear the hon. Finance Minister imploring us really to 

take the functioning of the House seriously and to debate more vigorously on 

issues concerning our nation.  Now, we have seen that this Session has lost nine 

valuable days because of the rather intransigent attitude adopted by the 

Government.  We have seen, Sir, the Ministers of the Government go on to 

Television channels to say that the decision, which now stands suspended is an 

Executive decision.  I think, Sir, the time has come when Parliament should take a 

view as to what would construe to be an Executive decision.  For example, if a 

Government in power today – I am not talking about this Government – decides to 

sell one of our States to a foreign country, it can well say that it is an Executive 

decision and no legislative approval is needed.  Therefore, our Constitution needs 

to be probably studied in a little more detail and this Parliament should be 

empowered to discuss, and only then the Governments be allowed to take 

decisions which will have a long-term import on the country.  Thank you very 

much, Sir. 

 Now, I turn back to this Bill.  The hon. Minister has just said about the 

purpose of this Bill, and we cannot have anything against it.  But I begin to 

wonder why the Ministry of Power at all controls the Damodar Valley Corporation.   

 This project envisaged in 1948 on the lines of the Tennessee Valley 

Corporation in the United States was a multi-purpose river valley project.  Power 

generation was only one of the major tasks that it was charged with.  The others 

were much more important tasks.  So, over a period of time, the Damodar Valley 

Corporation has become just an other electricity producing enterprise.  I do not 

think that this was what envisaged then.  Therefore, just to reiterate, as the 

Minister has said, the functions of the Corporation provide for the promotion and 

operation of schemes for flood control, irrigation, water supply and drainage, 
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generation, transmission and distribution of thermal power, afforestation and soil 

conservation to stop the soil erosion, and public health and agriculture in that area.  

These were the important things that the DVC was charged with originally.   

 What we now find is that since 1948, even the original plan of the Damodar 

Valley Corporation has not been fully implemented. The initial plan was to have 

seven dams.  Only four dams have been made.  Even those four dams do not have 

the capacity to hold the excess water.  With the result, large parts of West Bengal 

get flooded every year.  This is an extremely serious problem, and I do not think 

that the Power Ministry is really in a position to do much about desilting of those 

dams or those rivers there.  Therefore, I do not know if the Government would 

consider either involving more Ministries in the running of the Damodar Valley 

Corporation or handing over the Damodar Valley Corporation itself to another 

more appropriate Ministry because power generation initially was and remains a 

secondary thing for the Damodar Valley Corporation.   

 On the other hand, I do not see logic in their being only part-time members 

from the States of Jharkhand and West Bengal.  The question is that large parts of 

this area are to be developed.  The Damodar Valley Corporation either falls in the 

territory of West Bengal or in the territory of Jharkhand.  Therefore, the District 

Administration really calls a shot.   

 The Damodar Valley Corporation is trying to say that it will promote public 

health, agriculture, overall industry and economic development and it is severely 

curtailed from having the administrative arm to do this.  

 Therefore, it would be better if the Local Administration was involved; and 

if schemes like NREGA actually became part of the DVC, if it really has to do 

what it was supposed to do in the first place. No study on the DVC has been done 

since 1948.  The landscape has changed; the watershed has changed its character; 

and therefore, a detailed project study on this must be carried out as soon as 

possible.  Despite all this, the Damodar Valley Corporation  is now home to a 

large number of industries.  It is on the pattern of the Ruhr Valley in Germany, in 
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Europe. The environmental safeguards that need to be in place,  are just missing 

from there.  Therefore, you have haphazard development.  Therefore, the question 

of reforestation or aforestation is on the backbench.  Nobody is even bothering 

about it.  All that we are concentrating on is more and more power generation.  

Rather than hydro, we are going in for more and more thermal power generation.   

 Power generation by itself is a very important thing.  But as far as the DVC 

is concerned, I would request the Government to re-look at the original plan for 

the Damodar Valley Corporation  and go back to what it was supposed to be doing. 

 I do not know why the dams are not being made; I do not why the rivers are 

not being desilted; I do not why the environmental control measures are not being 

put in place; and I do not know why the DVC itself is not increasing its 

expenditure on the corporate social responsibility.  It is spending a measly   two 

per cent of its earning. Why it cannot become five per cent?  Why   the District 

Administration cannot be roped in?  Why schemes like NREGA etc., cannot 

become part of the Charter of the DVC?  These are very important suggestions 

that we are making.  I would like the hon. Minister to respond to these suggestions; 

and if possible to implement them.  It is because once they are implemented, we 

would be greatly benefited.  For large parts of the year, you have flood waters; for 

the other time of the year, you do not have irrigation water.  So, really speaking, 

the DVC has failed in doing   what it was supposed to do.  I would, therefore, 

request the hon. Minister to kindly pay a greater attention to this. 

 With these few words, I support the Amendment Bill because the 

Amendment is for strengthening the management structure of the DVC and one 

cannot have anything against it.   
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Mr. Chairman, Sir, I rise to 

support unequivocally the Bill piloted by the hon. Minister, Shri Sushil Kumar 

Shindeji under the nomenclature The Damodar Vally Corporation (Amendment ) 

Bill, 2011. 

 Sir, before initiating my debate, I would like to  draw the attention of the 

hon. Members of the Opposition Benches that the Nuclear Explosion of  1978 at 

Pokhran had taken place without consulting the Members of this House and it was 

called an Executive decision. Lahore Yatra was initiated on the same pretext of an 

Executive decision, only to see that the Kargil was invaded later. 

 Sir, now, I come to the point.  I would concentrate on the legislation as has 

been brought by the Ministry of Power.  We all are aware that our Power Ministry 

and this Government have been exhausting all their resources to generate more 

and more power in order to cope with the galloping rate of demand of the power in 

our country. Virtually, we are racing against time to meet the demand of power in 

our country.  The Damodar Valley Corporation is recognized as one of the premier 

organizations under the command of this Ministry. 

 We are proud to say that the Damodar Valley Corporation Project was 

conceived by Pandit Jawaharlal Nehru. It is called the dream child of Pandit 

Jawaharlal Nehru. Furthermore, in the Constituent Assembly of India the Damodar 

Valley Corporation Bill was mooted by no less than Shri V.N. Gadgil. So, the 

dream of Pandit Jawaharlal Nehru and the dream of Dr. Bidhan Chandra Roy of 

West Bengal was Damodar Valley Corporation, which was conceived in 

replication of the Valley of Tennessee in the USA.  

 As per the statement made by the hon. Minister, it has been clearly 

indicated that it is not generally or in generic term, a thermal power utility. The 

functions of the Corporation under the Act, inter alia, provided for the promotion 

and operation of schemes for irrigation, water supply and drainage, the generation, 

transmission and distribution of electrical energy, the promotion and control of 

navigation in the Damodar River and its tributaries and channels, afforestation and 
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control of soil erosion, promotion of public health and the agricultural, industrial, 

economic and general well-being in the Damodar Valley and its area of operation.  

 What does it mean? It means that it is a multi-purpose river valley project. 

Therefore, when it was conceived, it was stated that the Damodar Valley 

Corporation was a deemed State with welfare functions attached to it. It was 

recognised as a deemed State but now it is being recognised as a mere power 

utility. 

In the aftermath of Electricity Act, 2003, the status of Damodar Valley 

Corporation has been relegated simply to a power generating utility. Thus, the 

pristine status of Damodar Valley Corporation, which, I again reiterate, was the 

brain child of Pandit Jawaharlal Nehru needs to be restored. It is an infringement 

upon the status of Damodar Valley Corporation. The Damodar Valley Corporation 

was legislated by the Act in the year 1948. In the same year, in 1948 the 

Electricity Act was also enacted. But the distinction between a multi-purpose river 

valley organisation and a mere power utility sector has been blurred by the Central 

Electricity Act. Therefore, first I would urge upon our hon. Minister, Shri Sushil 

Kumar Shinde to take this into account  and restore the earlier glory of Damodar 

Valley Corporation because Damodar Valley Corporation cannot be treated as a 

mere power utility. 

 In the legislative document, it is proposed to (i) change the composition of 

the Damodar Valley Corporation on the lines of the earlier lapsed Damodar Valley 

Corporation (Amendment) Bill, 2007 with the addition that there shall be a whole-

time Member-Secretary; (ii) provide that the Chairman shall be the Chief 

Executive Officer of the Corporation; (iii) provide that the Member-Secretary shall 

be in-charge of the general administration and business development of the 

Corporation and (iv) abolish the posts of Secretary and Financial Advisor. 

 Through this proposed legislation, it appears that Damodar Valley 

Corporation is going to undertake a structural overhauling of its administration. 

Some sort of professionalism needs to be infused in this organisation so that it 
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could be strengthened and it could be more pro-activated. But, I will say that by 

conducting a cosmetic surgery, one could appear beautiful which does not mean 

that he or she is healthy. 

 The crux of the problem in regard to Damodar Valley Corporation lies in 

the dearth of capital fund in this sector. There lies the rub.  

 I would like to draw the attention of the hon. Minster on as to what are the 

sources of equity of Damodar Valley Corporation. The primary source was that it 

was conceived on the line that participating Governments – the Central 

Government, State Government of Bihar and Bengal, now it is the State 

Government of Jharkhand – will be contributing to the capital of the Damodar 

Valley Corporation. These are all the participating Governments, who have 

stopped to pay their contribution since 1968-69. That means, that primary source 

of equity of the Damodar Valley Corporation has been choked and those States, 

who were supposed to have paid their contribution, have not complied with the 

stipulated agreement, which was enshrined in the DVC Act and in the Section-40 

of the same Act.  

 The secondary source of equity of Damodar Valley Corporation was the 

internal resources generated out of operations. But, I earlier stated to you that the 

Damodar Valley Corporation has been treated as a mere power generating utility. 

As per Section 14 of the Electricity Act, 2003, the DVC shall be deemed to be a 

licensee under this Act. Therefore, the revenue generation of this organisation has 

been restrained and the DVC has not been able to generate adequate revenue to 

meet the capital expenditure of this organisation.  

 Now, what is the situation? The Central Electricity Regulatory Commission 

has been fixing the generation and transmission tariff. The State Electricity 

Regulatory Commission has been fixing the distribution tariff.  Now, it has been 

brought under multiple regulatory frameworks. You may go to the High Court of 

the West Bengal or Jharkhand. You may go to the appellate authority or you may 

go to the apex Court. It has been virtually brought under the multiple regulatory 
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frameworks. Thereby it has lost its independence to generate revenue to meet its 

capital expenditure. Therefore, this organisation should be accorded the special 

power so that it can generate its revenue independently. Out of this revenue, it can 

meet its expenditure. On the one hand, your Ministry has been pitching for ‘Power 

for all’ by 2012.   

The Damodar Valley Corporation has already taken up the initiative of 

generating of more than 8000 MW by the year 2012. But, on the other hand, there 

is a serious dearth of capital fund for this organisation. If this situation continues, 

may I know from the hon. Minister as to how DVC will be able to reach its targets 

as has been fixed by you? Therefore, the multipurpose identity of DVC should be 

restored in a manner that it may be given the special status.  

 I would like to draw the attention of the hon. Minister to the fact that DVC 

is a statutory corporation. It cannot be considered a company. Naturally, it does 

not have the authority to go to the capital market for raising equity for its own 

capital fund. It has its own borrowing limit. DVC can go up to a maximum of 

Rs.21000 crore of borrowing limit as its present net worth is Rs.10500 crore. It has 

already exceeded the prudential debt-equity ratio, that is, 2:1. Therefore, the 

Corporation does not have any wherewithal to collect the capital fund which is 

desperately needed now for its survival.  

 DVC is such a corporation that is still providing the livelihood to 11000 

employees in addition to 14000 pensioners. That is why, we are all very much 

concerned for the survival of DVC. I would earnestly urge the hon. Minister that 

right now Rs.5000 crore capital needs to be infused into this Corporation so that it 

can complete the outstanding projects – I reiterate that it can complete the 

outstanding projects – failing which DVC may be allowed – if you are not able to 

pay the fund – to tap equity market by a special approval of the Government of 

India.  

 Why not? This Government is going to revive the aviation sector. If it is so, 

then DVC which was conceived by Pundit Jawaharlal Nehru, which has a net 

rjs
d. by m3



07.12.2011  
  

174

wealth worth of Rs.60,000 crore, which is characterised as a multipurpose river 

valley, which is considered as a deemed State with all welfare activities, why not 

DVC be accorded the special status, so that it can tap the fund from equity market?  

 I know that the ambit of the  legislative document is very limited. Here,  

Member (Technical), Member (Finance) and Member (Administration) would be 

appointed. I would suggest that these three appointments should be given to the 

internal candidates of DVC as they are more accustomed and are more familiar 

with its day-to-day functioning. 

16.00 hrs. 

 The second point which I would also like to draw the attention of all that 

DVC is a victim at the hands of its own participating Governments. I am saying 

this because DVC sales power to the respective State Governments of West 

Bengal and Jharkhand, but they are not paying back their outstanding dues. 

However, the Member of those States are participating in the Board. What is the 

necessity of incorporating those officials who are not even able to pursue their 

own Government to pay back the outstanding dues to the Corporation?  

 However, I must laud your initiative that DVC is going to be restructured. 

DVC needs to be more professional, but again the nub of the problem lies in the 

dearth of capital. So, the Ministry should persuade the Finance Ministry so as to 

pour capital fund adequately in order to revive this organisation and in order to 

restore the Pristine glory of this organisation, which was the brain child of Pandit 

Jawaharlal Nehru.  

With these words, I support this legislative document.  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä nÉàÉÉän® PÉÉ]ÉÒ ÉÊxÉMÉàÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2011 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ, ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 1948 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå 

nÉä ®ÉVªÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb cé* nÉäxÉÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉäbÇ àÉå ®JÉxÉä 

BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* iÉÉÒxÉ AäºÉä ÉÊ´É¶Éä−É ºÉnºªÉ ®JÉä MÉªÉä cé VÉÉä ABÉDºÉ{É]Ç cÉå- ABÉE iÉÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉä cÉä, nÚºÉ®ä 

VÉãÉ ºÉä +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®ä VÉãÉ |ÉnÉªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉä cÉä* 

  16.03 hrs. 

(Shri P.C. Chako in the Chair) 

 

 ªÉc ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

<ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ AäºÉÉÒ cé VÉÉä ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cé* ABÉE 

iÉÉä càÉÉ®ä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå àÉäVÉÉ FÉäjÉ àÉå lÉàÉÇãÉ {ÉÉì´É® ãÉMÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® 

¶ÉÉäãÉÉ{ÉÖ® àÉcÉ®É−]Å àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ABÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® 5 +ÉxªÉ =ºÉàÉå cé ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 5-6 ´É−ÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éä ¤ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉc <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÉàÉãÉÉ cè iÉÉä <ºÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä JÉÉºÉBÉE® 4 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

cé- MªÉÉ®c´ÉÉÓ, ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ VÉÉä {ãÉÉÉËxÉMÉ àÉå cé, =xÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå <iÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cè ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®É =i{ÉÉnxÉ âóBÉEÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE 

ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* 

 <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé ÉÊBÉE 1954 àÉå nÉàÉÉän® PÉÉ]ÉÒ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ 

+ÉÉè®Ã xÉnÉÒ PÉÉ]ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä 4000 ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä lÉä, =xÉBÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ 

xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç cè VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉ ÉẾ É−ÉªÉ cè*   ´Éä 57 ´É−ÉÉç ºÉä <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé, ªÉc +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 250 MÉÉÆ´É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé* àÉé ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEä´ÉãÉ 340 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉ BÉEÉä<Ç xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç 

+ÉÉè® xÉ cÉÒ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 1000 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ n{ÉDiÉ®Éå àÉå £É]BÉE ®cä 

cé +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç cÉãÉ näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉå* 
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       àÉcÉänªÉ, nÉàÉÉän® PÉÉ]ÉÒ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆPÉ ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® 3000 ãÉÉäMÉ c½iÉÉãÉ {É® cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä {ÉFÉ àÉå {ÉEèºÉãÉÉ 

ºÉÖxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, {ÉÖxÉ´ÉÉÇÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ =ºÉ ÉÊxÉMÉàÉ xÉä 

BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É näJÉå <ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, VÉèºÉä cÉÒ®ÉBÉÖEÆb ¤ÉÉÆvÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè, nÉàÉÉän® PÉÉ]ÉÒ iÉÉä cè cÉÒ* VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ´Éc {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ 

+ÉÉÊvÉOÉchÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cÉä ®cÉ cè* <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* cÉÒ®ÉBÉÖEÆb ¤ÉÉÆvÉ ºÉÆ£ÉãÉ{ÉÖ® àÉå cè, ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ cè, =xcå 

xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE cÉÒ®ÉBÉÖEÆb xÉÉMÉÉÊ®BÉE {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEÉ =xcÉåxÉä MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* cÉÒ®ÉBÉÖEÆb àÉå 

nÉä >óÆSÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ®å cé, àÉéxÉä {ÉfÃÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ näJÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä xÉäcâó MÉÉÆvÉÉÒ xÉÉàÉ ºÉä xÉÉàÉÉÆÉÊBÉEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉBÉEÉ 

ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® àÉÉxÉ´É ¶É®ÉÒ® ºÉä VÉÉä½É MÉªÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÖxÉ´ÉÉÇÉÊºÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =xcå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé 

=xcå ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç cè* ®ähÉÖBÉEÉ ¤ÉÉÆvÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå cè, +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå {É® cé* ÉÊºÉ®àÉÉè® ÉÊVÉãÉä àÉå 33 MÉÉÆ´É +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxcå +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉÒ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ 

cè* ´Éä xªÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA n®-n® £É]BÉE ®cä cé* xÉàÉÇnÉ PÉÉ]ÉÒ àÉå ãÉÉäMÉ VÉãÉ, VÉÆMÉãÉ, VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ÉÊãÉA 25 ´É−ÉÉç ºÉä 

ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cé* 50,000 ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖA ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉÖxÉ´ÉÉÇÉÊºÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* 40 {É®ºÉå] VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäBÉEÉ® {É½ÉÒ cè ÉÊVÉºÉä ÉÊBÉE®ÉA {É® BÉÖEU |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉä iÉàÉÉàÉ 

ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé* xÉ´ÉÉºÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, 1975 àÉå ¤ÉÉ®ºÉ MÉÉÆ´É xÉÉàÉ ºÉä +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ 25-

30 ºÉÉãÉÉå ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É®iÉÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àÉé SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊVÉxÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nå +ÉÉè® <xÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉÆn® ®JÉå* AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

àÉÉàÉãÉä cé VÉÉä xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <xÉ {É® {Éè®´ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉ£ÉÉÒ ªÉc nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ nÉàÉÉän® PÉÉ]ÉÒ ÉÊxÉMÉàÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2011 BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉÆ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ºÉÉÒ] ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ  : <VÉÉVÉiÉ cè* 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä nÉàÉÉän® PÉÉ]ÉÒ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2011 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 60 ´É−ÉÇ {ÉcãÉä 1948 àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ* 

<ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb àÉå +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉfÃ ºÉàÉºªÉÉ 

¤ÉxÉBÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ <ºÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ* ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É ªÉÉ nä¶É 

BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉcàÉ ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ <ºÉ PÉÉ]ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ lÉÉ* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉäiÉÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉEèBÉD]® ÉËºÉSÉÉ<Ç cè* <ºÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ, |Énä¶É +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cè, +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ªÉc =qä¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ 

<ºÉºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* MÉÉÆ´É àÉå ´É−ÉÉÇ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ¤ÉÉfÃ BÉEä ºÉàÉªÉ +ÉBÉDºÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ BÉE]É´É cÉä 

VÉÉiÉÉ cè, BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉÉ>ó {É®iÉ ¤Éc VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉä½¤ÉÆnÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉÉ +ÉÉè® BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ ®JÉxÉÉ =ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä c®É-

£É®É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÆMÉãÉ BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ´ÉßFÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉxÉÉ +ÉÉè® VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉÉ 

£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ABÉE =qä¶ªÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ 60 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn, VÉ¤É ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2007 àÉå <ºÉàÉå ºÉ¶ÉÉävÉxÉ £ÉÉÒ 

{ÉÖ®ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ, BÉÖEU BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® BÉÖEU BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉ 

ÉÊxÉ−{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ÉÖxÉ& <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ÉÒ, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ-

ºÉàÉªÉ {É® VÉÉä àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊxÉMÉàÉ, 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé +ÉÉè® VÉÉä =ºÉBÉEä =qä¶ªÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ® cé iÉlÉÉ =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉAÆ nÉÒ MÉ<Ç cé, BÉDªÉÉ ´Éä {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ ãÉÉMÉÚ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cé ªÉÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cé, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ iÉªÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖxÉ& +ÉÉVÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½ä cé*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä, VÉèºÉÉ càÉÉ®ä 

{ÉÚ´ÉÇ ºÉÉlÉÉÒ, gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä nÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå {É½iÉä cé +ÉÉè® àÉäVÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ABÉE ãÉÉÎà¤ÉiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® vªÉÉxÉ näiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉäVÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 
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ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]  àÉå VÉ°ô® {É½iÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉä +ÉÉè® cVÉÉ®Éå-cVÉÉ® ABÉE½ 

VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉxªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ £ÉÉÒ ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé* càÉ BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, 

BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè, =ºÉ {É® vÉxÉ BªÉªÉ cÉäiÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ ÉÊBÉExcÉÓ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ´Éc ãÉÉÎà¤ÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ {É® 

ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ <xÉºÉä VÉcÉÆ càÉå +ÉxÉäBÉEÉå ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉä cé, nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ cè, 

>óVÉÉÇ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉVÉ >óVÉÉÇ BÉEÉÒ cè* 

àÉé ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, VÉcÉÆ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, £ÉnÉäcÉÒ VÉxÉ{Én +ÉÉè® 

+ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊVÉãÉä, BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ +ÉxÉ{É®É, +ÉÉä¤É®É +ÉÉè® ÉÊ®cÆn VÉèºÉÉÒ +ÉxªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, VÉcÉÆ ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä BÉE´É® BÉE® ãÉäiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉE® àÉcÆMÉä nÉàÉÉå {É® càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näiÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉÉä =qä¶ªÉ cè, <xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ 

FÉäjÉ àÉå cÉäiÉÉ cè, =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä* VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè, ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ =ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

®c VÉÉªÉå iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ ABÉE iÉ®c ºÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ nÉä−É BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç =ºÉBÉEÉ ABÉE nÚºÉ®É àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉEèBÉD]® cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ÉÊBÉExcÉÓ 

BÉEÉ®hÉÉå ºÉä VÉÉä ºÉÉiÉ +ÉxªÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé, =xcå £ÉÉÒ {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉå +ÉÉè® =xcå BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ 

BÉE®å* iÉÉÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä =kÉ® |Énä¶É {É® vªÉÉxÉ nå, VÉÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

´ÉÉãÉÉ |Énä¶É cè, =ºÉä £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®É{ÉE ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): While supporting the Bill 

brought to the House on behalf of my Party All India Trinamool Congress, I wish 

to add something in connection with this Bill. No doubt, in the last sixty years, 

there is a large scale operation of the Damodar Valley Corporation mostly in south 

Bengal and Jharkhand.  

It is no doubt that the largest section of the people of South Bengal is 

depending on the DVC everyday.  A large section of the people has been engaged 

in the employment of the Damodar Valley Corporation. About sixty years have 

gone. Possibly the hon. Minister or no one of the DVC has got the time to find out 

whether the dams of the DVC can be modernised or not. In order to increase the 

holding of more water, time has ripen to think to modernise the dams of the DVC. 

The effect of that is to increase the holding of the water. It was because of the 

behaviour of some irresponsible officers, water was released during the rainy 

season, without consulting the State Government. It mainly affects the two major 

districts of West Bengal, District Burdwan and District Hoogly. It was pointed out 

time and again. But unfortunately no one from the DVC has got the time to think 

over that. I will beseech, I will request the hon. Minister to please apply his mind 

in so far as this part is concerned. When you release the water, you cannot imagine 

the affectation of the people of the Hoogly District and the Burdwan District who 

suffer a lot from the flood. Unfortunately, no one from the DVC has ever gone to 

that place, nor has anyone ever extended any help to them. Please look into that 

and think about the modernisation of the dam. 

 I started by saying that South Bengal is depending upon the DVC. In fact, 

since I come from South Bengal, it is a glory of South Bengal. So many persons 

are dependent on it. But you can modernise the dam. 

krr
Banerjee continuing. 
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 Another irresponsible behaviour of the DVC is in the field of the land 

acquisition cases. A large number of cases are there. If the hon. Minister takes the 

statistics from the officers, a large number of cases are there where the lands have 

been taken and assurance was given to provide employment. Unfortunately, the 

employment has not been given and they are litigating into the Court.  

 Corporate social responsibility is really very poor, rather, I must say that it 

is extremely poor. I do not know where the money goes. Where has the money of 

the DVC for the corporate social responsibility gone? Does it  not mean that the 

corporate social responsibility is in and around the project area? Nothing is there. 

Of course, a good booklet of the DVC is there, a very good booklet. It has very 

good pictures but it is not commensurate with the function of the DVC. The 

corporate social responsibility of the DVC is extremely poor.  

 The environmental problem is not being faced by the DVC. In the Mezia 

project which has been started, on the second day no one is having any enthusiasm 

to go there because of the environmental problem. These areas are mostly having 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes people. I will request the hon. Minister to 

look into the environmental problem or the pollution problem which can be faced 

mainly in the Mezia project. It needs to increase fields of operation. You have 

heard that a number of speakers are saying as to why he will be concentrating only 

in the distribution of power.  The object was something. It has been elaborated. I 

am not going into that.  But in the field of irrigation DVC must discharge some 

responsibility. DVC must take some responsibility for the rural Districts. These 

Districts of Bengal and Jharkhand are all rural Districts. Some parts of these 

Districts are affected by Maoists’ violence too. Irrigation facilities there should be 

increased.  

 I would request the hon. Minister to look into another problem. Possibly he 

is not aware of this. Possibly the DVC does not know how to make an appropriate 

application before the Central Regulatory Commission. I believe they are not 

S Ramaswamy
cd. by r3
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getting any relief because of dearth of knowledge among the DVC people for 

making applications for getting relief.  

 Sir, there are two very beautiful dams there – one is Durgapur and the other 

is Panchet. The Government should consider opening up tourist centres at 

Durgapur and Panchet dams. If that is done, people will visit those places in large 

numbers.  

 Mr. Minister, I do not know whether it is right or wrong but there is a 

charge of corruption against your Secretary for the last two years. Is it correct? If it 

is, did you make any inquiry into it? Do not let a person who is charged of 

corruption go scot free.  

 With this, I support the Bill. 
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SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Sir, I rise to oppose the 

Bill. I am not against the restructuring or strengthening of DVC but I am against 

the way it is done and against the motive behind it.  

 DVC has a multipurpose character. But seeing the way the composition is 

done, I apprehend that control of the Central Government will increase. If the 

Central Government’s control increases more and more, I am afraid a day might 

come when this will be disinvested like the other Central public sector 

undertakings.  That must not be done.  

 In establishing the DVC, the Government of West Bengal and the 

Government of Jharkhand have made a great contribution. However, their 

representatives have been made only part-time members. Why should they not be 

full-time members? 

 The DVC was visualized as a multipurpose and multidimensional project. It 

was the brainchild of Pandit Jawaharlal Nehru. It has an assigned vision. One of 

the primary purposes of the project is controlling floods and promoting irrigation 

schemes. But what is happening now? As has already been said by some hon. 

Members, in West Bengal the DVC is called as Dobano Vasano Corporation 

which is inundating and flooding most of the areas because of irresponsible release 

of waters. This is affecting my own District Bardhman, Hooghly, parts of Howrah 

and Bankura. It should be looked into as to what is the main reason for this.  

 When DVC was established in 1948, it was decided that there would be 

seven reservoirs and one barrage would be made. However, only four dams -

Maithon, Panchet, Tilaiya and Konar - were made and not the others. In the case 

of Belpahari, the Central Water Commission was entrusted to conduct a study on it 

in 2006 but it is yet to be done. That should be looked into.  

 At the same time, dredging and de-silting of the dams and the barrage is 

very important. I would request the hon. Minister to go to Durgapur and see how 

badly silted is the barrage. The barrage has no capacity to hold the water. If it goes 

on like this, what would happen in the rainy season? Irresponsible officers are 
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releasing the waters inundating large tracts of West Bengal. And, during the 

summer season, there is a scarcity of drinking water.   

 I support the modernization of the dam. At the same time it should be 

surveyed whether the height of Panchet and Maithon dams can be raised by three 

feet after consultation with the Government of Jharkhand. This should be looked 

into. 

 Another important point is that with regard to irrigation, the DVC is telling 

that it would supply water only for Aman Paddy irrigation, but not for Boro Paddy 

irrigation, which is not included in the DVC manual. It should be included for the 

sake of farmers and cultivators.  

Another point mentioned by the Standing Committee regarding promotion 

of afforestation and control of soil erosion in the valley area is that it is not done in 

a planned manner. It should be looked into. At the same time, it is important to 

supply drinking water to the people. DVC supplies water to Durgapur Township, 

but it is charging exorbitant and abnormal cost, causing inconvenience to the 

common people. DVC must look into its social corporate responsibility. It is not 

doing it now; the socio-economic development of the tribal people was also a part 

of the DVC mission. A number of tribal people were affected and evicted, but they 

were not given proper rehabilitation. Just giving some compensation is not enough; 

this should be looked into.  

 The welfare of the DVC employees should also be looked into. The 

appointment on compassionate grounds is entirely stopped; it is to be started again.  

 Another important point is about power generation, transmission and 

distribution. No doubt that the DVC should come forward to fulfil the demand for 

power by coal and steel industries – I support it because Railways and others need 

it. DVC has already three hydel projects at Maithon, Panchet and Tilaiya. They 

have a capacity of 144 MW. It also has four thermal projects at Bokaro, 

Chandrapur, Durgapur and Mijia with 3710 MW. The total comes to 3854 MW. 

DVC also has a mission to make it 8000 MW in the 11th Plan. DVC has already 

Kona Madhusudana Rao
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started the renovation and modernization programme from 1987, but that is not 

done in a proper way and this should be looked into. 

 DVC has now started establishing three more thermal projects at 

Raghunathpur, Andal and Kodarma. That is welcome, but the question is of 

rehabilitation and resettlement. When the Hon. Minister went to Raghunathpur, he 

said that he would look into the matter of engagement of one member of the 

evicted family. But in the Rehabilitation and Resettlement Policy announced in 

2007, there is no mention of employment of land-loser. This should be looked into. 

 Again I reiterate that power generation is not the only criterion of DVC. It 

has a larger vision. If you look at the mission of DVC, you would see that after 

power control, the next important aspect is flood control; then we have the 

promotion and operation schemes for irrigation; then we have generation, 

transmission and distribution of electric energy. So, they should be looked into for 

the benefit of farmers of West Bengal – particularly, flood control and operating 

schemes for irrigation.  

 I again say that DVC should not be looked like any other CPSUs. It should 

be looked from the other way because it has a multi-dimensional roles and multi-

dimensional projects. So, proper attention must be given to those points. At the 

same time, I request that it should look into the social integration programme so 

that the evicted people would get some relief from DVC, and some welfare 

measures for the people of the valley area would be undertaken. 

 With these words, I oppose this Bill and conclude.  



07.12.2011  
  

185

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉcºÉ ºÉä {ÉcãÉä àÉé bÉì. àÉäPÉxÉÉlÉ ºÉÉcÉ, 

BÉEÉä ªÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ VÉÉä nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉ¶ÉcÚ® ÉÊ{ÉEÉÊVÉÉÊºÉº] lÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ £ÉÉÒ lÉä, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É “Saha and Srivastava – Heat and thermodynamics” BÉEä ¤É®É¤É® 

nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEiÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉ bÉì. àÉäPÉxÉÉlÉ ºÉÉcÉ lÉä* ´Éä |ÉlÉàÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä 

ºÉnºªÉ lÉä* ºÉnxÉ àÉå +ÉÉiÉä ´ÉBÉDiÉ cÉÒ ®ÉºiÉä àÉå ÉÊMÉ®BÉE® =xÉBÉEÉ ÉÊxÉvÉxÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* ´Éä àÉ¶ÉcÚ® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉ{ÉÚiÉ lÉä* =xÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEä MÉ~xÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ 

+ÉcàÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ lÉÉÒ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä  àÉ¶ÉcÚ® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE BÉEÉ <ºÉàÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ lÉÉ*  

 nÉàÉÉän® ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉÒ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc ÉÊxÉªÉiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE MÉÉÒiÉ ãÉÉäMÉ MÉÉiÉä lÉä ÉÊBÉE 

ÞnäJÉãÉÉ nàÉÉän® PÉÉ]ÉÒ cÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉxÉ´ÉÉ VÉàÉxÉ´ÉÉ ¤ÉnãÉiÉ ¤ÉÉ* Þ VÉàÉÉxÉÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ÉÊ®VÉÉÒàÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉÉnÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä |ÉlÉàÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ, àÉã]ÉÒ{É®{ÉWÉ ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ, ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ, ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉàÉ nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb 

nÉäxÉÉå ABÉE ®ÉVªÉ lÉä, ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ lÉÉ* nÉäxÉÉå ®ÉVªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉäiÉä lÉä* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉvªÉFÉ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ 

BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* +É¤É ªÉc VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé, =ºÉàÉå <xcÉåxÉä ºÉÖvÉÉ® BÉEÉ nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´É−ÉÇ 2007 ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ £ÉÆMÉ cÉä MÉ<Ç, SÉÖxÉÉ´É cÉä MÉA, <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉä SÉÉ® ¤É®ºÉ ãÉMÉ MÉA ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉE®xÉä 

àÉå, +É¤É ªÉc ´É−ÉÇ 2011 àÉå ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉDªÉÉ ãÉÉA cé? +É¤É VÉÉä +ÉvªÉFÉ cÉäMÉÉ, =ºÉä {ÉÖEãÉ 

{ÉÉ´É® cÉäMÉÉÒ* ´Éc SÉÉÒ{ÉE AMWÉBÉDªÉÚÉÊ]´É +É{ÉEºÉ® cÉäMÉÉ* {ÉcãÉä ºÉÉÊSÉ´É BÉEä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ® BÉEÉ ABÉE cÉÒ {Én lÉÉ* 

=xÉBÉEÉä SÉÉÒ{ÉE AMVÉBÉDªÉÚÉÊ]´É BÉEÉ {ÉÉ´É® lÉÉ* +É¤É ªÉc +ÉvªÉFÉ BÉEÉä {ÉÖEãÉ {ÉÉ´É® BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* ºÉnºªÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé* 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ cÉäMÉÉ, ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ cÉäMÉÉ* nÉäxÉÉå ®ÉVªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ®cåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VªÉÉnÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ®cåMÉä* càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1948 àÉå VÉ¤É MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ 

SÉãÉÉ ªÉÉ BÉÖEU BªÉ´ÉvÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA BÉEà{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* <ºÉàÉå VªÉÉnÉ 

BÉÖEU xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÆp{ÉÖ®É àÉå iÉÉ{É ÉÊ´ÉtÉÖiÉ cè +ÉÉè® {ÉÆVÉä¤É bèàÉ, ÉÊiÉããÉèªÉÉ bèàÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <xÉ 57 ´É−ÉÉç àÉå ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ZÉÉ®JÉhb +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖA, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? iÉÉÒxÉ cVÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ xÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE +ÉxÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉE® 27 {ÉE®´É®ÉÒ 

ºÉä +ÉxÉ¶ÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉé BÉEè]äMÉÉä®äBÉEãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE bÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ ãÉÉBÉE® +ÉÉ{É nÉ´ÉÉ BÉE® ®cä 

cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® BÉEà{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* nä¶É £É® àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉiÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ àÉävÉÉ {ÉÉ]BÉE® VÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ VÉÉAÆMÉÉÒ, <ÆBÉEãÉÉ¤É 
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ÉËVÉnÉ¤ÉÉn, {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉE®´ÉÉ+ÉÉä* {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉªÉÉ? VÉ¤É càÉ <iÉxÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®iÉä cé iÉÉä 

{ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉDªÉÉå BÉE®iÉä cé? <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? fÉ<Ç 

ºÉÉè MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ <vÉ®-=vÉ® £É]BÉE ®cä cé, iÉÉÒxÉ cVÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ 27 iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä +ÉÉàÉ®hÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE® ®cä cè, 

cVÉÉ®Éå-cVÉÉ® ãÉÉäMÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? <ºÉBÉEÉ nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® nä¶É £É® 

àÉå +ÉºÉ® {É½äMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? =nÉc®hÉ ãÉÉäMÉ nåMÉä ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1948 ºÉä bÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ´É−ÉÇ 1956 ºÉä 

=xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 57 ´É−ÉÉç àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ªÉÉÊn ªÉcÉÆ VÉàÉÉÒxÉ nåMÉä ªÉÉ VÉàÉÉÒxÉ UÉä½ nåMÉä, cÆMÉÉàÉÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä iÉÉä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ´Éc ]ãÉiÉÉ ®cäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA BÉEè]äMÉÉä®ÉÒBÉEãÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =kÉ® nå ÉÊBÉE {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉ? +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cè ªÉÉ xÉcÉÓ? +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè 

+ÉÉè® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ VÉ´ÉÉ¤Énäc cè? nÚºÉ®ä xÉà¤É® {É® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ 

BÉDªÉÉ ãÉFªÉ lÉÉ? Þ=àÉÉÊ®ªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® SÉÖxÉÉÊ®ªÉÉ PÉ]iÉÉÒ VÉÉA* Þ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, nÉ´ÉÉ VªÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè* =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? =ºÉBÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå, +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ 

ÉÊ®º{ÉÉìÉÎxºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ´ÉMÉÇ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nåMÉä, =nÇÚ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE®ÉAÆMÉä? {É®, +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ cè? ªÉc 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå, iÉ¤É cÉÒ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ nÉàÉÉän® PÉÉ]ÉÒ ÉÊxÉMÉàÉ, VÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ MÉÉè®´É cè, =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉÊ£ÉãÉÉ−ÉÉ cè +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉxÉÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, iÉÉ{É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ <iªÉÉÉÊn {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éc 

ÉÊxÉMÉàÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ, ªÉc ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE ¤ÉiÉÉAÆ*  
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SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): Thank you Mr. Chairman for 

giving me a chance to speak on this particular Bill, which is being discussed.   

The Damodar Valley Corporation was constituted under the Damodar 

Valley Corporation Act, 1948, as has been stated here.  But over the years, its 

functions and its area of action has changed a lot.  The Statement of Objects and 

Reasons of the particular Bill says that: 

“The functions of the Corporation under the Act, inter alia, provided 
for the promotion and operation of schemes for irrigation, water 
supply and drainage, the generation, transmission and distribution of 
electrical energy, the promotion and control of navigation in the 
Damodar River and its tributaries and channels, afforestation and 
control of soil erosion, promotion of public health and the 
agricultural, industrial, economic and general well-being in the 
Damodar Valley and its area of operation.” 

 

 I would like to ask the hon. Minister about drainage.  It is told that because 

of the siltation of the dams and reservoirs, the drainage problem is acute.  No 

drainage work is being done there; rather floods are being occurred every year.  

Similarly, there is no sign of navigation.   

 It was originally mooted that navigation should be made in the canals.  So, 

in a short, whatever mooted earlier during the formative years, all these functions 

have been done away with.  Only main function of the particular Corporation is 

the power generation that is too not through hydel but through thermal. 

 Having said that I would most like to invite your kind attention that this 

particular Bill has also gone to the Standing Committee.  The Standing Committee 

has recommended certain important things.  I would like to point out one aspect 

regarding recommendation of the Standing Committee.  It says that:  

“The Committee also feel that DVC should pay equal importance to 
its other welfare activities such as afforestation and eco-conservation, 
flood control, fish farming, management of natural resources, rural 
electrification, etc., apart from its role in power generation, 
transmission and distribution.” 
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The recommendation of the Standing Committee has gone into the details.  

Similarly, another aspect has been neglected, that is, non-power activities of DVC.   

The Standing Committee has recommended non-power activities of DVC which 

include water resources management, flood control, irrigation, drawal of industrial 

and domestic water, water treatment and development initiatives.  All these 

aspects have been neglected over the years.  I would request all the senior 

Ministers who are present here, especially, Shri Shindeji, that these aspects have 

been pointed out by the Standing Committee of the Department concerned.  When 

all these things have been neglected, then only passing of the Bill and providing 

electricity to certain areas will not solve the problem.  It is a composite scheme 

which means you have to develop all the aspects of this particular Corporation.  

Otherwise, having only power generation and that too in a limited way, would not 

serve any purpose.   

 Then, the social obligation programme was launched in 1981 by DVC to 

fulfil its mandated action under Section 12 of the DVC Act for promotion of 

public health as also agricultural, industrial, economic and general well being of 

the Damodar Valley.  The number of programmes relating to DVC’s commitment 

towards the community and to reach to the people increased from 25 villages in 

1981 to more than 40 villages.  It is all right.  But at the same time, what has been 

pointed out by the Standing Committee of the concerned Department that should 

be implemented in a time bound manner so that all the composite schemes that 

have been recommended are implemented.  This is my request.   

 With these words, I support the Bill. 
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Thank you Mr. Chairman, Sir.  This 

amendment is a proposal for restructuring the Corporation.  It is not objectionable.  

But the point is that the Government should look into the health of the Corporation.  

They should review the functioning of the Corporation.  Many things have been 

narrated by my previous speakers.  It is rightly said that at the time of its inception, 

the objectives were – flood control, provision of water for irrigation and other uses, 

generation of electricity, distribution, transmission and all these things.  But with 

the passage of time, there was a shift in these national priorities.  They have 

shifted only to power generation, transmission and distribution.  Gradually the 

other parts have been ignored and by passed.  So, this is the main problem.   

 Now I do not know which is the nodal agency.  This Bill has been brought 

here by the Minister of Power but other areas are not less important.  If we take 

irrigation, as per the Government version, it is not less than 5.69 lakh hectare gross 

irrigation command area.  So, what about flood control?  It is very nicely said by 

the previous speakers that now DVC means Dubai Vasai Corporation.  People 

think that the DVC will control heavy floods but what happens is that when people 

are inundated, the DVC releases more water.  It compounds the floods. Even 

during the Kharif season when the farmers want water, DVC is unable to supply 

water to them and the argument is that there is no sufficient water in the dams. The 

main purpose of it has defeated. The objective of it has not been achieved. It is a 

failure on the part of the Government.  

 The question is whether there is any proposal for modernisation of the dam. 

What about the welfare measures that had been proposed earlier for the 

development of the people living in and around the dam? Nothing has been said 

about that. Regarding the expansion programme I would like to submit that one 

revised feasibility plan has already been submitted. The expansion programme 

included the Belpahari region of West Midnapore, it is a Maoist affected area. 

What is the fate of that revised plan for the expansion? I do not know about the 

other programmes in regard to forest and environment. I do not know if there is 
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any coordination of this Ministry with the other Ministries like Water Resources 

and all. What are the views of those Departments in this regard?  

I would also like to know about the problems of the employees related to 

this. I would like to know if all the land users have been provided with jobs in the 

DVC or not. Also, I would also like to know if the welfare measures as proposed 

for these people have already been undertaken or not. Initially it was thought that 

hydel power would be generated out of this, but now the policy has shifted to 

generating thermal power. In some areas they have already gone for PPP and joint 

venture and so there is a sense of apprehension that if this sort of a re-structuring 

takes place, then it might pave the way for disinvestment of the DVC. So, I think, 

the Government should think over this issue because DVC is not a very simple 

thing. It covers vast areas of the States of West Bengal and Jharkhand.  

The other issue is about the full-timers. Why is the Central Government not 

appointing two full time nominees from the States of West Bengal and Jharkhand? 

The State of West Bengal could be the full time Member of this Corporation. The 

Central Government may propose for five members, or seven members in stead of 

three, that is good. That can be done, but why not there should be full-timers? 

They should have the main responsibility for the State concerned.  

 I think, the Government should think over this. We have some serious 

observations about this. With these words, I conclude my speech.  
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Sir, thank you for giving me this 

opportunity to speak on the Damodar Valley Corporation. I would first like to 

salute the scientist Meghnath Saha who planned this pride project of India for 

socio-economic all round development of the States of West Bengal, Bihar and 

also at the same time generation of power, creation of irrigation facilities along 

with environmental protection and so many projects.  

 Our first Prime Minister in free India, Pandit Jawaharlal Nehru who 

commissioned this project did not commission this project with his own hands but 

he called two adhivasi women who were engaged in the work of that project work 

and by their hands he commissioned that project and through this act he definitely 

sent a message to the entire population of this land that no adhivasi people who 

are mostly inhabiting those areas should ever be evicted, de-settled, remain 

unemployed and under-developed because of any such development project in 

future. But I am sorry to state that all around the DVC project areas including its 

four major dams and the recent thermal power project plans that the DVC is 

commissioning, the people living in and around there are suffering because of lack 

of electricity, lack of employment. There is a serious problem of pollution. So, that 

aspect should be taken into account.  

 Secondly, it actually started functioning from 1954. There were around 

thousand  evicted families who staged a dharna at Jantar Mantar from 17th to 24th 

October and met the hon. Minister for Power.  I also wrote to the hon. Power 

Minister regarding the settlement.  He has assured me that he will look into that 

matter.  

 Another project near Roopnarayanpur, namely, the Hindustan Cables 

Limited, is now a sick unit.  They are getting power supply  from DVC but their 

employees are not getting their payment regularly and their wages are getting 

delayed by three to four months.  Very often the authorities of the DVC are trying 

to stop their power supply.  I also requested the Minister on this point and it has 

been reinstated.   
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 My last point is, due to non-modernisation, as the hon. Member who spoke 

earlier to me said, particularly due to sitting problems, the capacity of the basin is 

reducing and inundating more places all around.  Even in this scientific era, the 

engineers are not taking proper action on weather forecast and not giving proper 

warnings to the people who are inhabiting downstream of the dam.  On all 

occasions, they are releasing plenty of cusecs of water endangering the lives and 

properties of the people living there.  That should not be done in this scientific era.  

Proper development should be taken up.   

 Finally, if this amendment is meant for real superior administrative 

measures, then I have no objection.  But if there is any hidden intention of 

disinvestment or PPP or some more centralisation, I definitely object to this.  
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É VÉÉä nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, càÉ <ºÉ {É® nÉä-iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉÉå {É® |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉxÉÉ SÉÉcåMÉä*  ABÉE iÉÉä VÉ¤É {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ BÉEä 

VÉàÉÉxÉä àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉ¤É <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉEèºÉä 

BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉä?  nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä JÉÉºÉBÉE® ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå, ´ÉcÉÆ VÉÉä 

BÉEÉäxÉÉ® bèàÉ cè, ABÉE <ÆSÉ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ <ºÉºÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éä n®-n® £É]BÉE ®cä cé*  ÉÊVÉxÉBÉEÉä ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉàÉÉÒxÉ nÉÒ £ÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

ªÉcÉÆ {É® +ÉÉ{É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä VÉÉAÆ, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉBÉEÉä ABÉE 

{ÉSÉÉÇ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cè* 

 nÚºÉ®É, àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ, SÉÉcä ´Éc AàÉ{ÉÉÒãÉèb cÉä, {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ªÉä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉ xÉÉä +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ iÉBÉE xÉcÉÓ näiÉä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ 

º´ÉªÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2011 àÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉÉÒbÉÒ BÉEä iÉciÉ, AºÉ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ BÉEä iÉciÉ 

ABÉE <ÆSÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ={ÉµÉEàÉ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊVÉxÉ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ bälÉ cÖªÉÉÒ, +ÉÉVÉ nºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xÉBÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ +ÉÉè® ´Éä n®-n® 

£É]BÉE ®cä cé*  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉÉOÉc{ÉÚ´ÉÇBÉE BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

£ÉãÉ{Éc®ÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ nºÉ ´É−ÉÇ ºÉä VÉÉÆSÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ãÉMÉäMÉÉ, 

=ºÉBÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ ¶ÉÚxªÉ cè*  BÉEÉäxÉÉ® bèàÉ àÉå cÉ<bãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô BÉEä VÉàÉÉxÉä 

ºÉä lÉÉÒ, <xÉBÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc bèàÉ +ÉÆn® ºÉä µÉEèBÉE cè*  càÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE 

<iÉxÉä ÉÊnxÉ +ÉMÉ® bèàÉ µÉEèBÉE lÉÉ, iÉÉä +É¤É iÉBÉE bèàÉ BÉEÉä ¤Éc VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ*  ZÉÚàÉ®É {ÉcÉ½ {É® £ÉÉÒ ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ cÉ<bãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] càÉ ãÉMÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® £ÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ ¶ÉÚxªÉ cè*   

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉÉOÉc{ÉÚ´ÉÇBÉE BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE VÉÉä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ 

cè, ªÉc BÉE¤É iÉBÉE SÉãÉiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ?  ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå VÉÉä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ =qä¶ªÉ 

cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉBÉEÉä ªÉcÉÆ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä càÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ +ÉÉè® ºÉäµÉEä]®ÉÒ ¤ÉxÉåMÉä ªÉÉ bÉÒA{ÉE ¤ÉxÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

bÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ àÉå ºÉÉ®ä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ BÉEä iÉciÉ ®JÉä VÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ àÉxÉÉä¤ÉãÉ AäºÉä £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ºÉä ÉÊMÉ® ®cÉ cè* càÉÉ®É +ÉÉ{É ºÉä +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É SÉäªÉ®àÉèxÉ, 

ºÉäµÉEä]ÅÉÒ ªÉÉ {ÉEÉ<xÉxºÉ  ºÉäµÉEä]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉ<A* ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉ ªÉc ¤É®É¤É® ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉ  ®cÉÒ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE bÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ZÉÉ®JÉhb àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ BÉEÉ 
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BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉEÉä iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä ~äBÉEÉ àÉVÉnÚ® cé =xÉBÉEÉä {É®àÉÉxÉäx] BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ nä näxÉä ºÉä 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ £ÉÉÒ =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®É +ÉÉ{É ºÉä +ÉÉOÉc cè 

ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉ{É {ÉºÉÇxÉãÉÉÒ <x]®äº] ãÉå iÉÉÉÊBÉE <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® nÉàÉÉän® 

´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ  ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ãÉÉÆ] +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* càÉ BÉEÉä ãÉÉäMÉ bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ näiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉä-AäºÉä BÉE®å* ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉÉ<xÉ, <xÉBÉEÉä ºÉ¤Éº]ä¶ÉxÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ªÉä xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* bÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉÉ, ´Éc 

£ÉÉÒ ªÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* àÉä®É +ÉÉ{É ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE JÉÉºÉ BÉE® VÉÉä àÉVÉnÚ® àÉ® MÉA cé, VÉÉä bÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ lÉä =xÉBÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé =xÉBÉEÉä +ÉÉẾ ÉãÉà¤É 

xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ cÉä ºÉBÉEä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

 



07.12.2011  
  

195

*SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected 

Chairman Sir, I am very proud that within 6 months of our independence, the 

Damodar Valley Project was undertaken with the aim to transform  the ‘River of 

Sorrow’ into the ‘River of Joy’.  Exactly that happened.  River Damodar was 

controlled to generate electricity on one hand and extend irrigation facilities on the 

other.  Recurrence of flood was checked,  land erosion was minimized and 

afforestation was made possible.  As a result the entire region flourished and 

industries based on coal, iron ore and hydropower developed.  Therefore, there is 

an urgent need to increase the number of board members of DVC.  The present 

Bill proposes that the corporation should consist of 3 independent part-time 

members and I support the Bill.  But there are some apprehensions.  It is doubtful 

whether these part-time members will be helpful in strengthening the board.  

Along with that, under the 11th Five Year Plan the 7000 megawatt electricity will 

be generated instead of 2354 MW earmarked earlier.  Newer areas will be 

included in its ambit like Mejda, Chandrakona, Raghunathpur, Durgapur of West 

Bengal and Bokaro, Kodarma, Mython of Jharkhand.  More and more power will 

be generated by DVC and distribution of power will increase in all the adjoining 

areas.  There has been massive industrial development in the Damodar Valley.  

But one thing must be remembered that if the dams in the lower reaches are not 

repaired and preserved then there can be heavy devastation in Hoogly, Midnapore 

area.   The crops are damaged due to flood and farmers suffer a lot.  In Jharkhand 

area also irrigation issues are there.  These must be addressed in right earnest. 

 

--------------------------------------------------------- 

* English translation of the Speech originally delivered in Bengali. 
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         Moreover the temporary workers and employees must be made permanent.  

The management should also be strengthened and irrigation facilities must be 

extended.  As my previous speaker mentioned that DVC was inaugurated by a 

tribal women in the presence of late Prime Minister Shri Jawaharlal Nehru.  So 

this is a very pious project which can be utilized for the welfare of the common 

people I have myself visited villages of Jharkhand where there is dearth of power 

and people are in great difficulties.  Electricity can become the source of 

prosperity in our country and DVC can help in this regard.  Thus I request Hon. 

Minister of Power to address all these issues which affects the common man and 

actually realize the dream of converting a river of sorrow into a river of joy. 

 With these few words, I thank you and conclude my speech.  

   
 
 
 



07.12.2011  
  

197

17.00 hrs. 

 

THE MINISTER OF POWER (SHRI SUSHILKUMAR SHINDE): Mr. Chairman, 

Sir, I am thankful to my colleague-Members of Parliament of this House to guide 

me on the Damodar Valley Corporation (Amendment) Bill. A few of my 

colleagues have advised me, a few of my other colleagues have given me some 

sort of suggestions and a few  others have opposed it. But, subsequently, they said 

that it is a good Scheme and they support it. 

 This Scheme to improve the Damodar Valley Corporation Board started in 

2000 and the matter was given to the Administrative Staff College of India to 

suggest how to improve the situation there. A very limited power generation was 

going on there. I must bring it to your notice that till 2005 – I have the figures – it 

was only 2144 MW capacity . But before that, this was given to the Administrative 

Staff College. The matter came up after two years to the Government and then, 

subsequently, it was sent in 2007 to the Cabinet Secretariat and the Cabinet 

approved the proposal and the Bill was introduced in Lok Sabha in May, 2007. 

But, unfortunately, this Bill could not be passed. I think today is the luckiest day in 

the life of the Damodar Valley Corporation that all the colleagues supported it. 

The last speaker Shri Majumdar - though I do not understand his language yet I 

could understand the translated version of it and I am thankful to him. He said that 

this Amendment must be there. He said that the whole transformation has taken 

place and further it is required to have more and more transformation in that area. 

 Some of my friends have said that when the Board was established in 1948 

looking towards the Tennessee Valley Authority Act, India brought forward the 

new Act. The perspective was that in those years, there were no separate 

Departments as such like Power, Irrigation, Drainage etc. But, subsequently, these 

Departments were separated. The Water Resources Department has been made 

independent; the Public Health Department has been made independent and the 

Power Department has been made independent. During the course of time after 
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Independence, it was decided specifically that apart from irrigation, we have to 

give more power to both the States. If you see it as of today also, both the States 

are power-starving States. But this Board was living only with a few officers, three 

or four officers. 

17.05 hrs   (Dr. M. Thambidurai  in the Chair) 

 

We have one Chairman; one Secretary and one Financial Advisor; one part-

time Director from Jharkhand and one part-time Director from West Bengal. But if 

we look  towards all the Corporations that are under the Power Ministry, we can 

say that they have certainly got independence. There is no Corporation which has 

handed over powers to the Government of India. This Corporation also has powers. 

I assure those friends who have apprehensions in their minds that the Government 

of India wants to take over all the powers and authorities. No. It will not be done.  

We have specifically given more rights and authorities to them. We had 

consultations with the States of Jharkhand and West Bengal, not that we had just 

once or twice consulted them but a number of times. We have consulted concerned 

people, and then, this Bill has been brought into existence. 

 It is true that the whole project was ambitious in the beginning. It was the 

brainchild of Pandit Jawaharlal Nehru, the first Prime Minister of the country, who 

had great vision. They said that an adivasi  lady had inaugurated this project, 

which shows the Panditji’s mind; that shows the Panditji’s vision. I think, we will 

not shatter that vision as far as this project is concerned. That vision of Panditji, 

will not be diminished in the years to come. That is the reason this amendment is 

being brought in.  

            I would like to mention here that I joined in 2006. Before that, we had 

2,144 MW but today, we have 3,857 MW. By the end of the 12th Plan, 4,525 MW 

more will be added. We have to increase this. We fully agree that the original plan 

was started for irrigation and flood control.  

rjs
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If you look at the present Directors, we have specifically mentioned in the 

Act itself that one would be from irrigation and one from water supply department. 

A lot of complaints came in between during my period and it is a fact that some of 

my friends have stated that floods are uncontrolled. Wherever we face floods, we 

always consult the Water Department of the States and the Central Water 

Department also. We immediately take note of it. In spite of that, some places 

have been affected but immediately an alarm was given through the District 

Collectors and the situation has been brought under control. 

It is a fact that some of the dams are very old.  … (Interruptions) Regarding some 

of the dams, it is stated that there would be more damage if we keep the water 

there. Sometimes, if there is more water flow due to rains, we will have to take a 

decision but at the same time, we take the decision and the precaution when it 

comes to giving alarm to those who live in the lower places.   

 Sir, I am only briefly responding to the points made by hon. Members. It 

was told that corporate responsibility has not been accepted. No, it has been going 

on and even during this year Rs. 25 crore has been allocated for this purpose. I 

enquired about it and I have been enquiring about it. Not only this, but sometimes 

they also give money for flood control programmes and afforestation programme. 

I have figures with me regarding the Afforestation Programme. I was told that that 

work was not done. But I have specifically asked about this because this is a very 

important programme. In 2008-09, the Diamond Jubilee Afforestation Programme 

was given Rs. 7.62 crore, in 2009-10 it was given Rs. 9.48 crore and in 2010-11 it 

was given Rs. 6.70 crore. 

 Then, an amount of Rs. 28.72 crore was given to the River Valley Project 

in 2008-09, in 2009-10 it was given Rs. 16.74 crore, in 2010-11 it was given Rs. 

13.37 crore and in 2011-12 it was given Rs. 14.47 crore. 

 Then, as far as the Afforestation including Green Belt and Land Scapping 

Programme is concerned, in 2008-09 it was given Rs. 5.19 crore. … (Interruptions)   

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc):  +ÉÉÆBÉE½ä àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ* 

lss
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gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä: ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä àÉé <ºÉÉÊãÉA ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcãÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : ZÉÉ®JÉhb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ<A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä: +ÉÉ{É VÉ®É ºÉÖÉÊxÉA, àÉé ZÉÉ®JÉhb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE<Ç 

¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ SÉÉÉÊcA, àÉé ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ZÉÉ®JÉhb àÉå VÉMÉc nÉÒÉÊVÉA* àÉé ´ÉcÉÆ ABÉE {ÉEÉ=hbä¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

àÉéxÉä {ÉÉÆSÉ-U& ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉÉ* ªÉä ¤ÉÉiÉå àÉé xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉMÉc nÉÒÉÊVÉA, 

càÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ãÉÉAÆMÉä* nnÇ cÉäiÉÉ cè ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉä, iÉÉä £ÉÉÒ càÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ãÉÉAÆMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA): Do not shift the headquarters from 

Kolkata. … (Interruptions) You can provide an office in Ranchi, but don’t shift 

the headquarters from Kolkata. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Mr. Minister, please address the Chair. 

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ (gÉÉÒ®ÉàÉ{ÉÖ®):  +ÉÉ{É ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEèºÉä ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé?  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä:  +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except the Minister’s reply. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä: xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, please address the Chair. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except the Minister’s statement. 

(Interruptions) …* 

                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ®BÉEÉìbÇ {É® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ xÉcÉÓ ãÉäBÉE® 

VÉÉAÆMÉä* àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¥ÉÉÆSÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉiÉä xÉcÉÓ, iÉÉä àÉé BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® <BÉE]Â~É lÉÉ, iÉ¤É ªÉc ÉÊbàÉÉhb xÉcÉÓ lÉÉÒ, ZÉÉ®JÉhb ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc 

ÉÊbàÉÉhb +ÉÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE VÉMÉc ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉÒ ABÉE ¥ÉÉÆSÉ ´ÉcÉÆ JÉÉäãÉ nÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® cäbBÉD´ÉÉ]Ç® =vÉ® cÉÒ ®c VÉÉAMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ-SÉÉ® cVÉÉ® ãÉÉäMÉ 

ªÉcÉÆ ={ÉÉä−ÉhÉ {É® ¤Éè~ä cé* àÉÖZÉä  =xÉàÉå ºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉä cé, àÉVÉÚàÉnÉ® VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉA cé, {ÉÉhbäªÉ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉA cé, àÉéxÉä =xÉBÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉä BÉEäºÉäVÉ cé, nºÉ-nºÉ, {Éxpc-{Éxpc ºÉÉãÉ BÉEä BÉEäºÉäVÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉMÉc 

ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä ãÉä ãÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE {ÉèBÉEäVÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* BÉE<Ç 

ãÉÉäMÉÉå xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉE<Ç xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉä oÉÎ−] àÉå ®JÉiÉä cÖA 

näJÉåMÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ ãÉFªÉ nåMÉä* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä xÉ<Ç {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ÉÊ®cèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉMÉc 

ãÉäiÉä cé...( ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Will the hon. Minister yield for a minute? 

SHRI SUSHIL KUMAR SHINDE: I will reply. 

MR. CHAIRMAN : Mr. Acharia please take your seat. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Will the hon. Minister yield for a minute? 

SHRI SUSHIL KUMAR SHINDE: Please do not disturb me.  I will reply… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Let him reply. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Kindly yield for a minute! 

SHRI SUSHIL KUMAR SHINDE: I will reply to him later on… (Interruptions) 

No, I will not succumb to him… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA : I am not saying that he succumbs to me… 

(Interruptions) 

SHRI SUSHIL KUMAR SHINDE: Please, for God’s sake, let me finish.  The hon. 

Member is a very senior Member of the House and he is aware of everything. 

rps
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 Sir, as far as the rehabilitation is concerned, I will look into this on 

humanitarian ground.  I will solve the problem as far as possible.  Thereby on the 

new rehabilitation issue, I have told my corporation and to the private people also 

that suppose if a project is of Rs.6,000 crore, for taking land, it requires only 

Rs.150 crore or Rs.200 crore.  They wanted the land at the Government rates and 

thereby this problem came.   

 Today, we have decided our policy that the land will be taken above locally 

available market rate and not below that.  The ready-reckoner price will create 

problems.   I have seen people are prepared to take up projects of Rs.7,000 crore 

or Rs.10,000 crore and for them Rs.200 crore or Rs.300 crore is nothing.  So, we 

have taken a decision now and I hope this problem will not come.   

 Mr. Chairman, Sir, not only that but I have started and made it compulsory 

to all the power developers that whenever they start a project they will have to 

start in the beginning itself a technical training school to train the project affected 

people there only.  The project starts after five to six years and in that period three 

batches are completed and the local people get service there.  So, we have realised 

this problem… (Interruptions) and we are trying to solve it. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : That is not happening… (Interruptions) 

SHRI SUSHIL KUMAR SHINDE: It has already been started… (Interruptions) 

PÉÉä½É ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉEèºÉä cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. 

… (Interruptions) 

SHRI SUSHIL KUMAR SHINDE: So, wherever there is a vacancy, we give 

priority to that.  I have instructed all my Corporations.  But this Corporation is an 

upcoming Corporation; in between it was not concentrated upon much.  Some of 

the hon. Members have said that the irrigation side, the flood control side, etc. 

have to be looked into.  Yes, we take a note of that and thereby this bigger Board 

will be responsible for this.  Today, there are only two persons working there and 

thereby many things are neglected.  
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 Sir, I will not take much time of the House because this is a small Bill, but 

a lot of discussion has taken place on this.  So, I would request you to pass this 

Bill. … (Interruptions) 

SHRI UDAY SINGH (PURNEA): Sir, the hon. Minister has skirted the main 

question.  Is DVC now primarily a power generating project?  What happened to 

the DVC’s original plan where power generation was only a little part of it?   

SHRI SUSHIL KUMAR SHINDE: I have explained it. 

SHRI UDAY SINGH: No Sir, he has not.   

 Therefore my question was: Is his Ministry the right Ministry to be looking 

after the DVC?  He can look after only one part of DVC which is power 

generation and distribution at best.  But what about the other parts?  Therefore, 

DVC will never be able to function in the manner that it was envisaged.  That is 

my basic point. 

SHRI SUSHIL KUMAR SHINDE: Sir, I see the worry of my hon. colleague and 

thereby we have the new Directors from the Irrigation, from water supply to look 

into the same problems. 

SHRI UDAY SINGH : The State Governments have only part-time Members.… 

(Interruptions) You do not even have full-time Members of the State Governments 

concerned.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please take your seat; he has answered that. 

… (Interruptions) 

SHRI UDAY SINGH : Therefore I do not think that DVC can work the way it was 

envisaged.  So you might as well accept it on the floor of the House that DVC is 

now another power generating project.  You say it here.  Why are we going around 

DVC as a multipurpose project?  It is not.… (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That the Bill further to amend the Damodar Valley Corporation 
Act, 1948, be taken into consideration.” 
 

The motion was adopted. 

MR. CHAIRMAN: The House shall now take up clause by clause consideration of 

the Bill. 

 The question is: 

  “That clauses 2 to 7 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 7 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill.  

MR. CHAIRMAN: Now, the hon. Minister may move that the Bill be passed. 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: I beg to move: 

 “That the Bill be passed.” 
 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That the Bill be passed.” 
 

The motion was adopted. 
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17.21 hrs. 
NEW DELHI MUNICIPAL COUNCIL 
(AMENDMENT) BILL, 2010 – contd. 

 
MR. CHAIRMAN: Item No. 13; Mr. Kirti Azad, you may continue. 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ):  ºÉ®, 6 +ÉMÉºiÉ 2010 BÉEÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É £ÉÉÒ càÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* ªÉc {ÉÉÊ®−ÉnÂ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå àÉxÉÉäxÉÉÒiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

<ºÉàÉå BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxºÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®−Énå cÉäiÉÉÒ cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå SÉÖxÉÉ´É 

cÉäiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ AäºÉÉÒ VÉMÉc cè VÉcÉÆ {É® SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ 1987 àÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä SÉäªÉ®àÉèxÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc ®Éä]ä¶ÉxÉ ¤ÉäÉÊºÉVÉ {É® cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cÉå, =ºÉ VÉMÉc ºÉä SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç £ÉÉÒ cÉå, iÉÉä 

´Éc cèb BÉE®åMÉÉÒ, +ÉMÉ® ´Éc xÉcÉÓ cé iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÉÆºÉn =xÉBÉEÉÒ VÉMÉc cèb BÉE®åMÉä, +ÉMÉ® ´Éc xÉcÉÓ cé iÉÉä AàÉAãÉA 

BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® <xÉàÉå ºÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ºÉä SÉÖxÉ BÉE®BÉEä <ºÉBÉEÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* 

 +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè   “ cèbãÉäºÉ ÉÊSÉBÉExÉ” * àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä AàÉ{ÉÉÒ cé, VÉÉä 

SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉå ªÉÉ BÉEäxp àÉå àÉÆjÉÉÒ cÉå, iÉÉä ªÉcÉÆ {É® ºÉÉÒ´É® BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, BÉÚE½ä BÉEÉÒ 

MÉÉ½ÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ ¤Éè~BÉE® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ªÉÉ ´ÉcÉÆ {É® AàÉAãÉA <ºÉ SÉÉÒVÉ 

BÉEÉä iÉªÉ BÉE®åMÉä* ¤É½ÉÒ +ÉVÉÉÒ¤É ºÉÉÒ ÉẾ Ébà¤ÉxÉÉ cè* +ÉMÉ® 73´Éå-74´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉàÉå 

£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ <BÉEÉ<ªÉÉå BÉEä +ÉÆn® SÉÖxÉÉ´É cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÆ 

{É® SÉÖxÉÉ´É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®ÉA VÉÉiÉä cé* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ cè, ºÉÆºÉn cè, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

cè, ¤É½ä-¤É½ä ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE ÉÊàÉ¶ÉxºÉ cé, iÉÉä ´Éä {ÉcãÉä £ÉÉÒ lÉä* àÉé <ºÉ VÉMÉc ºÉä AàÉAãÉA ®c SÉÖBÉEÉ cÚÆ* ºÉÆºÉn àÉå iÉÉä 

càÉ BÉE£ÉÉÒ PÉÖºÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä lÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå AàÉAãÉA cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BÉEÉä<Ç PÉÖºÉxÉä xÉcÉÓ näiÉÉ lÉÉ, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä +ÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* <xÉ SÉÉ®Éå-{ÉÉÆSÉÉå VÉMÉc àÉå +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, VÉÉä <xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ SÉÖxÉÉ´É xÉ cÉäxÉÉ ABÉE +ÉVÉÉÒ¤ÉÉäMÉ®ÉÒ¤É ¤ÉÉiÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè* º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ lÉÉÓ* ºÉÆºÉn BÉEÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ àÉäVÉ® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ 

{ÉÉ]ÉÔVÉ cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, =xÉºÉä ®ÉªÉ-àÉ¶ÉÉÊ´É®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ àÉå 

BÉDªÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ VÉÉA*  
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 àÉcÉänªÉ, JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE  ¤ÉÉãÉÉÊBÉE¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ®cÉÒ cÉä, ÉÊVÉºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ cè,  =ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉàÉå +ÉxÉäBÉEÉå SÉÉÒVÉå BÉEcÉÒ MÉ<ÇÆ - 

“There were different perspectives on the question of making 
NDMC an elected body rather than a nominated body as at present.  
Some members were of the view that the Bill should be passed in its 
present form.  Others felt that in keeping with the spirit of the 73rd 
and 74th amendments to the Constitution, the Council should be 
made into an elected body, at least partially, on the lines of 
Cantonment Boards.” 

 

  àÉcÉänªÉ, +É¤É AàÉºÉÉÒbÉÒ BÉEÉä iÉÉÒxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ <BÉEÉ<ªÉÉÆ 

®cåMÉÉÒ, iÉÉä ~ÉÒBÉE ºÉä BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ £ÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉãÉÉÊBÉE¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÆ]ÉäxÉàÉå] 

BÉEä +ÉÆn® BÉÖEU SÉÖxÉä cÖA ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU xÉÉäÉÊàÉxÉäÉÊ]b ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ cè* ¤ÉÉãÉÉÊBÉE¶ÉxÉ º]éÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉä VÉÉä |É{ÉÉäWÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE  

“The NDMC should consist of a certain number of members elected 
on the basis of adult franchise and an equal number of members 
appointed by the Lt. Governor.  The Standing Committee also noted 
that the membership of MPs and MLAs in the NDMC is more in the 
nature of ex-officio.” 

 

 àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® ªÉc xÉcÉÓ näJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE xÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ªÉÉ MÉÆnMÉÉÒ 

ºÉÉ{ÉE cÖ<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ºÉ{ÉEÉ<Ç cÖ<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ ªÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç cÖ<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ* BÉDªÉÉ SÉÖxÉä cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå 

BÉEÉä ªÉcÉÒ näJÉxÉÉ ®c MÉªÉÉ cè? ªÉÉÊn càÉ ºÉÆºÉn àÉå SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé, iÉÉä càÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉiÉä 

cé* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉÉå +ÉÉè® =kÉ®nÉÉÊªÉi´ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* àÉé MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

AàÉ{ÉÉÒWÉ BÉEÉä xÉÉãÉÉÒ ºÉÉ{ÉE BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ ãÉä BÉE® +ÉÉA cé? BÉDªÉÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ =kÉ®nÉÉÊªÉi´É xÉcÉÓ 

cè? BÉDªÉÉ càÉÉ®É ABÉDºÉ +ÉÉäÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉÉä BÉEÉ VÉÉì¤É xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ VÉ¤É càÉ AàÉAãÉA lÉä, iÉÉä ´ÉcÉÆ ¤Éè~ BÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä lÉä? =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉä lÉä ÉÊBÉE 

AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉDªÉÉ +ÉSUÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE NDMC àÉå +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® bä{ªÉÚ]ä¶ÉxÉ {É® 

+ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉiÉÉBÉE® SÉãÉä VÉÉiÉä cé* BÉEÉMÉVÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé* +É£ÉÉÒ {ÉÉÒUä BÉEÉìàÉxÉ ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ cÖA lÉä, 

=ºÉBÉEä PÉÉä]ÉãÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cé* +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* 150 BÉE®Éä½ âó{ÉA ãÉMÉÉA 

MÉA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊcºÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉnÉãÉiÉ àÉå àÉÉàÉãÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉExÉÉ] {ãÉäºÉ BÉEä ÉÊãÉA 900 
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BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ {É® ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä VÉÉä {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ 

=kÉ® BÉEÉèxÉ näMÉÉ? <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä{ÉE MÉÉbÂºÉÇ cé* MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE  

“The Committee did not find merit in some arguments laid forward 
by the Ministry of Home Affairs.  The Ministry had argued that in 
the event of NDMC being made an elected body, the Central 
Government may not be able to ensure compliance of municipal 
governance on critical issues.” 

 

 AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEÉ 1994 BÉEÉ ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ àÉºÉÉènÉ iÉèªÉÉ® cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé AàÉAãÉA lÉÉ* =ºÉàÉå 

<iÉxÉä ºÉä{ÉE MÉÉbÂºÉÇ cé ÉÊBÉE BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®BÉEä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉ +ÉÉÉÊvÉ{ÉiªÉ =ºÉ {É® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉä´É® °ôãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

<ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉcÉÓ cè, BÉEcxÉä BÉEÉä SÉÉcä VÉ°ô® +ÉÉ{ÉBÉEä AàÉ{ÉÉÒ +ÉÉè® AàÉAãÉA cÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÒvÉÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ cé* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå VÉcÉÆ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, BÉEÆ]ÉäxÉàÉå] ¤ÉÉäbÇ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉvÉä SÉÖxÉä 

cÖA +ÉÉvÉä àÉxÉÉäxÉÉÒiÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè®  ãÉäÉÎ{ÉD]xÉå] MÉ´ÉxÉÇ® ®JÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé, AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ ABÉE 

SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç <ÇBÉEÉ<Ç BÉDªÉÉå xÉ cÉä, ªÉc àÉé MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? BÉDªÉÉ AàÉºÉÉÒbÉÒ SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç <ÇBÉEÉ<Ç xÉcÉÓ 

cè? BÉDªÉÉ àÉÖà¤É<Ç, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, ¤ÉéMÉãÉÉè®, SÉèxxÉ<Ç, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn <xÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® ÉÊxÉMÉàÉ, {ÉÉÊ®−Én ªÉÉ SÉÖxÉä cÖA xÉcÉÓ 

cé? VÉ¤É +ÉÉ{É ´ÉèºÉä cÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä, +ÉÉ{É ºÉÆºÉn £É´ÉxÉ àÉå PÉÖºÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä, +ÉÉ{É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä, =xÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉMÉ®  NDMC      

BÉEÉä SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç  Council xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc PÉÉä® +ÉxªÉÉªÉ cè*  

 ªÉcÉÆ càÉÉ®ä ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ®ciÉä cé* ºÉ¤É BÉÖEU |ÉÉ<´Éä]É<VÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä 

{ÉÖ¶iÉèxÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®iÉä lÉä, +ÉÉVÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ JÉiàÉ cÉä ®cÉÒ cé* ´Éä ãÉÉäMÉ ¶ÉÖ°ô ºÉä ªÉcÉÆ ®ciÉä ®cä 

cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉSÉÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉ ABÉE BÉEäºÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É àÉé AàÉAãÉA lÉÉ, iÉ¤É ¤ÉÉ{ÉÚ vÉÉàÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ lÉÉÒ, 

VÉcÉÆ càÉÉ®ä ÉÊ{ÉU½ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* ´Éc VÉàÉÉÒxÉ AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ xÉä ãÉÉÒ lÉÉÒ*  
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 ´Éc VÉàÉÉÒxÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´Éc =xÉBÉEÉÒ {ÉÖ¶iÉèxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ lÉÉÒ* =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ xÉä 

+É{ÉxÉä PÉ® ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉä* PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ VÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉä PÉ® càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nåMÉä 

+ÉÉè® VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä A´ÉVÉ àÉå càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÚºÉ®ä nåMÉä* ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉä ãÉÉäMÉ ãÉ½iÉä ®cå cè, 

ZÉMÉ½iÉä ®cå ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ´Éc VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* 

  ªÉcÉÆ {É®   officers bä{ÉÖ]ä¶ÉxÉ {É® +ÉÉiÉä cé, ¤Éè~iÉä cé, +É{ÉxÉä +ÉÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉìbÇ® ãÉäiÉä cé* With all 

the authority under my command, I can say VÉÉä ªÉcÉÆ BÉEä AàÉAãÉA cé, SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé, <xÉ 15 

ºÉÉãÉÉå àÉå VÉ¤É ºÉä ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÉãÉ ´Éc àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ®cÉÒ cé, ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ +É]éb xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* 

´ÉÉä BÉEèºÉä +É]éb BÉE®åMÉä? VÉ¤É BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ VÉcÉÆ ºÉä SÉÖxÉÉ MÉªÉÉ cÉä, ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç àÉÉÒÉË]MÉ +É]éb xÉ BÉE®iÉÉ cÉä, =ºÉ 

àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉä xÉ näJÉiÉÉ cÉä, +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ´ÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ£ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cé? ´ÉèºÉä cÉÒ 

+ÉxÉäBÉEÉå PÉÉä]ÉãÉä càÉå BÉEÉìàÉxÉ ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEä +ÉÆn® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä   NDMC BÉEÉä  Elected body VÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® <xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ 

´ÉBÉDiÉBªÉ cè? ¤ÉÉãÉ BÉßE−hÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç lÉÉÒ, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ <xcÉåxÉä ÉÊãÉªÉÉ cè? Has he taken 

into consideration the Balakrishnan Committee Report which had said that it 

should be done on the Cantonment way where you can have a few people elected 

according to the adult franchise here and some of them nominated by the 

Lieutenant Governor? <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÆ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn VÉÉÒ 

BÉEÉ +É£ÉÉÒ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ ÉÊ¤ÉãÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉä BÉÖEUäBÉE AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É iÉ¤ÉnÉÒÉÊãÉªÉÉÆ 

AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÓ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ =ºÉ {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉ nÉÒ ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ SÉÖxÉÉ´É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ®cä? BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn ºÉÉc¤É, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ 1993 àÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç, càÉxÉä 

£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ãÉMÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä º]ä] nä nÉÒ VÉÉA iÉ¤É iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉè® iÉ¤É iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ +É{ÉxÉä àÉxÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉcÉÆ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ +ÉÉ{É càÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE SÉÖxÉä cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

º]ä] +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ nä näiÉä iÉÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É cãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÓ {É® <ºÉBÉEä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉiÉä* àÉÉ{ÉE 

BÉE®xÉÉ VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ JÉÖn nÉä−ÉÉÒ cÉä, ´Éc nÚºÉ®Éå {É® nÉä−É xÉcÉÓ àÉfÃ ºÉBÉEiÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É =ºÉ ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä iÉÉä 

ºÉàÉÉÊZÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Please address the Chair. 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : ºÉ®, +ÉÉ{É =ºÉ ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä iÉÉä ºÉàÉÉÊZÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please do not argue with the hon. Member.  Please address the 

Chair. 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : ºÉ®, MÉãÉiÉÉÒ cÉä MÉ<Ç* àÉÉ{ÉE BÉE® nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : ºÉ®, ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ àÉÉ{ÉEÉÒ ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä <ÉÊiÉcÉºÉ 

àÉå MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊãÉJÉ´ÉÉ nÉÓ +ÉÉè® ´Éä ÉÊãÉJÉÉÓ VÉÉAÆMÉÉÒ* ´Éä +É¤É xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÓ* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉÖEU BÉEàÉÉÒ AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ àÉå lÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éc {ÉÚ®É fÉÄSÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ ®cÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä SÉÖxÉÉ cÖ+ÉÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ VÉÉä àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè, ´Éc =ºÉBÉEä +ÉÆn® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉä <xcÉåxÉä Ab ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

´ÉcÉÆ {É® VÉÉä iÉÉÒxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc +É¤É nÉä AàÉAãÉA cé +ÉÉè® ´ÉÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ´ÉÉä VÉÉä BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÖAÆºÉÉÒ ABÉE c] MÉ<Ç +ÉÉè® 

nÉä AàÉAãÉA ®c MÉªÉä* =xcÉåxÉä ´ÉÉä nÉäxÉÉå AàÉAãÉA <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉä* ABÉE =xcÉåxÉä VÉÉä nÉä BÉEÉÒ VÉMÉc SÉÉ® 

+ÉÉnàÉÉÒ º{Éä¶ÉãÉ <Æ´ÉÉ<]ÉÒ ÉÊBÉEªÉä cé ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 13 +ÉÉnàÉÉÒ cé, =ºÉàÉå ºÉä 7 

+ÉÉnàÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ <ãÉèBÉD]äb cé, 6 +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ cé, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä <ºÉºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 21 +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ BÉE® 

näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE +ÉÉè® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ +ÉÉè® VªÉÉnÉ cÉä VÉÉA* 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEä ¤É®É¤É® xÉ cÉä* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® MÉ<Ç cé iÉÉä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉÒ SÉäªÉ® BÉE®åMÉÉÒ* àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ 

´ÉcÉÆ AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ºÉèµÉEä]®ÉÒ cè, =ºÉBÉEä bÉ<®äBÉD¶ÉxÉ iÉÉä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉcÉÓ àÉÉxÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® càÉÉ®É £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉAMÉÉ iÉÉä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc =ºÉ AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä]® BÉEä xÉÉÒSÉä ¤Éè~äMÉÉ? BÉDªÉÉ ´Éc 
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=ºÉBÉEä {ÉEèºÉãÉä àÉÉxÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ´Éc =ºÉBÉEÉÒ bÉ<®äBÉD¶ÉxÉ àÉÉxÉäMÉÉ? BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn ºÉÉc¤É, àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ, VÉ®É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ VÉÉä {ÉèxÉãÉ +ÉÉì{ÉE º{ÉÉÒBÉEºÉÇ cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ÉÊãÉªÉä VÉÉiÉä cé, ´ÉÉä cÉÒ ¤ÉÉiÉ 

=xcÉåxÉä =ºÉBÉEä +ÉÆn® ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉä cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® cè iÉÉä SÉäªÉ® SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉE®äMÉÉÒ* +ÉMÉ® 

àÉÆjÉÉÒ cè iÉÉä àÉÆjÉÉÒ SÉäªÉ® BÉE®äMÉÉ* ªÉÉ VÉÉä càÉÉ®ä <ãÉèBÉD]äb ÉÊ®|ÉäVÉå]äÉÊ]BºÉ cé, ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE cé, ´ÉÉä BÉE®åMÉä* <ºÉàÉå BÉDªÉÉ 

¤ÉÉiÉ cÖ<Ç? <ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä AiÉ®ÉVÉ cè* <ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉÉä xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  ÉÊBÉEºÉBÉEÉä 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä +É{ÉEºÉ® ¤Éè~ä cé, BÉDªÉÉ ´Éä BÉE®åMÉä? àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ, VÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉä cé iÉÉä VÉ®É ºÉÉäSÉ ÉÊãÉªÉÉ BÉE®Éä, 

xÉcÉÓ iÉÉä càÉºÉä {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ BÉE®Éä, càÉ ¤ÉiÉÉ nåMÉä, AäºÉÉÒ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä n®J´ÉÉºiÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉãÉä cé, càÉ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ cÉlÉ VÉÉä½BÉE® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE® ®cä cé, 

càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä º]ä] BÉEÉ nVÉÉÇ nä nÉä iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉcÉÆ xÉ +ÉÉxÉÉ {É½ä* càÉ ªÉä {ÉEèºÉãÉä 

+ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ àÉå BÉE® ãÉåMÉä* ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉEèºÉãÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEA cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉÉcä VÉÉä cÉä* àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEä º´É°ô{É BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè iÉÉä ´Éc 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉä iÉ¤nÉÒÉÊãÉªÉÉÆ BÉEÉÒ cé, ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉ<Ç cé +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE =xcå  +ÉÉ{É +ÉÉè®{ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ {ÉÉ´É® nå, {ÉèºÉÉ 

nå* ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ càÉä¶ÉÉ ®cÉÒ cè, VÉÉä |ÉÉäVÉäBÉD] +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ âóBÉE VÉÉiÉä cé, =xcå {ÉÚ®É BÉE® nå* +ÉÉVÉ 

VÉ°ô®iÉ cè, ãÉÉäMÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉiÉä cé* ÉÊnããÉÉÒ àÉå àÉä]ÅÉä +ÉÉ<Ç, +ÉÉVÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉä]ÅÉä BÉEÉ |ÉSÉÉ® cè ÉÊBÉE 

àÉä]ÅÉä xÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉSUÉÒ ãÉÉ<xÉå nÉÒ, ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ* ºÉ®, +ÉÉè® {ÉèºÉÉ nÉä ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå 

BÉEÉä, càÉ JÉÚ¤É BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* càÉxÉä ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

àÉå BÉEÉä<Ç nàÉ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

MR. CHAIRMAN : Now, Shri A. Sampath  -- Not present.  

             Dr. Raghuvansh Prasad Singh  
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, ªÉc xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ xÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* <ºÉàÉå 

ºÉÉvÉÉ®hÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä AàÉ{ÉÉÒ ºÉnºªÉ lÉä, =ºÉàÉå BÉE<Ç ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉÉä] BÉEä lÉä, =xcå +É¤É ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* iÉÉÒxÉ ºÉnºªÉ AàÉAãÉA BÉEÉä PÉ]ÉBÉE® nÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc ãÉÉìÉÊVÉBÉE càÉå ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ 

´É−ÉÇ 1912 àÉå ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ lÉÉÒ* +É¤É bäfÃ BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cÉä 

MÉ<Ç cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ MÉÉè®´É cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ®ÆMÉ 

ÉÊ¤É®ÆMÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉiÉä cé, AàÉºÉÉÒbÉÒ, iÉÉÒxÉ JÉÆb ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cè, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEÉAÆ-BÉEÉAÆ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉå ¤ÉÉÆ]ä? 

<vÉ® AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ? ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä º]ä] 

BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä àÉå BÉDªÉÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè? ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä º]ä] BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

càÉÉ®É ªÉc {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå àÉå +ÉÉvÉä-+ÉÉvÉä 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉnºªÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉå +ÉÉvÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ cÉä VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊiÉcÉ<Ç* ªÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉ<A ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊiÉcÉ<Ç àÉå £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ 

cÉªÉ iÉÉè¤ÉÉ cè* {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉå nä¶É £É® àÉå 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉ<Ç cè* 

={ÉvÉÉ®É àÉå cè ÉÊBÉE 13 ºÉnºªÉÉå àÉå ºÉä BÉEàÉ 3 ºÉnºªÉ ÉÎºjÉªÉÉÆ cÉåMÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ ÉÊiÉcÉ<Ç ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ, AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè? 

VÉ¤ÉÉÊBÉE nä¶É £É® BÉEä ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉnºªÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉvÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ 13 àÉå 3 cé* 

AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè? BÉDªÉÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉªÉÉ cè? 13 ºÉnºªÉÉå àÉå ºÉä iÉÉÒxÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ 

cÉåMÉÉÒ* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå cè, ºÉÉvÉÉ®hÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VªÉÉnÉ =kÉäÉÊVÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É £É® 

BÉEä ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå àÉå, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉå +ÉÉvÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ ´ÉcÉÆ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ SÉÖ{É cÉäBÉE® 

¤Éè~ä cé? àÉä®É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉä cè* VÉ¤É nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ÉÊBÉE ºÉnºªÉ ºÉÆJªÉÉ 

+ÉÉvÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå ÉÊiÉcÉ<Ç ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè, AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè? càÉ <ºÉBÉEÉ VÉ¤É´ÉÉ SÉÉciÉä cé*  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Only the speech of Dr. Raghuvansh Prasad Singh will go on 

record. 

(Interruptions) …∗ 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : +ÉÉ{É ªÉc ºÉ¤É näÉÊJÉªÉä, VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå cé* ={ÉvÉÉ®É 1 àÉå ÉÊxÉÉÌn−] 13 ºÉnºªÉÉå àÉå ºÉä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ ºÉnºªÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ, ´Éc 3 àÉä cè ªÉÉ 13 àÉå cè? 

                                                 
∗ Not recorded.  
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : xÉ ªÉc iÉÉÒxÉ àÉå cè +ÉÉè® xÉ iÉä®c àÉå cè* 13 BÉEä SÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊiÉcÉ<Ç cÉäiÉä cé +ÉÉè® 

ªÉc SÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cé ªÉÉxÉÉÒ ÉÊiÉcÉ<Ç ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉ ´ÉSÉxÉ nä nå ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉ ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ 

|É¶xÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ +ÉÉè® xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå cè, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉvÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå ÉÊiÉcÉ<Ç ºÉä BÉEàÉ BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ? ªÉc ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* <ºÉÉÊãÉA 

<ºÉàÉå ªÉc ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ näÉÊJÉªÉä* nä¶É £É® àÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn, ®ÉÒVÉxÉãÉ´ÉÉn, VÉÉÉÊiÉ´ÉÉn, ºÉà|ÉnÉªÉ´ÉÉn 

ºÉ¤É BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc VÉÉàÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cè* VÉcÉÆ VÉÉ<ªÉä, VÉÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉÉàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉcÉVÉ iÉBÉE UÚ] VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É BÉEcÉÓ £ÉÉÒ 

SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, ºÉ£ÉÉÒ ¶Éc®Éå àÉå VÉÉàÉ ãÉMÉ ®cä cé* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç ªÉÉ =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE càÉxÉä 

àÉèxÉäVÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 1912 BÉEä ¤ÉÉn ãÉÖÉÊ]ªÉxÉ VÉÉäxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉ xÉBÉD¶ÉÉ cè, BÉDªÉÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ lÉÉÒ, ãÉÖÉÊ]ªÉxÉ ºÉÉc¤É 

BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ* BÉEèºÉä ºÉÉäSÉBÉE® ãÉÉäMÉ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ªÉcÉÆ ãÉÉªÉä* {É]xÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ 

1912 àÉå ¤ÉxÉÉÒ* ´ÉcÉÆ ¶ÉÉªÉn ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉè´ÉÉÒ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉxÉÉ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉÉè´ÉÉÒ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé ªÉÉ xÉcÉÓ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É +ÉÉ{É BÉÖEU ¤ÉiÉÉ<ªÉä* BÉÖEU ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn 

1912 ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉè́ ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ VÉÉxÉnÉ® 

+ÉÉè® ¶ÉÉxÉnÉ® fÆMÉ ºÉä àÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  1912 xÉcÉÓ, 1911 àÉå ÉÊnããÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç lÉÉÒ*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : iÉ¤É iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ àÉÉBÉÚEãÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE 2011 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEÉä cè, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉè´ÉÉÓ 

¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ àÉxÉÉ<Ç? +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉå ciÉÉ¶É, ÉÊxÉ®É¶É +ÉÉè® =nÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ªÉc ºÉÆºÉn £É´ÉxÉ BÉDªÉÉå 

¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ? <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç nàÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ãÉÉäMÉ SÉÚBÉE 

BÉE®iÉä cé* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEèºÉä VÉÉxÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ BÉEÉèxÉ lÉä, càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ, nä¶É BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ 

BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè? +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +É´ÉMÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ àÉcÉäiºÉ´É, ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ 

àÉcÉäiºÉ´É, ºÉÉè´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉcÉäiºÉ´É cÉäMÉÉ iÉÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉxÉåMÉä* +ÉxªÉlÉÉ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ {É®à{É®É BÉEÉä ¤ÉÉc®ÉÒ ãÉÉäMÉ 

+ÉÉBÉE® JÉ®É¤É BÉE® näiÉä cé* ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉºÉcxÉÉÒªÉ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉÉäMÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä 

¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉä ªÉcÉÆ +ÉÉxÉÃä-VÉÉxÉä +ÉÉè® ®cxÉä BÉEÉ cBÉE cè* ´ÉèºÉä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

={Ép´ÉÉÒ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé* nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ iÉ®c ºÉä ={Ép´ÉÉÒ cé* FÉäjÉ´ÉÉn, VÉÉÉÊiÉ´ÉÉn, ºÉà|ÉnÉªÉ´ÉÉn, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn +ÉÉÉÊn <xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉnÉå ºÉä nä¶É BÉEÉä JÉiÉ®É cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ <xcÉÓ ºÉä JÉiÉ®É cè*   
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 <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶ÉÉAÆ cé, ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ 

®cä cé, VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ®c ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc® cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ +ÉÉè® ABÉE VÉÉMÉ®hÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉDªÉÉ lÉÉÒ* àÉcÉ£ÉÉ®iÉBÉEÉãÉ àÉå ªÉc cÉÎºiÉxÉÉ{ÉÖ® lÉÉÒ* 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ºÉ£ÉÉÒ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ªÉc ºÉ¤É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè? àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå JÉÖãÉBÉE® ¤ÉiÉÉªÉå, iÉ£ÉÉÒ ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ*  
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*SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected 

Chairman Sir, it is very surprising that we feel proud about India being the largest 

democracy in the world.  But in the capital city of Delhi, elections are not held and 

the Municipal Corporation is run by the bureaucracy whereas voting takes place in 

all other parts of the country.  We do not understand why elections do not take 

place here.  In every village, city or town election is an important feature.  I 

believe that if democratic tenets are missing, then development becomes a far cry 

while the interests of the common people are not safeguarded.  Roads are not 

properly maintained, electricity failure is rampant and water is not adequately 

available.  Moreover, the Class IV employees who have been serving the 

municipalities are not in a comfortable position.  Even their children are not 

getting jobs and facilities.  The main reason behind this is lack of democracy.  

Previous Speaker has just mentioned about women representation in 

municipalities.  It is true.  Why will not the women be adequately represented? If 

50% reservation for women is possible in rural areas then why can’t this practice 

be replicated in Delhi?  This is the point on which I am opposing the Bill.  Still 

there is time.  So certain provisions can be incorporated and the Bill can be made 

functional.  It must be made pro-people, this is my request to the Government.  

More and more people should be involved in the decision making process so that 

democracy can be established. 

 With these few words I thank you and conclude my speech.   

 

 

*English translation of the speech originally delivered  in Bengali.  
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Sir, the amendments to the NDMC Act, 

which is a civic body on which we are having a discussion today, houses our 

National Capital. A National Capital is not a simple boundary or some pack of 

houses or some statues, rules and regulations, there must be ideal and adequate 

civil liberties for the inhabitants of that civic body. Definitely, there should be 

elections and the elected representatives’ position, as has been said by our hon. 

Shri Jai Prakash Agarwal, should be in proper position according to the Warrant of 

Precedence followed by our Government. There is no doubt about it. But 

definitely, there should be more people in it and senior citizens should be included 

in this body, who can say directly about the facilities which they are getting or not 

getting through the administration of that civic body.  

 This Capital city is one of the most polluted cities of our land. In the list of 

crime against women, Delhi is also topping. It is not excluding New Delhi 

Municipal Council. There is not only the scarcity of water and electricity but also 

the prices and costs of these things are gradually increasing. It is because the 

policy of the World Bank and the IMF for privatization of these public services is 

being taken up by the NDMC and by the Delhi Government.  

 One particular thing is that any liberated citizen, the freedom loving citizen 

has the right to protest and criticize its elected bodies or any authority which is 

governing them. The situation which has come to the New Delhi Municipal 

Council and other Corporations is that even the political parties and public forums 

or associations, which are coming for any demonstrations or to ventilate some of 

their grievances for genuine reasons, are to take permission from the police force 

and the Municipal Authorities, which is creating so much hindrance. That cannot 

be tolerated in a civilized country.   
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  Being a Member of Parliament, if I have to appeal for organizing a meeting, 

I have to seek permission from the police; and the police ask for an affidavit from 

me.  I do not know whether I am a citizen of India or not!  On my personal 

letterhead, I had applied for holding a meeting, but they are still demanding an 

affidavit from me. There are many such obstacles. It is rather choking the voice of 

democracy. That should not be the sort of NDMC or any other civic body of the 

land, which curtails citizens’ rights.  

 Sir, with this I would request the hon. Minister, who is in-charge of the 

body, to look after these amendments, should infuse more democratic norms and 

policies  within the NDMC so that its inhabitants can get proper facilities.    

         

rjs
d. by l4 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE lÉÉÒ, 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ´ÉcÉÆ SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ àÉé ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, BÉEÉÒÉÌiÉ £ÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ VÉÉä®nÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

®JÉ ®cä lÉä* àÉé xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ {ÉÉÊ®−Én (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 BÉEÉ VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

´É−ÉÇ 1994 BÉEÉ, àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä 

ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ cé, SÉÉcä ´Éc {ÉFÉ BÉEä cÉå ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä cÉå, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊVÉYÉÉºÉÉ +ÉÉè® =iºÉÖBÉEiÉÉ 

+É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ºÉä =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA cé, =xÉ {É® 

¤ÉãÉ näiÉä cÖA àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, VÉèºÉÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1911 àÉå VÉ¤É ãÉÖÉÊ]ªÉxÉ VÉÉäxÉ 

¤ÉxÉÉ, +ÉMÉ® iÉ¤É ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉÉÒ VÉÉA iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ´ÉßcnÂ °ô{É ºÉä BÉEÉàÉ 

cÖ+ÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ ÉÊnãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ cè* ªÉcÉÆ VÉÉä ¤ÉºÉÉ cè, ´Éc ªÉcÉÓ ¤ÉºÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉxÉä BÉEcÉÓ VÉÉxÉä BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ 

ÉÊãÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ VÉÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ càÉå ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉÒ cé* <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

àÉå VÉÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉä®ä ªÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ xÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ cè, ´ÉcÉÆ VÉÉä £ÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒ 

+ÉÉè® AàÉAãÉA cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ FÉäjÉ xÉMÉ® àÉcÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå £ÉÉMÉ ãÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉä] £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® =ºÉä |ÉÉ{iÉ cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä àÉé {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ VÉÉä £ÉÉÒ àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÂºÉ cé ªÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ AàÉAãÉA cé, =xcå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ 

¤Éè~BÉE àÉå +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ºÉnºªÉ BÉEä °ô{É àÉå VÉMÉc ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =xcå ºlÉÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xcå ´ÉÉä] BÉEÉ ®É<] 

£ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ABÉE ¤ÉèãÉåºÉ ®cä*  

 àÉcÉänªÉ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ =~ÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É FÉäjÉ cè, +É£ÉÉÒ VÉÉä SÉÉ® JÉÆbÉå àÉå ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É cÖ+ÉÉ cè 

iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* àÉé <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉå näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä xÉ<Ç 

ÉÊnããÉÉÒ xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä £ÉkÉä, àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ 

VÉÉªÉå iÉ¤É VÉÉBÉE® ´Éä àÉxÉ ãÉMÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* VÉcÉÆ 

iÉBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ BÉEÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä =iÉxÉÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ {ÉÚ®É cÉäMÉÉ* 

<xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): Mr. Chairman, Sir, I would like to speak for 

two minutes. 

MR. CHAIRMAN : I have already called out your name, but you were not present 

in the House at that time. 

SHRI A. SAMPATH : I was attending a meeting of the Standing Committee on 

Law and Justice in which there was adoption of the report on Lokpal Bill.  

MR. CHAIRMAN: Just in two minutes you can make your points. 

SHRI A. SAMPATH : Thank you for your kindness. I will take only two minutes, 

not more than that. 

 The New Delhi Municipal Council (Amendment) Bill should adhere more 

to democratic principles. If this Bill is approved as it is, we will be denying some 

people to exercise their franchise in the elections to local bodies. We have already 

amended the Constitution and we have enacted laws for the Municipalities, 

Corporations and Panchayat Raj. Here, some people who are living in New Delhi 

are not getting that right, which I term as fundamental right. Secondly, I would 

like to invite your attention to Page-2, Clause 2 (3) which says that: 

“Out of thirteen members referred to in sub-section (1), there shall 
be at least –  
 
(a) three members who are women; 
(b) two members belonging to the Scheduled Caste, out of which 

one member shall be from the members nominated under 
clause (d) of sub-section (1).” 

 

Why are we omitting the Scheduled Tribe? Can we say that there is nobody from 

the Scheduled Tribes living in this area? How can we say that? It is their 

constitutional right. They should also get representation. Of course, if there is 

nobody, if there is no person whom we can identify as a Scheduled Tribe, let that 

seat go to a person from Scheduled Caste or OBC or general or women. I have no 

difference on that. But ST should also be there. 

KVJagannathan
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 Likewise, some representation should be given for minority communities 

also. It is because this is the Capital of the nation. We should show such an 

example to the whole world. There are examples in this of other Capital cities of 

various nations also, and they are not denying any fundamental right, I mean, any 

of their franchise from the people. It is like we are taking away the right to 

franchise of the people in part.  

 So, this is my humble submission regarding these points. I am very much 

obliged to you for giving me an opportunity. Romba nanri.  

 

MR. CHAIRMAN: Okay. Now, the hon. Minister. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉAÄ SÉÚÄÉÊBÉE càÉÉ®É {ÉEèºÉãÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉnxÉ àÉå 

<xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Sir, what is this? In 

the morning they were saying that they will let the Parliament run. … 

(Interruptions) 
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THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): Sir, when 

Mr. Kirti Azad spoke, he said that : “I hope that the Home Minister will answer.” 

Please understand this. … (Interruptions) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ¤ÉcºÉ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA ªÉä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* 

VÉ¤É ªÉä ÉÊb¤Éä] àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉä ®cä lÉä iÉÉä AäºÉÉ BÉEc ®cä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. CHIDAMBARAM : Sir, I am going to speak. … (Interruptions) Sir, I 

entirely agree with Mr. Kirti Azad and Mr. J. P. Agarwal … (Interruptions) Sir, I 

entirely agree with Mr. Kirti Azad and Mr. J. P. Agarwal that we must deepen 

democracy in Delhi. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seats. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM : But the fact remains that Delhi has three bodies. 

One is the Municipal Corporation of Delhi with 1,398 sq. kms.; the other is the 

NDMC with 43.7 sq. kms.; and the Delhi Cantonment Board with 43 sq. kms. … 

(Interruptions) There is already a Cantonment Board here; there is an elected 

Municipal Corporation of Delhi, which is being trifurcated; and we have a New 

Delhi Municipal Council, which is only 3 per cent of the area and 80 per cent of 

the buildings here belong to the Government. … (Interruptions)  

 Now, while we must debate what kind of administrative setup should be 

there for NDMC, we must also keep in mind what Mr. Agarwal said, namely, we 

must have a stake for Delhi. … (Interruptions)  

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except the Minister’s reply. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI P. CHIDAMBARAM : These are complex questions, which cannot be 

decided immediately. … (Interruptions) But in the meanwhile, we must recognize 

the fact that delimitation has reduced 3 MLAs to two; delimitation has created a 

                                                 
∗ Not recorded.  
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MP constituency here; the CM is from Delhi; and under today’s law, the law has 

to be amended to reflect the delimitation. … (Interruptions) 

 Section 4 (1) (b) says 3 MLAs. This has become two, and this has to be 

amended. Section 4 (1) (d) calls for two nominations, which we want to make it to 

four. … (Interruptions) The Member of Parliament has no voting right. We have 

now changed that MP will now have a voting right. … (Interruptions) Fourthly, it 

says that out of 11 Members, three will be women and one will be Scheduled 

Caste; and now three will be women and two will be Scheduled Castes. … 

(Interruptions) 

 As far as presiding over of the meeting is concerned, I think that Mr. 

Agarwal has clearly explained it. Today, the CM does not attend a meeting; the 

MP does not attend the meeting; the MLA does not attend the meeting because an 

officer is presiding over. … (Interruptions) What we are saying is  not rotational 

Chairmanship, but in the order of protocol, that is, if the CM comes, the CM will 

preside over; if the MP comes, the MP will preside over; and if the MLA comes, 

the MLA will preside over. … (Interruptions) This is what we are providing. … 

(Interruptions) 

 I think that this is a simple Bill, and this has to be carried now. … 

(Interruptions) As far as looking into larger questions are concerned like whether 

it should be an elected body or whether it should be like a State Assembly, it is a 

matter that we will deliberate. … (Interruptions) We will call all the Parties, and 

we will consider the matter. … (Interruptions) But this Bill requires amendment 

because Section 4 cannot be implemented otherwise. … (Interruptions)  

 With these words, I request that this Bill be passed. … (Interruptions) 
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SHRI P. CHIDAMBARAM: Let them interrupt. Let us pass it. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The question is:  

“That the Bill further to amend the New Delhi Municipal Council 
Act, 1994, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

 

18.00 hrs. 

MR. CHAIRMAN : The House will now take up clause-by-clause consideration of 

the Bill. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Let us pass it now. … (Interruptions) 

 

Clause 2                  Amendment of Section 4 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That clause 2 stand part of the Bill. 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

 

Clause 3                 Amendment of Section 25 

Amendment made: 

 Page 2, for, lines 13 to 44, substitute— 

 

‘3. In section 25 of the principal Act, for sub-section (1), the 
following sub-section shall be substituted, namely:-- 
 

“(1) The meetings of the Council shall be presided over, in the 
following order, by,-- 
 
(a) the Chief Minister of Delhi, if he is a member of the Legislative 

Assembly of Delhi representing the constituency which 
comprises wholly or partly the New Delhi area, and attends the 

rjs
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meeting being a member of the Council under clause (b) of sub-
section (1) of section 4; or 

 
(b) the Union Minister, if he is a Member of Parliament representing 

the constituency which comprises wholly or partly the New Delhi 
area, and attends the meeting being a member of the Council 
under cluaswe (e) of sub-section (1) of section 4; or 

 
 
(c) the Minister in Government of National Capital Territory of 

Delhi, if he is a Member of the Legislative Assembly of Delhi 
representing the constituency which comprises wholly or partly 
the New Delhi area, and attends the meeting being a member of 
the Council under clause (b) of sub-section (1) of section 4; or 

 
(d) the Member of Parliament not being a Minister for the Union 

representing the constituency which comprises wholly or partly 
the New Delhi area, and attends the meeting being a member of 
the Council under clause (e) of sub-section (1) of section 4; or 

 
(e) the Chairperson of the Council.”.’. (3) 

 
(Shri P. Chidambaram) 

 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

  “That clause 3, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 3, as amended, was added to the Bill. 

 

Clause 1    Short Title and Commencement 

Amendment made: 

 Page 1, line 4, -- 

 for “2010” 

 Substitute “2011” (2) 

(Shri P. Chidambaram) 
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MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That clause 1, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 1, as amended, was added to the Bill. 

 

Enacting Formula 

Amendment made: 

 Page 1, line 1,-- 

 for “Sixty-first” 

 substitute “Sixty-second” (1) 

 (Shri P. Chidambaram) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That the Enacting Formula, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

The Enacting formula, as amended, was added to the Bill. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: The year we are in is 2011 and the year mentioned 

here is 2010. How can we say “2010”? Secondly, this is the Sixty-second year of 

the Republic. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That the Title stand part of the Bill. 

The motion was adopted. 

The Title was added to the Bill. 
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SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, I beg to move: 

  “That the Bill, as amended, be passed.” 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

  “That the Bill, as amended, be passed.” 

 

The motion was adopted. 
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MR. CHAIRMAN: Now, we will take up ‘Zero Hour’ issues. Shri P.K. Biju. 

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Sir, I would like to raise one important issue 

pertaining my constituency. 

 Plachimada, a predominantly  Adivasi village in Perumatty Gram 

Panchayat in Alathur Constituency, Palakkad District, Kerala, had over the last 

one decade become synonymous with the fight of the common people against 

corporate over-exploitation of natural resources. The Coca Cola Bottling Plant set 

up in March, 2000 began drawing over five-lakh litres of water from the wells on 

its premises each day. This resulted in the drastic depletion of water levels inviting 

the wrath of the locals and environmental activists alike. 

18.03 hrs   (Dr. Girija Vyas in the Chair)  

  The plant was producing one litre of Cola from four litres of water leaving 

behind 2.7 litres of wastewater and solid waste. The company distributed the solid 

waste to the farmers as fertilizers, thus harming the farmland too. The high-decibel 

campaign that ensued was quite spontaneous attracting worldwide attention and 

resulting in the temporary shut-down of the Plant in March, 2004. The 

Government has appointed a 13-member High-Powered Committee headed  by the 

Additional Chief Secretary, Shri K. Jayakumar, of the State of Kerala. The 

Committee found that there has been a steady decline in the agriculture production 

in the area and the production of milk, meat, and eggs has declined.  

 The Committee also found that the Coca Cola company also violated the 

Water (Prevention and Control of Pollution) Act, 1974; the Environment 

(Protection) Act, 1986; the Factories Act, 1948; Hazardous Waste (Management 

and Handling) Rules, 1989; the SC/ST (Prevention of Atrocities) Act, 1989; the 

Indian Penal Code; the Land Utilization Order, 1967; the Kerala Groundwater 

(Control and Regulation) Act, 2002; and the Indian Easement Act, 1882.  

Suresh
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Following this report the Plachimada Coca Cola Victims Relief and Compensation 

Claims Special Tribunal Bill 2011 adopted by the State Assembly on February 24 

and forwarded the Bill for Presidential Assent.  Instead of sending it for 

President’s recognition, it was sent back to the Kerala State.  The Bill, once 

enacted, would legitimise the constitution of a special tribunal for securing 

compensation of Rs. 216.25 crore to the inhabitants from the Hindustan Coca Cola 

Beverages (HCCB) Private Limited for profaning the ecological and socio-

economic condition of the area.  As per the Cabinet guidelines for disposal of 

State Legislative Assembly matters, the Bill would be processed without waiting 

for further comments if the concerned Ministry failed to submit their observations 

within six weeks. Within six weeks, the Home Ministry, which was coordinating 

the Bill at the Centre, received comments only from the Ministry of Rural 

Development, Ministry of Law and Justice(Department of Justice) and Ministry of 

Agriculture. The Home Ministry, instead of proceeding with the Bill at the end of 

six weeks heeds to the legal opinion sent by the Coca Cola India Private Limited. 

It was impetuous for the Ministry and it sent the Bill back to the Kerala seeking 

explanation.   

It is evident that the Central Government in cahoots with the pompous 

corporate trying to cover up the mind-boggling ground water exploitation in the 

garb of technicalities.  The move also sabotages the constitutional provision of 

Article 21 that assures the right to live with human dignity, free from exploitation. 

I urge upon the Central Government to take necessary action for Presidential 

Assent for “Coca-Cola Victim’s Relief and compensation claim special Tribunal 

Bill” passed by Kerala Assembly.    

MADAM CHAIRMAN : Shri M.B. Rajesh is allowed to associate with the issue 

raised by Shri P.K. Biju.    

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉ´É® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉé ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ {É® ¤É®ÉËºÉMÉºÉ® àÉå xÉä´ÉäãÉÉÒ ÉÊãÉMxÉÉ<] BÉEÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] 
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ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä 

ABÉE +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, càÉ =xÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nåMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä £ÉÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® xÉä´ÉäãÉÉÒ ÉÊãÉMxÉÉ<] {ãÉÉÆ] BÉEÉ ¤É®ÉËºÉMÉºÉ® àÉå 

VÉ¤É =nÂPÉÉ]xÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ MÉA* =xÉBÉEä ºÉàÉFÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ªÉc 

àÉÖqÉ ®JÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉÖEãÉ 172 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉå ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* =ºÉ 

¤Éè~BÉE àÉå àÉé £ÉÉÒ lÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉä vªÉÉxÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ U& àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉå ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nä nåMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

´ÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉBÉE® +ÉÉA* =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ lÉä, AàÉ.AãÉ.A. +ÉÉè® AàÉ.{ÉÉÒ. ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ lÉä* <ºÉBÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ ´Éc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä VÉxÉiÉÉ +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊBÉEºÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®äMÉÉÒ?  

 +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉä ®cä cé* àÉé 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É £ÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cé* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÆiÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É¶ÉÉÆiÉ xÉ cÉäxÉä nå* 172 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉå ãÉÉÒ MÉªÉÉÓ, nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ* àÉéxÉä <ºÉÉÒ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå ABÉE +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ lÉÉ* àÉÖZÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, =ºÉ 

VÉ´ÉÉ¤É àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ¤É®ÉËºÉMÉºÉ® àÉå ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖEãÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè 172, +É¤É iÉBÉE 

ÉÊnA VÉÉ SÉÖBÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè ºÉÉ~, <iÉxÉÉ +ÉºÉÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ* ÉÊnºÉÆ¤É®, 2011 ºÉä {ÉcãÉä ÉÊnA 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 33, +ÉÉè® VÉÚxÉ, 2012 ºÉä {ÉcãÉä ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉäVÉMÉÉ® cé 79*  

 àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ºÉÉãÉ £É® {ÉcãÉä ºÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näBÉE® +ÉÉA lÉä, =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ 

cÖ+ÉÉ? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå +ÉºÉiªÉ ¤ÉÉäãÉÉ ªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉä®ä <ºÉ +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉºÉiªÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ xÉ ãÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® +ÉMÉ® ãÉÉÒ VÉÉA iÉÉä VÉÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉàÉ BÉE®å +ÉxªÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Thank you, Madam, for giving me this 

opportunity.  I would like to draw the attention of hon. Minister of Power 

regarding the precarious power position in Tamil Nadu and the urgent need of  

additional power from the Central pool.  It is an undeniable fact that Tamil Nadu is 

reeling under the severe power shortage. The power deficit of Tamil Nadu is 

estimated to be about 3,500 Megawatt. Agriculture is the worst hit sector. 

krr
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Inadequate power supply affects food production. Frequent unscheduled load 

shedding has also affected the industrial sector. There is a huge gap between 

supply and demand. The present Government in Tamil Nadu under the able 

leadership of Puratchi Thalaivi is making all efforts to improve energy efficiency 

and reduce the gap between demand and supply. 

 In an effort to ease the precarious power position, my leader, hon. Chief 

Minister of Tamil Nadu has requested the hon. Prime Minister through a 

memorandum in person on 14.6.2011 for release of 1000 megwatts of electricity 

additionally from the Central Pool for one year. But there is no response so far 

from the Centre. This is highly regrettable. While Centre is liberal in announcing 

relief package to not only the suffering States but also to the States ruled by the 

allied parties,  why not to Tamil Nadu?  The people of Tamil Nadu expect a 

positive response from the Centre. I appeal to the hon. Minister of Power to supply 

additional power at least whatever possible from the Central Pool as a stop gap 

arrangement for one year as requested by our hon. Chief Minister of Tamil 

Nadu. … (Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Madam, what about my name?  …(Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: I am going by the list. Please have some patience. 

(Interruptions) 

SHRI P.T. THOMAS : Early morning, in the open House, our hon. Speaker had 

given an assurance…(Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM CHAIRMAN: Please have patience. Definitely, your name is coming. 

But I am going by the serial number. 

(Interruptions) 
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gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉVÉ nä¶É àÉå xÉBÉEãÉÉÒ A´ÉÆ 

ÉÊàÉãÉÉ´É]ÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ |ÉºÉÉ® ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ VÉèºÉä àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® VÉÉÒ®Éä +ÉÉì́ É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉÒàÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ <ãÉÉVÉ BÉEä VÉÉÊ®A n´ÉÉ<ªÉÉÆ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé 

iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ® {ÉÖxÉ: +ÉSUÉ cÉäBÉE® º´ÉÉºlªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, cÉ=ºÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cè, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä 

xÉÉä] BÉE® ®cÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM CHAIRMAN: Hon. Minister is sitting here. 

         …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ªÉcÉÆ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEãÉäÉÎBÉD]´É ®äº{ÉÉåÉÊºÉÉÊ¤Éã]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉ{É JÉÖn ®cä cÖA cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* 

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ =£É® BÉE® 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ={ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉxÉ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =xÉàÉå BÉE<Ç n´ÉÉ<ªÉÉÆ xÉBÉEãÉÉÒ A´ÉÆ 

ÉÊàÉãÉÉ´É]ÉÒ cé* ÉÊVÉxÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäMÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, +ÉÆiÉ àÉå ®ÉäMÉÉÒ àÉ® VÉÉiÉÉ cè* ºÉÉlÉ àÉå 

+ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä £ÉÉÒ JÉÖ´ÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE {É®ÉÒFÉhÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉBÉExÉä ´ÉÉãÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå àÉå ºÉä 30 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ n´ÉÉ<ªÉÉÆ xÉBÉEãÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊàÉãÉÉ´É]ÉÒ {ÉÉ<Ç MÉ<Ç cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉE®Éä½Éå BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå £ÉÉÒ 30-35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉBÉEãÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊàÉãÉÉ´É]ÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ £ÉÉ®iÉ ºÉä 

cÉäiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ lÉÉä½ä ÉÊnxÉ {ÉÚ´ÉÇ ABÉE xÉBÉEãÉÉÒ ´ÉnÉ<ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ £ÉÆbÉ{ÉEÉä½ cÖ+ÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉä 

iÉlÉÉ nä¶É àÉå +ÉÉè−ÉvÉ {É®ÉÒFÉhÉ ªÉÖÉÊxÉ]Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉA A´ÉÆ nÉä−ÉÉÒ {ÉÉA MÉA +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE½ÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nÖ−ÉhÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® 1947 àÉå +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ, iÉ¤É ºÉä ´ÉcÉÆ 

+ÉÉVÉ iÉBÉE ¶ÉÉÆÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* 1947 ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉÒ ãÉ½É<ÇªÉÉÆ £ÉÉ®iÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cÖ<ÇÆ* BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ãÉ½É<ÇªÉÉÆ ãÉ½ÉÒ MÉ<ÇÆ* ºÉÉÒàÉÉ {ÉÉ® ºÉä +ÉÉiÉÆBÉE +ÉÉè® £ÉªÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉªÉàÉ cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® 
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BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉlÉÉ +ÉÉ{ÉDºÉ{ÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* lÉãÉ 

ºÉäxÉÉ |ÉàÉÖJÉ VÉxÉ®ãÉ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc xÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä BÉÖEU FÉäjÉÉå àÉå ºÉ¶ÉºjÉ ¤ÉãÉ ÉÊ´É¶Éä−É ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ c]ÉxÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ nä nÉÒ cè* =ºÉ àÉºÉãÉä {É® BÉEäxpÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä {ÉEèºÉãÉÉ 

BÉE®xÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ {É® VÉÉä lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÆb cè, ´Éc £ÉÉÒ UÚ] VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä c´ÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA JÉiÉ®ä BÉEÉÒ PÉÆ]ÉÒ BÉEä ºÉàÉÉxÉ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ {É® lÉãÉ ºÉäxÉÉ |ÉàÉÖJÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® MÉßc 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ BÉDªÉÉ cè? vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Madam Chairperson, I would like to draw 

the attention of the House and the Government to an anti-people, particularly an 

anti-farmer decision taken by the Railway authorities. Railways have increased the 

penal demurrage charges imposed on goods brought to Kerala through Palakkad 

railway station. It is a huge increase, by six times, over the existing rate. This 

exorbitant rate of penal demurrage charge will cause escalation of prices of rice, 

wheat, fertilizer, cement, etc., and this will cause an acute shortage of these items. 

This has happened in the past when the penal demurrage charges were increased. 

This time the increase is six times. Farmers and consumers will be affected badly 

by this. Farmers are already in distress and the phenomenon of farmers’ suicide 

has started revisiting our State. Consumers are already facing a very difficult 

situation due to relentless price rise. This decision of Railways’ will aggravate the 

situation. This shows the utter disregard the railway authorities have for the 

concerns of the people. 

 I seek urgent intervention from the hon. Minister of Railways to withdraw 

the irrational and unjustifiable hike in the penal demurrage charges imposed.  

MADAM CHAIRMAN :  Hon. Members Shri P.K. Biju and Shri A. Sampath are 

allowed to associate themselves with the issue.  

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É BÉEä =xÉ 70 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ cÉÒ AãÉÉ=b cè* 

rjs
Q4cd
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ cÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç ÉÊ´É−ÉªÉ <ºÉàÉå <xBÉDãÉÚb xÉcÉÓ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊnxÉ-®ÉiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå ãÉÉMÉiÉ JÉSÉÇ +ÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä 

=xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ nÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä £É®ÉäºÉä cè* ãÉMÉÉiÉÉ® 

nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉ, ¤ÉÉfÃ, {ÉÉãÉÉ +ÉÉè® +É¤É iÉÉä <ããÉÉÒ VÉèºÉä BÉEÉÒ]ÉhÉÖ+ÉÉäÆ A´ÉÆ +ÉxªÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä {ÉEºÉãÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ãÉMÉÉiÉÉ® PÉÉ]ä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä BÉEVÉÇ BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä 

¤ÉÉäZÉ ºÉä iÉÆMÉ +ÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé, VÉÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉiªÉxiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉVÉxÉBÉE cè* 

 nä¶É BÉEä +Éxn® BÉßEÉÊ−É ABÉE AäºÉÉ FÉäjÉ cè, VÉcÉÆ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ {É® ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn 

ªÉc FÉäjÉ <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEàÉVÉÉä® cÉäiÉÉ ®cÉ iÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ´Éc cÉãÉiÉ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ 

xÉä BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊSÉxiÉÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEÉÒ cè A´ÉÆ BÉE<Ç 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ +ÉÉiÉä ®cä cé, ÉÊBÉExiÉÖ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ 

BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉn BÉEÉ ºÉÆBÉE] ZÉäãÉxÉÉ {É½É cè 

+ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉÒ n® {É® JÉÉn JÉ®ÉÒnBÉE® JÉäiÉ àÉå bÉãÉxÉÉÒ {É½ÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

ºÉàÉªÉ {É® JÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉ<Ç* ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉÉvÉä-+ÉvÉÚ®ä cé* {ÉèºÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

+ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä <ºÉ nnÇ BÉEÉä BÉDªÉÉ 

MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ?  

 àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ cè, =ºÉàÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ BÉEÉä <BÉEÉ<Ç ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä A´ÉÆ VÉÉä |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ 40-40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å nå iÉlÉÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ãÉÉÒ VÉÉªÉä* <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ¤ÉxÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ +É´É¶ªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉÖZÉä 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉn BÉEÉÒ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ (<]É´ÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

 +ÉÉVÉ BÉEÉ ªÉÖMÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ªÉÖMÉ cè, +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ªÉÖMÉ cè, {ÉEÉº] ªÉÖMÉ cè* <ºÉ nÉè® àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

àÉci´É cè* +ÉÉVÉ 80-90 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ ®äãÉ ºÉä ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É ®äãÉ {É]ÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ, iÉ¤É VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ 

lÉÉÒ, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* VÉ¤É ®äãÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç, iÉ¤É ¶Éc® UÉä]ä lÉä, =ºÉ ºÉÉ<WÉ ºÉä ®äãÉÉå BÉEÉ 
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ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ-cÉ´É½É °ô] {É® <]É´ÉÉ ABÉE º]ä¶ÉxÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉàÉå c® ABÉE PÉÆ]ä àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé*  ´ÉcÉÆ {ÉènãÉ {É]®ÉÒ {ÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé*  AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

<]É´ÉÉ º]ä¶ÉxÉ àÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉ ºÉÉ<b àÉå ABÉE {ÉènãÉ {ÉÖãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ M´ÉÉÉÊãÉªÉ®, ÉË£Éb 

ºÉä <]É´ÉÉ ABÉE xÉªÉÉÒ ®äãÉ {É]®ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÖãÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè*  =ºÉ {É® ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ]ÅBÉE xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  ªÉc BÉESÉÉè®É ®Éäb {É® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè*  +ÉÉVÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® <iÉxÉä {ÉEÉº] 

+ÉÉè® cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ® cÉä MÉA, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ VÉxÉÉÊciÉ àÉå BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ {É® 

¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉẾ ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, ªÉc ºÉàÉªÉ BÉEÉ ¤É½É ÉÊ´É®ãÉ ºÉÆªÉÉäMÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É +ÉÉºÉxÉ 

{É® cÉäiÉÉÒ cé iÉÉä àÉä®É ¶ÉÚxªÉ |Éc® |ÉÉ®à£É cÉäiÉÉ cè*  

  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉ´ÉÉnÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ*  VÉ¤É ºÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, 60 ´É−ÉÉç ºÉä 

=ºÉBÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {ªÉÉºÉÉÒ cè, xÉÉÊnªÉÉÆ {ªÉÉºÉÉÒ cé +ÉÉè® vÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉÚxÉÉÒ cè*  àÉé <ºÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå ¤ÉÉvªÉ cÉäBÉE® 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ªÉc nÉä ®ÉVªÉÉå ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè*  ªÉä xÉÉÊnªÉÉÆ +É{É®ºÉBÉE®ÉÒ xÉc® ªÉÉäVÉxÉÉ ZÉÉ®JÉÆb ºÉä |ÉÉ®à£É cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® +ÉÉiÉÉÒ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ iÉlªÉ BÉEÉä 

®JÉ ®cÉ cÚÆ*   

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉ´ÉÉnÉ ÉÊVÉãÉä àÉå +É{É®ºÉBÉE®ÉÒ xÉnÉÒ àÉå bèàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® xÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

|É¶xÉ ÉÊ{ÉUãÉä 58 ´É−ÉÉç ºÉä ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½É cè*  |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ãÉÉJÉÉå BÉDªÉÚºÉäBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉnÉÒ ºÉä ºÉÉMÉ® àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, {É® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ABÉE ¤ÉÚÆn {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉºÉÉÒ¤É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*  SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå uÉ®É 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ãÉÖ£ÉÉ´ÉxÉä xÉÉ®ä näBÉE® =xÉBÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® §ÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  +É¤É VÉxÉiÉÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉÉå {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ, +ÉÉºlÉÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉÉÒ* 

 +É{É®ºÉBÉE®ÉÒ xÉc® ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 50 cVÉÉ® ABÉE½ ºÉä VªÉÉnÉ VÉàÉÉÒxÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* <ºÉºÉä xÉ´ÉÉnÉ BÉEä 

{ÉBÉE½ÉÒ¤É®ÉàÉÉ, BÉEÉ¶ÉÉÒSÉµÉE, ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤É®¤ÉÉÒPÉÉ, ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É +ÉÉè® xÉÉãÉÉÆnÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä BÉE<Ç |ÉJÉÆbÉå àÉå JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ*  ´É−ÉÇ 1983 àÉå ®ÉVªÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒ SÉxp¶ÉäJÉ® ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ BÉE® ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, {É® ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉBÉEÉ® OÉchÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEÉÒ*  xÉ´ÉÉnÉ, ¤É®¤ÉÉÒPÉÉ, ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É +ÉÉè® xÉÉãÉÆnÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {ªÉÉºÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉcÉÒxÉ cÉäBÉE® +É]Â]ÉcºÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè*  <ºÉºÉä =OÉ´ÉÉnÉÒ, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉxÉÉºlÉÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè*  xÉ´ÉÉnÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

=tÉÉäMÉ, BÉEÉ®JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ cè*  JÉäiÉÉÒ cÉÒ ABÉEàÉÉjÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå àÉ® ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

Rep130-2
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VÉ¤É JÉäiÉÉÒ àÉ® VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉ® VÉÉiÉä cé, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ àÉ® VÉÉiÉÉÒ cè*  àÉé <ºÉ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉä cÖA +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉ´ÉÉnÉ +ÉÉè® ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÉvÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉiÉä 

cÖA, +É{É®ºÉBÉE®ÉÒ xÉnÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ VÉÉä ¤ÉÉ®ºÉãÉÉÒMÉÆVÉ, ¤É®¤ÉÉÒPÉÉ, ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É cÉäiÉä cÖA ÉÊSÉ®Éä iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè, BÉEÉ 

BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉE®ä*  àÉé <ºÉ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ, vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  +ÉÉVÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 15-17 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ vÉxÉ¤ÉÉn 

ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ àÉå ÉÊxÉÉÊàÉªÉÉPÉÉ] +ÉÉè® {ÉÉ®ºÉxÉÉlÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉÖ¤Éc BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä ]ÅäxÉ xÉÆ¤É® 13009 cÉ´É½É-

näc®ÉnÚxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEä AºÉÉÒ BÉEÉäSÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® nÉÒ ¤ÉÉÍxÉMÉ ]ÅäxÉ ´ÉÉãÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä MÉªÉÉÒ*  ºÉÆªÉÉäMÉ +ÉSUÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÉÊjÉªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä SÉèxÉ {ÉÖÉËãÉMÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ]ÅäxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  SÉÚÆÉÊBÉE 

MÉÉ½ÉÒ BÉEÉ AºÉÉÒ BÉEÉäSÉ ºÉÉÒãb {ÉèBÉE cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå ºÉÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ näcÉÆiÉ cÖ+ÉÉ*  £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É BÉDªÉÉ ®ÉciÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ, <ºÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ*  ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ nÉä¤ÉÉ®É AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ xÉ PÉ]ä, <ºÉBÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  vÉxÉ¤ÉÉn ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉxp{ÉÖ®É VÉÆBÉD¶ÉxÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä ãÉÉäMÉ {ÉènãÉ ãÉÉ<xÉ 

BÉEä =ºÉ {ÉÉ® +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä lÉä* +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉÉäMÉÉÒ JÉ½É BÉE®xÉä ºÉä BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉ =ºÉºÉä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ 

cé* ãÉÉäMÉ =ºÉ {ÉÉ® xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä ¤ÉÉäMÉÉÒ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä 

+É´É°ôr ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè =ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä c]ÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ãÉÉ<xÉ BÉEä =ºÉ 

{ÉÉ® +ÉÉ-VÉÉ ºÉBÉEä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä >ó{É® {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉµÉEÉä¶É cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ +ÉÉnÉåãÉxÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ*  ´ÉcÉÆ ÉÊnxÉ £É® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ VÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É ºÉä +ÉÉOÉc 

cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® +É{ÉxÉä ºiÉ® ºÉä =ÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ÉAÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI MANISH TEWARI (LUDHIANA): Madam, Chairperson, over the last 

couple of years reports have repeatedly emerged that Indian territory, especially 

Pakistan occupied Kashmir and Arunachal Pradesh, is wrongly depicted on the 

maps of even friendly countries.  When India protests, at times these countries are 

able to alter their maps and depict the reality properly.  At times they choose to 

ignore the protest.  The MEA has come out with a very strange sort of a rescind 

response that map making is not a perfect science and it depends upon the political 

outlook from which it is viewed.  India being a rising power, I think the political 
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outlook which should prevail is the Indian outlook on these matters.  This problem 

is not as if it is insurmountable.  It is not that you have to deal with 173 countries.  

There are certain organizations which are experts at Cartography.  There is the 

United Nations from where most of the countries take their maps.  

  My request to the Government through you Madam, Chairperson is that 

the Government of India should regularly work with these cartography 

organizations in an institutionalized manner so that these aberrations either do not 

come up and if they come up they are immediately corrected before they 

perpetuate themselves and it becomes an irritant with friendly countries also.  That 

is the small request I have.  Thank you Madam, Chairperson. 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

+É{ÉxÉä-+ÉÉ{É BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä |É¶xÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ¶ÉÉävÉxÉ-3 àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ A´ÉÆ {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ |ÉnkÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É xÉää {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä SÉÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå 

¤ÉÉÆ]É VÉÉA* ¤É½ä cÉÒ +ÉÉxÉxÉ-{ÉEÉxÉxÉ àÉå ¤ÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ VÉÉä |Énä¶É cè =ºÉBÉEÉä àÉÉjÉ 16 ÉÊàÉxÉ] àÉå |ÉºiÉÉ´É 

BÉE® BÉEä BÉEäxp BÉEÉä £ÉäVÉÉ VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE º]Æ] BÉEä iÉciÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå 

ªÉc |ÉnkÉ cè ÉÊBÉE BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÉä +ÉÉè® ´Éc ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉA* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® BÉEä |ÉºiÉÉ´É àÉÆMÉÉA +ÉÉè® nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä ={É®ÉxiÉ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉ {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ã]É cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ àÉå ÉÊbBÉD]ä]®¶ÉÉÒ{É cè, BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ SÉ®àÉ®É MÉ<Ç cè +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉää ÉÊU{ÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEÉ VÉÉä {ÉÉºÉÉ {ÉEäBÉEÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ®ÉVªÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]Éä 

+ÉÉè® ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®Éä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ =ºÉ xÉä +É{ÉxÉÉ<Ç cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +É{ÉxÉä =ºÉ FÉäjÉ ºÉä VÉÉä MÉÉè®´É-MÉ®ÉÒàÉÉ +ÉÉè® 

+É{ÉxÉi´É{ÉxÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆ{ÉnÉ BÉEÉä +ÉMÉ® näJÉÉ 

VÉÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ¤ÉªÉÉÆ BÉE®iÉÉÒ cé* VÉèºÉä +ÉMÉ® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ®ÉVªÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® BÉEä́ ÉãÉ 

n¤ÉÆMÉ |É´ÉßÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ cÉäMÉÉ* cÉÊ®iÉ |Énä¶É BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ABÉE UÉä]ä ºÉä iÉ¤ÉBÉEä àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® 

ABÉE VÉÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊvÉ{ÉiªÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* àÉvªÉ FÉäjÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉMÉ® ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä àÉÉjÉ U&-ºÉÉiÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉ |Énä¶É BÉEèºÉä ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 
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àÉvªÉ|Énä¶É BÉEÉä iÉÉäÉÊ½A* àÉvªÉ|Énä¶É BÉEä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉä £É®{ÉÚ® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ´Éc =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉÖ½xÉÉ {ÉºÉÆn 

xÉcÉÓ BÉE®åMÉä*  <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉä] BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉãÉÉÒ 

BÉE®iÉÚiÉ BÉEÉä ÉÊU{ÉÉiÉä cÖA =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè, =ºÉä iÉiBÉEÉãÉ ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®BÉEä ªÉcÉÆ 

BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, VÉxÉ-£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEp BÉE®iÉä cÖA ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉ 

®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ÉẾ É®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉéBÉE½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä 

cé ÉÊVÉxcå ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉÒ =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AàºÉ ªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ®è{ÉE® BÉE® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®~ àÉå =ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé* ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

¤ÉcÖiÉ £ÉÉÒ½ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÓ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè, AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® AàºÉ BÉEä ºiÉ® BÉEä  

+Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉä VÉÉAÆ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ãÉà¤ÉÉ BÉEÉàÉ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä VÉÉä BÉÖEU ¤É½ä 

+Éº{ÉiÉÉãÉ cé, ªÉÉÊn =xÉBÉEÉ =xxÉªÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ BÉÖEU cãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®~ BÉEÉ VÉÉä 

ãÉÉãÉÉ ãÉÉVÉ{ÉiÉ ®ÉªÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ ºÉÉè ¤ÉÉÒPÉä ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE VÉàÉÉÒxÉ cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 5-10 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉ =xxÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå +ÉÉxÉä BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ PÉ] VÉÉAMÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆMÉÉÒ*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉºiÉÉ´É {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

=xxÉªÉxÉ BÉE®ä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Respected Madam, 35 lakhs people of Kerala 

including my parliamentary constituency, Idukki, are under constant fear of a 

disaster of Mullaperiyar Dam.     

 I am appealing to the hon. House to express its concern over this grave 

situation. … (Interruptions) Mullaperiyar Dam was constructed in the year 1885 

and it is designed for 50 years.  … (Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉè]® cè, +ÉÉ{É =ºÉÉÒ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

  …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.T. THOMAS :  But the old Victorian era Mullaperiyar Dam now 

completed one hundred and sixteen years.  We, the people of Kerala, are 

requesting the Central Government to give sanction for constructing a new dam 

lss
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below the Mullaperiyar Dam and protect our people. … (Interruptions)  Madam, 

our slogan is ‘Water for Tamil Nadu and Safety for Kerala’. That is our slogan.   

 I am inviting the attention of this hon. House, the temple of Indian 

democracy, to intervene and avoid a huge calamity which is hanging over the 

heads of 35 lakh people of 4 districts of Kerala. 

MADAM CHAIRMAN:  What is the matter Shri P.T. Thomas?   

… (Interruptions) 

SHRI P.T. THOMAS :  Madam, after last July, 26 earthquakes occurred in and 

around Mullaperiyar Dam.  … (Interruptions)  People firmly believe that today or 

tomorrow the dam will collapse.   

MADAM CHAIRMAN:  Please send the slips who want to associate with it.   

… (Interruptions) 

SHRI P.T. THOMAS :  Tens and thousands of people are on streets.  It is a 

question of life and death.   

 I will request immediate attention of the Government to the series of 

earthquakes that occurred in Idukki district in Kerala recently. 

MADAM CHAIRMAN:  Nothing will go on record except Shri P.T. Thomas.  

(Interruptions) … ∗ 

SHRI P.T. THOMAS : It raises fresh concerns about the safety of the century-old 

Mullaperiyar Dam, which is in weak condition. The earthquake of magnitude  3.8 

on the Richter scale occurred in the area recently.  In the current year itself, 

earthquakes of magnitude up to 4 occurred many times.   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : {ãÉÉÒWÉ, +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.T. THOMAS :  The gravity of the fear is increasing as the district is the 

site of many important dams including Mullaperiyar.  The IITs of Roorkee and 

Delhi are of the opinion that earthquakes between the magnitudes of 5 and 6.5 can 

                                                 
∗ Not recorded. 
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shake the area in the near future.  It is estimated that more than 35 lakh people of 

Idukki in Kerala and the adjoining districts will be affected. 

MADAM CHAIRMAN:  Those who want to associate with this, please send the 

slips.   

… (Interruptions) 

SHRI P.T. THOMAS :  If anything happens to the Mullaperiyar Dam in the wake 

of earthquakes of higher intensity, if the Dam broke, not just water but rocks and 

debris too would be propelled downstream and the entire dam below Mullaperiyar 

will break and an unpredicted calamity will occur.   

MADAM CHAIRMAN:  Nothing will go on record.   

(Interruptions) …∗ 

SHRI P.T. THOMAS :  I will request immediate attention of all concerned to this 

grave situation and intervene in this issue for the construction of a new dam in 

Mullaperiyar and to save the lives of millions of people.   I am also requesting the 

Central Water Commission to bring down the water level up to 120 which is now 

136… (Interruptions). If this SoS is not listened to, I would humbly state that a 

water bomb is waiting.   Who can predict what would be the result?  A day may 

come which nobody can prevent.  Once again, I am requesting all concerned to act 

and take proper decisions which is the need of the hour.  I am requesting the hon. 

Prime Minister’s immediate intervention… (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN : Those who want to associate could send the slips at the 

Table. 

 The following hon. Members are allowed to associate themselves with the 

above matter raised by Shri P.T. Thomas. 

Shri P.K. Biju, Shri A. Sampath, Shri M.B. Rajesh, Shri P.C. Chacko, Shri 

Kodikkunnil Suresh, Shri N. Peethambara Kurup, Shri Anto Antony, Shri 

Jose K. Mani and Shri K.P. Dhanapalan  

                                                 
∗ Not recorded.  
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½ÉAÆ +ÉxÉÆiÉ cé* iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE fÆMÉ ºÉä 

+É£ÉÉÒ MÉäcÚÆ BÉEÉ £ÉÉ´É ºÉÉÒWÉxÉ BÉEä àÉvªÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉ¤ÉÉc cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå JÉÉn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* 

bÉÒA{ÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå bäfÃ-nÉä MÉÖxÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉ¤ÉÉc cé* JÉÉn BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃxÉä 

ºÉä, JÉÉn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉ¤ÉÉc cé* nä¶É£É® àÉå VÉcÉÆ-VÉcÉÆ ®¤ÉÉÒ, MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ 

ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® bÉÒA{ÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ +É£ÉÉ´É cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä nÉàÉÉå àÉå £ÉÉÒ nÉä MÉÖxÉÉ ´ÉßÉÊr cÉä MÉ<Ç cè* 

BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉcÆMÉä nÉàÉÉå {É® JÉÉn JÉ®ÉÒnxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cé* ABÉE iÉ®{ÉE ãÉÉMÉiÉ àÉå 

JÉSÉÉÇ, JÉÉn ÉÊàÉãÉxÉä àÉå +É£ÉÉ´É, JÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå ´ÉßÉÊr +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä vÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä 

nÉàÉÉå {É® ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä ºÉé]® 

xÉcÉÓ JÉÉäãÉä* ´ÉcÉÆ vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊbºÉ]ÅèºÉ ºÉèãÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cè* 

 càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ  nä ÉÊBÉE JÉÉn BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr BÉDªÉÉå cÖ<Ç, JÉÉn BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ 

cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä VÉÉä vÉÉxÉ, +ÉxÉÉVÉ ={ÉVÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEèºÉä cÉä iÉÉÉÊBÉE ´Éä ÉÊbºÉ]ÅèºÉ ºÉèãÉ BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚ® xÉ cÉå* A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉÉèVÉÚn cÉä, àÉÖºiÉèn cÉä, xÉcÉÓ iÉÉä VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½ÉAÆ ¤ÉfÃåMÉÉÒ, iÉÉä nä¶É àÉå £ÉªÉÉxÉBÉE 

ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉä iÉÉÒxÉÉå ºÉ´ÉÉãÉ +ÉcàÉ cé*  

 àÉä®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä n®JÉÉºiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcºÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

=ºÉBÉEÉ =kÉ® nä* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* JÉÉn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, JÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå ´ÉßÉÊr, 

BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ´Éä VÉÉä vÉÉxÉ, SÉÉ´ÉãÉ ¤ÉäSÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cé, =xcå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ 

ÉÊàÉãÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä VÉèºÉä-VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ ¤ÉfÃåMÉÉÒ, =ºÉºÉä 

nä¶É àÉå ºÉÆBÉE] ={ÉÉÎºlÉiÉ cÉäMÉÉ* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä n®JÉÉºiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA 

ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér 

BÉE®iÉä cé* 

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Madam, it is related to the 

important problem concerning agriculturists.  Japanese Quail is a domesticated 

and amazing creature.  Many farmers in rural areas, especially in Southern States 

of Tamil Nadu, Kerala, Karnataka, Andhra Pradesh and Maharashtra practice 

Japanese Quail farming on a small scale.  In Tamil Nadu alone, many farmers are 

involved in this business and all the farms are having countless number of birds.  
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In the year 1982, it was brought to Tamil Nadu by the Tamil Nadu Agricultural 

University.  During 1984-88, the Tamil Nadu Poultry Development Corporation 

promoted Japanese Quail chicks on a commercial basis and the same was 

supported by this University.  Its eggs are edible.  They are inexpensive to keep 

and fairly disease resistant.  The Union Government is also supporting commercial 

farming of Quails like dairying. 

 Recently, the Union Government vide a circular have prohibited farming of 

Japanese Quails and have directed the States/Union Territories not to issue any 

new licence for farming of Japanese Quails and also not to give any permission for 

expansion or augmentation of the existing farming facilities. Based on the Circular, 

the State Governments are refusing to renew the licences for existing farms. This 

move would adversely affect the rural economy and employment, and the 

livelihood of small and marginal farmers will be in jeopardy.  

 I shall, therefore, urge upon the Union Government to withdraw the 

Circular prohibiting farming Japanese Quails and promote the distribution and 

consumption of their eggs and to protect the poor farmers engaged in their farming 

throughout the country.  

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ´ÉMÉÇ àÉå ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE, ¶ÉèÉÊFÉBÉE A´ÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ iÉlªÉÉiàÉBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc àÉÉÆMÉ VÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä =~É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 

àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÖnÉªÉ àÉå, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä =ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé, BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä 

+ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå MÉè®-ÉÊcxnÚ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 8.44 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ÉÊnJÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® àÉÉxÉBÉE® BÉEä®ãÉ, BÉExÉÉÇ]BÉE, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉ AäºÉä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* BÉEåpÉÒªÉ xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉÚ´ÉÇ ªÉc =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉxªÉ 

ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå 

VÉãn cÉÒ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉºÉä <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå =iºÉÉc´ÉrÇBÉE |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ cÖ<Ç cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

rc
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ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºiÉ® ºÉä BÉEåpÉÒªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ 

¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä ºiÉ® ºÉä £ÉÉÒ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): Madam, the Mullaperiyar Dam has caused 

a serious concern for the people of Kerala. At the outset I would like to request my 

colleagues from Tamil Nadu that there is no rift between the States of Tamil Nadu 

and Kerala. It is not a water dispute. It is a matter of life and death. It is a matter of 

40 lakhs of people who live downstream of Mullaperiyar Dam. As you all know, 

the Mullaperiyar Dam is situated in the State of Kerala and is a source of water 

and the reservoir is fully located in the State of Kerala. It is about 116 years old 

and it has been constructed with an old technology… (Interruptions) It has been 

constructed with lime and concrete. The strength of the dam is its weight but 

during the last four decades… (Interruptions)  

MADAM CHAIRMAN : Let him finish. Nothing, except the speech of Shri Jose 

K Mani, will go on record.   

(Interruptions) …∗ 

SHRI JOSE K. MANI : Let me complete it… (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN : Please wind up now.  

… (Interruptions) 

SHRI JOSE K. MANI : Kindly listen to me first and then if there are any 

objections, then you can say … (Interruptions) We are not here for a fight with the 

State of Tamil Nadu. … (Interruptions) 40 per cent of the building material has 

been washed out… (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN : Hon. Members, please maintain some discipline in the 

House. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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SHRI JOSE K. MANI (: A study by the IIT Delhi and also by Institute of 

Technology, Roorkie has revealed that this area is vulnerable to earthquakes… 

(Interruptions) If there is an earthquake… (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN : The House stands adjourned to meet again tomorrow at 

11 am.  

18.44 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Thursday, December 8, 2011/Agrahayana 17, 1933 (Saka).         
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Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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